EL PLAZO DE PRESCRIPCIÓN PARA EL COBRO DE HONORARIOS
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En materia de cobro de honorarios judiciales por parte del perito se suele dividir el plazo de prescripción según cuál sea la acción. En caso de solicitar la regulación de los honorarios se trata de dos años, aplicando el inc. 1º del art. 4032 del Código Civil, mientras que para la ejecución de los mismos el plazo previsto es de 10 años, aplicando el art. 4023 del Código Civil.

Tal como ha sostenido la mayoría en el plenario “Stenfar S.A.I.C.I. y E. c/Di Nenno, Marta F. s/ejecutivo” dictado por la Cámara Nacional de Apelaciones en lo Comercial con fecha 04/12/07, la jurisprudencia de los tribunales ha circunscripto la aplicación del art. 4032 inc. 1º a la acción tendiente a obtener la fijación judicial del honorario relativo a una labor profesional cumplida y ni cuantificada, dejando dentro del radio aplicativo del plazo de prescripción general del art. 4023 – diez años- las acciones tendientes a obtener el efectivo cobro de honorarios ya regulados judicialmente.

En dicho plenario se recordó lo señalado por la Corte Suprema de Justicia de la Nación”… En materia de prescripción de honorarios debe distinguirse entre el derecho a cobrarlos, cuando ya han sido regulados, y el derecho a que se regulen – haya o no condena en costas- dado que mientras en el primer supuesto se aplica la prescripción decenal, en el segundo rige la bienal (arts. 4032 , inc. 1º y 4023 del Código Civil, respectivamente)…” (Fallos 270:91; 308:117; 314:1503, 319:2648; 322:2923), distinguiendo entre “honorarios devengados” y “honorarios regulados”.
De ello se desprende que en el supuesto en el que no se hayan regulado los honorarios en la sentencia, la petición de su fijación es una acción distinta a la del cobro.

Continuando con dicho razonamiento, en el citado plenario se sostuvo que “cuando el honorario ha sido regulado, la causa debendi no se halla ya en el servicio prestado sino en el auto de regulación; exactamente como en toda sentencia, lo que está sujeto a prescripción no es ya la acción originaria – extinguida a través de su propio ejercicio sino una acción –nueva y distinta- que emana de la sentencia misma, y como no hay previsto término especial de prescripción para ella, corresponde aplicar el general del ast. 4023 del Cód. Civ., que rige en defecto de una regla específica que establezca un plazo más corto”. En este punto debemos recordar que el Decreto Ley16.638/57 no contempla un plazo especial de prescripción para el cobro de los honorarios por la actuación del profesional en ciencias económicas como auxiliar de la justicia. 
Resulta claro e indiscutido el plazo de prescripción para perseguir el cobro de los honorarios regulados, el cual comenzará a computarse desde el momento en que la sentencia que los regula queda firme, gozando el perito diez años para poder percibir sus emolumentos. 

Ahora bien, en cuanto el plazo para obtener la regulación de los honorarios, el inc. 1º del art. 4023 del citado ordenamiento dispone que se prescribe por dos años la obligación de pagar “1º A los jueces árbitros o conjueces, abogados, procuradores, y toda clase de empleados en la administración de justicia, sus honorarios o derechos…” Entre los sujetos mencionados no se encuentra el perito como auxiliar de la justicia, atento a no revestir el carácter de empleado de la justicia.
Esa ausencia normativa llevó a la jurisprudencia a sostener hace algunas décadas que “El plazo de prescripción aplicable respecto del derecho a salario del perito no es el previsto por el art. 4032 del Cód. Civ. Que rige para abogados y procuradores, sino el decenal contemplado en el art. 4023 del Cód. Civ.” (“Taboada, Roberto c/Busch, Adolfo s/Liq. Soc. (Ord.)”. CNCom, Sala C, 08/08/90. IJ-XXIII-736).

Las razones que determinan la diversidad de régimen fueron encontradas en dicho fallo “fundamentalmente en una hermética literal del precepto involucrado que impide asimilar a los peritos, tasadores, liquidadores, administradores, interventores, veedores y demás auxiliares judiciales con los “empleados de la administración de justicia” a que alude el art. 4032, inc. 1º del Cód. Civ. y el carácter restrictivo con que todo lo relativo al instituto de la prescripción debe ser interpretado”. 

Dicho argumento fue recientemente sostenido en los autos “Costoya, Juan C. y otro d/Coca Cola FEMSA de Buenos Aires S.A. s/ordinario” dictado por la Sala B de la Cámara Nacional de Apelaciones en lo Comercial en fecha 14/09/12, en el que fue considerado que “si bien podría parecer inicua una diferencia tan abultada en el plazo de prescripción en comparación con los profesionales de la abogacía, no debe olvidarse que la diversa índole de la labor cumplida por cada uno y el carácter meramente ocasional y transitorio del desempeño de un auxiliar judicial justifica un tratamiento menos severo para evitar que la falta de continuidad en el contacto con el expediente irrogue perjuicios al potencial beneficiario del estipendio”. 

Los mencionado argumentos se basan además en el hecho de que la interpretación de la prescripción debe ser restrictiva y, en caso de deuda, debe estarse por la solución más favorable a la subsistencia del derecho. 
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Por el Dr. CP Marcelo Villoldo
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