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	AFIP-DGI. Notificaciones por Art. 100 inc b de la ley 11.683


	
	
	EL CASO
El responsable ha denunciado como domicilio el de Avda. Córdoba 2000, Piso 7 Depto. E, CABA. Un Juez Administrativo de la AFIP DGI dicta acto administrativo (resolución particular) en el cual determina tributo e intereses moratorios. El acto se debe notificar al responsable.

SE ANALIZA EL PROCEDIMIENTO DE NOTIFICACIÓN POR el A. 100 inciso b) de la Ley 11683

Normativa aplicable:
Las notificaciones, como actos procesales de transmisión, atañen al derecho de defensa, contemplado en el art. 18 de la Constitución nacional (cfr. Sala V in re “Aldazabal Cristian Edgardo (T.F. 27964-1) c/D.G.I.”, del 19/2/09).

HECHO 1:
Interviene un Inspector A que decide notificar en el domicilio de Córdoba 2000 piso 7° depto. E)

Normativa aplicable:
L. 11683 art. 100 que en su inc. b), prescribe que la notificación se podrá realizar… “personalmente, por medio de un empleado de la Administración Federal de Ingresos Públicos, quien dejará constancia en acta de la diligencia practicada y del lugar, día y hora en que se efectuó, exigiendo la firma del interesado.

HECHO 2:
Los inspectores acceden al piso 7° depto. E pero no encuentran el responsable. Los inspectores son recibidos por una mucama que se niega a firmar.

Normativa aplicable:
El a.141 del C.P.C.C.N. –texto según Ley 25.488 (B.O.: 22/11/01)– establece: “Cuando el notificador no encontrare a la persona a quien va a notificar, entregará el instrumento a otra persona de la casa, departamento u oficina, o al encargado del edificio, y procederá en la forma dispuesta en el artículo anterior. Si no pudiere entregarlo, lo fijará en la puerta de acceso correspondiente a esos lugares”.

HECHO 3:
A las 72hs – día hábil - regresa, al mismo domicilio, el Inspector A acompañado por el Inspector B para notificar. Tampoco encuentran alguien dispuesto a firmarles la notificación. Deciden FIJAR el sobre con la notificación en la puerta del edificio de la Calle Córdoba 2000. 

Normativa aplicable:
El segundo párrafo del inciso b) reza:”Si el destinatario no estuviese o se negare a firmar, dejará igualmente constancia de ello en acta. En días siguientes no feriados concurrirán al domicilio del interesado dos funcionarios de la AFIP para notificarlo”. El tercer párrafo dice:”Si no hubiere persona dispuesta a recibir la notificación o si el responsable se negara a firmar, procederán a fijar en la puerta de su domicilio y en sobre cerrado el instrumento de que se hace mención en el párrafo que antecede.”

Normativa aplicable: 
El art. 141 del C.P.C.C.N., prevé que si el notificador no pudiere entregar el instrumento, “lo fijará en la puerta de acceso correspondiente a esos lugares”, en clara referencia a la enumeración contenida en la primera parte de la norma, “... casa, departamento u oficina”. Puede apreciarse que la expresión “puerta de acceso correspondiente” no es tan precisa como “puerta de su domicilio” utilizada por el art. 100 de la Ley 11.683.

Normativa aplicable: 
RESOLUCIÓN 188/07 del Consejo de la Magistratura 188/07 – modificatoria de la Acordada 19/80 de la C.S.J.N. - :“A efectos de la aplicación del presente reglamento el término ‘fijar’ deberá entenderse como la colocación de la cédula en un lugar del domicilio que mejor garantice su recepción con expresa descripción del lugar en que se fija en el acta correspondiente. En caso de no poder acceder hasta el domicilio indicado en la cédula (piso, departamento, habitación, unidad funcional, etcétera), el notificador deberá fijar la cédula en el último lugar al que tenga acceso en el domicilio individualizado por calle y número –cfr. art. 153, inc. d) –”.

Doctrina:
En la época en que fue sancionado el Código no existían los edificios de elevado número de pisos ni, por tanto, la cantidad de departamentos que hoy pueden tener cabida en ellos, ni menos las sucesivas subdivisiones a que ha dado lugar el régimen de vivienda. (Carlos J. Colombo y Claudio M. Kiper, Código Procesal Civil y Comercial de la Nación Anotado y Comentado, Tomo II, p. 53, La Ley. 2da Edición, 2006).

HECHO 4:
El sobre no fue fijado en la puerta del departamento E del piso 7° de Avda. Córdoba 2000, pudiendo esto haberse hecho. Consecuentemente, son nulas las actas de notificación.

JURISPRUDENCIA:
C.N.P. Económico. Sala A ”Benigno S.A. s/amparo”, 31/3/00; TFN, Sala II “Multiópticas S.A. c/D.G.I.”, 5/2/2008; CNACAF, Sala II, “Aresco S.A. c/D.G.I.”, 17/2/11 (Mi agradecimiento al Dr. Oscar Picinelli por haberme facilidado este antecedente jurisprudencial). 
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