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	ASIGNACIÓN POR HIJO 
TEMA: ASIGNACIÓN PRENATAL. COMPATIBILIDAD CON LA ASIGNACIÓN POR HIJO
PREGUNTA: ¿Es compatible la asignación prenatal con la asignación por hijo?
RESPUESTA: Sí, lo es en el mes del nacimiento, en la medida en que la asignación prenatal no exceda de nueve mensualidades.

TEMA: HIJO QUE NO RESIDE EN EL PAÍS. PAGO DE LA ASIGNACIÓN. IMPROCEDENCIA
PREGUNTA: Una persona de nacionalidad argentina empleado de una empresa ubicada en nuestro país tendrá un hijo que nacerá y vivirá sus primeros años en la Republica Federativa de Brasil. El hijo estará a su cargo, aunque esta persona continuara viviendo en nuestro país. ¿Corresponde, de acuerdo con la legislación argentina, que perciba asignaciones familiares?
RESPUESTA: La resolución (SSS) 14/2002, reglamentaria de la ley 24714, dispone en el punto 4 del Capítulo II del anexo de la misma lo siguiente: La asignación por hijo se abonara por cada hijo que resida en el país, soltero, matrimonial o extramatrimonial, aunque este trabaje en relación de dependencia. En el caso particular no correspondería el pago, ya que el hijo del trabajador referido en la consulta no residirá en el país.

TEMA: LÍMITE DE EDAD
PREGUNTA: ¿Cuál es el límite de edad para el pago de la asignación familiar por hijo?
RESPUESTA: El empleado tiene derecho a percibir la asignación familiar por hijo hasta los 18 años. Si el hijo es discapacitado no existe límite de edad.

TEMA: RECLAMO DE PAGO RETROACTIVO. PLAZO MÁXIMO
PREGUNTA: Un trabajador reclama el pago retroactivo de una asignación por hijo, ¿Cuáles es el plazo máximo que puede reclamar?
RESPUESTA: El trabajador podrá acceder a una retroactividad máxima de dos años, contados desde la fecha del reclamo formal.

TEMA: EDUCACIÓN INICIAL. CONCEPTO
PREGUNTA: ¿Corresponde el pago de ayuda escolar para los niños que concurran a establecimientos educacionales que tengan salas de 3 y 4 años?, ¿Qué norma define esta situación?
RESPUESTA: El pago por ayuda escolar por la educación inicial fue establecido por la ley 25231 al modificar el artículo 10 de la ley 24714. La ley federal de educación 24195 estableció, en su artículo 10, que la educación inicial esta constituida por el jardín de infantes para niños/as de 3 a 5 años de edad. Por su parte, la resolución 14/2002, Capitulo IV, punto 2, señala que corresponde la percepción de la asignación familiar por ayuda escolar para la educación inicial, cuando la misma sea dictada en instituciones fiscalizadas por la autoridad educacional, que impartan enseñanza sistematizada dirigida a educar a los menores y prepararlos para la iniciación del ciclo escolar.

TEMA: HIJO DISCAPACITADO. LÍMITE DE EDAD Y DE REMUNERACIÓN 
PREGUNTA: ¿Cuáles son los límites de edad y de remuneración para el pago de la ayuda escolar anual de un hijo discapacitado?
RESPUESTA: Corresponde el pago de ayuda escolar por hijo discapacitado sin límite de edad y sin tope remuneratorio.

TEMA: OPORTUNIDAD DE PAGO
PREGUNTA: ¿Cuándo corresponde abonar la ayuda escolar anual?
RESPUESTA: En relación a la consulta efectuada, señalamos que el artículo 10 de la ley 24714 dispone que la asignación por ayuda escolar anual consistirá en el pago de una suma de dinero que se hará efectiva en el mes de marzo de cada año. Por su parte, el punto 8 del Capítulo IV de la resolución (SSS) 14/2002 (norma reglamentaria de la ley 24714) establece que dicha asignación podrá pagarse con los haberes del mes inmediato anterior al del inicio del ciclo lectivo (febrero), siempre que se haya acreditado la asistencia al ciclo lectivo del año anterior sin perjuicio de la posterior presentación del certificado de inicio de escolaridad, dentro de los 120 días de iniciado el mismo. 

Asimismo, la asignación por ayuda escolar se podrá pagar dentro de los 120 días de iniciado el ciclo lectivo, contra la presentación del certificado de inicio del ciclo lectivo cuya asignación se abona. No estaría previsto el pago fuera de la época señalada en las normas que rigen sobre el particular. Por tal motivo se interpreta que el pago de la asignación referida, con las remuneraciones del mes de enero, seria improcedente.

TEMA: TRABAJADORES DE TEMPORADA. CERTIFICADO DE INICIO DE CLASE
PREGUNTA: ¿Cuándo le corresponde presentar el certificado de inicio de escolaridad para el cobro de la ayuda escolar a los trabajadores de temporada?
RESPUESTA: Los trabajadores de temporada deberán presentar el certificado de inicio de escolaridad dentro de los siguientes plazos:

– Dentro de los 60 días de iniciado el ciclo lectivo, si su efectiva prestación de servicios excede de ese plazo en la temporada

– Dentro del periodo de prestación de servicios, si éste fuese inferior a 60 días de iniciado el ciclo lectivo o, en su defecto, al inicio de su próxima prestación en la siguiente temporada.

TEMA: BENEFICIARIOS DEL SIPA. MENORES BENEFICIARIOS DE PENSIÓN. COBRO DE LA ASIGNACIÓN POR HIJO RESPECTO DE ELLOS MISMOS.
PREGUNTA: Los menores beneficiarios de pensión, ¿pueden cobrar la asignación por hijo respecto de ellos mismos?
RESPUESTA: Los menores de edad que sean beneficiarios del beneficio de pensión de la ley 24241, están habilitados para cobrar la asignación familiar por hijo respecto de ellos mismos hasta los 18 años de edad.

TEMA: MATERNIDAD. PRESCRIPCIÓN.
PREGUNTA: ¿Cuándo prescribe el derecho del trabajador de reclamar el pago de las asignaciones familiares impagas?
RESPUESTA: Los reclamos que los trabajadores puedan llevar a cabo por las prestaciones que se encuentren impagas prescribirán a los dos años de haber ocurrido el hecho que dio origen al nacimiento del derecho para las prestaciones de pago único y a partir de la omisión en las liquidaciones de haberes correspondientes para las de pago mensual.

TEMA: SITUACIÓN DE PLURIEMPLEO
PREGUNTA: La trabajadora con licencia por maternidad que posee dos empleos, ¿cobra la asignación por ambos?
RESPUESTA: Sí, la asignación puede percibirse en más de un empleo. La asignación por maternidad consiste en el pago de una suma igual a la remuneración que la trabajadora hubiera debido percibir en su empleo; la misma se deberá abonar durante el período de licencia legal correspondiente. Para el goce de esta asignación se requiere una antigüedad minima y continuada en el empleo de tres meses.

TEMA: PRENATAL. EMBARAZO MÚLTIPLE
PREGUNTA: Una trabajadora presento un certificado medico de embarazo múltiple (mellizos); la asignación prenatal, ¿se debe abonar simple o doble?
RESPUESTA: Sin perjuicio de que se trata de un embarazo múltiple, la ANSES considera que debe abonarse una sola asignación familiar por prenatal, ya que se trata de un embarazo único y no de dos embarazos distintos. La situación cambia a partir del nacimiento, en que se abonan dos asignaciones por hijo, ya que en dicho caso se trata de dos hijos distintos.

TEMA: ENTREGA TARDÍA DE LA CERTIFICACIÓN DE EMBARAZO
PREGUNTA: Si una trabajadora acredita el estado de embarazo al séptimo mes, ¿le corresponde percibir la totalidad de la asignación prenatal en forma retroactiva?
RESPUESTA: Para la percepción integra de la asignación prenatal, el estado de embarazo deberá ser acreditado entre el tercero y el sexto mes cumplido de gestación. Si el estado de embarazo se acredita con posterioridad al sexto mes cumplido de gestación, se abonaran las cuotas que resten desde la presentación del certificado hasta el nacimiento. Si la acreditación se produjera con posterioridad al nacimiento, no corresponde el pago de la asignación prenatal.

TEMA: REQUISITOS PARA LA PERCEPCIÓN. AJUSTE REATROACTIVO DE REMUNERACIONES. EXPOSICIÓN EN EL SICOSS PARA EVITAR EXCEDER EL TOPE PARA EL COBRO DE ASIGNACIONES FAMILIARES
PREGUNTA: Si en un mes se realiza un ajuste retroactivo por un aumento de sueldos que correspondía empezar a abonar en el mes anterior, ¿Cómo se debe presentar en el F. 931 para que, al empleado, esa diferencia de ajuste retroactivo del mes anterior no le impida cobrar las asignaciones familiares? (ya que con el monto de ajuste la remuneración de ese mes supera el monto tope para el cobro de asignaciones).
RESPUESTA: En el presente caso se debe distinguir;

–Si el incremento se paga como consecuencia de la homologación del acuerdo salarial, pero con carácter retroactivo, se imputa al período de homologación.

–En cambio, si se liquida en el mes en cuestión porque por error no se liquido cuando correspondía, se debe rectificar la DDJJ del periodo correspondiente e imputarlo al mismo. Este es el procedimiento correcto; sin perjuicio de ello algunas empresas imputan el mismo al campo horas extras del SICOSS, a efectos de que ANSES no lo compute a los fines de las asignaciones familiares.

TEMA: REMUNERACIÓN SUPERIOR AL TOPE POR PAGO DE VACACIONES
PREGUNTA: Una empresa liquida vacaciones anuales a un empleado en relación de dependencia (35 días en función de su antigüedad). Es el único concepto que forma el recibo del mes de abril 2011. Obviamente, es un concepto remuneratorio por el que se realizan, por parte del empleador, aportes y contribuciones (no se trata de "vacaciones no gozadas"); ANSES suspende el deposito de las asignaciones familiares del empleado y aduce que en ese período no tiene derecho a las mismas por haber superado los topes establecidos para tener derecho al cobro de estas. ¿Es correcta la postura de ANSES? 
RESPUESTA: Ciertamente la postura de ANSES es legalmente improcedente. 

Lamentablemente, el proceder erróneo ya lleva años sin que se le haya dado solución. Ello lleva a que, para evitar dicho inconveniente, las empresas liquiden la cantidad de días de vacaciones efectivamente gozados en cada mes. Por ejemplo, en este caso se habrían liquidado vacaciones por 30 días. Claro esta, dicho proceder atenta contra lo dispuesto en el articulo 155 de la LCT sobre adelanto de vacaciones, pero se ha convertido en el medio para evitar el proceder de ANSES, para el que no se ha establecido ninguna solución.

TEMA: TRABAJO AGRARIO. DERECHO A SU PERCEPCIÓN
PREGUNTA: ¿Corresponde abonar asignaciones familiares al personal incluido en la ley 22248?
RESPUESTA: Quedan exceptuados del cobro de asignaciones familiares:

– Trabajadores del servicio doméstico (artículo 2, ley 24714)

– Trabajadores que perciban una remuneración superior a la establecida por la misma ley 24714 (artículo 3, ley 24714)

– Trabajadores de los establecimientos comprendidos en el Estatuto de los Establecimientos Privados de Enseñanza - ley 13047 (resolución (SSS) 71/1999).

De lo expuesto surge que los trabajadores agrarios quedan incluidos dentro de las previsiones de la ley 24714. 
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