Asociación de Profesionales. Ganancias: El Procurador evitó definir si es devengado o percibido 
La Procuración General de la Nación al debatirse la aplicación como rentas de Tercera o Cuarta categoría en el Impuesto a las Ganancias de la firma de Contadores "Pistrelli Díaz y Asociados" como asociación civil, se expidió por la inviabilidad de la vía recursiva elegida (incluye Dictamen completo). La Corte Suprema seguiría la misma línea ...

Por MGR 

La Procuración del Tesoro de la Nación en la causa “Pistrelli Díaz y Asociados c/ Estado Nacional - AFIP - Resolución 208/06 y otros s/ DGI”, en la cual desde su orígenes litigiosos hasta el presente estadio, se debatía en relación a la aplicatoriedad del criterio de imputación de sus ingresos y sus gastos según lo devengado (tercera categoría) o lo percibido (cuarta categoría) en la determinación del Impuesto a las Ganancias del actor (como Sociedad Civil de Profesionales), resolvió expedirse por la improcedencia de la vía recursiva dejando de lado el fondo de la litis.

 

Tanto la Cámara como el juez de primera instancia, habían destacado que la Sociedad Civil cuyos integrantes se dedican al ejercicio de la profesión de contadores públicos, prestaban servicios de contabilidad, teneduría de libros, auditoría y asesoría fiscal exclusivamente (vgr. actividades profesionales), sin desarrollar otra actividad comercial complementaria; siendo la opuesto a éste último supuesto, causal de pérdida de la excepción del tratamiento como rentas de cuarta categoría y encuadrase indefectiblemente en aquella de tercera.

 

A continuación, transcribimos el sumario del  dictamen fechado el 28/12/2011 (ver el mismo, click acá)
 

Impugnación de declaraciones juradas del impuesto a las ganancias. Acto que pone fin a la vía recursiva respecto de una determinación de oficio: no es susceptible de ser impugnado mediante demanda contenciosa. Cuestionamiento judicial del impuesto: por medio de la acción de repetición (arts. 81 y cc. ley 11683).
 

La actora inició esta causa mediante una demanda contenciosa, deducida en los términos del art. 23 de la ley 19.549, tras el dictado de la resolución 136/05 (DV DOGR) que había determinado de oficio los períodos 2000 a 2002 del impuesto en crisis, recurrida en los términos del art. 74 del decreto 1397/79, lo que dio lugar al dictado de la resolución 208/2006 (DE LGCN), agotándose así la vía administrativa. 

 

Al tratarse la citada resolución 136/05 (DV DOGR) de una determinación de oficio, su revisión debía instarse por alguna de las vías previstas por el art. 76 de la ley de rito fiscal, habiendo optado PDA por impugnar el acto por la vía administrativa -en vez de recurrir al Tribunal Fiscal de la Nación-. Así las cosas, más allá de las consideraciones respecto de la vía recursiva formuladas por la actora en su recurso, y de las realizadas por el Fisco Nacional en su resolución 208/2006 (DE LGCN), la revisión transitó el mecanismo previsto en el inc. a) de dicho art. 76 de la ley 11.683. 

 

Así las cosas, y a la luz de la doctrina de V.E. sentada en la causa de Fallos: 333:161 (NR: Compañía de Circuitos Cerrados c/AFIP, CSJN, 09/03/2010),  el acto que pone fin a dicha vía recursiva respecto de una determinación de oficio no es susceptible de ser impugnado mediante demanda contenciosa, ya que la suerte del tributo en cuestión sólo puede ser cuestionada ante la justicia por medio de la acción de repetición de los arts. 81 y cc. de la citada ley de forma tributaria. 

