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	Jurisprudencia. Resúmenes de fallos. Impuesto sobre los bienes personales. Tratamiento del inmueble rural incluido en la explotación unipersonal. Molaro J. L. TFN


	
	
	Nombre del fallo: “Molaro J. L.” 

Tribunal: Tribunal Fiscal de La Nación, Sala A.

Fecha: 19/5/12.

Tema: Impuesto sobre los bienes personales. Tratamiento del inmueble rural incluido en la explotación unipersonal.

Breve descripción: mediante la Nota Externa N° 5/2006 la AFIP había interpretado que un inmueble rural afectado a una explotación unipersonal está gravado tanto en el Impuesto a los Bienes Personales (IBSP), como en el Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta (IGMP), más allá de la exención que establece la Ley del IBSP para los inmuebles rurales de sujetos que tributan el IGMP.

En este caso, la AFIP determinó de oficio el Impuesto sobre los Bienes Personales del contribuyente, por entender que debió gravarlo tanto en el impuesto mencionado, cómo en el Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta. El contribuyente interpretó que le era aplicable la exención.

Sentencia: de manera precisa y contundente el tribunal deja en claro que la Ley del IBP eximió a todo inmueble rural en el ISBP ( siempre que pertenezca a un sujeto que tribute el IGMP), este o no afectado a una explotación unipersonal, ya que la letra de la ley no surge la distinción que pretendió el Fisco.

Aplicación del fallo: para los sujetos (personas físicas o sucesiones indivisas) que posean un inmueble rural afectado a una explotación unipersonal, implica un importante precedente ya que pese a ser una sentencia del un tribunal administrativo, la interpretación que siguió surge de manera expresa de la letra de la ley, lo cual es probable que la cuestión quede finiquitada con este pronunciamiento.

Ver fallo completo: Jurisprudencia 5342.
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