



	Facturación y Registración: exhibición del Form. 960 NM unificado e interactivo 
Cuadro comparativo y de correlación normativa comentado articulo por articulo del nuevo Formulario 960/NM- "Data Fiscal", que revela la situación del comercio frente al fisco mediante la lectura del código de respuesta rápida (QR) a través de un teléfono celular inteligente (Res. Gral. 3377/2012-AFIP BO. 29/08/2012). Referencias y Glosario 
Efectos: Cómo afecta a las Res. Grales. 1415/2003, 2679/2009, 2746/2010 y Ley 26565; Listado de características del nuevo código bidimensional; Aplicación de la cantidad en Controladores Fiscales; Domicilio Comercial ves. Fiscal o Legal; Ubicación en vidrieras; Datos revelados y el límite del Secreto Fiscal; Denuncia del nuevo "Inspector fiscal Civil" y su ratificación paso a paso; Nueva sanción `extra legge´. Implementación. Plazos: 2 al 31 Oct de 2012...

Invocando los nuevos objetivos propuestos de “…potenciar las capacidades de servicio y control mediante la implementación de nuevas tecnologías informáticas y de comunicación..”, el fisco nacional dispuso mediante la Res. Gral. 3377/2012-AFIP (BO. 29/08/2012) la sustitución del Formulario 960 por el  960/NM- “Data Fiscal”; el cual, mediante su lectura a través de un teléfono celular de última generación u otro dispositivo, se conecta vía Internet con los servidores de AFIP y revela las principales características del comercio.
Previo al análisis, mediante un cuadro comparativo de la norma que se modifica o a la que se refiere (por ejemplo derogaciones), comentado artículo por artículo, efectuamos una breve descripción de las referencias utilizadas y el glosario de los nueros términos tecnológicos.



	


