
	Form. 960/NM interactivo: Tabla de sujetos obligados y errores comunes 
_ Guía y casos de los contribuyentes que deben exhibir el nuevo Formulario 960/NM- "Data Fiscal" (Res. Gral. 3377/2012-AFIP) considerando diversos parámetros: 1) Tipo, 2) Locales u ámbito laboral, 3) Controladores fiscales, 4) Domicilio fiscal vrs. comercial, 5) Páginas web y 6) Vidrieras. 
_ Importancia de la correcta ubicación física y tamaños admisibles. 
_ Relevamiento de errores de exhibición frecuentes y su solución de recorrida por comercios, consultorios y estudios (incluye "Cuadro comparativo y de correlación normativa comentado" y "Exclusivas e inéditas preguntas y respuestas frecuentes")...

Por Mario Goldman Rota 

Ya a unos escasos días de la implementación del nuevo Form. 960/NM unificado e interactivo (Res. Gral. 3377/2012-AFIP (BO. 29/08/2012), ,y restando aún otros tantos durante el mes en curso, para el total reemplazo del colorido Form. 960, la constancia de inscripción, el pago del Monotributo y el reempadronamiento del Controlador Fiscal, agregamos a los análisis más abajo detallados, una “Tabla de los Contribuyentes obligados” considerando diversos parámetros: Tipo, locales u ámbito laboral, controladores fiscales, domicilio, páginas web y vidrieras, y los “Aspectos generales” y “Errores frecuentes y su solución”.
     “Cuadro Comparativo. Facturación y Registración: exhibición del Form. 960 NM unificado e interactivo” (Tributum.com.ar, 05/09/2012,) 
     “Exclusivas e inéditas preguntas y respuestas frecuentes. Exhibición del Form. 960/NM” (Tributum.com.ar, 28/09/2012) 
TABLA DE CONTRIBUYENTES
CARACTERISTICAS
¿ EXHIBEN EL FORM. 960/NM ?
Inscriptos en IVA y Exentos y Monotributista
Sin local
NO

Cantidad de locales u ámbitos laborales
Uno
SI

Dos o más
SI, uno en cada lugar u ámbito 1
Uso Controlador Fiscal o máquina registradora
No posee
SI

Una o más
SI, uno por cada uno de ellos

Posee página en Internet 
Institucional
NO

E-Commerce
SI 2
Domicilio Comercial diferente al Fiscal 3
SI, uno por cada domicilio comercial

Posee vidrieras
SI, contra el vidrio y visible desde afuera

1 Es el caso que se posea dos o más locales comerciales, como así también el Profesional que trabaja en diversos lugares  (por ej. Médicos, Abogados, etc)
2 Se debe cumplir los tres requisitos: a) Sitio web, b) Operaciones propias y de terceros e-commerce y c) No importan condición fiscal del cliente  
3 Entendiéndose como domicilio comercial aquel donde se emita el comprobante. El  alta por cada uno, será conforme el procedimiento detallado desde la nota ut supra.
 
Recordamos los aspectos generales detallados desde “Exclusivas e inéditas preguntas y respuestas frecuentes. Exhibición del Form. 960/NM” (Tributum.com.ar, 28/09/2012)  y agregamos una serie de errores frecuentes y su solución cuyos temas han sido analizados en la nota antes citada:
  Ubicación física:  Debe estar en un lugar visible (sin nada que lo tape o superponga) y destacado,  próximo a aquel en el que se realice el pago de la operación respectiva (efectivo, debito, crédito, etc). Asimismo, debe haber como máximo un metro entre el Formulario y aquella para que cualquier persona pueda capturar la imagen.
 
  Tamaños: El papel debe ser de 80 gramos de gramaje (estándar). El tamaño será en todos los casos A4 (21 cm x 29,7 cm), excepto para aquellos que se coloquen sobre las vidrieras –únicamente– que se pude reducir hasta A6 (10,5cm  x 14,8 cm). 
En el caso de sitios en Internet, al copiar el código HTML se remite al logo genérico con su propio tamaño. 
 
  Errores frecuentes: De recorrida por varios comercios y otros sujetos obligados, consultas con los empleados, clientes y relevamiento en sitios web, en una suerte de “inspector fiscal civil”, hemos encontrado los siguientes errores en la correcta exhibición, cumplimiento y situaciones del Régimen de DATA FISCAL:
 
         Domicilio: se exhibe el mismo Form. 960/NM con el único domicilio fiscal del contribuyente, en varios locales, puntos de venta u oficinas de entrega de la factura o Ticket.
o   Solución: dar de alta cada domicilio comercial como “Local o Establecimiento” desde el servicio “Sistema Registral”, opción “Registro Tributario” “F. 420/D - Declaración de Domicilios”
         Tamaño: se exhibe el Form. 960/NM plegado o reducido acorde al contra frente de la maquina registradora o Controladora Fiscal. 
o   Solución: todos los tamaños son A4 con excepción de los que se coloquen en las vidrieras que pueden ser hasta A6. 
         Consultorios y Estudios: se exhibe sólo los Form. 960/NM de algunos profesionales que trabajan en dicho ámbito.  
o   Solución: se deben exhibir todos aquellos sujetos obligados (Venta  bienes o servicios y con  clientes Consumidores Finales)  
         Mostrador y vidrieras: se exhibe un sólo Form. 960/NM en el mostrador o en la vidriera.
o   Solución: se deben exhibir en ambos de manera conjunta, tanto en el mostrador (próximo al lugar del pago) como en la vidriera (legible desde el exterior)
         Códigos QR de vinilo: se reemplaza aquel que se genera desde el sitio de AFIP por uno idéntico de vinilo u otros fondos de color.
o   Solución: el único valido es aquel que se imprime con la CLAVE FISCAL o bien que sea idéntico respetando sus características en cuanto a diseño, formato, medidas y colores.
         Form. en folios o enmarcados: se exhibe el Form. 960/NM dentro de folio o en cuadros con vidrio y marco a los fines de estética.
o   Solución: no hay problema en cuanto se pueda proceder a su lectura mediante el celular u otro dispositivo.  
         No lectura por clientes: varios clientes se quejan que al sacar una “foto” no revela información alguna.
o   Solución: se debe tener en el celular la aplicación para leer Códigos QR y acceso a páginas web en Internet.
         Sitios web. Tamaño: se reduce el tamaño del Form 960/NM “digital” que se genera al copiar el código HTML para insertar en la página web, ya que es muy grande.
o   Solución: El código HTML posee inserto el logo que se visualiza desde http://www.afip.gob.ar/images/f960/DATAWEB.jpg  y,  a pesar de poseer un  tamaño más que considerable (239 x 327 pixeles), nada dice de la posibilidad de su reducción. Sin embargo, no precisa que se debe respetar tamaño como si lo hace con aquel en papel, en tanto sea visible y posea el link a la información fiscal del contribuyente.
         Sitios web no e-commerce: se coloca el Form. 960/NM “digital” en sitios web que no realizan venta de bienes o servicios, sólo son páginas institucionales o que permiten consultas sin cargo y sin posibilidad de efectuar la compra “on line”.
o   Solución: no sería necesario la publicación del Form. 960/NM “digital ya que de hacerlo, también podría extenderse a otra forma de publicidad (vgr. gráfica o televisiva). Incluso, el fisco desde http://www.afip.gob.ar/f960NM/#SitiosWebquerealicenoperacionescomerciales se refiere a “Sitios Web que realicen operaciones comerciales”
         Sitios web. Situaciones de denuncia: luego de la lectura del Código QR y la revelación de la información fiscal del contribuyente con sitio web, las posibilidades de denuncia de “situaciones” son para lugares físicos  y no para sitios en Internet.
o   Solución: El sistema no prevé otro  tipo de denuncia que no fuere: 1) Domicilio fiscal no coincidente con el del local (en sitios web incluso, no se informa domicilio alguno), 2) No entrega de Tck Fact (generalmente se remite con posterioridad toda vez efectuado el pago) y 3) Visualización de menores empleados a los declarados (imposibilidad fáctica de visualizar los empleados que operan el sitio web)
         Denuncias efectuadas: el cliente hace la denuncia pero se queja que debe informar su propio CUIL/CUIL
o   Solución: es correcto el procedimiento e incluso después debe ingresar con su CLAVE FISCAL, dar de alta el servicio “Denuncias Formulario 960/NM” y ratificarla.

	


