Ganancias & Bs. Personales DDJJ 2011: nueva versión 13 del aplicativo unificado 
La AFIP dispuso desde su página web la actualización del programa aplicativo denominado "Ganancias Personas Físicas - Bienes personales-Versión 13" (Res. Gral. 3291/2012-AFIP). Período fiscal DDJJ 2011. Novedades: 1) Préstamos Hipotecarios y su neto; 2) Tipo y forma de pago de donaciones; 3) Participaciones Societarias; 4) Eliminación diferimiento doble tabla MNI; 5) Actualización Ganancia no imponible y deducciones Ley 26731; 6) Impuestos pagados en el exterior y 7) Detalle de inquilinos .
Incluye: Compendio temático de normas y aspectos a considerar DDJJ 2011 y Calendario simplificado y sistematizado de los "clásicos" vencimientos Abril a Julio 2012...

Por MGR 

La Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) puso a disposición la nueva versión del aplicativo “Ganancias Personas Físicas y Bienes Personales-Versión 13” y su respectivo “Instructivo de Ayuda” (descargar el mismo. click acá)  (con la visualización de las diversas pantallas para el ingreso de datos), cuya actualización fuera aprobada en el día de ayer mediante la Res. Gral. 3291/2012-AFIP (BO 20/03/2012) (click acá) 

De esta manera, juntamente con la también flamante aprobación de las tablas de las valuaciones fiscales de Automotores, Moneda Extranjera y otros a través de la Res. Gral. 3280/2011-AFIP (BO 13/03/2012) (click acá) y habiéndose ya resuelto algunos de los puntos pendientes que advirtiéramos desde: "Ganancias & Bs. Personales DDJJ 2011: incertidumbre ante la liquidación anual", Tributum.com.ar, 14/03/2012 (click acá), ya se pude comenzar con la determinación y pago, en su caso, del impuesto a las Ganancias y Sobre los Bienes Personales para personas Fiscas por el año calendario 2011.  

Vencimientos año 2012
No podemos dejar de mencionar, que restan tan sólo 14 días hábiles para los primeros vencimientos conforme el siguiente calendario que resumiéramos por mes y obligación desde: "DDJJ 2011: CRONOGRAMA DE VENCIMIENTOS PARTICULARES ABRIL A JULIO 2012" y fines de semana largos, Tributum.com.ar, 09/03/2012 (click acá) 
  Abril 2012. Días 16 al 23: Personas Físicas sin participación en Sociedades con cierre Dic. y empleados con ingreso mayores a $ 96 mil anuales cuya DDJJ se “transforme” en determinativa= Ganancias y Bs. Personales 
  Mayo 2012. Días 14 al 21: Personas Físicas con participación en Sociedades con cierre Dic. y empleados con ingreso mayores a $ 96 mil anuales cuya DDJJ se “transforme” en determinativa= Ganancias y Bs. Personales 
  Junio 2012. Día 30: 
o   Empleados con ingresos percibidos entre $ 96 mil a$  144 mil anual= Bs. Personales
o   Empleados con ingresos percibidos más $ 144 mil anual= Bs. Personales y Ganancias
Novedades versión 13
Desde la misma página en la cual se descarga el programa aplicativo (click acá) el fisco informa las siguientes novedades: 
-Se incorporaron en la pantalla "Datos de la DJ" los campos "1er. ejercicio fiscal", "Ejercicio irregular", "cantidad de meses", "Último ejercicio fiscal por cese de actividades/sucesiones indivisas".
- Se incorporaron en la pantalla "Bienes del País" los campos "Préstamos hipotecarios" e "Importe neto del inmueble".
- Se incorporó en la pantalla "Detalle de donaciones en dinero o en especie", un detalle de los distintos tipos de donación.
- Se incorporó en la pantalla "Participaciones Societarias" un detalle de actividades Principales y Secundarias y se habilitó una pantalla para detallar los Fideicomisos
- Se eliminan los campos "Diferencia de Impuesto tablas art. 23 de la Ley /RG 2866", "Saldo a Pagar" y "Saldo a favor del contribuyente incluido tablas art. 23 de la Ley/RG 2866" en virtud de la publicación de la Ley N° 26731 que aprueba los valores de las deducciones personales para los períodos fiscales 2010 y 2011.
- Se actualizaron los importes de las deducciones personales del artículo 23 de la Ley del Impuesto a las Ganancias para los períodos fiscales 2010 y 2011 y la deducción por Servicio Doméstico.
- Se incorporó en la pantalla "Detalle de Impuestos análogos pagados en el exterior" el campo "Concepto de la operación" para especificar la naturaleza de la renta por la cual se practicó la retención en el exterior.
- En el campo "Resultado Neto de 3ra Categoría" se desglosará la renta por País.
- En la pantalla "1ra. Categoría" se incorporó el detalle de locatarios cuando el destino de los inmuebles sea alquiler. 
- Se incorporó en la pantalla "Detalle de Impuestos análogos pagados en el exterior" de la Pantalla " Determinación de Bienes Personales", la pantalla "Pago a cuenta Art. 28 cont. - Decreto 127/96"
 
