Ganancias & Bs. Personales DDJJ 2011: cambios aplicativo unificado versión 13 
Detalle, captura de pantalla y objetivo de cada modificación del aplicativo unificado “Ganancias Personas Físicas - Bienes personales-Versión 13 R.0" (Res. Gral. 3291/2012-AFIP). Datos escriturales en la deducción de prestamos hipotecarios. Datos bancarios pormenorizados en donaciones. Fiduciantes que son Beneficiarios, deberán detallar el impuesto a pagar en Fideicomisos (Loteos, Edificios, etc.). Eliminación diferimiento doble tabla MNI. Detalle de inquilinos y la falta de CUIL/CUIT/ CDI en contratos de alquiler. Opinión del fisco . Impuestos pagados en el Exterior. Incluye: Compendio temático de normas y aspectos a considerar DDJJ 2011 y Calendario simplificado y sistematizado de los "clásicos" vencimientos Abril a Julio 2012...

Por Agustina Barrionuevo & MGR 

Muy esperada fue la reciente actualización del aplicativo fiscal que permite la determinación y liquidación para personas Físicas, en los impuestos a las Ganancias y Sobre los Bienes Personales por el período calendario 2011 y que, finalmente, fuera dispuesta por la Res. Gral. 3291/2012-AFIP (BO 20/03/2012) (click acá), disponible con posterioridad a los cambios que resumiéramos anticipadamente desde "Ganancias & Bs. Personales DDJJ 2011: nueva versión 13 del aplicativo unificado", Tributum.com.ar,  21/03/2012 (click acá).
A pesar de no haberse resuelto algunos de los puntos pendientes que advirtiéramos desde: "Ganancias & Bs. Personales DDJJ 2011: incertidumbre ante la liquidación anual", Tributum.com.ar, 14/03/2012 (click acá), a escasos 14 días hábiles del comienzo de los plazos de vencimiento, algunos fueron considerados y otros –sorpresivamente– incorporados sin mediar fundamento alguno (siquiera en conferencia de prensa o comunicado).
Novedades versión 13
En el siguiente análisis (ver el mismo al final de la presente o click acá), detallamos cada uno de los principales cambios, con la captura de pantalla en los más relevantes y el objetivo de los mismos.  
Vencimientos DDJJ 2011. Personas Físicas
Recordamos las principales fechas por Sujetos, Obligatoriedad y gravamen que resumiéramos desde: "DDJJ 2011: CRONOGRAMA DE VENCIMIENTOS PARTICULARES ABRIL A JULIO 2012" y fines de semana largos, Tributum.com.ar, 27/03/2012 (click acá)
            Abril 2012. Días 16 al 23: Personas Físicas sin participación en Sociedades con cierre Dic. y empleados con ingreso mayores a $ 96 mil anuales cuya DDJJ se “transforme” en determinativa => Ganancias y Bs. Personales 
            Mayo 2012. Días 14 al 21: Personas Físicas con participación en Sociedades con cierre Dic. y empleados con ingreso mayores a $ 96 mil anuales cuya DDJJ se “transforme” en determinativa => Ganancias y Bs. Personales 
            Junio 2012. Día 30: 
         Empleados con ingresos percibidos entre $ 96 mil a$  144 mil anual=> Bs. Personales
         Empleados con ingresos percibidos más $ 144 mil anual=> Bs. Personales y Ganancias
