Importadores con Identificador Tributario del Proveedor Extranjero 
Inminente dictado de la Res. Gral. del fisco nacional, que exigirá el "Identificador Tributario del Proveedor Extranjero" (ITPE), en el registro del Despacho de Importación. Concepto. Antecedentes. Objetivos
Vigencia: 01/05/2012 ...

Por MGR 

La Confederación Argentina de la Mediana Empresa (CAME) advirtió a los importadores, que soliciten de manera inmediata a sus proveedores del exterior el “Identificador Tributario del Proveedor Extranjero”, que sería exigible por la Aduana, al momento del registro del Despacho de Importación.

A pesar que a la fecha, la AFIP no ha emanado Resolución General alguna, en la reunión del Consejo Consultivo Aduanero del 19/04/2012 de dicha entidad, la Directora General de Aduanas informó que el nuevo requisito será exigible que a partir del 01/05/2012.
En la presentación realizada, se anticiparon los principales aspectos y fundamentos de la nueva normativa:

Identificador Tributario del proveedor extranjero: está conformado por los dígitos con los que se identifica el proveedor extranjero, pudiendo ser el número de registro que se utiliza en el país al que pertenece el proveedor para identificarlo en su pago de impuestos
Antecedentes: Esta creación viene de la mano de otras  experiencias regionales tales como la Administración Aduanera de Méjico donde el identificador tributario es utilizado en la Declaración Aduanera de Importación como un elemento adicional para detectar irregularidades e iniciar procesos de investigación.
En ese país la omisión en la Declaración Aduanera del Identificador Tributario es sancionada como una infracción aduanera.
Objetivo: Este Sistema servirá para alimentar la información de la Gestión de Riesgo para lograr una administración más eficiente en el marco de una Política Institucional en la que se han concretado la firma de Acuerdos de Administración Tributaria y Aduanera para la creación de instrumentos que permitan validar la información obtenida. 
Vigencia: 01/05/2012
