La Corte confirmó la prórroga de la promoción fiscal en varias provincias 
El máximo tribunal resolvió simultáneamente en los autos "La Pampa, provincia de c/ Estado Nacional s/medida cautelar" y "Cámara de Comercio, Ind. y Agro. de San Rafael s/acción de amparo c/ Estado Nacional", CSJN, 06/03/2012, la continuidad de beneficios tributarios en el Impuesto a las Ganancias y en el Impuesto al Valor Agregado (IVA) extendidos por el Decreto 699/2010 (BO. 26/05/2010) ...

Por MGR 

La Corte Suprema de Justicia de la Nación (CSJN)  rechazó en los autos “La Pampa, provincia de c/ Estado Nacional s/ medida cautelar”, CSJN, 06/03/2012 (click acá), dos medidas impuestas por la provincia pampeana, que había promovido: 

1) acción declarativa de certeza con el fin de declarar la inconstitucionalidad del Decreto 699/2010 (BO 26/05/2010) (click acá), el cual extendió por dos años el plazo de vigencia de los beneficios promocionales en el Impuesto a las Ganancias y en el IVA, y

2) medida cautelar que ordene al Estado Nacional de abstenerse de continuar con la instrumentación y/o el otorgamiento de nuevos cupos de la medida dispuesta por el citado decreto.

El tribunal Cimero, indica en su tercer considerando que “…En tales condiciones, ponderando el hecho indiscutible de que, en razón de la coincidencia del objeto de la demanda y de la cautela, el dictado de esta última tendría los mismos efectos que la sentencia definitiva, corresponde concluir en su improcedencia…”; dejando así tanto inoficiosa la medida precautoria, como validando la constitucional del Decreto 699/2010 (BO 26/05/2010) (click acá) que había extendido el plazo de vigencia de los beneficios fiscales promocionales en el Impuesto a las Ganancias y en el Impuesto al Valor Agregado por dos años y que fuera implementado originalmente por la Ley 22.021 –en el año 1979– a la provincia de la Rioja, Catamarca y San Luis y luego extendido en la San Juan y Mendoza.
Recordamos, que según lo comentado desde “Hace una semana: 17 al 30/05/2010”, Tributum.com.ar, 07/06/2010 (click acá), el poder Ejecutivo nacional estableció una serie de requisitos y condiciones y delegación de facultades:
         Porcentaje de beneficios máximos: 45 por ciento,
         Cantidad de trabajadores mínima
         La AFIP por uso en exceso de bonos de crédito fiscal, podrá exigir su restitución sin necesidad de la previa de una Determinación de Oficio 
         La Autoridad de Aplicación provincial podrá aprobar ampliaciones de proyectos industriales vigentes
 

Asimismo y, con idénticos efectos, en los autos “Cámara de Comercio, Industria y Agropecuaria de San Rafael s/ acción de amparo c/ Estado Nacional Argentino.”, CSJN, 06/03/2012 (click acá), la CSJN declaró inadmisible el recurso incoado por la Cámara de Comercio, Industria y Agropecuaria de San Rafael, “…contra la decisión de la Cámara Federal de Mendoza, que revocó el fallo mediante el cual el Juzgado Federal de Primera Instancia de San Rafael había otorgado la medida cautelar solicitada por dicha entidad, que había pedido, como acción precautoria, que el Estado Nacional se abstuviera de implementar lo dispuesto por el decreto 699 del año 2010…”, precisó el Centro de Información Judicial en su página web.

Como es usual en los planteos contra regímenes de promoción de determinadas provincias, la agrupación de comerciantes adujó la manifiesta inequidad en el desarrollo en diversos puntos del país y los incentivos tributarios esenciales al momento de decidir la radicación de industrias.

 

