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Procedimiento tributario. Facturación y registración. Data fiscal. Formulario 960/NM 
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	Tema: Formulario N° 960/NM 

Pregunta: ¿Qué es el F. 960/NM?

Respuesta: El formulario N° 960/NM - Data Fiscal, es un formulario "interactivo" que le permite conocer el comportamiento fiscal de un comercio, al consumidor o público en general.

Tema: Denuncias del Consumidor

Pregunta: ¿Permitirá al consumidor denunciar irregularidades que detecte en un comercio?

Respuesta: El consumidor podrá reportar las irregularidades que detecte en los comercios, por medio de dispositivos móviles de última generación ("smartphones" o similares) con acceso a internet.

Tema: Exhibición obligatoria del formulario

Pregunta: ¿Quiénes deben exhibir el Formulario N° 960/NM - "Data Fiscal", en sus locales de venta y/o servicios?

Respuesta: Los contribuyentes y/o responsables que en el ejercicio de su actividad, se encuentran obligados a emitir facturas o documentos equivalentes, deberán exhibir el Formulario N° 960/NM - "Data Fiscal", en sus locales de venta, locación o prestación de servicios. Incluyendo lugares descubiertos -salas de espera, oficinas o áreas de recepción y demás ámbitos similares, en dos copias una ubicada en la zona de la caja y el otro ubicado en la vidriera.

Tema: Como se obtiene el formulario

Respuesta: Para obtenerlo, deberá ingresar a la página institucional de AFIP, y acceder al servicio web "Formulario 960/NM - Data Fiscal por medio de su "Clave Fiscal", la cual deberá tener como mínimo nivel de seguridad dos o superior. A continuación se exponen las pantallas para solicitud del formulario.

Tema: Sitios web comerciales

Pregunta: ¿Los sitios "web" que realicen operaciones comerciales también se encuentran obligados?

Respuesta: Los sitios "web" de los contribuyentes y/o responsables que realicen operaciones de venta de cosas muebles, locaciones y prestaciones de obras y/o servicios por cuenta propia y/o de terceros, deberán colocar en un lugar de su página principal, el logo "Formulario N° 960/NM - Data Fiscal". Para ello deberá informar la URL de su página web.

Tema: Vigencia

Pregunta: ¿Desde cuando rige la obligación de exhibir el Formulario N° 960/NM?

Respuesta: La obligación de exhibir el Formulario N° 960/NM-"Data Fiscal" deberá cumplirse a partir del día del mes de octubre de 2012 que, de acuerdo a la terminación de la Clave Única de Identificación Tributaria (C.U.I.T.) del responsable.

Calendario de Vencimiento: 

• Términación N° de CUIT / Día

• 1 / 4 de Octubre de 2012 

• 2 / 10 de Octubre de 2012 

• 3 / 12 de Octubre de 2012 

• 4 / 16 de Octubre de 2012 

• 5 / 18 de Octubre de 2012 

• 6 / 22 de Octubre de 2012 

• 7 / 24 de Octubre de 2012

• 8 / 26 de Octubre de 2012

• 9 / 31 de Octubre de 2012

Estos vencimientos son inclusive desde la fecha preanunciada.

Tema: Impresión

Pregunta: ¿Quiénes tienen que imprimir y exponer el F. 960 Data Fiscal?

Respuesta: Sólo corresponde exhibir el F. 960/NM cuando se realicen operaciones con consumidores finales en consultorios, oficinas, locales, etc. donde se lleve a cabo el cobro de la operación.

Tema: Reemplazo del Formulario

Pregunta: Visto que algunos de los datos obrantes en el "QR" resultan ser de carácter dinámico (cantidad de empleados, último pago de Monotributo, etc.) y entendiendo que la totalidad de los mismos son directamente suministrados por AFIP al obtener el formulario, se entiende que el mismo deberá ser reemplazado mensualmente como mínimo ¿es eso correcto?

Respuesta: No, el formulario sólo deberá ser reemplazado en los siguientes casos:

• Cambio del domicilio declarado.

• Cambio de la categoría en el Monotributo.

• Cambio de la condición ante el IVA.

• Cuando su deterioro impida la lectura del código QR.

Porque estos son los datos que salen impresos en el formulario F. 960/NM.

La información restante que surge de la lectura del código QR, como ser cantidad de empleados, pagos del monotributo, presentación de ddjj, etc., será actualizado automáticamente por la AFIP.

Tema: Código QR 

Pregunta: ¿Qué incluye el código de repuesta rápida del formulario?

Respuesta: Dicho formulario tendrá impreso un código de respuesta rápida (QR) que permitirá al público en general acceder -por medio de un dispositivo móvil (teléfono, notebook, netbook, tableta, otro) que tenga cámara y acceso a Internet -a determinados datos fiscales del contribuyente y, en caso de detectar alguna irregularidad, reportarla a la AFIP.

Tema: Repercusiones

Pregunta: ¿Qué gestionó la CAME ante la AFIP por el código QR?

Respuesta: La CAME presentó una carta al titular de la AFIP solicitando reducir la información a ser trasmitida por ese dispositivo o bien que se establezca algún mecanismo de control que impida el acceso a la misma.

Dada la gran preocupación ante los hechos de inseguridad que se viven actualmente y la posibilidad de que la información sea utilizada por delincuentes o inescrupulosos para realizar actos delictivos, la CAME presentó una carta al titular de la AFIP, Ricardo Echegaray, solicitando reducir la información a ser trasmitida por ese dispositivo o bien que se establezca algún mecanismo de control que impida el acceso a la misma.
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