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Procedimiento tributario. Facturación y registración. Remitos. Controladores fiscales. Tique y tique-factura. Comprobantes superiores a $ 1.000. 
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	Área: Facturación y registración 

Tema: Comprobantes - Remitos a utilizar.

¿Cuáles son los requisitos para el movimiento de mercaderías entre sucursales de una misma empresa?
Conforme con lo establecido por el artículo 28 de la resolución general (AFIP) 1415, tratándose de responsables inscritos en el impuesto al valor agregado, cuando se utilicen remitos para respaldar el traslado y/o entrega de productos dentro de un mismo predio, polo o parque industrial, dichos documentos estarán identificados con la letra "X". En caso contrario, corresponde identificarlo con la letra "R".

Asimismo, el artículo 31 de la mencionada norma establece que, en los casos en que no se pueda precisar el destinatario de los productos al momento de la salida de fábrica, depósito, local de venta, etc., el comprobante de salida deberá emitirse a nombre del transportista, quien lo mantendrá en su poder junto con los duplicados de la documentación que entregue como constancia de descarga.

Tema: Controladores fiscales - Baja del equipo o cambio de memoria.

¿Cómo debe procederse en caso de resultar necesario efectuar el recambio de la memoria fiscal de un controlador fiscal, o bien, solicitar su baja?
En primer término, debe suministrarse la información requerida mediante la transferencia electrónica de datos a través de la página web de la AFIP (s/RG 1345 y modif.), utilizando el Programa Aplicativo denominado "AFIP-DI Solicitud de Baja y/o Recambio de Memoria Fiscal de Controladores Fiscales". Transcurridos diez (10) días corridos contados desde la fecha de presentación de la información -según acuse de recibo del sistema-, el contribuyente o responsable debe concurrir a la dependencia en la que se encuentre inscripto con dos (2) ejemplares del formulario de declaración jurada 445/D por cada controlador fiscal, con el reporte y el acuse de recibo emitidos por el sistema, a fin de ratificar o rectificar la fecha en la que el personal fiscalizador realizará la tarea de verificar la emisión del comprobante de auditoría de cada uno de los equipos por los que solicita la baja o el recambio de la memoria fiscal, o bien, para obtener la habilitación correspondiente que permita al técnico autorizado extraer la memoria fiscal, sin ser necesaria la intervención de funcionarios del Fisco.

Se recuerda que el procedimiento a cumplir está previsto en el artículo 10 de la resolución general (DGI) 4104, texto ordenado por RG (AFIP) 259.

Tema: Diferencia entre tique y tique-factura.

¿Cuál es la diferencia entre emitir tiques o tiques-factura?
La diferencia básica entre el tique y el tiquefactura es que el primero solamente puede emitirse por un importe de hasta $1000, mientras que el tique-factura puede emitirse hasta $25000.

También es muy importante el hecho de que el tique solamente puede ser emitido a consumidor final mientras que el tique-factura puede ser emitido clase "B" a consumidores finales, exentos, no alcanzados y monotributistas o clase "A" a responsables inscriptos o no inscriptos.

Por lo expuesto deberá evaluarse no solamente la actividad que desarrolla el contribuyente sino también el importe de sus ventas, los sujetos a las que las realiza, si vende solamente por menor o también por mayor, etc., a cuyo efecto deberá analizarse también el artículo 1, resolución general 4104 (texto sustituido por resolución general 259).

Tema: Emisión de comprobantes superiores a $1000.

Un responsable inscripto vende antigüedades a consumidores finales. Realiza un promedio de 20 operaciones por mes. Emite tiques con un controlador fiscal homologado. Asimismo posee facturas "B". El problema que se plantea es que la mayoría de las ventas son por más de $1000, por lo que corresponde indicar el CUIT o DNI del comprador. En estos casos, ¿correspondería emitir factura "B" a pesar de que el artículo 9 de la resolución general 4104 hable de operaciones de excepción?
¿Debería cambiar el equipamiento y poner una PC que emita facturas "B" por impresora fiscal? 
Si consideramos el hipotético caso de que sólo realizase operaciones a consumidor final por más de $1000 c/u, ¿cambiaría el encuadre?
En cuanto a las operaciones que realice con controlador fiscal, la descripción sucinta del producto vendido, ¿podría hacerse en una hoja membreteada o necesariamente debería emitirse remito "R" para detallarlo adjuntándolo al tique?
El artículo 4, punto 3, de la resolución general (DGI) 4104 dispone que en las operaciones efectuadas con sujetos que revistan la calidad de consumidores finales, cuyo monto fuera superior a $1000, los tique-factura o facturas deben emitirse únicamente mediante controlador fiscal con los datos fijados en el sector B de las facturas tipo B y C del apartado B del Capítulo I del Anexo II, y en el sector C del tique-factura tipo B y C del apartado D, Capítulo I del Anexo II.

Es decir, que las operaciones realizadas con consumidores finales que superen los $1000 se deben documentar con controladores fiscales que emitan tique-factura o factura, no pudiendo ser respaldadas con tique.

A su vez, el artículo 9 de la mencionada resolución indica que los sujetos que solo estén habilitados a emitir tique o tique-factura podrán respaldar sus operaciones a través de la emisión de factura o documento equivalente previsto en el artículo 8 de la resolución general (DGI) 3419 -hoy resolución general (AFIP) 1415 -cuando excepcionalmente efectúen operaciones con consumidores finales por un importe superior a $1000. 

Las operaciones revisten el carácter de excepcional cuando los comprobantes respaldatorios por las mismas, no superen en conjunto los 240 anuales en el último año calendario. La resolución al definir el concepto de "operaciones excepcionales" dispone que son aquellas que no superen el número de 240 anuales, sin distinguir o imponer algún otro requisito (como por ejemplo que dichas operaciones sean menores en número con respecto de las restantes operaciones o que las mismas no deben superar un determinado porcentaje).

En conclusión, siempre y cuando el número de comprobantes emitidos por operaciones realizadas con consumidores finales por importes mayores a $1000 (o por otras situaciones de excepción indicadas en el artículo 9 de la resolución general (DGI) 4104) sean menores a 240, se podrán emitir por el sistema manual. Si superan dicha cantidad se deberá considerar cambiar de un controlador que emite tique a un controlador fiscal que emita tique-factura (con el cual no se pueden emitir comprobantes que superen los $10000) o impresora fiscal.

En las restantes ventas efectuadas a través de un controlador fiscal que emite tique, de acuerdo a lo dispuesto por el Anexo II, Capítulo I -comprobante fiscal- sólo hace falta que se identifique el producto vendido de acuerdo al departamento al cual pertenece (en este caso podría ser, por ejemplo muebles, adornos, etc.); dicha descripción incluye cantidades y otros datos que le interesen al emisor (no es necesario que se efectúe una descripción del producto a través de un remito, a excepción de que el traslado del bien se encuentre a cargo de la empresa).

Es importante indicar que la resolución general (DGI) 4104 se aplica con preeminencia a la resolución general (AFIP) 1415, y esta última sólo es aplicable supletoriamente en lo que no se oponga a la resolución general (DGI) 4104, sus complementarias y modificatorias (artículo 1 de la resolución general (DGI) 4104, inciso D).

Tema: Fallas.

¿Cómo se debe proceder ante fallas del controlador fiscal?
De acuerdo con lo dispuesto por la resolución general (DGI) 4104 (artículo 4, inciso 20), ante toda falla del controlador fiscal que implique la utilización del sistema de emisión manual de comprobantes, se debe registrar en el Libro Único de Registro el inconveniente por el cual quedó inoperable el equipo.

A tal fin, en las hojas reservadas para diversas anotaciones, como ser observaciones o notas para el usuario, se consignarán los siguientes datos:

• Fecha y hora en que se produjo la falla.

• Breve descripción del problema.

• Primer y último número de comprobante emitido en forma manual.

• Fecha y hora en que se comenzó a utilizar nuevamente el controlador fiscal.

Asimismo, destacamos que si la falla producida por el controlador fiscal debe ser corregida mediante la intervención de un técnico, dicha tarea debe ser efectuada únicamente por el proveedor del equipo o servicio técnico autorizado.

Tema: Fondo de comercio adquirido que incluye un controlador fiscal.

Una sociedad que compró un fondo de comercio que ya posee controlador fiscal, ¿cómo debe proceder para poner ese controlador fiscal a su nombre? ¿Cómo es el procedimiento frente a la AFIP? ¿Qué documentación hay que presentar?
En el caso debe analizarse la resolución general 4104 (texto sustituido por resolución general 259 y sus modif.), especialmente los artículos 4, puntos 11 y ss., y 10.

El dueño anterior del controlador deberá presentar el F.445/D para dar de baja al controlador fiscal, debiendo cumplirse el procedimiento previsto en el artículo 10, es decir que e personal fiscalizador de la AFIP verificará la emisión del comprobante de auditoría e inhabilitará el equipo.

Luego extraerá la memoria fiscal, la que deberá quedar en poder del contribuyente junto con una fotocopia intervenida por el personal fiscalizador del Libro Único de Registro.

Denunciará la transferencia del equipo a su nuevo dueño por nota a la AFIP y éste le incorporará una nueva memoria fiscal. A partir de ese momento rige el procedimiento normal para inicialización como si fuera un nuevo equipo.

En el caso de que no sea posible obtener la solicitud de baja mediante la presentación del F.445/D por parte del titular anterior, según instrucciones internas del Organismo Fiscal deberá presentarse nota por parte del adquirente del Fondo de Comercio (incluido el controlador fiscal) aportando documentación respaldatoria de la transferencia que puede consistir en: 

Fotocopia con la documentación de compraventa del Fondo de Comercio con detalle de los bienes que lo componen.

Fotocopia de la escritura de propiedad o del contrato de alquiler del local o toda documentación que se estime necesaria para respaldar la transferencia.

Tema: Jornada comercial. Cierre Z.

Quienes utilizan el controlador fiscal, ¿deben necesariamente emitir el tique Z todos los días al finalizar el mismo? ¿Y si no se realizaron ventas? ¿Y los días que la empresa permanece cerrada porque no se trabaja?
La resolución general 4104, en su artículo 4, punto 9, establece la obligación de emitir, al cierre de la jornada comercial, el comprobante diario de cierre Z.

Con respecto al comprobante diario de cierre, su definición es: -[RG (DGI) 4104, Anexo I, Cap. III, pto. D] Comprobante diario de cierre (CDC): es el documento emitido por el controlador fiscal en el que se registran los datos relativos a las ventas realizadas durante la jornada fiscal. Se ejecuta mediante el comando de cierre diario (Z).

Con respecto a la definición de jornada, la norma establece dos conceptos: - [RC (DGI) 4104, Anexo I, Cap. III, pto. 0] Jornada fiscal: período transcurrido entre el inicio de las operaciones del día y la emisión del comprobante diario de cierre correspondiente al mismo día. - [RG (DGI) 4104, Anexo I, Cap. III, pto. C] Jornada comercial: se entenderá como tal el período comprendido entre la apertura y el cierre del establecimiento comercial. En caso de desarrollarse la actividad en forma continuada, dicha jornada no podrá exceder -a los presentes fines- las 24 horas.

En base a lo comentado, se concluye que el comprobante Z debe emitirse los días que el establecimiento comercial se encuentre abierto.

Tema: Mínimo de facturación.

Fábrica con 24 sucursales de venta. En algunas vende muy poco a consumidores finales, o directamente vende muy poco. ¿Hay un mínimo de facturación mensual que me permita no estar obligado a usar controlador fiscal?
No existe previsión en las normas referentes a controladores fiscales en cuanto a importe mínimo a facturar para no encuadrar en el régimen. 

En el caso de tratarse de un responsable inscripto en IVA cuya actividad se encuentre comprendida en el Anexo IV de la resolución general 4104 (t.o. resolución general 259 y sus modif.) y realice operaciones masivas a consumidor final se encuentra obligado al uso del equipamiento denominado controlador fiscal por todas sus operaciones, en la medida en que dichas ventas al consumidor final superen el 20% del total. Si no superan el 20% pero son mayores al 5% o mas de 240 comprobantes anuales a consumidor final, sólo es obligatorio para las ventas a consumidor final incluso cuando se realicen dentro del mismo ámbito (artículo 1, resolución general 4104).

Tema: Presentación del formulario 445/J

¿En qué casos debe presentarse el formulario 445/J?
Según el artículo 3 de la resolución general (AFIP) 1171, la presentación de formulario 445/J debe efectuarse hasta el último día hábil del mes de febrero de cada año en los casos de los contribuyentes que, una vez efectuada la evaluación anual, no se encuentren obligados a contar con controlador fiscal por no realizar ventas masivas a consumidor final.

Tema: Sujetos obligados. Actividades alcanzadas y no alcanzadas.

Una SRL que desarrolla la actividad de presentación de servicios sociales (medicina prepaga) tiene una facturación de $180.000. Para el cobro sus afiliados (consumidores finales), emite facturas tipo B. Esta sociedad desea ampliar el objeto social e incorporar el servicio de playas de estacionamiento y garajes; la facturación de este servicio será de aproximadamente $50.000, que se facturarán a consumidores finales. 
Para realizar la facturación y cumplir con lo establecido por el régimen de AFIP, la sociedad, ¿está obligada a facturar por medio de controlador fiscal? ¿El uso del controlador fiscal es solamente para el servicio de playas de estacionamiento? ¿La presentación de servicios sociales deberá seguir facturándose de la misma manera, es decir, con factura preimpresa tipo B?
En cuanto a la obligación de incorporación de controladores fiscales, RG (DGI) 4104, se deben verificar, concomitantemente, los siguientes requisitos:

• Debe tratarse de contribuyentes responsables inscriptos.

• Debe realizar operaciones con consumidores finales.

• La actividad debe estar comprendida en el Anexo IV de la RG (DGI) 4104.

Con respecto a este último requisito, la obligatoriedad del uso del controlador fiscal fue establecida por el Fisco basándose en el nomenclador de actividades vigente sobre cuya base se inscriben los contribuyentes (antes F.454, ahora F.150).

Por la actividad de servicio de playa de estacionamiento o de garajes está obligada a emitir con controlador fiscal; no así por la actividad de servicios de asistencia médica.

Cuando se realicen operaciones alcanzadas y no alcanzadas por la obligación, ya sea por actividades no incluidas o por operaciones con sujetos distintos a consumidores finales, TODAS EN EL MISMO ÁMBITO, y las mismas no superen los parámetros establecidos en el segundo párrafo del apartado B del artículo 1 de la RG (DGI) 4104 (es decir, que el importe de la totalidad de las ventas, locaciones y/o prestaciones de servicios realizadas a consumidores finales no sea superior al 20% del importe del total de operaciones efectuadas, en el último año calendario) entonces sólo deberá colocar el controlador fiscal por la facturación a consumidor final. De superar estos parámetros, todas las operaciones quedan alcanzadas por la obligación de uso de controlador fiscal.

Cuando se realicen operaciones alcanzadas y no alcanzadas por la obligación, ya sea por actividades no incluidas o por operaciones con sujetos distintos a consumidores finales, superados los parámetros indicados precedentemente, y si las operaciones no alcanzadas por el régimen se realizan en un ámbito distinto del local de ventas entonces sólo colocará el equipo electrónico por la actividad alcanzada y sólo por facturación a consumidor fiscal.
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