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AREA: JUBILACIONES Y PENSIONES. SISTEMA INTEGRADO PREVISIONAL ARGENTINO 

TEMA: CADUCIDAD DE LA AFILIACIÓN VOLUNTARIA

PREGUNTA: ¿En que consiste la caducidad de la afiliación voluntaria?

RESPUESTA: De acuerdo con lo establecido por el decreto 433/1994, en la reglamentación del artículo 3 de la ley 24241, la afiliación voluntaria subsiste y genera obligación de aportar mientras no se solicite el correspondiente cese. En caso de que el contribuyente afiliado voluntariamente no comunicase a la Administración Federal de Ingresos Públicos el cese de la incorporación voluntaria, cuando se adeudaren seis períodos consecutivos de aportes, se producirá automáticamente la caducidad de la afiliación voluntaria. Por consiguiente, contribuyente adeudara el importe correspondiente al período impago. Posteriormente podrá, en su caso, solicitar nuevamente el alta como afiliado voluntario.

TEMA: JUBILACIÓN POR INVALIDEZ, INCOMPATIBILIDAD CON ACTIVIDAD AUTÓNOMA

PREGUNTA: ¿La percepción de una jubilación por invalidez es incompatible con la realización de una actividad autónoma?

RESPUESTA: El punto 5 del artículo 34 de la ley 24241 establece que: “... El goce de la prestación del retiro por invalidez es incompatible con el desempeño de cualquier actividad en relación de dependencia ...”, por lo tanto no existe incompatibilidad para el desarrollo de una actividad autónoma.

TEMA: JUBILADO QUE TRABAJA EN RELACIÓN DE DEPENDENCIA

PREGUNTA: ¿Puede un jubilado trabajar en relación de dependencia?

RESPUESTA: La ley 24241, en su artículo 34, establece que los beneficiarios del régimen previsional, instituido por aquella, podrán reingresar a la actividad remunerada en relación de dependencia con la obligación de efectuar los aportes que serán destinados al Fondo Nacional de Empleo (FNE). Los mismos no darán derecho a reajustes y mejoras de la prestación originaria.

TEMA: PRESTACIÓN POR EDAD AVANZADA. REQUISITOS

PREGUNTA: ¿Qué requisitos se deben cumplir para tener acceso a la prestación por edad avanzada?

RESPUESTA: Haber cumplido setenta (70) años de edad, cualquiera fuere su sexo.

Reunir diez (10) años de servicios con aportes en relación de dependencia o autónomos, o entre ambos regimenes, de los cuales cinco (5) deben haber sido trabajador durante los últimos ocho (8) años anteriores al cese de la actividad.

Los trabajadores autónomos deberán acreditar, además, una antigüedad en la filiación no inferior a los cinco (5) años.

TEMA: SUBSIDIO DE CONTENCIÓN FAMILIAR POR FALLECIMIENTO. FINALIDAD. MONTO. VIGENCIA

PREGUNTA: ¿En que consiste el subsidio de contención familiar?

RESPUESTA: El decreto 599/2006 (BO: 17/5/2006), en los incisos a), b), c) y d) del artículo 1, instituyó un subsidio de contención familiar ante el fallecimiento de beneficiarios residentes en el país o en el exterior, del Régimen Nacional de Previsión, Cajas Provinciales de Previsión, transferidas al ámbito nacional (excepto del Régimen de Policía y Penitenciaria), Sistema Integrado de Jubilaciones y Pensiones (hoy sistema Integrado Previsional Argentino, SIPA) y Pensiones Honoríficas de Veteranos de la Guerra del Atlántico Sur, cuyo fallecimiento ocurrió a partir del 1 de mayo de 2006.

El citado subsidio, cuyo monto ha sido fijado por el decreto 933/2010 (BO: 02/07/2010) en la suma de $1.800, tiene como finalidad garantizar a los derechohabientes y a los deudos del beneficiario la libertad de elegir la modalidad de sepelio o la distribución de los gastos que el fallecimiento del causante origina

TEMA: TRABAJADOR AUTONOMA. EDAD PARA OBTENER EL BENEFICIO

PREGUNTA: ¿Se encuentra vigente el artículo 128 de la ley 24241? ¿La edad para poder obtener la jubilación ordinaria de una trabajadora autónoma es de 60 años?

RESPUESTA: Tanto el artículo 37 como el artículo 128 se encuentran vigentes. Al respecto recordamos que la edad requerida para obtener el beneficio jubilatorio en el caso de mujeres es de 60 años. Sin perjuicio de ello, el artículo 19 de la ley 24241 establece que en cualquiera de los regimenes establecidos por dicha ley las mujeres podrán optar por continuar su actividad laboral hasta los 65 años.
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