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	Jurisprudencia. Resúmenes de fallos. Impuesto a las Ganancias. Sujeción pasiva de las UTE. Epelco - Iecsa UTE. PGN


	
	
	Nombre del fallo: “Epelco - Iecsa UTE”. 

Tribunal: Procuradora General de la Nación. 

Fecha: 31/7/12.

Tema: Impuesto a las Ganancias. Sujeción pasiva de las UTE.

Breve descripción: en el dictamen se trato el caso de una Unión Transitoria de Empresas, a la cual el Fisco había determinado de oficio el concepto de salidas no documentadas, del artículo 37 de la LIG, pero que cuya determinación la había efectuado directamente en cabeza de la misma, y no de cada una de las sociedades participes. Si bien el responsable de la UTE alegó que la misma no tiene legitimación pasiva en este impuesto, ya que no tiene personalidad fiscal, en primera instancia, el Tribunal Fiscal de la Nación rechazó dicho planteó dado que las asimiló a las sociedades de hecho o irregulares. No obstante, impugnó el acto administrativo en cuanto a la aplicación del instituto de salidas no documentadas. Razón por la cual el Fisco apeló a la cámara, en la cual obtuvo un fallo también adverso. Finalmente el caso llegó a la Corte, la cual todavía no se expidió, pero ni lo hizo la procuradora.

Sentencia: la Procuradora no analizó la cuestión de fondo, ya que consideró que en el Impuesto a las Ganancias, por aplicación tanto de la Ley de Sociedades Comerciales así como de la Ley de Procedimientos Tributarios, las UTE no tienen personalidad fiscal, ya que la Ley del Impuesto a las Ganancias no las tipifica como sujeto. Por esta razón, opina que debe declararse la nulidad de las actuaciones, ya que se está demandando a un sujeto que no es pasible del tributo, ya que sólo constituye un mero contrato.

Aplicación del fallo: la importancia del fallo radica a) en primer lugar, que servirá de antecedente ante posibles cuestionamientos del Fisco nacional a las UTE por el Impuesto a las Ganancias, y b) en segundo lugar, que será de utilidad a fines de académicos para que se comprenda claramente el concepto de sujeción pasiva potencial y específica, como se pone de relieve en el caso analizado.

Ver dictamen completo: Jurisprudencia 5515.
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