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	Valor residual impositivo de los automóviles en el Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta: una interpretación razonable 
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	Objeto
El fin del siguiente artículo es analizar el valor residual impositivo de los automóviles en el Impuesto a la Ganancia Mínima Presunta (en adelante, IGMP). A estos fines, primeramente se analizará la propia ley del impuesto de marras, para luego abordar el tema desde la normativa del Impuesto a las Ganancias (en adelante, IG).

Introducción. Marco Normativo
Según el artículo 4 inciso a) de Ley del IGMP, los bienes muebles amortizables deben valuarse con el criterio de valor residual a la fecha de cierre. A estos fines, para calcular las amortizaciones acumuladas de dichos bienes a la fecha de cierre del ejercicio, la ley remite al importe que resulte de aplicar los coeficientes de amortización ordinaria conforme a las disposiciones de la Ley del IG. De esta manera se aplica de manera supletoria las normas del IG.

La Ley del IG para los bienes muebles amortizables también considera el criterio de valor residual, en el cual el costo o valor de adquisición de los bienes se debe dividir por los años de vida útil estimada probable. Este valor obtenido debe multiplicarse por los años de vida útil transcurrida, para obtener la amortización acumulada. La diferencia entre el valor de costo menos la amortización acumulada, da por resultado el valor residual impositivo a fecha de cierre.

Sin embargo, para el caso de los automóviles existe una limitación que esta normada en el artículo 88 inciso l), en el cual se fija un valor límite de $ 20.000,00 para el cálculo de las amortizaciones impositivas deducibles. Cómo la vida útil convencional de los automóviles es de 5 años, esto hace que lo que se puede computar de amortización anual en el IG es tan sólo $ 5.000,00. En consecuencia, cabría preguntarnos cuál es el valor residual impositivo para estos bienes en el IGMP, ¿aquel que considera la amortización acumulada con tope o el que lo hace sin tope?

En trabajos anteriores (1) he tenido la oportunidad de opinar sobre este tema, al sostener que el valor residual impositivo al momento de la venta de los automóviles en el IG, es el valor residual sin tope, ya que caso contrario el contribuyente se terminaría deduciendo lo que la propia ley no le permite. En consecuencia, al momento de la venta el valor a considerar es el valor residual sin tope, ya que la restricción del artículo 88 inciso l) sólo debe tenerse en cuenta para el cálculo de la amortización deducible, pero no para determinar el valor residual impositivo de los automóviles, ni al momento de su venta así como tampoco a la fecha de cierre. 



(1) “Valor residual impositivo de los automóviles al momento de la venta en el impuesto a las ganancias: una perspectiva enfocada desde el sentido de la ley”. Colaboración técnica. Trivia.
“Tratamiento impositivo de los automóviles en el Impuesto a las Ganancias”. Práctica y Actualidad Tributaria (PAT). Tomo XIX. Agosto 2011. Editorial Errepar.
Por otra parte, si nos remitimos al artículo 84 de la LIG la misma regla: “en concepto de amortización impositiva anual para compensar el desgaste de los bienes -excepto inmuebles- empleados por el contribuyente para producir ganancias gravadas, se admitirá deducir la suma que resulte de acuerdo con las siguientes normas:
1) Se dividirá el costo o valor de adquisición de los bienes por un número igual a los años de vida útil probable de los mismos. La DIRECCION GENERAL IMPOSITIVA podrá admitir un procedimiento distinto (unidades producidas, horas trabajadas, etcétera) cuando razones de orden técnico lo justifiquen.
2) A la cuota de amortización ordinaria calculada conforme con lo dispuesto en el apartado anterior, o a la cuota de amortización efectuada por el contribuyente con arreglo a normas especiales, se le aplicará el índice de actualización mencionado en el artículo 89, referido a la fecha de adquisición o construcción que indique la tabla elaborada por la DIRECCION GENERAL IMPOSITIVA para el mes al que corresponda la fecha de cierre del período fiscal que se liquida. El importe así obtenido será la amortización anual deducible”.

El artículo antes transcripto no establece ninguna excepción referida a los automóviles, ni tampoco remite al artículo 88, razón por la cual interpretó que en la misma norma ya está contemplado el cálculo del valor residual impositivo sin tope.

Trasladado esto al ámbito del IGMP, tenemos que el tope de los $ 20.000,00 es una limitación específica que regla la Ley del IG con el fin de restringir la deducción de la amortización anual, por presumir que los automóviles no se utilizan en su totalidad para la generación de ganancias gravadas. Por ende, podría interpretarse razonablemente que la misma no debería aplicarse para calcular el valor residual impositivo de estos bienes en el IGMP, ya que es una restricción específica del IG.

Adicionalmente, claramente la Ley del IGMP hace referencia para el cálculo de las amortizaciones, a la amortización ordinaria del IG. Para el caso de bienes muebles, está esta reglada en el artículo 84 que no hace referencia al artículo 88 inciso l), como ya se dijo.

Los efectos de aplicar uno y otro criterio pueden verse en el siguiente ejemplo. Supongamos que la compañía “Tú siempre me guiarás” tiene un sólo automóvil que adquirió en Octubre de 2010, por un valor neto del Impuesto al Valor Agregado de $150.000,00. Al cierre del ejercicio 2011, el automóvil se encontraba en su patrimonio.

Considerando estos datos tenemos que el valor amortizable es:

Concepto
Importes
Ref.
*
*
*
Costo de compra

150.000,00

1

*
*
*
Iva de la operación

31.500,00

2

*
*
*
Iva computable

4.200,00

3

*
*
*
Iva no computable

27.300,00

4

*
*
*
Valor amortizable

177.000,00

1 + 4

Cómo el automóvil se adquirió en Octubre de 2010, la vida útil transcurrida fue de 2 años. A continuación se exponen el valor residual con tope y sin tope:

Valor residual sin tope
106.200,00

*
*
Valor residual con tope
169.000,00

En la opción 1 (valor residual sin tope), el mismo surge de restar del valor amortizable la amortización acumulada de $ 70.800,00. Vale mencionar que la amortización anual es de $ 35.400,00 (surge de $ 177.000,00 / 5 años).

En la opción 2 (valor residual sin tope), el valor proviene de restar $177.000,00, la amortización acumulada de $ 8.000,00, la cual surge de dividir el límite de $ 20.000,00 por 5 años de vida útil.

Por lo expuesto, si se aplica la opción 1 se estaría gravando en el IGMP el verdadero valor residual del automóvil, mientras que en la segunda opción se estaría gravando un valor residual sesgado por una restricción vinculada específicamente con la Ley del IG, y que no tiene relación con el IGMP. Recordemos nuevamente que la finalidad de la restricción del artículo 88 de la Ley del IGMP fue restringir la amortización deducible de los automóviles por presumir que los mismos no se utilizan por lo general en un 100% a la generación de ganancias gravadas.

La reflexión final
Según lo veo, es claro que el legislador regló un límite para restringir el cómputo de la amortización impositiva de los automóviles en el IG, y que de ninguna manera dicha limitación puede extenderse al cálculo del valor residual impositivo para la determinación del IGMP.

Si bien es cierto que sobre este tema aún no hay pronunciamientos concretos por parte de los tribunales, espero que este artículo contribuya a delinear el tratamiento fiscal correcto, sentando las bases de una adecuada y razonable interpretación del marco normativo.
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