Vehículos: el fisco controlará DDJJ de compradores de autos de alta gama 
La AFIP obtuvo información en concesionarias de quienes compraron -particulares y empresas- automotores de más de 180.000 pesos (autos y camionetas) . Se cruzará con Ganancias y Bienes Personales con control en su capacidad contributiva y origen de los fondos fiscalmente declarados. Inconstancias de Monotributistas o no inscriptos ...

La Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP)  informa desde su página web (gacetilla de prensa 2935), que realizó un operativo masivo en concesionarias de todo el país con el objetivo de inducir a los futuros compradores de vehículos de alta gama, a que los incluyan en sus declaraciones juradas de impuesto a las Ganancias y Bienes Personales próximas a vencer, en virtud de que el año pasado se detectó que presentaron irregularidades el 44% de los titulares de autos valuados en más de 180 mil pesos.
 
Como objetivo de fiscalización, se procedió a la identificación de las personas físicas y/o jurídicas que adquirieron automóviles por valores superiores a los $ 180.000 durante el año 2010, considerando que años anteriores:
 
        Un 25% de los contribuyentes no se encontraban inscriptos en Impuesto sobre los Bienes Personales, 
        El 14% desarrollaban únicamente actividad como monotributista, con incongruencias entre la categoría declarada y la capacidad contributiva en la adquisición de los vehículos y, 
        El 5% correspondía a universo de contribuyentes que ni siquiera estaban inscriptos en la AFIP, no estaban activos o no poseían ingresos declarados.
 
Para evitar la omisión de información y la “sorpresa” del operativo, se realizó en forma simultánea en 500 concesionarias, con más de 400 agentes en todo el país, donde además se verificó que 940 vehículos usados que se encontraban en exhibición no fueron declarados en el Registro de Operaciones de Compra Venta de vehículos usados previsto por la RG 2032, lo cual originará multas que pueden llegar hasta los $ 45.000 por cada vehículo no informado. 
