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	Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas


En la Ciudad de Buenos Aires, siendo las 12.00 hs del día 1º de Junio de 2011, se reúnen los miembros de la C.E.A.T. en la Sede de la F.A.C.P.C.E.

Miembros presentes: 

Se encuentran presentes los coordinadores de la CEAT y los representantes de las Comisiones Tributarias de los CPCE de Buenos Aires, CABA, Córdoba, Corrientes, Chaco, Entre Ríos, Formosa, La Pampa, Mendoza, Río Negro, San Juan, San Luis,  Santa Fe CII y Tierra del Fuego.

No se encuentran presentes los representantes de las Comisiones Tributarias de los CPCE de las Pcias de Catamarca, Jujuy, La Rioja, Misiones, Neuquén, Salta, Santa Cruz, Santa Fe CI, Santiago del Estero y Tucuman.

Temas tratados: 

1) Reuniones con la UIF y participación en Audiencia en el Senado – Derogación de la Res 25/2011 y nueva Res 65/2011 para Auditores y Síndicos
El coordinador de la MD de la CEAT informó sobre las gestiones realizadas ante el Senado y ante la UIF para lograr que se modifique la Res 25/2011, de manera tal que: (1) los preparadores de DDJJ de Impuestos queden excluidos de los sujetos obligados a informar a la UIF, (2) las nuevas normas aplicables para los auditores y síndicos comiencen a regir para los ejercicios iniciados a partir del 1º de enero de 2011 y (3) se eleven los montos del activo de las sociedades a informar de $ 3.000.000 a $ 6.000.000.  

El resultado de esas gestiones de las autoridades de la FACPCE y del CPCE de la CABA se tradujeron en la Res 65/2011 de la UIF, publicada el 28/5/2011.
Algunos representantes de los CPCE que habían iniciado acciones judiciales contra la Res 25/2011 de la UIF, indicaron que posiblemente los CPCE que representen soliciten la ampliación de las medidas judiciales obtenidas contra la nueva Res 65/2011 de la UIF.

El representante del CPCE de Córdoba propuso que la FACPCE reglamente sólo los aspectos objetivos de la Res 65/2011, y no los aspectos subjetivos ni los aspectos ajenos a la incumbencia de los auditores y síndicos.

2) Reuniones con la AFIP y con Cámaras Empresarias - Efectos tributarios de las NIIF.

El coordinador técnico de la CEAT informó sobre las reuniones mantenidas en la AFIP con las Cámaras Empresarias, en las cuales se trataron las diferencias entre la valuación contable según las NIIF, y la valuación impositiva según la Ley del Impuesto a las Ganancias. A partir de tal situación, en tales reuniones se planteaba si a partir de la aplicación de las NIIF, eserá necesario contar con un Balance Fiscal, o puede partirse del resultado contable que surge de las NIIF y ajustarlo para obtener el resultado fiscal.
Se hizo referencia a los objetivos de Seguridad Jurídica empresaria, de Neutralidad Fiscal entre los obligados y los no obligados a aplicar las NIIF, y a la aplicación del Principio de la Realidad Económica a partir de los Balances confeccionados aplicando las NIIF.  
3) Temas tratados en la Comisión de Enlace FACPCE-AFIP

El representante de la FACPCE ante la Comisión de Enlace FACPCE-AFIP, comentó los principales temas contestados por la AFIP en las últimas Actas que fueron remitidas a la FACPCE y también enviadas a los CPCE. 
4) Temas tratados en el Foro de Participación Tributaria de la AFIP

Se analizaron los temas tratados en la reunión del Foro de Participación Tributaria de la AFIP del 18/05/2011, referidos a FIDEICOMISOS INMOBILIARIOS (Aspectos particulares de la aplicación.  Propuesta de trabajo en comisión especial) y a FACTURA ELECTRÓNICA (Lineamientos generales y aspectos normativos del régimen. Estado actual y proyección futura). 

Atento que desde la AFIP se solicitaron participantes para la Comisión Especial sobre Fideicomisos Inmobiliarios, la CEAT designó para que integren esa Comisión Especial, a los representantes de las provincias de Buenos Aires y de Entre Ríos.

5) Proyectos de Reforma a la Ley Penal Tributaria

Se analizaron los principales aspectos del Dictamen de la Comisión de Legislación Penal sobre  el proyecto de reforma a la Ley Penal Tributaria enviado por el PEN en Marzo de 2010, entre los cuales se destaca la aplicación de la Ley Penal Tributaria ante los reclamos de los Fiscos provinciales y de la CABA y el reemplazo de la elevación de los mínimos objetivos de punibilidad, por la extinción de la acción penal por pago total en el plazo de 30 días de notificada la denuncia penal.  

6) La problemática de las Tasas Municipales sobre Ventas

Se analizó la situación actual de las Tasas Municipales sobre ventas, a partir de la incorporación de esa Tasa por la Municipalidad de Corrientes y de la designación de agentes de retención de esa Tasa por la Municipalidad de Posadas. 
Se hizo referencia a las propuestas de Armonización Fiscal de los administradores tributarios sub-nacionales en su Evento Regional del 28/4/2011 (Conf. http://www.ceats.org/),
Se analizaron los pronunciamientos de la Corte sobre la relación entre la tasa municipal y la prestación del servicio, y finalmente se evaluó efectuar una propuesta FACPCE sobre la armonización de las tasas municipales.
Siendo las 16,30 hs, finaliza la reunión de la CEAT. 
La próxima reunión de la CEAT tendrá lugar durante el mes de agosto de 2011, en día y hora que se informará con la debida anticipación.
          Marcelo E. Domínguez                                    Guillermo H. Fernández

            Coordinador Técnico                                       Coordinador de la MD
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