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Sumario:

Se concluyó que los aportes voluntarios o donaciones de los pasajeros que reciban los hoteles miembros del Centro XX por su cuenta y orden se encuentran fuera del objeto del impuesto al valor agregado, atento a efectuarse a título gratuito.

Con respecto a los beneficios adicionales que planea implementar la consultante para incentivar la adhesión al sistema, se indicó que en la medida en que los mismos sean entregados a título gratuito, es decir que no constituyan una contraprestación por los importes donados, también se hallarán fuera del objeto del gravamen.

En cuanto al tratamiento de la operatoria planteada en cabeza de los mencionados hoteles se señaló que el porcentaje de los fondos recaudados que perciben los mismos reviste el carácter de contraprestación por los servicios de cobranza que prestan, por lo cual corresponde su sujeción al impuesto al valor agregado, conforme con lo normado por el art. 3, inc. e), pto. 21 de la ley del gravamen y, a su vez, dicho ingreso deberá ser considerado a los fines de la determinación del impuesto a las ganancias.



Texto:

I. Las presentes actuaciones tienen su origen en la presentación efectuada por la entidad del asunto en los términos de la Res. Gral. A.F.I.P. 1.948/05, mediante la cual consulta el tratamiento que corresponde dispensar en los impuestos al valor agregado y a las ganancias a los aportes voluntarios o donaciones que por cuenta y orden del Centro XX –en adelante XX– perciben cada uno de los hoteles de pasajeros asociados al mismo, ello tanto en cabeza de cada hotel recaudador como del propio XX.

Sobre el particular, la consultante aclara que se trata de una asociación civil sin fines de lucro –inscripta como exenta en las jurisdicciones nacional y provincial–, cuyo propósito principal es promover la actividad turística de la provincia de ... a través de la atracción de exposiciones, congresos, convenciones, ferias, eventos e incentivos a la región.

Con relación a sus fuentes de financiamiento, indica que las mismas de acuerdo con sus estatutos son: “... 1. Las cuotas de ingreso y periódicas, ordinarias y extraordinarias que aporten los asociados. 2. Las donaciones, legados, herencias, liberalidades, subsidios o subvenciones, las que no podrán aceptarse cuando su modalidad y contenido contradigan el objeto o fines de la asociación. 3. Los ingresos lícitos de acuerdo al carácter no lucrativo de la asociación”.

Al respecto, informa que planea implementar un sistema de recaudación de donaciones de terceros –en principio pesos cuatro ($ 4) por habitación por noche–, consistente en solicitar a los huéspedes de los hoteles asociados que voluntariamente hagan una donación al XX, la que será recaudada por cada uno de éstos, agregándose en la factura que emitan a los pasajeros un ítem con la leyenda “Donación voluntaria percibida por cuenta y orden del Centro XX”.

Agrega que el importe así recaudado será destinado directamente –por cada uno de los hoteles– al XX, menos un porcentaje a definir para costear gastos administrativos y fiscales originados por tales cobranzas, el cual será facturado mensualmente por cada hotel al XX y estará alcanzado por los impuestos nacionales y provinciales correspondientes.

Además, indica que a efectos de estimular la adhesión al sistema se ha pensado en ofrecer a los huéspedes donantes algunos beneficios, tales como folletería, mapas y descuentos en servicios turísticos y profesionalización y mejora de los servicios turísticos de la provincia.

En su opinión, la consultante entiende que la recaudación de las donaciones efectuadas por cada pasajero se encuentra fuera del objeto del I.V.A., ello así por cuanto al actuar el hotel por cuenta y orden de su mandante (XX) y tratándose de un aporte de carácter voluntario del pasajero, se estaría en presencia de una donación a una entidad exenta, acto jurídico éste que se encuentra tipificado por el Código Civil y no enumerado como objeto del impuesto al valor agregado.

En cuanto al impuesto a las ganancias, opina que la donación que percibe el hotel por cuenta y orden del Bureau no constituye un ingreso para el hotel, por lo cual no forma parte de la base imponible a los efectos del cálculo del tributo, en tanto que para el citado Bureau, constituye un ingreso exento.

II. En primer término corresponde aclarar que mediante Nota .../11 (SDG ...), la Subdirección General Técnico ... comunicó a la contribuyente del asunto la aceptación de la consulta presentada como vinculante con la expresa aclaración de que, conforme con lo dispuesto por el inc. a) del art. 5 de la Res. Gral. A.F.I.P. 1.948/05, dicho carácter corresponderá exclusivamente a las obligaciones posteriores a la interposición de la misma y en la medida en que se relacionen con temas de naturaleza vinculante.

Esto último, atento a observarse que la consulta involucra también el tratamiento en los impuestos al valor agregado y a las ganancias de los aportes voluntarios y donaciones en cabeza de los hoteles recaudadores, planteo respecto del cual se advierte la inobservancia de lo previsto en el art. 1 del texto resolutivo mencionado, en virtud de que la entidad consultante no resulta ser el sujeto legitimado para realizar la presentación con carácter vinculante, no obstante lo cual, se le aclaró que dicha cuestión será respondida con los alcances del art. 12 del Dto. 1.397/79 y sus modificaciones.

Asimismo, en cuanto a la consulta respecto al tratamiento en el impuesto a las ganancias, se le indicó que por tratarse de una entidad que cuenta con el certificado de exención previsto en la Res. Gral. A.F.I.P. 2.681/09, la misma debe ser canalizada ante el área operativa competente en la tramitación de la exención mencionada.

Aclarado ello, cabe en primer lugar referirnos a los aportes voluntarios o donaciones. Al respecto, el art. 1.789 del Código Civil dispone que: “Habrá donación, cuando una persona por un acto entre vivos transfiera de su libre voluntad gratuitamente a otra, la propiedad de una cosa”.

Por su parte, el diccionario de la Real Academia Española, define como “aporte” a la “contribución, participación o ayuda”, y por “voluntario”, a aquello “que se hace por espontánea voluntad, y no por obligación o deber”.

En cuanto al tratamiento en el impuesto al valor agregado de los conceptos mencionados, cabe señalar que este organismo se ha expedido en distintas actuaciones, indicando que los mismos no están incluidos en el objeto del tributo por no tratarse de una transferencia a título oneroso.

Así, en la Act. .../98 (DI ...), en la cual se analizó el tratamiento en el I.V.A. de la llamada “Colecta del vuelto”, se concluyó que las donaciones efectuadas por clientes de supermercados que dejan a ese efecto la totalidad o parte de su vuelto “... constituyen operaciones no alcanzadas por el impuesto al valor agregado, dado que por ser a título gratuito no se verifican hechos imponibles en el gravamen”.

En igual sentido se concluyó en la Act. .../00 (DI ...), con respecto a las donaciones efectuadas por parte de clientes de los centavos restantes para la cifra más cercana al número mayor del precio de compra y/o servicios.

Aclarándose que la implementación del sistema será viable: “... en tanto su utilización no admita la posibilidad de imputaciones erróneas que afecten las operaciones ...” de los comercios adheridos “... en particular sobre el importe atribuible al precio neto gravado ...”.

Ello así, en el caso que nos ocupa cabe concluir que los aportes voluntarios o donaciones en cuestión, atento a efectuarse a título gratuito, se encuentran fuera del objeto del impuesto.

Respecto a los beneficios adicionales que planea implementar la consultante para incentivar la adhesión al sistema, corresponde indicar que en la medida en que los mismos sean entregados a título gratuito, es decir que no constituyan una contraprestación por los importes donados, los mismos también se hallarán fuera del objeto del gravamen.

Por último, en relación al tratamiento de la operatoria planteada en cabeza de los hoteles miembros del XX, cabe señalar que el porcentaje de los fondos recaudados que perciben dichos hoteles reviste el carácter de contraprestación por los servicios de cobranza que prestan, por lo cual corresponde su sujeción al impuesto al valor agregado, conforme con lo normado por el art. 3, inc. e), pto. 21 de la ley del gravamen y, a su vez, dicho ingreso deberá ser considerado a los fines de la determinación del impuesto a las ganancias.

Ver consulta vinculante relacionada 61/11 (SD.G.T.L.I.).

