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Impuesto a las ganancias. Encuadramiento impositivo. Transferencia de inmuebles rurales propiedad de sociedad conyugal que integra a sociedades anónimas a crear, que tendrán a ambos esposos como únicos socios en partes iguales como partes de un mismo grupo económico.

I. Se consulta acerca de la viabilidad de encuadrar en el inc. c) del sexto párrafo del art. 77 de la Ley de Impuesto a las Ganancias (t.o. en 1997 y sus modif.) a la transferencia de los tres inmuebles rurales propiedad de la sociedad conyugal que integra a tres sociedades anónimas a crear que tendrán a ambos esposos como únicos socios en partes iguales.

Adicionalmente, en el supuesto de que se considere inapropiado el encuadramiento como reorganización libre de impuestos se solicita conocer si las transferencias de dominio resultantes de los aportes de capital de los inmuebles rurales a las sociedades anónimas a constituir se encuentran alcanzados con el impuesto a la transferencia de inmuebles de personas físicas y sucesiones indivisas (I.T.I.).

II. Al no producirse un traspaso de bienes entre empresas, no cabría acordar a la transferencia de inmuebles efectuada por personas físicas que desarrollan la actividad de alquiler de inmuebles el carácter de reorganización libre de impuestos según los términos previstos por el art. 77 de la ley del tributo, sólo aplicable a sociedades, fondos de comercio y en general empresas y/o explotaciones de cualquier naturaleza.

III. Como consecuencia de que las transferencias de inmuebles en cuestión serán conformadas como aportes a sociedades por personas físicas que revisten el carácter de sujetos del impuesto a las ganancias, de acuerdo con lo establecido en los arts. 7, 8 y 9 de la Ley de Impuesto a la Transferencia de Inmuebles de Personas Físicas y Sucesiones Indivisas, les corresponderá tributar en función de este último gravamen.

