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Impuesto al valor agregado. Tratamiento impositivo. Quitas concursales por verificación de crédito por ventas en concurso preventivo. Cómputo como crédito fiscal.

Se consultó el tratamiento en el impuesto al valor agregado de las quitas concursales ante la verificación de un crédito por ventas en un concurso preventivo de acreedores.

Se concluyó de acuerdo con lo interpretado oportunamente por la Procuración del Tesoro de la Nación, Dict. 48/06, que las quitas concursales están comprendidas en el art. 12, inc. b), de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, t.o. en 1997 y sus modif., el acreedor concursal podrá computar como crédito fiscal el gravamen que resulte de aplicar a las mismas la alícuota a la que hubieran estado sujetas las respectivas operaciones gravadas, teniendo en cuenta que las quitas operan en forma proporcional al precio neto y al impuesto facturado, y siempre que se cumplan las condiciones establecidas por dicha norma, las cuales comprenden la emisión de las notas de crédito respaldatorias de las mismas, la aprobación por parte del juez del concurso y el correspondiente registro contable.

