Resolución 21/11-SDG TLI. Ganancias. Reorganización de empresas. Transferencia de fondo de comercio. Mismo conjunto empresario 
El fisco determina que el traslado de la totalidad de los activos, los pasivos y los empleados entre firmas del mismo conjunto económico no califica como libre de impuestos, siempre que no medie la transferencia de títulos representativos del patrimonio ...



IMPUESTO A LAS GANANCIAS
RESOLUCION N° 21/11 (SDG TLI)
 

 Fecha: 18/04/11

 

 I. Se consulta si el proceso reorganizativo que se proyecta realizar en el marco del inciso c) del sexto párrafo del Artículo 77 de la Ley de Impuesto a las Ganancias, en el que se trasladarían la totalidad de los activos, los pasivos y los empleados de una sucursal argentina de una firma española a una sociedad anónima, ambas pertenecientes a un mismo conjunto económico español, califica como libre de impuestos conforme los requisitos dispuestos en dicha norma legal y su decreto reglamentario, aclarando que realizará la transferencia del fondo de comercio mediante el procedimiento previsto en la Ley N° 11.867.

 

  

Adicionalmente se plantea si la modalidad de retribuir el fondo de comercio transferido con dinero u otra contraprestación (o incluso sin contraprestación) que no sea la de títulos representativos del patrimonio que se traspasa constituye un obstáculo para gozar de los beneficios fiscales de la reorganización libre de impuestos bajo el encuadre antes descripto.

 

  

II. Teniendo en cuenta que en el caso de una transferencia de fondo de comercio entre una sucursal y una sociedad anónima pertenecientes a un mismo conjunto económico no se alteran las estructuras jurídicas de las firmas involucradas, corresponde encuadrar dicha situación en el citado inciso c) del Artículo 77 de la Ley de Impuesto a las Ganancias, siempre que se cumplan los requisitos exigidos para ambas empresas.

 

  

III. Para que la reorganización planteada encuadre en las previsiones del inciso c) del Artículo 77 de la Ley de Impuesto a las Ganancias, y consecuentemente goce de los beneficios fiscales de la reorganización libre de impuestos, la contraprestación exclusiva que debe mediar es la transferencia de títulos representativos del patrimonio que se transfiere, es decir que no debe verificarse contraprestación de otra índole o su inexistencia.

 

 

