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Impuesto a las ganancias. Reorganización. Reestructuración conlleva una transferencia de fondo de comercio. Tratamiento impositivo.

I. Se consulta acerca de la viabilidad de encuadrar en el contexto de una reorganización libre de impuestos en los términos del inc. c) del art. 77 de la Ley de Impuesto a las Ganancias (t.o. en 1997 y sus modificaciones) a la transferencia de un patrimonio afectado a una explotación unipersonal de carácter comercial destinándolo a la creación de una sociedad anónima. Adicionalmente, se agrega un planteo respecto del cumplimiento de la exigencia de publicidad de la transferencia de fondo de comercio exigida por la Ley 11.867.

II. En razón de que más del ochenta por ciento (80%) de la sociedad anónima continuadora pertenece al dueño de la empresa unipersonal que se reorganiza, y al momento de la reestructuración el citado titular mantiene individualmente dicho porcentaje de participación inalterado en la aludida sociedad, el citado traspaso encuadra en las previsiones del inc. c) del sexto párrafo del art. 77 de la Ley de Impuesto a las Ganancias (t.o. en 1997 y sus modificaciones) mientras dicha reestructura cumpla además con los otros requisitos que para el caso exige la mentada ley y su reglamentación.

III. En la medida que la reestructuración pretendida conlleve una transferencia de fondo de comercio en los términos de la Ley 11.867, su encuadramiento como venta y transferencia entre entidades jurídicamente independientes que constituyen un mismo conjunto económico según la norma tributaria pertinente, exige la presentación de la documentación requerida en el pto. 3, inc. c), Anexo II de la Res. Gral. A.F.I.P. 2.513/08.

