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Impuesto al valor agregado. Locaciones temporarias de viviendas con fines turísticos. Tratamiento impositivo.

Se consultó el tratamiento aplicable en el impuesto al valor agregado de las locaciones temporarias de viviendas con fines turísticos, en las que no se realizan prestaciones de servicios asimilables a las comprendidas en el pto. 2 del inc. e) del art. 3 de la ley del gravamen.

Al respecto, se indicó que conforme a lo normado por el segundo párrafo del pto. 22 del inc. h) del art. 7 de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, las locaciones en cuestión se encontrarán exentas del tributo en tanto el valor del alquiler mensual por unidad y por locatario no exceda los pesos un mil quinientos ($ 1.500), destacándose en tal sentido que el prorrateo mensual del valor de los alquileres anuales realizado por el consultante resulta improcedente, toda vez que según lo manifestado por el nombrado la locación de los inmuebles no se efectúa durante todo el año, sino que se concreta en los meses centrales del verano y en semana santa, por lo que, de corresponder, dichos ingresos deberán prorratearse en los meses de duración de los contratos, observándose en este aspecto que los valores mensuales así obtenidos superarían los pesos un mil quinientos ($ 1.500) por unidad, por lo que, en principio, cabe considerar que las locaciones bajo análisis se hallarán sujetas al impuesto.

