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Impuesto al valor agregado. Pólizas de seguro emitidas a favor de una Comisión Técnica. Tratamiento impositivo.

I. Se consultó acerca del tratamiento en el impuesto al valor agregado que corresponde otorgar a las pólizas de seguro emitidas a favor de la Comisión Técnica M.M., quien manifestaba hallarse exenta del tributo invocando la aplicación del acuerdo de sede aprobado por la Ley 21.756.

II. Se interpretó que la exención de la que goza la Comisión Técnica M.M., otorgada por el art. 5 del acuerdo de sede suscripto entre el Gobierno de la República Argentina y la referida Comisión, aprobado por Ley 21.756, abarca a aquellas operaciones en las cuales la entidad actúa como sujeto de derecho del I.V.A., pero de ninguna manera puede alcanzar a las adquisiciones que haga el ente o a las locaciones o prestaciones de servicios que reciba, esto es, cuando reviste la condición de contribuyente de hecho.

III. En consecuencia, se concluyó que la operación en consulta se encuentra alcanzada por el gravamen, en virtud de lo dispuesto por el art. 3, inc. e), apart. 21, pto. l) de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, ello por cuanto la Comisión Técnica M.M. no actúa como sujeto de derecho del tributo por la contratación de las pólizas de seguros sino que quien reviste tal condición es el sujeto emisor de las mismas.

