Resolución 361/2010-SH. Sector Público. Salarios. Sueldo Anual Complementario. Segundo Semestre. Pautas. Su modificación 
Se establece que el pago del segundo semestre del SAC del año 2010 correspondiente al personal dependiente de la Administración Pública Nacional, se realizará durante la segunda quincena del mes de diciembre de 2010. Se incluyen a las Universidades Nacionales, las Empresas del Estado, Sociedades del Estado, Sociedades Anónimas con participación estatal mayoritaria y Sociedades de Economía Mixta (Res. 223/1996 y Res. 576/1998)...

Secretaría de Hacienda
ADMINISTRACION PUBLICA NACIONAL
Resolución 361/2010
Pautas y modificación para el pago del Sueldo Anual Complementario correspondiente al segundo semestre de cada año.
Bs. As., 30/11/2010 (BO 01/12/2010)

 

VISTO el Expediente Nº S01:0445743/2010 del Registro del MINISTERIO DE ECONOMIA Y FINANZAS PUBLICAS, la Ley de Administración Financiera y de los Sistemas de Control del Sector Público Nacional Nº 24.156 y sus modificaciones, las Resoluciones Nros. 223 de fecha 29 de noviembre de 1996 y sus modificatorias y 576 de fecha 11 de diciembre de 1998 y sus modificatorias, ambas de la SECRETARIA DE HACIENDA del ex MINISTERIO DE ECONOMIA Y OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS, y

 

CONSIDERANDO:

Que por la Resolución Nº 223 de fecha 29 de noviembre de 1996 de la SECRETARIA DE HACIENDA del ex MINISTERIO DE ECONOMIA Y OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS y sus modificatorias se establece la fecha de pago del Sueldo Anual Complementario del personal comprendido en el inciso a) del Artículo 8º de la Ley de Administración Financiera y de los Sistemas de Control del Sector Público Nacional Nº 24.156 y sus modificaciones, incluyendo a estos efectos a las Universidades Nacionales, las Empresas del Estado, Sociedades del Estado, Sociedades Anónimas con participación estatal mayoritaria y Sociedades de Economía Mixta.

Que mediante la Resolución Nº 576 de fecha 11 de diciembre de 1998 de la SECRETARIA DE HACIENDA del ex MINISTERIO DE ECONOMIA Y OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS y sus modificatorias, se determinan las pautas metodológicas para abonar el Sueldo Anual Complementario correspondiente al segundo semestre de cada año de los agentes comprendidos en el Artículo 8º de la ley citada en el considerando precedente, incluidas las Universidades Nacionales.

Que el PODER EJECUTIVO NACIONAL dispuso modificar el calendario de pagos del Sueldo Anual Complementario del segundo semestre del año 2010 para los agentes del Sector Público Nacional.

Que con el objeto de instrumentar la decisión adoptada, la SECRETARIA DE HACIENDA del MINISTERIO DE ECONOMIA Y FINANZAS PUBLICAS considera oportuno realizar el pago del segundo semestre del Sueldo Anual Complementario del año 2010 correspondiente al personal comprendido en el Artículo 8º de ley mencionada precedentemente, durante la segunda quincena del mes de diciembre de 2010.

Que la presente medida se dicta en función de las atribuciones conferidas por el Artículo 6º de la Ley de Administración Financiera y de los Sistemas de Control del Sector Público Nacional Nº 24.156, y sus modificaciones.

 

Por ello, EL SECRETARIO DE HACIENDA RESUELVE:

Artículo 1º — Exceptúase de lo dispuesto en el apartado c) del Artículo 1º de la Resolución Nº 576 de fecha 11 de diciembre de 1998 de la SECRETARIA DE HACIENDA del ex MINISTERIO DE ECONOMIA Y OBRAS Y SERVICIOS PUBLICOS y sus modificatorias, al pago del Sueldo Anual Complementario de los agentes  del Sector Público Nacional correspondiente al segundo semestre del año 2010, el que se abonará durante la segunda quincena del mes de diciembre del corriente año.

Art. 2º — Comuníquese, publíquese, dése a la Dirección Nacional del Registro Oficial y archívese. — Juan C. Pezoa.

 

