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Se extiende hasta 01/09/2010, la entrada en vigencia del régimen de percepción del Impuesto sobre los Ingresos Brutos por las ventas de cosas muebles, locaciones y prestaciones de obras y/o servicios realizadas a través de portales de comercio electrónico...

CABA
Administración Gubernamental de Ingresos Públicos (AGIP)
RESOLUCIÓN Nº 240/2010
Buenos Aires, 3 de mayo de 2010. (BO CABA 07/05/2010)

 

VISTO: La Resolución Nº 142-AGIP/2010 (BOCBA Nº 3387) la Carpeta Interna Nº 368703/DGR/2010 y,

 

CONSIDERANDO:

Que a través de la citada norma, se estableció un régimen de percepción del Impuesto Sobre los Ingresos Brutos por las ventas de cosas muebles, locaciones y prestaciones de obras y/o servicios realizadas a través de portales de comercio electrónico comúnmente denominados “portales de subastas online“, estableciéndose su vigencia a partir del día tres (3) de Mayo de 2.010;

Que mediante la actuación señalada en el Visto, se formula una serie de consideraciones relacionadas con la normativa en cuestión, solicitando entro otras cosas, una prórroga para realizar los desarrollos tecnológicos y modificaciones materiales en su sistema de facturación, a fin de dar cumplimiento con el régimen de percepción que nos convoca;

Que es propósito de esta Administración mantener una fluida relación con sus Agentes de Recaudación, que les permita cumplir en tiempo y forma con sus obligaciones, considerando que la situación planteada hace necesario establecer una prórroga de la vigencia originaria prevista en la resolución citada en el Visto;

 

Por ello, y en uso de las facultades que le son propias, EL ADMINISTRADOR GUBERNAMENTAL DE INGRESOS PÚBLICOS RESUELVE

Artículo 1º.-Prorróguese la vigencia de la Resolución Nº 142-AGIP/2010, la que comenzará a regir a partir del 1º de Septiembre de 2.010.

Artículo 2º.-Regístrese, publíquese en el Boletín Oficial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y para su conocimiento y demás efectos remítase a la Dirección General de Rentas. Cumplido, archívese. Walter
