RESOLUCION GENERAL D.G.R. 81/11 (Pcia. de Tucumán)
S.M. de Tucumán, 31 de mayo de 2011
B.O.: 2/6/11 (Tucumán)

Provincia de Tucumán. Ley 8.380. Régimen excepcional de facilidades de pago. Condiciones de adhesión. Vencimientos operados entre el 1/11/10 y el 31/5/11. Res. Gral. D.G.R. 65/11. Se consideran cumplidos en tiempo y forma hasta el 15/6/11, inclusive.

VISTO: la Ley 8.380 y las Res. Grales. D.G.R. 65/11 y 72/11; y
CONSIDERANDO:

Que el 10 de junio de 2011 vence el último plazo para suscribir los planes de facilidades de pago solicitados en el marco de la Ley 8.380, así como también el plazo para acogerse al citado régimen de excepción mediante la utilización de los aplicativos aprobados por esta Dirección General de Rentas, y teniéndose presente las razones por las cuales se dictaron las Res. Grales. D.G.R. 65/11 y 72/11, y similares durante la vigencia del régimen, es que corresponde, por última vez, brindar el marco legal que garantice la posibilidad de materializar la voluntad de pago y regularización manifestada por los sujetos pasivos de los tributos provinciales, disponiéndose a tales efectos un nuevo plazo que posibilite dar cumplimiento con las obligaciones tributarias cuyos vencimientos operaron entre el 1 de noviembre de 2010 y el 31 de mayo de 2011; cumplimiento que, como condición, fuera establecido por el art. 3 del régimen de excepción dispuesto por la Ley 8.380.

Por ello, en virtud de lo establecido en el art. 42 y cs. del Código Tributario provincial,

EL DIRECTOR GENERAL DE RENTAS
RESUELVE:
Art. 1 – Prorrogar el plazo límite establecido en el art. 1 de la Res. Gral. D.G.R. 65/11, hasta el 15 de junio de 2011, inclusive, con más los intereses resarcitorios correspondientes.

Art. 2 – De forma.

