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Señores matriculados:




El Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta pone a vuestra consideración la Memoria correspondiente al período comprendido entre el 20 de Abril de 2008 y el 19 de Abril de 2009, que se estructura en el tratamiento de los siguientes aspectos:

· INAUGURACION NUEVO EDIFICIO DEL CONSEJO PROFESIONAL Y DE LA CAJA DE SEGURIDAD SOCIAL

· ACCIONES EN GENERAL

· VIDEO CONFERENCIA

· NORMAS PROFESIONALES

· PRESENTE Y FUTURO DE NUESTROS MATRICULADOS

· ETICA Y VIGILANCIA DEL EJERCICIO PROFESIONAL

· JERARQUIZACION DE LA PROFESION Y DE LA INSTITUCION

· CONSOLIDACION Y MEJORAMIENTO DE LOS SERVICIOS PARA LOS MATRICULADOS

· ACTIVIDADES DE LAS COMISIONES INSTITUCIONALES

· ADMINISTRACION DE MATRICULAS

· ACTOS SOCIALES Y DE CAMARADERIA PROFESIONAL

· ANEXOS

· PALABRAS FINALES

En el período referido tuvieron lugar 20 reuniones de Consejo Directivo, en las que se realizaron análisis, debates, estudios, toma de posición, recepción de opiniones y se adoptaron decisiones, enmarcadas en el cumplimiento de las funciones que le corresponden al Organismo y en la búsqueda de alcanzar las metas que se propusiera la actual gestión.




Asimismo, se reunieron las Comisiones, Salas de la Comisión Técnica y del Tribunal de Ética Profesional, dando cumplimiento a las funciones que le compete a cada órgano, de acuerdo a la legislación vigente.

INAUGURACION NUEVO EDIFICIO DEL CONSEJO PROFESIONAL

Y DE LA CAJA DE SEGURIDAD SOCIAL

En el corriente periodo, resulta el logro más trascendente, el de la inauguración del nuevo edificio del Consejo Profesional y de la Caja de Seguridad Social. Esta meta alcanzada en la actual gestión, ha sido el sueño de los dirigentes que condujeron el Consejo Profesional y la Caja en los últimos veinticinco años, y hoy es una realidad.
El nuevo edificio ha sido fruto del esfuerzo mancomunado de profesionales y dirigentes que tuvieron visión de progreso y de mejoramiento permanente, lo que hoy conforma una realidad largamente anhelada.
Esta nueve sede ha sido pensada a medida de las necesidades para los próximos treinta años de las profesiones en ciencias económicas, y teniendo en cuenta el importante crecimiento que ha tenido la matrícula en los últimos años.
El edificio cuenta con ambientes amplios y luminosos, con un diseño moderno y funcional y se destaca como modelo en la provincia, ubicado en nuestro predio de España 1.420. 
Un aspecto particularmente destacable, es la creación de espacios, destinados a Centros de Servicios para los matriculados, con el objeto de facilitar la realización de todos los trámites, que la profesión exige en un solo lugar. De ello damos cuenta en forma detallada, en otro pasaje de la presente Memoria.
 La nueva construcción abarca una superficie cubierta total de 1.333,80 m2, con una superficie edificada de 1.063,40 m2 y una superficie reciclada de 270,40 m2, habiéndose ejecutado en un periodo de doce meses. Las fundaciones se realizaron con el sistema de pozos romanos, para permitir la construcción de una edificación de planta baja y tres niveles superiores, con la flexibilidad de duplicar la superficie cubierta en el futuro. El edificio está resuelto en dos plantas vinculadas por intermedio de una escalera ubicada en el hall central y dos ascensores; cuenta con un sistema de aire acondicionado y calefacción central y servicio contra incendios. Cuenta con dos niveles, distribuidos de la siguiente manera: En la Planta Baja del edificio principal se dispusieron: un Hall Central, oficinas de Secretaría Técnica, Legalizaciones, Matrículas, Caja y Mesa de Entradas del Consejo Profesional; oficinas de Gerencia, Auditoria Médica, Reintegros, Departamento de Tesorería y Contabilidad de la Caja de Seguridad Social, área de boxes destinados a prestación de servicios por parte de entidades como AFIP, ANSeS, DGR y Municipalidad, Bar - Confitería, sanitarios públicos para ambos sexos y toillette para discapacitados, y el sub-suelo destinado a sala de máquinas. En el sector posterior lugar para estacionamiento con ingreso y egreso independiente a los costados del edificio, y dos salas de usos múltiples con cocina y asador y sanitarios para ambos sexos.
En la Planta Alta se instalaron oficinas de Secretaría Administrativa, Comisiones, Asuntos Institucionales, Capacitación, Contable y Tesorería del Consejo Profesional, oficinas para las Presidencias del Consejo Profesional y de la Caja, Sala de reuniones del Consejo Directivo y Directorio, Sala de reuniones para diversas Comisiones, Centro de Información Bibliográfica con Sala de lectura, oficina de Sistemas, sanitarios públicos para ambos sexos y en el segundo piso un sector para Archivo de las dos Instituciones.

El día 9 de Diciembre se realizó la inauguración oficial de la nueva Sede, asistiendo aproximadamente cuatrocientas cincuenta personas, entre invitados especiales, autoridades del Consejo y de la Caja, graduados matriculados, sponsors, personal administrativo, técnico, periodistas y prensa en general. El acto protocolar estuvo presidido por el Gobernador de la Provincia, Dr. Juan Manuel URTUBEY, acompañado por el Vice Gobernador Dn. Andrés ZOTTOS, el Ministro de Desarrollo Económico Cr. Julio César LOUTAYF, el Ministro de Hacienda y Obras Públicas Cr. Carlos PARODI, el Senador Provincial Cr. Fernando YARADE, el Presidente del Consejo Profesional Cr. Jorge Alberto PAGANETTI, el Presidente de la Caja de Seguridad Social Cr. Dante SANSO, el Presidente del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Jujuy Cr. Daniel GROSSO y el Presidente del Colegio de Graduados en Ciencias Económicas de Tucumán Cr. Juan Carlos MORELL. En la oportunidad se entregó un brochure especialmente diseñado con las características generales y puntuales del edificio a inaugurar. La bendición de las instalaciones estuvo a cargo del Padre Roberto TOLEDO acompañado por el cuarteto de cuerdas “Ensamble Académico César Casas”. Se proyectó un video institucional mostrando la historia y el back stage del proyecto de edificio hasta llegar al inmueble terminado. Se procedió al descubrimiento de cinco placas: la primera del Consejo Profesional de Ciencias Económicas, la segunda de la Caja de Seguridad Social, la tercera del Personal del Consejo, la cuarta del Personal de la Caja y la quinta y última enviada especialmente por la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas para la ocasión. Con un show de fantasía de baile en tela, acróbatas y malabares se dio por inaugurada la sede. En la galería del sector posterior se expusieron las fotos del Concurso de Fotografías “Retratos de Mi Tierra” gentilmente enviadas por la Federación de Consejos. Como cierre del evento se sirvió un cocktail acompañado de música chill-out como cierre del evento. También para la ocasión se confeccionó un Suplemento Especial que fue distribuido con el Diario El Tribuno el mismo día de la inauguración. 
ACCIONES EN GENERAL

Se destaca durante este periodo de gestión, el esfuerzo conjunto de la conducción del Consejo, consolidando definitivamente la unidad en miras al crecimiento de la institución en todos los aspectos. Ello nos ha permitido desarrollar acciones en beneficio del conjunto profesional que se puntualizan más adelante en la presente memoria. 

Destacamos entre otras realizaciones, las siguientes:

· Apoyo a la publicación de una Solicitada de FACPCE en los diarios nacionales, en defensa de las incumbencias del Contador Público, por el proyecto de ley que se encuentra en tratamiento legislativo, que propicia que los abogados pueden actuar como Síndicos Concursales. También se apoyó la presentación de un proyecto alternativo.
· Se realizó una reunión con el Delegado Asesor del Gobierno Dr. Miguel FERNÁNDEZ para tratar el tema de la creación del Consejo Económico Social, enviándose oficialmente el anteproyecto al Gobernador de la Provincia.
· Se llevó a cabo una reunión con autoridades de la Cámara de Comercio de Salta, a efectos de tratar el tema de las resoluciones municipales creando nuevos agentes de retención y percepción de la tasa de actividades varias.
· Se evaluaron antecedentes de otros Consejos Profesionales para la creación de Registros Especiales para la inscripción de Graduados con títulos no tradicionales.

· Se designó Presidente de la Caja de Seguridad Social del Consejo Profesional al Cr. Edmundo Dante SANSO, por un nuevo período.

· Se firmó en Salta el Convenio con autoridades de la AFIP para la apertura de Centros de Servicios en la ciudad de Tartagal y Metán y en la provincia de Jujuy. Se realizaron obras de acondicionamiento en las Delegaciones de Tartagal y Metán para la habilitación de los Centros de Servicios, inaugurándose los mismos en la ciudad de Tartagal el día 1 de Julio de 2008 y en la ciudad de Metán el día 10 de Diciembre de 2008.
· Se participó en el acto de presentación del Programa de Financiamiento para PyMes que lanzó el Gobierno Provincial.
· Se mantuvieron reuniones con la Ministra de Trabajo y el Secretario de Trabajo y Previsión Social de la Provincia para tratar temas como la aplicación de multas y sanciones por parte del Ministerio, la instalación de Delegaciones del Ministerio en las Delegaciones del Consejo en el interior para facilitar la tarea profesional.
· Se recibió la visita del Ministro de Desarrollo Económico de la Provincia de Salta Cr. Julio César LOUTAIF, a fin de tratar temas de interés común, como ser el desarrollo de una metodología de trabajo con participación del Consejo Profesional y de profesionales matriculados con incumbencia en la temática de proyectos, siendo algunos especialistas en identificación, evaluación y formulación de proyectos. Firmándose para esto un Convenio de Cooperación entre el Ministerio de Desarrollo Económico y el Consejo Profesional.

· Se firmó el convenio “Incuba Salta” entre el Ministerio de Desarrollo Económico – Secretaría PyMes y el Consejo Profesional, dirigido a jóvenes profesionales.

· Se elevó anteproyecto de ley que propicia la creación del Tribunal Fiscal Administrativo.
· Se mantuvo una reunión con el Director de la Inspección General de Personas Jurídicas de Salta para tratar temas tales como Central de Balances, adopción por parte de la Inspección de normas contables, de auditoria y de sindicatura societaria puestas en vigencia por el Consejo Profesional, y disposición y colaboración entre ambas Instituciones para mejorar los aspectos técnicos.
· Se recibió la visita del Senador Provincial Cr. Fernando YARADE, oportunidad en que se conversó sobre temas de interés de este Consejo, tales como el proyecto de Ley de creación del Tribunal Fiscal Administrativo Provincial y el proyecto de Ley de creación del Consejo Económico Social. En la ocasión se conversó también sobre el interés de este Consejo para escriturar el predio que le fuera asignado en La Loma.
· Se creó la Comisión de Homologación del Sistema Federal de Actualización Profesional de la FACPCE en el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta.

· Se aprobaron Resoluciones Técnicas, Resoluciones de la Junta de Gobierno y la Recomendación Técnica Nº 1 de la FACPCE, para su implementación en la jurisdicción de la provincia de Salta. 
· Se firmó un Convenio con el Ministerio de Gobierno de la Provincia a través de la Dirección General de Personas Jurídicas, a fin de agilizar la normalización de los Centros Vecinales que así lo requieran, como así también a solventar el pago del Derecho de Certificación de Firmas en Informes del Auditor, referidos a Estados Contables de los entes mencionados y una vez presentados los mismos.
· Se contrató un profesional para cumplir las funciones de Secretario Técnico para la Delegación Orán del Consejo Profesional.
· Se realizó una visita a la Universidad Nacional de Salta, donde se dictó una charla para estudiantes de ciencias económicas sobre qué es el Consejo, cuál es su misión y qué servicios presta con el fin de vincular a los futuros egresados con la Institución.
· Se firmó un convenio entre el CPCE de Ciudad Autónoma de Buenos Aires y este Consejo Profesional para contratar el servicio de suscripción al Sistema de Información sobre legislación tributaria, societaria, comercial, contable, laboral y la seguridad social, denominado TRIVIA para los matriculados de Salta.
· Se asistió a reuniones en la Secretaría de Servicios Sociales y Comité de Inversiones de FACPCE, con el objeto de tratar temas técnicos del Fondo Solidario de Alta Complejidad y de las prestaciones que el mismo cubre, con el objetivo de brindar un mejor servicio a los matriculados. También se participó en las decisiones en materia de políticas de inversiones. El Consejo estuvo presente en las Reuniones de la Secretaría de Servicios Sociales de la FACPCE en la ciudad de Buenos Aires el 11 de Julio de 2008, en el mes de Agosto de 2008, en el mes de Septiembre de 2008, en el mes de Noviembre de 2008, en el mes de Diciembre de 2008 y 5 y 6 de Marzo de 2009, designándose como representante al Cr. Dante Daniel AMADOR.
· Se asistió a reuniones de la Comisión de Educación de la FACPCE, participándose en las decisiones referidas a la marcha del Sistema Federal de Actualización Profesional Continua, entre las que se destacan la certificación de normas de calidad, la asignación de créditos por diversas actividades que realizan los participantes y el incremento de la oferta de capacitación, designándose como representantes a la Cra. Liliana DI PIETRO y al Cr. Oscar ALVAREZ.
· Se desarrolló una política de fuerte apoyo a la matrícula a través del equipamiento del Centro de Información Bibliográfica, con inversiones significativas en textos actualizados. En el período ingresaron 153 libros por la suma de $ 19.563,20 y se renovaron suscripciones de revistas profesionales y de accesos a consultas a páginas Web por la suma de $ 19.857,60, invirtiéndose $ 39.420,80.

· Se continuó poniendo al alcance de los matriculados todo tipo de información necesaria para el ejercicio profesional, en especial el acceso informático por medio de nuestro Centro de Información Bibliográfica.
· Se continuaron llevando adelante iniciativas en defensa del ejercicio de las profesiones que forman parte de la matrícula, actuando ante los poderes públicos y exponiendo nuestra opinión sobre los temas que nos preocupan.
· Se continuó participando con protagonismo en la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas (FACPCE); asistiendo a reuniones de la Mesa Directiva y de Junta de Gobierno de la FACPCE en diferentes provincias, participando en las reuniones celebradas en la ciudad de Termas de Río Hondo (Santiago del Estero) el día 4 de Julio de 2008; en la ciudad de Puerto Madryn (Chubut) los días 18 y 19 de Septiembre de 2008; en la ciudad de Mar del Plata (Buenos Aires) el día 28 de Noviembre de 2008 y en la ciudad de San Martín de los Andes (Neuquén) los días 19 y 20 de Marzo de 2009.
·   Se asistió a las reuniones de Presidentes de Consejos del NOA celebradas en la ciudad de Termas de Río Hondo el día 2 de Julio de 2008; en la ciudad de Tucumán el día 12 de Septiembre de 2008; en la ciudad de Buenos Aires el día 17 de Octubre de 2008 y en la ciudad de Santiago del Estero el 13 y 14 de Marzo de 2009, donde se trataron temas de interés común.
· Se asistió a las reuniones de la Comisión de Sector Público de FACPCE llevadas a cabo en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires el día 31 de Octubre de 2008 y los días 20 y 21 de Marzo de 2009, designándose como representantes ante la Comisión a la Cra. María Gabriela DE LA ARENA y a la Cra. Lea CORTES de TREJO.
· Se prosiguió llevando a cabo la difusión de información de acontecimientos referidos al ejercicio profesional, fortaleciéndose la presencia institucional del Consejo ante la matrícula y la comunidad con la publicación de la página semanal de la institución en un matutino local, habiéndose publicado en el período 31 páginas semanales.
· Se continuó con el Convenio con la Provincia para la sistematización de los procesos administrativos en los municipios del interior de la provincia de Salta.
· Se organizaron en forma conjunta con la Escuela de la Magistratura, la Universidad Nacional de Salta, la Universidad Católica de Salta y la Escuela de la Abogacía para Graduados, las “Jornadas Regionales de Derecho Concursal”, en Homenaje al Dr. Osvaldo J. Maffia, preparatorias del VII Congreso Argentino de Derecho Concursal y V Congreso Iberoamericano sobre la Insolvencia. Las mismas se llevaron a cabo en el Salón Ábaco los días 26 y 27 de Marzo de 2009.
· Se auspiciaron y declararon de interés profesional numerosas Conferencias y Jornadas Nacionales de las distintas especialidades de las ciencias económicas, destacándose la Conferencia “Contabilidad, Presente y Futuro” Salta 15 de Mayo de 2008; “4º Congreso Internacional de la Seguridad Social”, Buenos Aires del 18 al 20 de Junio de 2008; el “IV Encuentro de Jóvenes Profesionales en Ciencias Económicas”, Buenos Aires del 2 al 4 de Julio de 2008; el “10º Simposio sobre Legislación Tributaria Argentina”, Buenos Aires del 25 al 27 de Junio de 2008; “3º Congreso Nacional e Internacional de Finanzas de la Empresa y Mercado de Capitales”, Buenos Aires el 5 y 6 de Noviembre de 2008;  el “8º Congreso de Economía”, Buenos Aires del 19 al 21 de Noviembre de 2008; el “17º Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas” Córdoba del 3 al 5 de Septiembre de 2008; “IIIa  Jornadas de Derecho Laboral – Concursal y Homenaje al Dr. Osvaldo J. Maffia”, Tucumán los días 14 y 15 de Agosto de 2008; “6tas. Jornadas Nacionales Tributarias, Previsionales, Laborales y Agropecuarias – Rosario 2008”, Rosario de Santa Fe los días 25 y 26 de Septiembre de 2008 y “Jornadas Regionales de Derecho Concursal”, Salta 26 y 27 de Marzo de 2009.
·    El Consejo continuó revisando la política comunicacional de la Institución con sus matriculados y estudiando las mejores alternativas, en la búsqueda de acercar la información de la forma más rápida posible. Se continuaron enviando semanalmente los Boletines Electrónicos, emitiéndose hasta la fecha que comprende la presente memoria 44 Boletines Electrónicos Notici@s, 44 Boletines Electrónicos Agend@ y 5 Boletines Electrónicos Deleg@ciones. Los mismos abarcan la difusión de eventos relacionados con la capacitación de graduados en ciencias económicas, diferentes servicios prestados en favor de la matrícula y toda actividad orientada a satisfacer necesidades técnicas, científicas y sociales de los colegas. 

· Se continuó publicando en el sitio Web del Consejo, para la consulta de la comunidad en general, la nómina de los profesionales activos, frente a la situación de personas que se arrogan títulos de ciencias económicas o ejercen ilegalmente.

· Se mantuvo la provisión de la totalidad de las publicaciones de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, tales como Boletines de la F.A.C.P.C.E., Resoluciones Técnicas e Informes del Área Contabilidad, Auditoria, Tributaria, Administración y compendio de Normas Técnicas. También se proveen algunas de las publicaciones de la Federación Internacional de Contadores y Formularios para uso administrativo.
· Respecto a las Delegaciones el esfuerzo continuó dirigiéndose, principalmente, hacia su real y efectiva integración, manteniéndose el envío de material de actualización y suscripciones de algunas revistas especializadas y diarios de publicaciones legales. Se continuó propiciando la presencia de expositores en distintos cursos en las localidades del interior.
· Se recibió la visita de los Delegados de las diferentes Delegaciones en las reuniones de Consejo Directivo a fin de escuchar sus inquietudes y necesidades, en búsqueda de soluciones.
· Se continuó prestando el Servicio de Asesoramiento a los Profesionales Matriculados en las distintas áreas previstas, notándose un crecimiento en la utilización del mismo. 

· Se hizo efectivo el convenio con la Facultad de Economía y Administración de la Universidad Católica de Salta, por el Posgrado de Auditoria y Gestión, con un beneficio para los matriculados de un descuento del 20% sobre los aranceles establecidos.
· Se continuó con el Convenio Tomboleta entre este Consejo y la Secretaría de Ingresos Públicos.

· Periódicamente se realizaron reuniones con funcionarios de la Dirección General de Rentas, en las que se trataron temas de interés profesional. Además este Consejo aportó su opinión técnica, cuando fue consultado, al dictarse nuevas normativas.
· Se actualizaron los convenios oportunamente celebrados con hoteles de la provincia de Salta, con tarifas corporativas para los matriculados de la provincia, las que se hacen extensivas para los matriculados de todo el país a través de la FACPCE.

VIDEO CONFERENCIAS

Este servicio fue anunciado por el Sr. Presidente Cr. Jorge PAGANETTI en el acto de inauguración del nuevo edificio y hoy es una realidad.

Se instaló en la Sede Central del Consejo Profesional un Aula Virtual con el servicio de Video Conferencia y Videoteca, la cual posibilita la interconexión bidireccional de video conferencia on line entre la sede central y las delegaciones del Consejo Profesional, permitiendo este sistema de comunicación el seguimiento de los cursos y charlas de capacitación en tiempo real, sin necesidad de que los profesionales interesados del interior se trasladen a la ciudad de Salta.

De este modo se abre la posibilidad a todos nuestros matriculados hacia el futuro, de tener acceso a cursos y conferencias que se pudieran dictar bajo este sistema, y desde sitios, incluso del exterior y con los menores costos posibles.

En la actualidad ya se dictan cursos por esta vía de comunicación

NORMAS PROFESIONALES

En el período se continuó con la política de avanzar en el proceso de unificación de las normas profesionales, en pos de jerarquizar la profesión y en la búsqueda de generar ámbitos coordinados a la hora de desarrollar el trabajo profesional.

Se dispuso que las normas contenidas en la segunda parte de la Resolución Técnica Nº 24 sobre “Aspectos particulares de la exposición contable y procedimientos de auditoria para entes cooperativos”; la Recomendación Técnica Nº 1/2008 “Marco conceptual contable para la administración pública”; la Resolución JG Nº 366/2008 “Normas contables aplicables a ciertos acuerdos de concesión de servicios desde el sector público al sector privado”; las contenidas en la segunda parte de la Resolución Técnica Nº 25 “Normas contables profesionales: modificación de la Resolución Técnica Nº 11: Normas particulares de exposición contable para entes sin fines de lucro”; de la FACPCE tendrán vigencia en la jurisdicción de la Provincia de Salta.

Nuestro Consejo ha trabajado durante todo este período poniendo toda su voluntad en pos de defender la imprescindible unificación de las Normas Técnicas Profesionales.
PRESENTE Y FUTURO DE NUESTROS MATRICULADOS

En el escenario, han cambiado las formas de ofrecer y de prestar nuestros servicios profesionales. Las exigencias de una capacitación continuada, cada vez más amplia, están a la par del trabajo diario, requiriéndonos tiempos y esfuerzos que no podemos escatimar.


Ante las evidencias de los cambios vertiginosos, resulta imperiosa la necesidad de que los profesionales y las instituciones que los nuclean continúen  desarrollando rápidas y seguras acciones tendientes a la reinserción y apoyo a los matriculados, para que mantengan actualizados sus conocimientos y técnicas, de modo que puedan dar respuestas a las exigencias que el mercado plantea.

Corresponde en este contexto que el profesional desarrolle una actitud de reconocimiento de la necesidad de tomar nuevos cursos y tender hacia la capacitación permanente, en el camino de mejorar y ampliar su formación,  respondiendo con idoneidad a los requerimientos que resultan del nuevo ámbito en el que les toca desarrollar su labor.

En la actualidad la profesión se encuentra claramente comprometida con el cambio  normativo que se sugiere desde nuestra entidad federativa; no sólo por su pertenencia a la Federación de Consejos, sino también  por el reconocimiento de la labor que realiza.



 

La dirigencia profesional está comprometida, junto con los matriculados,  en participar activamente de los programas de capacitación especial, que se requerirán para la necesaria adaptación a los nuevos escenarios en los que nos toca actuar, que modifica significativamente las prácticas contables tradicionales. La intensificación de cursos sobre el tema, contribuirán indudablemente a fortalecer nuestras destrezas.
ETICA Y VIGILANCIA DEL EJERCICIO PROFESIONAL

Durante el ejercicio bajo análisis, el Tribunal de Ética Profesional, en cumplimiento de las funciones específicas que le confiere la Ley Nº 6.576, continuó ejerciendo la vigilancia de la publicidad y ofrecimiento de servicios por parte de no graduados. Por su parte el Consejo envió cartas documento e intimaciones con el objeto de lograr el cese de la publicidad engañosa y de los ofrecimientos, o la matriculación de los profesionales oferentes. También ha considerado y dado tratamiento a la necesidad de establecer una política de largo plazo para el control del ejercicio ilegal de la profesión.

Periódicamente, Secretaría Técnica informó al Consejo Directivo, las observaciones que resultan del control realizado sobre las actuaciones profesionales cuya firma se certifica.

Durante el período de la presente Memoria, el Tribunal de Ética Profesional a través de la Sala Contador Público, ha dado trámite a 8 (ocho) expedientes, informando que 1 (uno) fue concluido.
JERARQUIZACION  DE  LA  PROFESION  Y  DE  LA  INSTITUCION

En el período la Institución ha continuado recomendando a los matriculados la necesidad de observar las normas de actuación profesional vigentes, en procura  de mantener y aumentar el nivel  técnico y ético alcanzado.

El Consejo Profesional, mediante el envío de representantes ha asistido a los sorteos de Síndicos Contadores efectuados en los distintos Juzgados de la jurisdicción y de las Delegaciones del Interior.

A través de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, periódicamente se trasmitieron a las autoridades de la AFIP las inquietudes de los profesionales en ciencias económicas del país. Ello se concretó a través de la Comisión de Enlace de Asuntos Tributarios FACPCE - AFIP.

También a través de Secretaría Técnica, el Consejo asistió a las Reuniones Nacionales de Secretarios Técnicos que tuvieron lugar en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, convocadas por la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas.

En el orden provincial el Consejo ha continuado apoyando el funcionamiento de las Delegaciones Regionales de Orán, Metán, Tartagal y Rosario de la Frontera, para facilitar y coordinar la labor de los profesionales radicados en el interior, dictando cursos de actualización, envío de todo el material de actualización técnica, revistas y publicaciones en general y receptándose permanentemente las inquietudes de los profesionales del interior.
Al igual que en periodos anteriores se registra una importante participación de profesionales matriculados en esta jurisdicción en la Dirección, Consejos Asesores e Investigadores del Centro de Estudios Científicos y Técnicos (C.E.C.yT.) de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas.
CONSOLIDACION  Y  MEJORAMIENTO  DE  LOS  SERVICIOS
PARA  LOS  MATRICULADOS

Se habilitó en el nuevo edificio del Consejo Profesional, un moderno Centro de Servicios, exclusivamente para profesionales matriculados, que coloca a la Institución a la vanguardia de las entidades intermedias del país. Se trata de un espacio destinado a cada uno de los organismos públicos con los cuales los profesionales deben interactuar en su labor cotidiana.
En la planta baja de la sede de España 1.420, espaciosas oficinas con empleados capacitados especialmente, reciben a diario las consultas y trámites de cientos de matriculados a los que se les facilita la tarea.

Esta nueva propuesta del Consejo Profesional implica un ahorro significativo de recursos, ya que el edificio cuenta con estacionamiento propio y, por su ubicación en el macro-centro, permiten un fácil y rápido acceso desde los distintos puntos de la ciudad.

Mencionamos a continuación, algunos de los principales trámites que se pueden realizar en cada caso en el Centro de Servicios. En la oficina AFIP se prestan los servicios de claves fiscales, terminal de autogestión, asesoramiento en trámites de inscripción. En la oficina de la ANSeS se realizan generación y modificación de CUIL, acreditación de datos y de vínculos en administrador de personas, asesoramiento sobre la carga en el Sistema de Simplificación Registral, recepción y carga de Bocas de pago – SUAF, de CBU – SUAF, de Prenatales - Form. PS 2.55 – SUAF, de licencia por maternidad - Form. PS 2.55 – SUAF, de ayudas escolares - Form. PS 2.51 – SUAF, de reclamos - Form. PS 2.57 – SUAF,  de renuncias al cobro - Form. PS 2.53 – SUAF, asesoramiento del Sistema Único de Asignaciones Familiares, habilitación de empresas correspondientes a Res. 996/05, habilitación de empresas correspondientes a Res. 584/06, recepción de incorporaciones voluntarias de empresas a SUAF, recepción de reintegros de Asignaciones Familiares – Fondo Compensador, asesoramiento del Sistema de Fondo Compensador y Reintegros, asesoramiento correspondiente a las prestaciones por Nacimiento, Matrimonio, Adopción y Desempleo. En la oficina de la Dirección General de Rentas se realizan los trámites de inscripciones de Contribuyentes Jurisdiccionales, emisión y/o recepción de DDJJ y Formularios F903, F903/A, F903/B: DDJJ Actividades Económicas y Anexos de Retención y Percepción; F908, F909/B: DDJJ Cooperadoras Asistenciales y Anexos de Retención; F912, F913, F914 y F915: DDJJ Informativas y DDJJ de Agentes de Retención y DDJJ Informativas y boleta de pago de Agentes de Retención; F952: cuotas de planes de pago; F921: Inmobiliario Rural; F700: actualización de domicilio fiscal; F900V: pago de deuda por intereses; actualización de DDJJ por pago fuera de término; recepción de solicitud de exención y de Regularización Fiscal (F500); recepción de DDJJ informativa de cargas generales; generación de planes de facilidades de pago; mesa de entrada para la presentación de expedientes administrativos; emisión de claves de usuarios Web; consulta de requisitos para todos los trámites en DGR. En la oficina de la Municipalidad de la Ciudad de Salta se realizan la emisión de boletas de la Tasa por Inspección Seguridad, Salubridad e Higiene, Régimen Simplificado (F975), Régimen General (F976), PROCOM (grandes contribuyentes) (F2001), Anexo de Retención (F977) y Percepción (F978), DDJJ Agentes de Retención (F986), DDJJ Agentes de Percepción (F988), DDJJ informativa Percepción (F987), DDJJ informativa Retención (F985), Constancia de Retención (F950), Agentes de Información, recepción de DDJJ Régimen General, PROCOM (grandes contribuyentes), Anexo de Retención y Percepción, Anexo informativo Percepción, Anexo informativo Retención, Agentes de Información, emisión y actualización de boletas de la Tasa General de Inmuebles, Impuesto Inmobiliario, Impuesto Automotor, Tasa Protección Ambiental y Planes de Pagos de todos los tributos mencionados. 
Periódicamente se envía por vía electrónica a los profesionales matriculados la Separata Técnica Digital de nuestro Consejo, la cual incluyó a lo largo de sus seis números disponibles por medios electrónicos, todas aquellas disposiciones que por su importancia necesitan ser transmitidas a los profesionales. Este servicio se complementó con el asesoramiento que tienen los graduados por intermedio de la Secretaría Técnica,  tanto en lo que se refiere a la correcta interpretación y aplicación de las normas de actuación profesional,  como de aquellas referidas al aspecto técnico propiamente dicho, registrándose en el período aproximadamente 3.496 consultas.
Continúa vigente el convenio entre el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta y SMG Life, el cual incluye los Seguros de Vida Colectivo  y  de Amparo Familiar para los matriculados del Consejo. También continúa nuestro Consejo adherido al Convenio propiciado por la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, incorporando en el momento de su matriculación a los profesionales y  su grupo familiar al Fondo Solidario, destacando que en el transcurso del presente año se incorporaron nuevas coberturas.
En cuanto a la "Biblioteca Roberto Dib Ashur" se intensificó la incorporación de publicaciones y nuevos textos. También se puso a disposición información de bases de datos bibliográficas sobre temas de interés de los matriculados, buscando difundirse la misma en forma permanente a través de los medios electrónicos.

Se difundieron oportunamente los plazos para inscripciones y reinscripciones de Peritos en el ámbito de la Justicia Federal y Provincial, así como llamados efectuados por organismos públicos para cubrir cargos con profesionales en Ciencias Económicas.

Se llevó a cabo la renovación anual de los Asesores en Materia de Regulación de Honorarios Judiciales.
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NUEVO EDIFICIO

Resulta importante y oportuno destacar la valiosa y dedicada gestión de la Comisión del Nuevo Edificio, que integraron representantes de este Consejo Profesional y de la Caja de Seguridad Social, quienes sin restricciones, dedicaron su tiempo a la consideración y decisión de los numerosos aspectos abarcativos del nuevo edificio.
Su labor incluyó la consideración de los aspectos relacionados, no sólo a la edificación, sino también a su equipamiento y decoración. En materia de equipamiento participó del análisis para la incorporación del mobiliario, sistema eléctrico, sistema de seguridad y sistema de transmisión de datos.
ADMINISTRACION
El  objetivo  principal  de la  Comisión  de  Administración es el de colaborar con la tarea de Tesorería y Pro tesorería, y en tal sentido las principales actuaciones de dicha Comisión durante el período que comprende esta memoria fueron las siguientes:

· Relaciones con el Personal.

· Estudio permanente de las alternativas de financiamiento del Consejo Profesional.

· Contratación de Secretario técnico para Delegación Oran, proceso de selección en curso para  Secretario Técnico en Delegación Tartagal.

· Contratación de personal como cajero y para la realización de tareas de maestranza para el nuevo edificio.

· Monitoreo permanente de los gastos de funcionamiento y sugerencias de medidas a adoptar para su reducción.

· Emisión de estados contables mensuales e información financiera diaria.

· Estudio permanente de la morosidad de profesionales matriculados y consideración de soluciones a cada caso en particular.

· Propuesta de medidas a adoptar para el reordenamiento administrativo, físico y operativo en las dependencias de la Sede Central del Consejo Profesional.

· Acciones relacionadas a arreglos edilicios y de mantenimiento de edificios e instalaciones en general: En el periodo se realizaron arreglos en el Salón Ábaco, de techos, pintura y sistema eléctrico, abarcando los mismos las aulas, hall de entrada, baños y cocina.

· Se equipó el Salón Ábaco con ciento cincuenta pupitres nuevos.

· Fortalecimiento del capital bibliográfico.
· En materia informática se desarrollaron en el período las siguientes acciones:
· Red de Informática en edificio Sede Central: Especificación de requerimientos y bases del concurso, llamado a concurso, seguimiento y evaluación de instalaciones de cableado, conectores y equipamiento de redes de datos. Para la misma se optó por la instalación de equipamiento y cableado de alta tecnología construyendo una red de datos de 1.000 Megabytes por segundo.
· Sistema de Alarmas y Cámaras de Vigilancia en edificio Sede Central: contratación, seguimiento y control en el sistema de alarma monitoreada y sistema de cámaras de vigilancia en mostradores de atención al público.
· Equipamiento de computación en Delegaciones: renovación del equipamiento en cada una de las Delegaciones e incremento en la velocidad de acceso a internet por banda ancha.
· Automatización de copias de seguridad: automatización de copias de seguridad cada 12 horas de las bases de datos en Tango y TecNet. Distribución a equipo de respaldo, etiquetación y compresión de las mismas en forma automática.
· Sistema de Video Conferencia con Delegaciones del Interior: construcción del proyecto, implementación y pruebas del sistema de video conferencia entre las Delegaciones del interior, Sede central y salón Ábaco para la transmisión de los cursos de capacitación.
· Oficinas de atención al público de ANSeS, AFIP, DGR y DGRM: coordinación con representantes de dichos organismos para la incorporación de oficinas de atención en edificio Sede Central. Adaptación de sistemas informáticos, redes de comunicación y eléctrica para facilitar la comunicación de los mismos, con sus respectivas sedes centrales.
ACTUACION JUDICIAL

La Comisión de Actuación Judicial a través de e-mail invitó permanentemente a los matriculados a integrarse a la misma, así como se solicitó a quienes tengan dificultades con su actuación en la Justicia, hagan llegar sus inquietudes para tratar de orientarlos y considerar puntualmente cada uno de los inconvenientes.

Además se obtuvo para consulta de los Síndicos una lista diaria de Expedientes por mesa a través de Internet, ello alcanzó a los Juzgados de Concursos, Quiebras y Sociedades de 1ra. y 2da. Nominación, así como los Incidentes vinculados a los expedientes que se encuentren en las Cámaras Civiles. 
Se envío nota al Presidente del Colegio de la Magistratura, Funcionarios del Poder Judicial y Ministerio Publico de la Provincia de Salta con motivo de la sanción de la Ley Nº 7.428 modificatoria de la Ley Nº 4.582 la cual debe ser invocada en todo momento que se solicite la regulación de honorarios judiciales.

Se analizó una resolución en materia de Regulación de Honorarios en un juicio por rendición de cuentas.
Se analizó permanentemente, la tendencia entre la regulación de honorarios por la actuación de los peritos contadores, y lo sugerido por el Consejo Profesional, considerándose posibles cursos de acción a seguir.
Se solicitó a través del correo electrónico, a los profesionales que actuaron en el ámbito judicial y que se les regularon honorarios desde la vigencia de la Ley Nº 7.428, que aporten antecedentes sobre los criterios de regulación seguidos por los jueces.

Se evalúo la nueva formula de sugerencias de honorarios judiciales a regular.
Se propuso elaborar un formato de comunicación a los colegas de su sorteo en un Expediente  judicial.
Se informó al Consejo Directivo, sobre el pensamiento de la Comisión para promover iniciativas tendientes a modificar las leyes provinciales 6.730 y 4.582. 

Se continuó con la Regulación de Honorarios Judiciales para los matriculados que actúan como Peritos en la Justicia, habiéndose regulado 35 expedientes.
ARTE Y CULTURA

La Comisión de Arte y Cultura organizó numerosas exposiciones de pinturas y esculturas, como así también se contrató una profesora de coro y un profesor de guitarra para los hijos de los matriculados. En Diciembre de 2008 se realizó un concierto de guitarra con todos los niños que asistieron durante el año.

CURSOS Y CONFERENCIAS

La Comisión de Cursos continuó trabajando para alcanzar los objetivos definidos en oportunidad de su constitución.

En el período se ocupó de la programación y realización de 50 (Cincuenta) cursos presenciales, en las Áreas Administración, Auditoria, Contabilidad, Economía, Finanzas, Legislación Laboral, Sector Público, Sociedades y Tributaria y Previsional, cuya nómina se detalla al final de la presente memoria, formando parte de la misma.

Todos estos cursos han sido organizados siguiendo la planificación elaborada por la Comisión de Cursos y los pedidos formulados desde las distintas Comisiones de Trabajo que se formaron en el Consejo. Se registró una asistencia de 2.258 profesionales y de 805 estudiantes y otros, lo que da un total de 3.063 asistentes.



Con el ánimo de fomentar la capacitación dirigida a los graduados en ciencias económicas matriculados, se continuó con las pautas establecidas por la Resolución General Nº 1.360 respecto a la asistencia sin arancel de inscripción para aquellos profesionales que posean la cuota del Derecho de Ejercicio Profesional al día y un arancel mínimo para estudiantes avanzados.
Se continuó enviando a todas las Delegaciones del interior el material que se distribuye en los cursos que se realizan en Sede Central.

El Consejo Profesional continúa adherido al Sistema Federal de Actualización Profesional Continua implementado por la FACPCE, otorgando los créditos a los profesionales que asistieron a los cursos de capacitación y que fueron incorporados a dicho sistema.
El Consejo Profesional juntamente con el Profesorado de Lenguas ha previsto la realización del dictado de cursos de inglés, con las siguientes opciones: Curso de Conversación y Curso de Inglés Técnico.
DEPORTES

En el presente período el Consejo Profesional participó de  las “II Olimpíadas Regionales de Profesionales en Ciencias Económicas” que tuvieron lugar en la ciudad de San Juan del 29 de Octubre al 1º de Noviembre de 2008. Contó con la participación de 50 profesionales matriculados 

En la oportunidad se lograron un total de 4 medallas de Oro, 2 de Plata y 1 de Bronce. Como en años anteriores la generación de jóvenes se hizo presente, habiendo logrado en las II Olimpíadas, medalla de PLATA en la Categoría Fútbol Libre.
Actualmente, convocados por la Comisión de Deportes de la FACPCE, los Consejos están trabajando en la organización de las próximas Olimpíadas Nacionales, las que se realizarán en la ciudad de San Rafael (Mendoza) del 30 de Septiembre al 3 de Octubre del año 2009.
JOVENES PROFESIONALES 

Las actividades de la Comisión de Jóvenes Profesionales estuvieron focalizadas en dos objetivos principales:

· Lograr mayor difusión de la Comisión para lograr una presencia social mas destacada.

· Lograr una mayor participación de los jóvenes en las actividades organizadas por la Comisión.
Las acciones que se llevaron a cabo para alcanzar estos objetivos son:

Jóvenes Dirigentes
Se participó de las “Jornadas para Jóvenes Dirigentes”, en el mes de Junio en la ciudad de San Fernando del Valle de Catamarca. Las mismas se dictan regularmente todos los años en la región del NOA, esta vez organizada y desarrollada por la Comisión de Catamarca. 

Organización de Jornadas Provinciales

En este ítem, destacamos la gran labor que se desplegó, junto con la Comisión de Jujuy, para organizar la I Jornada Interprovincial de Jóvenes Profesionales – Salta – Jujuy. A la misma asistieron más de 190 jóvenes y estudiantes, de los cuales recibimos grandes gratificaciones, tanto por la capacitación a la cual accedieron, con disertantes de primer nivel (Dra. Flavia MELZI, Lic. Jaime Iber ALFARO y el Dr. José Luis SERPA), como de la organización y hospitalidad  que se les brindó. La misma sirvió también para aunar lazos de confraternidad con colegas locales y de otras provincias. Dicha Jornada posibilitó sumar créditos para el Sistema Federal de Actualización Profesional. 

Talleres Prácticos de Capacitación
Los talleres que se dictaron fueron: “Planes de Facilidades de pago de la DGR de Salta de: Impuesto a las Actividades Económicas, Convenio Multilateral y Cooperadora Asistencial”, “Aplicativo Ganancias Personas Jurídicas Versión 9.0 de AFIP”, “Deducción del Monotributo en el Impuesto a las Ganancias”, “Manejo de Aplicativos SIPOT - SIFERE Y AFIP – IVA”. En fechas próximas se iniciará un ciclo de actualización a través de un convenio de capacitación con AFIP que constará de cinco módulos. También está programado un Curso sobre Project Management.
Investigación y Proyectos  

Uno de los proyectos que se desarrolló fue el denominado ADES (Agencia de Desarrollo de Salta). El mismo se refiere a crear una Institución de carácter mixto; es decir, con organizaciones intermedias, tanto públicas, como privadas, con el objetivo de ayudar y acompañar el desarrollo de las empresas en sus distintas etapas de crecimiento y cadenas de producción.
El proyecto ya fue presentado al Consejo Directivo y al Ministro de Desarrollo de Salta para su análisis.

Otro de los proyectos presentados al Consejo Directivo, fue el motivado por la dificultad en conseguir donaciones, para el Hogar Escuela ubicada en el Municipio de Guachipas (Vaquerías), que apadrina el Consejo. Por tal motivo se decidió proponer que se les ofrezca a los matriculados aportar voluntariamente $ 2 junto con el pago de la matrícula.

Convenios

Se firmaron convenios con casas de ropa con descuentos especiales para profesionales y también con instituciones deportivas.
En vistas de mejorar la Oferta de Servicios Profesionales, que es un sistema de base de datos con la que cuenta el Consejo, se decidió firmar convenios con las distintas consultoras y demás instituciones que se dedican a la búsqueda laboral, con el fin de que puedan tener un acceso directo a la base de datos ya filtrada por Consejo según los requerimientos pedidos y de esa forma aumentar las ofertas laborales para jóvenes. 

Actividades Sociales

Como es costumbre de todos los años, se consiguieron importantes donaciones para la Escuela de Vaquerías Nº 4368 del Departamento de Guachipas, que apadrina el Consejo.

Finalmente, intentamos alcanzar un rol más participativo en el Consejo Directivo de nuestro Consejo Profesional. Para ello, se nombraron dos representantes en la sesión de la Comisión de Jóvenes quienes asistieron a la reunión del Consejo Directivo del Consejo Profesional, después de lo cual presentaron un informe de los temas más relevantes tratados en el Consejo.
SECTOR PÚBLICO
La Comisión del Sector Público continuó con sus reuniones quincenales en las que se tratan temáticas que hacen a  la integración de todos los graduados que se desempeñan en Área Pública tanto en la Nación, como en la Provincia, Municipio, Organismos Legislativos y en los distintos Poderes del Estado.


Se ayudó económicamente y se propició la concurrencia a las “VII Jornadas Nacionales de Profesionales de Ciencias Económicas del Sector Público”, que bajo el lema “El profesional en ciencias económicas, su inserción en el Sector Público y su compromiso con la sociedad”, se realizaron en la ciudad de Jujuy los días 21, 22 y 23 de Mayo de 2008, contando con la participación de sesenta y tres asistentes activos, matriculados en el Consejo Profesional de Salta.

Por otra parte la Comisión comenzó a tratar el Proyecto de Recomendación Técnica para el Sector Público en armonización con las NICSP “Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público”,  Nº 1 “Presentación de Estados Contables” y Nº 24 “Presentación de Información del Presupuesto en los Estados Financieros”.  El objetivo de la Recomendación es establecer la forma de presentación de los Estados Contables previstos en la Recomendación Técnica SP N° 1 – “Marco Conceptual Contable para la Administración Pública” de la IFAC, a los fines de permitir la comparabilidad, tanto con los estados contables de ejercicios anteriores del propio ente, como con los de otros entes y garantizar la homogeneidad en la presentación y exposición de los mismos. 
Representantes de esta Comisión participaron en representación del Consejo Profesional de las reuniones de la Comisión de Sector Público de la FACPCE.
ADMINISTRACION DE MATRICULAS

La Comisión Técnica ha intervenido permanentemente en el estudio de los antecedentes de las solicitudes presentadas. En el período comprendido entre el 20 de Abril de 2008 y el 19 de Abril de 2009 se procedió a acordar las siguientes inscripciones, reinscripciones, rehabilitaciones y cancelaciones. 

Inscripciones
	Contadores Públicos
	99

	Licenciados en Administración
	24

	Licenciados en Economía
	2

	Actuarios
	1

	Registro de Asociaciones de Profesionales Universitarios
	0

	Registro de Estudios de Contadores – Artic. 253 de la Ley Nº 24.522
	0

	Registro de Especialistas en Sindicatura Concursal
	3

	Registro de Especialistas en Tributación
	3

	Registro de Maestrías y Posgrados de Administración y de Gestión Empresaria
	8


Rehabilitaciones

	Contadores Públicos

	10

	Licenciado en Administración
	1

	Licenciado en Economía 
	2

	Actuario
	0


Reinscripciones

	Contadores Públicos  
	5

	Licenciado en Administración
	2

	Licenciado en Economía
	1


Cancelaciones
	Contadores Públicos
	12

	Licenciados en Administración
	 5





       Suspensiones

	Contador Público                                                                              
	30

	Licenciado en Administración                                                             
	 5

	Licenciado en Economía                                                                     
	 1


                                               Licencias

	Contador Público                                                                                
	14

	Licenciado en Administración
	 2


Con la finalidad de depurar el Padrón de Profesionales inscriptos, se procedió a la suspensión de matrículas por falta de pago del Derecho de Ejercicio Profesional.

La nómina de los nuevos matriculados, así como de las reinscripciones,  rehabilitaciones, licencias y cancelaciones, se transcribe por separado formando parte de esta memoria.


El estado de la Matrícula al 19 de Abril de 2009 es el siguiente:

	TITULOS
	MATRIC.

OTORGADAS
	MATRIC.

CANCELADAS
	MATRIC.

SUSPEND.
	MATRIC.

VIGENTES
	MATRIC. CON LICENCIA
	MATRIC.

ACTIVAS

	CONTADOR PUBLICO
	2.735
	637
	234
	1.864
	13
	1.851

	LIC. EN

ADMINISTRACION
	363
	75
	64
	224
	2
	222

	LIC. EN ECONOMIA
	58
	14
	13
	31
	0
	31

	ACTUARIO
	14
	9
	0
	5
	0
	5

	TOTAL
	3.170
	735
	311
	2.124
	15
	2.109


Por Secretaría Técnica, en el período que comprende la presente Memoria se tramitaron 11.110 actuaciones profesionales originales, siendo el número de copias certificadas 47.968.
ACTOS  SOCIALES Y DE CAMARADERIA  PROFESIONAL
El Consejo siempre ha considerado que debe estar presente en la organización de actividades sociales, culturales y deportivas. Ello se concretó a través del apoyo financiero y organizativo.

Con motivo del "Día Nacional del Graduado en Ciencias Económicas”, se programaron diversas actividades en el período comprendido entre el 24 de Mayo y el 2 de Junio. Los actos consistieron en la celebración de  una misa en memoria de los matriculados fallecidos y en agradecimiento por el trabajo, la realización de un acto en la Plaza Belgrano con la colocación de una ofrenda floral en el Monumento al Gral. D. Manuel Belgrano.  En lo deportivo se organizaron torneos en diversas disciplinas, el 27 de Mayo se realizó un Campeonato Masculino de Pesca en el Dique Cabra Corral.  Del 24 al 29 de Mayo se realizó un Torneo de Fútbol en las canchas de La Loma finalizando con un asado de camaradería.  Del 28 de Mayo al 1º de Junio tuvo lugar el Torneo de Bochas y el 1º de Junio finalizaron las competencias deportivas con un Torneo de Hockey Femenino en la Cancha de Popeye. 

En el marco de las actividades para festejar el Día del Graduado en Ciencias Económicas Galerías El Palacio organizó una serie de actividades e implementó un sistema de descuentos y beneficios muy interesantes en los negocios y locales gastronómicos de la galería, así como realizó una exposición de obras de artes plásticas presentadas por los graduados y sus familiares. La exposición duró del 2 al 21 de Junio y se desarrolló en el 1º Piso Patio de las Artes, con entrega de catálogos.

Las actividades culminaron con una cena informal de camaradería que contó con la actuación de graduados e hijos de matriculados que brindaron un variado espectáculo.

El 11 de Diciembre se realizó en el “Salón Ábaco” la habitual ceremonia formal de entrega de “Medallas a Profesionales que cumplieron 50 y 25 años de Ejercicio Profesional y de Matriculados Inscriptos en el Registro de Especialistas, de Maestrías y Posgrados”. Primeramente se rindió un sencillo pero emotivo homenaje a los profesionales que recibieron Medalla de Oro que cumplieron 50 años de ejercicio profesional Contadores Públicos Agustín Luis LOPEZ CABADA; Inés MARAGLIANO de BASSO y Ricardo Bartolomé ALTOBELLI. Entrega de Medallas de Plata a aquellos profesionales que cumplieron 25 años de ejercicio profesional Contadores Públicos: Carlos Justo LATINI; Roberto Hugo DIB ASHUR; Blanca Virginia BERMAN; Enrique Jesús ARIAS; Graciela Gabriela GIGENA; Roberto Armando MANNORI; Simón Osvaldo MONTES; Freddy Omar MONNÉ; Daniel ALURRALDE; Luis Humberto SORAIRE; Juan Miguel CARDOZO; Oscar Arturo BRIONES; José Raúl PALAVECINO; Jorge Alberto PAGANETTI; Omar Ricardo RODRÍGUEZ; Luis Enrique DÍAZ; María Cecilia VARG; Elsa Graciela BATULE; Marcelo Enrique GAUFFIN; Alfredo Daniel LOUTAIF; José Bartolomé PISTONE; Norma Inés TORRES TAMER; Mario Gabriel JEREZ; José RESTON; Francisco Roque NIEVAS; Raúl José ZENDRÓN; Federico Alberto CÓRDOBA; Alfredo Julio SUÁREZ VAN SUYLEN; Viviana María del Carmen STASI. Se hizo entrega de un diploma recordatorio a los profesionales que obtuvieron títulos de Posgrados y se inscribieron en los Registros creados por este Consejo, Especialistas en Sindicatura Concursal: Cra. Fabiana Gabriela GARCIA y Cra. Laura Rosa PEREYRA, Registro de Maestrías y Posgrados de Administración y de Gestión Empresaria: Cra. Lic. Martha Beatriz MEDINA de GILLIERI; Cr. Elio Rafael DE ZUANI; Cr. Noel Ángel ZÁRATE y Cr. Oscar Enrique ALVAREZ y Especialistas en Tributación: Cr. Luis Juan FORCADA; Cr. Sergio Enrique PANTOJA; Cra. Mónica Pola KAPLÚN y Cra. Miriam Cristina CAMPASTRO.
El 12 de Diciembre se realizó, también en el “Salón Ábaco” la presentación de los flamantes matriculados a los que se les entregó un diploma recordatorio y un presente, como testimonio de su incorporación a la Institución. 
Se realizó la tradicional Cena de Fin de Año el día 13 de Diciembre, con la que se despidió el año. La misma contó con la asistencia de aproximadamente 400 personas, habiendo participado, como en años anteriores, colegas del interior de la provincia.
ANEXOS

Integran la presente Memoria los siguientes Anexos:

· ANEXO I:

NOMINA DE AUTORIDADES DEL CONSEJO PROFESIONAL

· ANEXO II:            CURSOS Y CONFERENCIAS

· ANEXO III:
MOVIMIENTO DE MATRICULAS

PALABRAS  FINALES
Las autoridades de la Institución ponen a consideración la gestión desarrollada con el apoyo de las Comisiones y de los matriculados.  El esfuerzo realizado en beneficio de los profesionales y de la comunidad contó también con el esfuerzo y dedicación del personal del Consejo al que cabe agradecer su disposición favorable a todo compromiso del Organismo.

Mucho es lo hecho, mucho es, sin embargo, lo que queda por realizar, pero tenemos la seguridad que con la participación y el compromiso de todos seguiremos fortificando la gestión del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta.

Agradecemos el apoyo permanente de la matrícula, exteriorizado en acciones y las continuas palabras de aliento que hemos recibido en el quehacer diario.

Estamos convencidos que los logros no son obra de casualidad, sino el resultado del esfuerzo y del trabajo intenso, realizado con honestidad, transparencia y una gran vocación de servicio, que nos enorgullece.

Salta,  Abril de 2009
Cra. Liliana Di Pietro



Cr. Jorge Alberto Paganetti

         Secretaria




 Presidente
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