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Doctrina Laboral y Previsional Nº 328 12/12
* El derecho de daños laborales y la reforma de la ley de riesgos del trabajo en relación con su control de constitucionalidad y la posición adoptada por el IDEL-FACA. Cornaglia, Ricardo J. Pág. 1237.

* Reforma a la ley de riesgos del trabajo. Ley 26773: retrocediendo a 1915 y 1991. Schick, Horacio. Pág. 1247.

* Forma y prueba del contrato de trabajo. Fernández Madrid, Juan C. Pág. 1315

* El Sueldo Anual Complementario: Historia. Concepto. Naturaleza. Tiempos del pago. Forma de liquidación. ¿Cuándo corresponde? ¿Cuál es la orientación de los nuevos tiempos? Aplicación de los principios del derecho del trabajo y del derecho internacional de los derechos humanos. Ferreirós, Estela M. Pág. 1319.

* El buen hombre de negocios y la responsabilidad de los administradores. Caubet, Amanda M. Pág. 1327.

* La tipificación de la actividad deportiva dentro del ámbito laboral. Pose, Carlos. Pág. 1331.

* La injuria: facultades de control del empleador. Cláusulas de los reglamentos internos. Fernández Madrid, Diego. Pág. 1335.
Doctrina Societaria y Concursal Nº 301 12/12
* Las obligaciones negociables emitidas en moneda extranjera frente a las restricciones cambiarias. Favier- Dubois, Eduardo M. (p); Favier- Dubois, Eduardo M. (h). Pág. 1175.

* Réquiem para la "irregularidad" de las sociedades comerciales en el Proyecto de Código Civil y Comercial de la Nación. Vítolo, Daniel R. Pág. 1187.

* En derredor de la clausura por falta de activo (disgresiones fuera de micrófono). Kurlat, Alicia I. Pág. 1205.

* La escisión no proporcional. Skiarski, Enrique. Pág. 1209.

* Cuestiones sobre la responsabilidad bancaria frente a la información errónea sobre clientes y terceros. Camerini, Marcelo A. Pág. 1215.

* Incidencia de la Reforma de los Códigos Civil y Comercial en el régimen concursal argentino. Bilenca, Juana E. Pág. 1230.

