BIBLIOGRAFIA DISPONIBLE EN C.I.B.

CONTROL DE CALIDAD
7º entrega
RECOMENDACIONES PARA EL DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN DE UN SISTEMA DE COSTOS AGROPECUARIOS. Consultor Agropecuario. Abril 2013. Sidero, Daniel E.

LA AUDITORÍA CONFORME A LAS PRÁCTICAS INTERNACIONALES DE LOS ESTUDIOS LÍDERES DEL MERCADO. PRIMERA PARTE. Profesional y Empresaria (D＆G). Diciembre 2010. Casal, Armando M.

AVANCE DEL PROYECTO DE ACTUALIZACIÓN DEL COSO "MARCO INTEGRADO DE CONTROL INTERNO. Profesional y Empresaria (D＆G). Junio 2012. Rodríguez de Ramírez, Ma. del Carmen
TRATAMIENTO CONTABLE DE LA ACTIVIDAD OLIVÍCOLA: DISTINTOS MARCOS NORMATIVOS. Profesional y Empresaria (D＆G). Abril 2012. Torchelli, Valeria - Simaro, Gustavo.
GUÍA PARA LA EVALUACIÓN DEL AMBIENTE DE CONTROL Y EL CLIMA ORGANIZACIONAL. Profesional y Empresaria (D＆G). Setiembre 2009. Chevel, Aníbal.
CÓMO AFECTAN LOS RIESGOS FISCALES EN EL GOBIERNO CORPORATIVO. Profesional y Empresaria (D＆G). Abril 2009. Martín, Julián A.

EL OUTSOURCING: SU ORIGEN Y CONSECUENCIAS. Profesional y Empresaria (D＆G). Julio 2009. Irigoyen, Horacio A.
ACUERDO TECNICO COMERCIAL DE FABRICACIÓN. Práctica y Actualidad. Societaria (PAS). Enero 2012. Bianchi, Marcelo.

EL ESTÁNDAR INTERNACIONAL DE INFORMACIÓN FINANCIERA SIMPLIFICADO PARA PYMES. Profesional y Empresaria (D＆G). Agosto 2010. Casal, Armando M.

EL FUTURO DEL ASEGURAMIENTO Y LA AUDITORIA. Profesional y Empresaria (D＆G). Octubre 2012. Casal, Armando M.
