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CURSO TEÓRICO PRACTICO DE POSGRADO
"PROCEDIMIENTO TRIBUTARIO NACIONAL Y PROVINCIAL"
TEMARIO
MÓDULO 1.- Conceptos introductorios. Principios generales del Derecho Tributario; aspectos constitucionales y penales en particular. Análisis de jurisprudencia relevante.
MÓDULO 2.- Procedimientos administrativos en el orden de los impuestos nacionales. Etapa de fiscalización, prevista y determinación de oficio. Presunciones en la determinación. Etapas en la determinación de oficio: vista, evacuación de la vista, prueba y acto administrativo de determinación. Análisis de jurisprudencia relevante y casos prácticos.
MÓDULO 3.- Aspectos sancionatorios en la determinación de oficio. Procedimiento: instrucción de sumario, descargo, prueba y acto administrativo sancionatorio. Naturaleza jurídica de la sanción tributaria. Análisis de jurisprudencia relevante y casos prácticos.
MÓDULO 4.- Vías recursivas ante la determinación de oficio e imposición de sanciones. Competencia: en razón de la materia y del monto. Consecuencias procesales de las vías alternativas. Análisis de jurisprudencia relevante y casos prácticos.
MÓDULO 5.- Competencia de la Justicia Federal y del Tribunal Fiscal de la Nación. Acciones, recursos y medidas cautelares. Análisis de jurisprudencia relevante y casos prácticos.
MÓDULO 6.- Juicio de Ejecución Fiscal: casos en que procede. Excepciones admisibles. Medidas cautelares. Inapeíabilidad de sentencias. Recursos. Análisis de jurisprudencia relevante y casos prácticos.
MÓDULO 7.- Procedimientos administrativos en el orden provincial. Acciones y recursos. Órganos y competencia. Análisis de jurisprudencia relevante y casos prácticos.
Asistentes: Profesionales del Derecho y de las Ciencias Económicas.
Extensión: 14 clases presenciales cada 15 días.
Horario y día de clases presenciales: martes de 18,30 á 22 hs.
Inicio de clases: 17 de mayo
Evaluación Final: 20 de diciembre
Lugar del cursado: Gran Hotel Presidente - Avda. Belgrano N° 353
Evaluación: por medio de una prueba escrita de carácter teórico-práctica. Con certificación.
Preinscripciones: Sede del Colegio - Gral .Quemes N° 994 - Horario de 9 a 20 hs. o al
4310835 hasta el 10/05/2011
Profesionales disertantes: CPN Sergio Armando Simesen de Bielke, Dra. Verónica Simesen de
Bielke y Dra. Pamela Calletti, Especialistas en Tributación.
Cupos limitados: 40 personas
Costo del curso:
Matricula: $ 400
Arancel mensual: 8 (ocho) cuotas de $ 350 cada una pagaderas dentro del mes de cursado.
