JURISPRUDENCIA

Auxiliares de la Justicia. Peritos. Honorarios. Base de cálculo. Acuerdo conciliatorio. Abstención. No resulta oponible al perito. Falta de notificación. Coronel Acosta Nelson Facundo c/Carpinox S.R.L., C.N.A.T., Sala IX, 8/3/07.

VISTO: el recurso de apelación interpuesto por la perito contadora, a f. 94, por estimar reducidos los honorarios regulados a su favor a fs. 83/84;

y CONSIDERANDO:

En primer lugar cabe considerar que en autos no se le hizo saber a la experta contable que debía abstenerse de presentar el informe encomendado, atento la conciliación arribada entre las partes, como así también que la presentación de la pericia contable de fs. 89/92 fue anterior a la notificación que se le cursara a la misma, haciéndole saber la regulación de honorarios practicada a su favor (ver fecha del escrito de fs. 89/92 y constancia notificatoria de cédula de f. 98 vta.), por lo que corresponde tener en cuenta, a los fines regulatorios, el informe producido por dicha profesional.

Por otra parte, cabe señalar que el acuerdo conciliatorio al que arribaron las partes, no le resulta oponible a la misma, por cuanto su labor en estas actuaciones fue como auxiliar de justicia, ajena a su celebración (En igual sentido, cfr. esta Sala, “in re” “Sandoval Luis Eduardo c/Heyco S.A. y Otros s/despido” S.I. N° 5.821 del 26/9/02, “Raimondi Klem Juan José c/Cabañas y Estancias Santa Rosa s/otros reclamos” S.I. N° 7.141 del 13/7/04, entre otros).

Consecuentemente, a fin de merituar los honorarios regulados a favor de la perito contadora, cuestionados por dicha profesional por considerarlos reducidos, teniendo en cuenta la calidad y el mérito de los trabajos cumplidos, y lo normado por los arts. 38 de la L.O., y 7, inc. a), del Dto.-Ley 16.638/57, y doctrina de la C.S.J.N. “in re” “Villasanti Juan Acosta c/Serragno Marcela Patricia y Otros”, Tº 233 Fº 4499, entre otros, sin que el monto inclusión de parciales injustificados lo desnaturaliza a tales fines, a criterio de esta Alzada, los emolumentos cuestionados, lucen reducidos, razón por la cual corresponde elevarlos a la suma de pesos mil trescientos cincuenta ($ 1.350), a valores actuales.

Por lo expuesto,

EL TRIBUNAL
RESUELVE:

Elevar los honorarios regulados a favor de la perito contadora a la suma de pesos mil trescientos cincuenta ($ 1.350), a valores actuales.

Regístrese, notifiquese y oportunamente devuélvase.

