RESOLUCION GENERAL Nº 1.197
Salta, 29 de Julio de 2002 

VISTO:

La Resolución General Nº 1.192 del 20 de Mayo de 2.002, por la que se considera Norma Contable Profesional reconocida por este Consejo, las normas contenidas en la Resolución Nº 240/2002 de la FACPCE;


El pedido formulado por la Sala Contador Público de la Comisión Técnica, en cuanto a aclarar los alcances de la normativa contenida en el artículo 2º de la antes citada Resolución General de este Consejo; y

CONSIDERANDO:


Que resulta conveniente formular la aclaratoria pedida, en orden a dar mayor precisión interpretativa al texto respectivo.

POR TODO ELLO:

EL CONSEJO DIRECTIVO DEL

CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONOMICAS DE SALTA

R E S U E L V E :

ARTÍCULO 1º.- Dejar establecido que si por aplicación de lo dispuesto en el Artículo 2º de la Resolución General Nº 1.192, quedaren Estados Contables cerrados desde el 1º de enero de 2.002 y hasta el 30 de abril de 2.002 sin aplicar la norma del Artículo 1º de la Resolución antes citada, la expresión en moneda homogénea se realizará en el siguiente ejercicio cerrado, separando:


a)
 el efecto de la reexpresión desde el 1º de enero de 2.002 hasta el cierre del ejercicio anterior, tratándolo como un ajuste a los resultados de ejercicios anteriores;


b)
 el efecto de la reexpresión en el ejercicio corriente.

ARTICULO 2º.-  Comunicar a los matriculados, a la Inspección General de Personas Jurídicas de Salta, al Registro Público de Comercio, a la Agencia Salta de la Dirección General Impositiva, a la Dirección General de Rentas de la Provincia, a la Dirección General de Rentas Municipal, a la Facultad de Ciencias Económicas, Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de Salta, a la Facultad de Economía y Administración de la Universidad Católica de Salta, a las Cámaras Empresarias, entidades financieras, publicar en el Boletín Oficial de la Provincia, copiar y archivar.
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