Resolución 526/2010-SSS. XVIII Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas. Buenos Aires. Junio 2010 
Se auspicia el "18 Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas", que se llevará a cabo en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, los días 16, 17 y 18 de junio de 2010...

Superintendencia de Servicios de Salud
ADHESIONES OFICIALES
Resolución 526/2010
Auspíciase el “18º Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas” a desarrollarse en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
Bs. As., 13/5/2010 (BO 21/05/2010)

 

VISTO el Expediente Nº 171.133/10-SSSalud; y

 

CONSIDERANDO

Que en el Expediente del VISTO, se presenta el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a través de la secretaria del Comité Ejecutivo, Dra. Graciela A. Núñez, y el presidente del Comité Ejecutivo, Dr. José Escandell, solicitando el auspicio del “18º Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas”, cuya organización está a cargo de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, que se llevará a cabo los días 16, 17 y 18 de junio del corriente año, en la sede del Consejo, sita en Viamonte 1549 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Que el auspicio solicitado no implica erogación alguna para este Organismo.

Que la Gerencia de Asuntos Jurídicos ha tomado la intervención de su competencia. 

Que la presente se dicta en uso de las facultades y atribuciones conferidas por los Decretos Nº 1615/96 y 1034/09-P.E.N.

 

Por ello, EL SUPERINTENDENTE DE SERVICIOS DE SALUD RESUELVE:

Artículo 1º — Auspíciese las “18º Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas”, que se llevará a cabo los días 16, 17 y 18 de junio del corriente año, en la sede del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sita en Viamonte 1549 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Art. 2º — Regístrese, comuníquese, publíquese, dése a la Dirección Nacional del Registro Oficial y, oportunamente, archívese. — Ricardo E. Bellagio.

