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Censo Nacional Agropecuario 2008. Exigibilidad de la exhibición del “Certificado de cumplimiento censal” (Dto. 1.764/07).

A las Entidades Financieras:
Nos dirigimos a Uds. con relación a las disposiciones difundidas mediante las Com. B.C.R.A. “B” 9.687 y 9.717, vinculadas con la participación de las entidades financieras en la verificación del cumplimiento del Censo Nacional Agropecuario 2008.

Al respecto, les señalamos que el Instituto Nacional de Estadística y Censos ha dictado la Disposición 994/09, a través de la cual se aprueba la solicitud de presentación espontánea del productor para ser censado fuera de término, por la que una vez cumplida los organismos intervinientes expedirán el “Certificado de solicitud de censo fuera de término”, el que habilitará al productor por ciento veinte días a partir del 18/12/09 para la realización de los trámites a los que alude el art. 18 del Dto. 1.764/07.

Por último, les informamos que en dicha disposición se aclara que la presentación mencionada no eximirá al productor que deba censarse de la posible aplicación de las penalidades previstas en el art. 17 del citado decreto.

Saludamos a Uds. muy atentamente.
BANCO CENTRAL DE LA REPUBLICA ARGENTINA
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