Ganancias-Bienes Personales. Personas Físicas. DDJJ 2009: Nueva versión 11.0 
La AFIP puso a disposición la nueva versión del programa aplicativo unificado denominado "Ganancias Personas Físicas –Bienes personales – Versión 11.00". Periodo fiscal DDJJ 2009. Novedades: I. Presentación vía transferencia electrónica con CLAVE FISCAL o desde HOMEBANKING, II. Bienes alcanzados por convenios de doble imposición, III. Impuestos análogos pagados en el exterior, IV. Amortización acelerada, V. Detalle de operaciones y rentas percibidas exentas y/o no amparadas por algún Convenio para evitar la Doble Imposición internacional, VI. Identificación de bienes exteriorizados en el Blanqueo de Capitales Ley 26476 Tit. III (incluye "Instructivo de Ayuda" 329 pág. )
...

La Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) puso a disposición la nueva versión del aplicativo “Ganancias Personas Físicas y Bienes Personales-Version 11.   Release  0”, conforme lo dispuesto oportunamente por la Res. Gral. 2770/2010-AFIP (BO. 25/02/2010) (click acá) 

 

Recodamos, que los vencimientos operan desde el 19 al 23/04/2010 y, para quienes tengas participación en Sociedades o de Hecho con cierre Diciembre 2009 será del 10 al 14/05/2010. Asimismo, la nueva versión 11 resulta obligatoria para las DDJJ presentadas a partir 19/03/2010.
 
Como viene sucediendo en los últimos años, el fisco nacional, publica el “Instructivo de Ayuda” (descargar el mismo. click acá)  con la visualización de las diversas pantallas para el ingreso de datos y las nuevas funcionalidades respecto a las operaciones o bienes por Convenios de Doble Imposición y la individualización de la opción de “Amortización Acelerada” detallando la norma que así la habilita.

 

Novedades incorporadas 
 

a) En el rubro Bienes del Exterior -en cada uno de sus ítems- de un campo que permite determinar los bienes que están alcanzados por convenios de doble imposición (bienes personales). 

b) De una pantalla en la determinación del impuesto, en la que se detallan los conceptos de impuestos análogos pagados en el exterior (bienes personales). 

c) En participación societaria, de campos a nivel de cada bien del rubro bienes de uso, para su determinación a los fines hacer uso de la amortización acelerada (ganancias). 

d) De una pantalla, para el caso de efectuar un tilde en "Realizó operaciones amparadas por algún convenio para evitar la doble imposición internacional", con el objeto de detallar las mismas (ganancias y bienes personales). 

e) De una pantalla, para el supuesto de informar que se "Percibió rentas exentas y/o no alcanzadas por aplicación de Convenios de Doble Imposición Internacional", que permite el detalle de las mismas (ganancias y bienes personales).

f) Identificación del origen del bien, cuando fuera exteriorizado en el “Régimen de exteriorización de capitales” (Ley 26476 Tit. III), conocido como Moratoria-Blanqueo 2008

