Penal Tributaria: se buscará la presión efectiva 
El proyecto de reforma a la Ley 24769 ingresará al Congreso. Cambios: Sube de $ 100.000 a $ 1 millón la evasión simple, pero por total de impuestos al año; Se incluyen impuestos provinciales; Mantiene plazos de prisión y Se eliminan tanto la posibilidad de pago, como el reemplazo por trabajos comunitarios. Aspectos salientes...

Por MGR 

La presidenta de la Nación, Cristina Kirchner, anunció en un acto en el barrio de Mataderos realizado el día de ayer, el reciente envío al Congreso un proyecto para modificar la Ley Penal Tributaria (24.769) (cuyo texto completo lo  publicaremos en las próximas horas) con cambios en los montos tipificados como evasión simple y agravada, plazos de prisión y efectivizarían de la pena para que “…los evasores tengan trajes a raya en este país…”, en clara alusión a los dichos de su esposo al asumir la presidencia en el año 2003 (situación ampliamente morigerada por la adhesión al blanqueo de capitales del año 2009 para quienes no tuvieran aún sentencia firme)
 
Al precisar los alances, el titular de la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP), Ricardo Echegaray, afirmó que "el proyecto tiende a la penalización efectiva de las conductas de evasión, evitando constituirse en un mero instrumento recaudatorio" y "propone evitar que finalice una causa por el pago del monto evadido", eliminando así también la aplicatoriedad del régimen de la “probation”.
 
Asimismo, no se modificaría la figura de asociación ilícita, ni tampoco la eventual complicidad de los profesionales asesores impositivos y los alcances en su tarea desempeñada  (liquidación de gravámenes, balances, estados contables, etc)  –máxime la presunción de `participe´ o el supuesto desconocimiento por parte del contribuyente evasor, que fueran rubricadas en algunas causas judiciales–
 
Aspectos salientes
 
  Evasión simple: se incrementa de $ 100.000 por impuesto a $ 1.000.000, pero por todos los impuestos, por año.
  Evasión simple “provincial”: se incorporan los impuestos provinciales y de la ciudad de Buenos Aires por montos superiores a $ 100.000 por impuesto y por año (bajo riesgo de colisión de jurisdiccionalidad) 
  Evasión agravada: dejará de ser “evasión simple”, cuando se utilice facturas apócrifas o cualquier otro documento equivalente falso (introduciendo un nuevo medio comisivo), el ocultamiento de la identidad de los verdaderos sujetos obligados -mediante la utilización de testaferros- y el uso fraudulento de beneficios fiscales. 
  Evasión agravada. Importes: se eliminarían los montos a partir de cuándo se consideran agravada, pero se mantendrán los medios comisivos del punto anterior.
  Aportes previsionales no ingresados:  se eleva de $ 20.000 a $ 50.000 por mes.
  Retenciones o percepciones no ingresadas: se eleva de $ 10.000 a $ 20.000 por mes.
  Penas. Prisión: se mantiene los plazos de 2 a 6 años (evasión simple) y de 3 años y medio a 9 años (evasión agravada), pero se elimina la posibilidad de extinguir la acción penal por pago del total reclamado (opción que se podía ejercer por única vez y previo al requerimiento del fiscal de elevación a juicio) o reemplazo de la prisión por trabajos comunitarios (conocida como “probation” y limita sólo a casos de evasión simple) cuya aplicación en delitos tributarios, está actualmente dividida entre la Justicia.  
  Vigencia: se descarta la aplicatoriedad –en materia penal– de la ley más benigna, con relación a los hechos anteriores al nuevo articulado. 

