Dictamen de Asesoría Técnica 39/2009. IVA. Clubes Deportivos. Obras de Construcción. Exenciones. Su alcance 
DAT 39/2009. Se concluye que, no corresponde eximir de los impuestos y tasa nacionales (Ley 16774), a cualquier obra realizada sobre inmuebles pertenecientes a entidades deportivas reconocidas como exentas del gravamen, sino que el beneficio alcanza solamente a aquellas obras que se relacionen con la construcción, refacción o ampliación de estadios o instalaciones cuyo carácter, naturaleza y finalidad sea exclusivamente deportiva. Obras y adquisición de bienes que no se encuentran alcanzados por los beneficios...

AFIP-DGI
Dirección de Asesoría Técnica
Dictamen Nº 39/2009
22 de Julio de 2009 

 

ASUNTO
IMPUESTO AL VALOR AGREGADO - LEY Nº 16.774. OBRAS DE CONSTRUCCION, REFACCION O AMPLIACION DE ESTADIOS O INSTALACIONES DEPORTIVAS. ASOCIACION CIVIL X.X.

 

TEMA
IVA-EXENCIONES IMPOSITIVAS-ENTIDADES DEPORTIVAS

 

SUMARIO
De conformidad con la exención consagrada en la Ley Nº 16.774 las obras y adquisiciones que se encuentran alcanzadas por el beneficio son las que se relacionan con la realización de construcciones, refacciones o ampliaciones de estadios o instalaciones cuyo carácter, naturaleza y finalidad sean exclusivamente deportiva sobre inmuebles pertenecientes a dicha entidad.

 

Por tal motivo, las obras que se realicen tanto en vestuarios del personal como la pavimentación de las playas de maniobras en el sector de galpones como las adquisiciones de una máquina de corte rough, la aireadora de greens y las sopladoras con sus respectivos trailers, no corresponde entenderlas alcanzadas por el beneficio que nos ocupa.

 

TEXTO
I - Las presentes actuaciones se originan en la presentación efectuada por la asociación del rubro mediante la cual solicita, con motivo de las refacciones y construcciones en sus instalaciones deportivas, una constancia o certificado administrativo que permita acreditar ante terceros que dicha Asociación se encuentra exenta de "los impuestos y tasas nacionales" que constituyen impuesto para el adquirente en lo que respecta a bienes y servicios relacionados con las obras de construcción, refacción y ampliación de sus instalaciones deportivas.

 

Al respecto, aclara que dicha institución ha decidido realizar refacciones y construcciones en sus instalaciones deportivas que serían realizadas entre el fin de la temporada diciembre 2008 y el inicio de la siguiente abril 2009.

 

Así las cosas, enumera las refacciones y construcción parcial de la cancha de golf que dicha institución realizaría, a saber:

 

a) Reemplazo de carpetas y entornos de greens de los hoyos 5, 7, 10, 12, 16 y green de práctica.

 

b) Remodelación tees del hoyo 9: se armará un nuevo tee negro, a ser ubicado aproximadamente 30 yardas más atrás que el actual, y se eliminará el actual tee de damas para que las mismas jueguen desde el actual tee azul de caballeros. De tal modo, todas las categorías verían alargado el hoyo en aproximadamente 30 yardas.

 

c) Remodelación hoyo 7: se bajará el nivel de tee de damas para permitir una mejor visión de la laguna desde todos los sectores del tee. Se abrirá un camino dividiendo el tee en dos sectores, para permitir el tránsito hacia el hoyo 18, conforme a planos.

 

d) Reformulación del cross bunker del hoyo 14: El cross bunker ubicado a la izquierda del fairway, a la altura de las 250 yardas al green; será reformulado de modo de: (i) darle movimiento, tal como se hizo con el cross bunker ubicado a la altura de las 100 yardas al green, y, (ii) evitar que ingrese como hoy lo hace, dentro del monto de árboles.

 

e) Drenajes hoyos 2 y 4: a efectos de evitar inundaciones de fairways, por ser dos de los sectores más bajos del Club.

 

f) Perforación para colocar una segunda bomba para el riego de la cancha de golf.

 

g) Cambio del tablero de control del sistema de riego.

 

h) Mejoras al vestuario del personal.

 

i) Pavimentación de la playa de maniobras en el sector de galpones.

 

j) Compra de una máquina de corte rough, costo aproximado U$S 32.000.

 

k) Compra de una aireadora de greens.

 

l) Compra de 3 sopladoras cada una con su respectivo trailer, por un valor aproximado de U$S 1.700.

 

II - Previo a analizar el tema, cabe recordar que esa Dirección, oportunamente, determinó la inobservancia de las condiciones a que se refiere el Artículo 1º de la Resolución General Nº 1.948 en el sentido de que las consultas formuladas en tal carácter deberán versar sobre la determinación de los impuestos, aplicables al caso que se plantea, situación que no se verificaba en el presente caso.

 

Así, expresó que la empresa consultante no resulta ser el sujeto legitimado para realizar la presentación con carácter vinculante habida cuenta de que la misma no es el sujeto pasivo del impuesto no obstante lo cual entendió que lo que se ha pretendido consultar es la procedencia del régimen exentivo citado en el caso de la construcción que se describe en la presentación y esta inquietud correspondía ser evacuada con el alcance del Artículo 12 del Decreto Nº 1.397/79 y sus modificaciones.

 

Sentado lo expuesto, corresponde remitirnos a lo dispuesto por el Artículo 1º de la Ley Nº 16.774 el cual expresa: "Exímese al Club Atlético Boca Juniors de todos los impuestos y tasas nacionales que le correspondiera abonar con motivo de las construcciones que realice sobre la superficie que le fue cedida por la Ley Nº 16.575. Igual tratamiento se acordará a aquellos clubes deportivos que, a la fecha de sanción de la presente o en el futuro, efectúen obras de construcción, refacción o ampliación de estadios o instalaciones deportivas."

 

Respecto del alcance de la franquicia prevista en la ley cabe señalar lo expresado por la Actuación Nº .../05 (DAT) en la cual se dejó sentado, sobre la base de diversos antecedentes, que las disposiciones de dicha ley "...liberan a las entidades deportivas del pago del IVA cuya obligación de ingreso al fisco recae sobre el proveedor que le preste un servicio gravado o le suministre bienes alcanzados por el impuesto, por lo que en tal operatoria el sujeto de derecho es este último...".

 

Se señaló que "... es la suma que constituye impuesto para el adquirente -el club- y no los importes que en concepto de gravámenes -impuesto sobre las compras- hubieran recaído sobre las prestaciones adquiridas por el proveedor del club, dado que tales importes no revisten para la entidad deportiva el carácter de impuesto. Es por ello que las empresas contratantes con las entidades deportivas deben facturar como exentas, no pudiendo computar el crédito fiscal vinculado a dichas operaciones."

 

Sentado lo expuesto, cabe resaltar que esta Asesoría ha opinado, reiteradamente, que dicha franquicia está condicionada a que se trate de clubes deportivos y que las obras estén destinadas a sus estadios e instalaciones de carácter deportivo, siempre que el ente cuente con el reconocimiento de la exención que dispone el Artículo 20 inciso m) de la ley de impuesto a las ganancias.

 

Así, a modo de síntesis, en la Actuación Nº .../00 (DI ATEC), se concluyó que la aplicación de la franquicia consagrada por la ley bajo estudio opera siempre que: a) se trate de las entidades deportivas encuadradas en el inciso m) del Artículo 20 de la ley de impuesto a las ganancias; b) las obras de construcción, refacción o ampliación beneficiadas son las de carácter exclusivamente deportivo y c) el club sea titular y poseedor del inmueble donde las obras se realizan.

 

Ahora bien, en lo que concierne a la situación aquí planteada, es de destacar que de la enumeración de los trabajos a realizar, surge claramente que algunos de ellos consisten en obras a realizar en estadios o instalaciones deportivas, mientras que otras, como ser las mejoras en los vestuarios del personal como la pavimentación de las playas de maniobras en el sector de galpones no guardan relación con el carácter exclusivamente deportivo a que apunta la dispensa.

 

En este sentido, cabe aclarar que la norma legal es específica al definir el alcance del beneficio cuando la misma menciona que quedan sujetas al beneficio de exención de impuestos y tasas nacionales las obras de construcción, refacción o ampliación de estadios o instalaciones deportivas, entendiéndose por tales aquellas que apunten a la construcción, refacción o ampliación del espacio en el cual se concreten los encuentros deportivos.

 

Dicho criterio resulta coincidente con las conclusiones a que arribara la Act. .../85 (DAT), en oportunidad de analizar las adquisiciones que efectuó la Asociación de Fútbol Argentino a los efectos de realizar la construcción de un complejo habitacional y deportivo para las representaciones nacionales de fútbol, en la que se dijo que los alcances de la Ley Nº 16.774 beneficiaban a las construcciones exclusivamente de carácter deportivo.

 

En dicho entendimiento, no corresponde concluir que cualquier obra realizada sobre inmuebles pertenecientes a entidades deportivas reconocidas como exenta en los términos del inciso m) del Artículo 20 de la Ley de Impuesto a las Ganancias, goce del beneficio emanado de la Ley Nº 16.774.

 

Por el contrario, el beneficio alcanza solamente a aquellas obras que se relacionen con la construcción, refacción o ampliación de estadios o instalaciones cuyo carácter, naturaleza y finalidad sea exclusivamente deportiva por lo que tanto las obras concernientes al vestuarios del personal como la pavimentación de las playas de maniobras en el sector de galpones no gozarán de la dispensa que nos ocupa.

 

Del mismo modo, cabe advertir que las adquisiciones de bienes que gocen de la exención deberán relacionarse con las obras que motivan la dispensa, es decir, que dichas compras deberán tener por objeto las obras de la naturaleza indicada en el párrafo precedentemente. Así, la compra de la máquina de corte rough, la aireadora de greens y las sopladoras con sus respectivos trailers, al tratarse de maquinarias las cuales hacen al mantenimiento y limpieza del sitio, no corresponde entenderlas alcanzadas por el beneficio que nos ocupa.

 

Por último, en cuanto a la constancia o certificado administrativo que permita acreditar ante terceros que dicha Asociación se encuentra exenta de los impuestos y tasas nacionales que constituyen impuesto en lo que respecta a bienes y servicios relacionados con las obras de construcción, refacción y ampliación de sus instalaciones deportivas, es de destacar que corresponderá que dicha Institución exhiba ante los proveedores y en oportunidad de efectuar las compras y contratación de servicios que se encuentren beneficiados por la dispensa, la constancia de exención emitida por este Organismo mediante la cual se le reconoce la calidad de entidad deportiva encuadrada en el inciso m) del Artículo 20 de la Ley de Impuesto a las Ganancias.

