Dictamen de Asesoría Técnica 42/2009. Impuesto Sobre los Debitos y Créditos. Caja de Previsión Social. Exenciones. Su alcance 
Se concluye que para considerar exentas del impuesto sobre los créditos y debitos bancarios a cajas de previsionales para profesionales no solo debe dar las circunstancias de carácter subjetiva, sino también que las cuentas se utilicen para la recaudación de fondos y el pago de prestaciones. Por lo que quedan excluidas de la dispensa las cuentas que se utilicen para la inversión de los fondos recaudados....
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ASUNTO
IMPUESTO SOBRE LOS CREDITOS Y DEBITOS EN CUENTAS BANCARIAS Y OTRAS OPERATORIAS - MOVIMIENTOS DE FONDOS DESTINADOS A INVERSIONES FINANCIERAS. LEY N° 25.413. ARTICULO 10, INCISO E) DEL ANEXO DEL DECRETO N° 380/01 Y SUS MODIFICACIONES. ALCANCES DE LA EXENCION. CAJA DE PREVISION SOCIAL PARA ABOGADOS DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

 

TEMA
IMPUESTO SOBRE LOS DEBITOS Y CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE BANCARIA-EXENCIONES IMPOSITIVAS-CAJAS PROFESIONALES-ABOGADOS

 

SUMARIO
La exención prevista en el inciso e) del Artículo 10 del Anexo del Decreto N° 380/01 y sus modificaciones, sólo comprende a aquellas cuentas utilizadas para la recaudación de fondos y el pago de beneficios previsionales, incluidas las sumas percibidas de sus afiliados en concepto de seguro de vida colectivo de invalidez y fallecimiento, quedando excluidas de esta manera las cuentas bancarias que se utilicen para la inversión de los fondos recaudados.

 

TEXTO
I. Las presentes actuaciones tienen su origen en la presentación efectuada por la entidad del epígrafe, mediante la cual inquiere conocer si los movimientos de fondos que se producen en su cuenta bancaria destinados a invertir en títulos y valores de la renta pública se encuentra alcanzados por la exención del Impuesto sobre los Créditos y Débitos Bancarios y otras Operatorias, establecida en el inciso e ) del Artículo 10 del Anexo del Decreto N° 380/01 y sus modificaciones.

 

Al respecto, aclara que la Caja de Previsión Social para Abogados de la Provincia de Buenos Aires, es una persona jurídica de derecho público, creada por la Ley Provincial N° 6.716 (B.O., Pcia. Bs.As., 15/01/1962) y tiene por objeto realizar un sistema de asistencia y previsión fundado en los principios de la solidaridad profesional, cuyos beneficios alcanzan a los abogados que actúan en la Provincia de Buenos Aires y a los Colegios que ellos componen, así como a los jubilados y causahabientes.

 

Asimismo explica que, de acuerdo al Artículo 27 de la Ley N° 6.716, los fondos de la Caja se aplicarán a:

a) la realización y cumplimiento de los beneficios, prestaciones y demás cometidos que acuerda o prevé la presente Ley, y de los que en virtud de la misma establezca el Directorio;

b) los gastos de administración;

c) la adquisición de los bienes que se requieren para el cumplimiento de sus fines;

d) la construcción o adquisición de edificios destinados al uso de la Caja, de los Colegios de Abogados Departamentales para sus necesidades o a su renta;

e) hacer directamente o encomendar trabajos de investigación y de estudios relacionados con la previsión social para abogados y con los problemas de la actuación profesional;

f) ayuda al Colegio de Abogados de la Provincia y a los Colegios de Abogados Departamentales para el mejor cumplimiento de sus fines;

g) títulos y valores de la renta pública.

 

Asimismo expresa que la entidad otorga a sus afiliados los siguientes beneficios:

1) Jubilación ordinaria básica normal.

2) Jubilación ordinaria básica parcial.

3) Jubilación para discapacitados.

4) Jubilación extraordinaria por incapacidad.

5) Pensión.

6) Subsidios.

7) Subsidios especiales, extraordinarios y adicionales, pensiones extraordinarias y especiales, ayudas a los abogados o a derecho habientes.

8) Préstamos con garantía hipotecaria y ordinaria.

9) Prestaciones e inversiones que sirvan a otros aspectos de la solidaridad o que tiendan al mejoramiento de las condiciones de vida de los abogados.

 

Luego, efectúa un análisis de la normativa relacionada y deduce que la operatoria consultada se encuentra exenta del gravamen ya que se trata de una de las entidades mencionadas en el inciso e) del Artículo 10 del Anexo del Decreto N° 380/01 y sus modificaciones, y sus cuentas bancarias constituyen la columna vertebral de su sistema rentístico, ello en virtud de que son utilizadas primordialmente para recepcionar los depósitos provenientes del aporte de sus afiliados y para el pago de las distintas prestaciones.

 

En dicho marco, señala que la cuestión planteada se refiere al movimiento que se genera en las cuentas a partir de la necesidad de invertir financieramente los fondos, ello por cuanto la entidad es una Administradora y, como tal, le caben las obligaciones propias de tal condición, debiendo realizar los actos necesarios para preservar los fondos.

 

Explica que esta obligación se encuentra reglada en la Ley N° 6.716, que prevé expresamente que los fondos de la Caja se aplicarán en títulos y valores de la renta pública, es decir, que la entidad debe conservar el valor de los fondos recaudados, protegiéndolos de la depreciación monetaria y, más aún, procurar la obtención de una renta que incremente el patrimonio de la Caja con el consecuente ingreso de los intereses y frutos civiles, y debe hacerlo mediante una única modalidad que es la inversión en títulos públicos.

 

Seguidamente, analiza la interpretación de las exenciones para opinar finalmente que el encuadre dado a un antecedente administrativo -Dictamen N° 58/06 (DI ATEC)- en el cual esta área asesora con fundamento en un Memorando de la Dirección Nacional de Impuestos se expidió sobre el tema, vulnera gravemente el objetivo tenido en cuenta por el reglamentador al disponer la exención, ya que la aplicación reiterada y sistemática del impuesto a todos los movimientos de fondos generados por la inversión del fondo previsional, produciría una significativa reducción del mismo, afectando la oportuna atención de las necesidades asistenciales para las que fue constituido.

 

II. En primer lugar, cabe recordar que mediante la Ley N° 25.413 y sus modificaciones, se estableció un impuesto que se aplicará sobre "...a) los créditos y débitos efectuados en cuentas - cualquiera sea su naturaleza - abiertas en las entidades regidas por la ley de Entidades Financieras...".

 

A su vez el último párrafo del Artículo 2° de la norma legal faculta al Poder Ejecutivo Nacional a "...establecer exenciones totales o parciales del presente impuesto en aquellos casos en que lo estime necesario".

 

Es de observar que en uso de dichas facultades, el Poder Ejecutivo procedió, mediante el inciso e) del Artículo 10 del Anexo del Decreto Nº 380/01 y sus modificaciones, a eximir del gravamen a los débitos y/o créditos correspondientes a "Cuentas utilizadas en forma exclusiva por las Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones para la recaudación de fondos y para el pago de las prestaciones, incluidas las sumas percibidas de sus afiliados en concepto de seguro de vida colectivo de invalidez y fallecimiento, para destinarlas al pago de dichos conceptos por cuenta y orden de los mismos, como así también las abiertas a nombre de los respectivos Fondos de Jubilaciones y Pensiones, y las utilizadas en igual forma por las Aseguradoras de Riesgos del Trabajo, las Compañías de Seguro de Vida, las Compañías de Seguro de Retiro, las Cajas de Previsión Provinciales para Profesionales y las Cajas Complementarias de Previsión o Fondos Compensadores de Previsión creados o reconocidos por normas legales nacionales, provinciales, municipales o de la CIUDAD AUTONOMA DE BUENOS AIRES".

 

De la normativa transcripta se colige que para que la operatoria en cuestión se encuentre exenta del gravamen deben verificarse simultáneamente dos circunstancias, una de carácter subjetiva y la otra de carácter objetiva, a saber:

 

a) estar en presencia de una entidad de las específicamente mencionadas,

 

b) que las cuentas en cuestión se utilicen para la recaudación de fondos y el pago de prestaciones, incluidas las sumas percibidas de sus afiliados en concepto de seguro de vida colectivo de invalidez y fallecimiento.

 

En principio podemos advertir que la entidad consultante cumple con el primer requisito dado que tal como puede observarse, la norma prevé una exención de carácter subjetivo en cuanto a que alcanza a las cuentas cuyos titulares sean los sujetos enumerados en la misma.

 

Ahora bien, a los efectos de analizar la segunda circunstancia, cabe recordar que la cuestión bajo análisis gira en torno a dilucidar el tratamiento a otorgar a los movimientos de fondos destinados a invertir financieramente los montos recaudados con el fin de lograr la rentabilidad necesaria para sustentar técnicamente el sistema previsonal.

 

Sobre el particular, cabe recordar que este servicio asesor tuvo oportunidad de referirse al tema debatido mediante el Dictamen N° 58/06 (DI ATEC), en el cual a los efectos de determinar si las correspondientes debitaciones y acreditaciones se encuentran exoneradas del gravamen, se trajo a colación el Memorando N° .../01 de la Dirección Nacional de Impuestos dependiente de la Subsecretaria de Ingresos Públicos.

 

Así, el área ministerial, en una situación de similares características, se expidió en el sentido de que "...las cuentas corrientes utilizadas por las Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones para las inversiones del encaje no cuentan con franquicias por lo que corresponde someterlas al gravamen, en cambio las transacciones en cuentas corrientes, cuyo objeto son las sumas que perciben de los afiliados para el pago del seguro indicado por cuenta y orden de los mismos, quedan exentas".

 

Por lo tanto, y dada la vinculación del caso debatido con lo concluido por el Dictamen de la Dirección Nacional de Impuestos, este cuerpo asesor concluye que la exención en cuestión sólo comprende a aquellas cuentas utilizadas para la recaudación de fondos y el pago de beneficios previsionales, incluidas las sumas percibidas de sus afiliados en concepto de seguro de vida colectivo de invalidez y fallecimiento, quedando excluidas de esta manera de la dispensa, las cuentas bancarias que se utilicen para la inversión de los fondos recaudados.

 

Por último, corresponde señalar que los dictámenes interpretativos emanados de la Dirección Nacional de Impuestos, dependiente de la Subsecretaría de Ingresos Públicos, resultan de acatamiento obligatorio para esta Administración Federal de Ingresos Públicos.

