Ganancias. Personas Jurídicas. Cierre 12/2009. DDJJ: Nueva versión 9.0 R.1 
La AFIP puso a disposición la nueva versión del programa aplicativo denominado "Ganancias Personas Jurídicas - Versión 9.0 - Release 1". Período fiscal con cierres en Dic./2009 ( DDJJ 2009). Novedades : I. Detalle de operaciones amparadas en convenios de doble imposición internacional, II. Activos incorporado por "Moratoria y blanqueo Ley 26476", III. Detalle de pagos de impuestos análogos en el exterior (incluye "Instructivo de Ayuda" con vistas de pantallas - 180 pág.) (Res. Gral. 2794/2010)...

La Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) puso a disposición la nueva versión del aplicativo “Ganancias Personas Jurídicas-Versión 9.0-Release 1” y su respectivo “Instructivo de Ayuda” (descargar el mismo, click acá)  con la visualización de las diversas pantallas para el ingreso de datos y las recientes modificaciones respecto a las operaciones bajo Convenios de Doble Imposición, los pagos de impuestos análogos en el exterior y la identificación  de los bienes incorporados en el “Régimen de exteriorización de capitales” (Ley 26476 Tit. III)
 

Recordamos que los vencimientos anuales con cierre en Diciembre 2009, operan tanto para su presentación como del pago resultante, del 10 al 14/05/2010. Asimismo, la nueva versión 9 que fuera aprobada oportunamente por la Res. Gral. 2794/2010-AFIP (BO. 08/03/2010) (click acá), resulta obligatoria para las DDJJ presentadas a partir 31/03/2010.

 

Novedades incorporadas
 

a) Se incorpora en la pantalla "Declaración Jurada", nuevos campos con el detalle de operaciones amparadas en convenios de doble imposición internacional, así como el detalle de las rentas exentas o no alcanzadas por aplicación de dichos convenios. 

b) En el Balance, en los Rubros del Activo, se incorporó una marca que permite informar si el bien fue exteriorizado conforme a lo dispuesto por la Ley 26476 - Título III, a los fines de su identificación.

c) En la pantalla "Saldo de Impuesto", se incluyó un campo para identificar si por las rentas / bienes de fuente extranjera, se realizaron pagos de impuestos análogos en el exterior, permitiendo el detalle del impuesto y el país en el cual se efectuó el pago.

 

Para bajar el aplicativo desde el site de la AFIP, CLICK ACÁ
