Nuevo Régimen de graduación de sanciones: CUADRO COMPARATIVO 
Comparación normativa y comentarios artículo por artículo, de cada modificación introducida por la Res. Gral. 2766/2010-AFIP (BO 18/02/2010). Condiciones para operar la reducción a un quinto. Anulación de Alta perentoria. Inflación fiscal ¿recaudatoria? o hacia una nueva "indexación fiscal" en multas y deducciones. Momento de constatación de la infracción...

Por Mario Goldman Rota 

La Res. Gral. 2766/2010-AFIP (BO. 18/02/2010) (click acá) sustituye el "Régimen de Graduación de Sanciones" para aquellos Contribuyentes y/o Responsables de aportes y contribuciones con destino a la Seguridad Social en su carácter de empleadores. Conforme surge del cuadro comparativo comentado articulo por articulo  (click acá o al finalizar la presente en “descargar adjunto”), entre otras precisiones, se establece una suerte de “indexación automática” de los quantum de las multas, al determinarse no ya en forma fija, sino en función del valor de la base imponible mínima que se ajusta semestralmente mediante la nueva Ley de movilidad previsional 26222 (BO 08/03/07) (click acá)
 

Resumimos las principales modificaciones que surgen cuadro comparativo comentado artículo por artículo  (click acá o al finalizar la presente en “descargar adjunto”):

 

      Pago espontáneo: la intimación de pago  por parte de AFIP, debe ser notificada –fehacientemente–, para que opere la reducción a un quinto de valor de la sanción por mora en el pago de aportes y contribuciones.

      Altas de empleados: la sanción aplicable ante el incumplimiento de la anulación de la comunicación del Alta en el “Registro Altas y Bajas de Seguridad Social”, por no concretarse la relación laboral.

      Registración indebida: se precisa que diversas infracciones se considerarán por cada trabajador detectado y no en forma grupal.
      Momento de constatación de la infracción: se precisa que el momento de constatación de la infracción será la fecha del acta de infracción o de aquella de comprobación, según corresponda el supuesto contemplado por el primer artículo agregado a continuación del Artículo 40 de la citada ley.

 

      Inflación fiscal ¿recaudatoria?: Las multas antes fijas, se sustituyen por aquellas calculadas en función de la base imponible mínima previsional. 
 

No podemos dejar de mencionar que nos encaminamos a una “indexación fiscal” –comenzando por aquella previsional–  en desmedro del mecanismo corrector inflacionario prohibido por el gobierno nacional para ajustar el Impuesto las Ganancias (art. 94 y sig. LIG, vedado en los arts. 39 de la ley 24.073, 4 de la ley 25.561 -que modifica los arts. 7 y 10 de la ley 23.928- y 5 del Dec. 214/2002 y Nota Externa 10/2002-AFIP 25/10/2002); como así tampoco la admisión en la re expresión de los Estados Contables que fuera discontinuado por la Res. 287/2003-FACPCE (BO. 08/01/2004, click acá) a instancias de la negativa por parte del gobierno nacional en el  Dec. 664 (BO. 25/03/2003) (click acá)
 

En sintonía, reconociendo implícitamente la suba de precios y los salarios, del último incremento en las deducciones personales del Impuesto a las Ganancias para personas Físicas en el 2008, se arguye de “…disminuir la presión impositiva como un modo de mejorar los ingresos de nuestros habitantes y de sus familias…” (2do. Considerando Decreto 1426/2008 (BO. 09/09/2008), click acá); a contrario sensu en los recientes años 2006 y 2007 que se ha omitido mencionar el motivo de tales subas, como así también en la reforma del MONOTRIBUTO de Dic./2009 y la significativa incorporación de nuevas escalas y parámetros máximos de Ingresos Brutos (ver compendio temático "MONOTRIBUTO 2010", click acá) .

Respecto al nuevo mínimo exento de $305.000 en el Impuesto de Bienes Personales reemplazando al anterior Mínimo No imponible de $ 102.300 en el año 2007, el mensaje de elevación del poder Ejecutivo del proyecto de Ley  (ver: “Ley s/n. Bienes Personales", Tributum.com.ar, 10/10/2007 (click acá)  sólo se refiere a “cambios significativos en la variable de la economía” desde al año 2002  
 

      Vigencia: Infracciones cometidas a partir del 01/03/2010. Sin embargo, resultará inaplicable aquella constadas posteriormente, pero por hechos previos a Marz./2010) 

