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	Federación Argentina 
de Consejos Profesionales 
de Ciencias Económicas

	
	 



Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 9 de abril de 2010

Señor Administrador Federal de 
Ingresos Públicos 
Dr. Ricardo Daniel ECHEGARAY
S / D

Ref.: Declaraciones Juradas de los Impuestos a las Ganancias y sobre los Bienes Personales de Personas Físicas y Sucesiones Indivisas, correspondientes al Período Fiscal 2009.

Declaraciones Juradas de los Impuestos a las Ganancias de Personas Jurídicas, correspondiente al Período 12/2009. 
SE SOLICITA LA EXTENSIÓN DEL PLAZO PARA SU Presentación 
De nuestra mayor consideración:

Nos dirigimos al Señor Administrador Federal, en representación de los 24 Consejos Profesionales de Ciencias Económicas que integran nuestra Federación, en relación al plazo de vencimiento para la presentación de las DDJJ de los Impuestos a las Ganancias y sobre los Bienes Personales de las Personas Físicas y Sucesiones Indivisas correspondientes al año 2009 y DDJJ del Impuesto a las Ganancias de las Personas Jurídicas correspondiente al cierre 12/2009, el cual ha sido previsto para los días 19 a 23 de Abril de 2010, y para los días 10 a 14 de Mayo de 2010.
Por medio de la presente, le solicitamos tenga a bien disponer la extensión del plazo para la presentación de las referidas declaraciones juradas, por las siguientes razones: 
· El programa aplicativo para la generación de las DDJJ del Impuesto a las Ganancias de las Personas Físicas -año 2009- estuvo disponible en la página web de la AFIP recién a partir del 06 de Abril de 2010 (Versión 11.1) y al día de hoy funciona con errores.

· El programa aplicativo para la generación de las DDJJ del Impuesto a las Ganancias Personas Jurídicas -cierres 31/12/2009- recién estuvo disponible en la página web de la AFIP en el día de hoy.

· El hecho de poder disponer de los programas aplicativos para la generación de las DDJJ del año 2009 y de los cierres 31/12/2009 en fechas tan cercanas a los respectivos vencimientos, constituye un grave problema para los profesionales en Ciencias Económicas, toda vez que deben diseñarse y/o cambiarse los diseños de los sistemas de administración de datos, de manera tal de poder trasmitirlos a los nuevos programas aplicativos.

Por lo expuesto, si bien los profesionales en Ciencias Económicas tratamos por todos los medios de cumplir en tiempo y forma con las presentaciones de las DDJJ, la demora en poder contar con los programas aplicativos, sumada a la cantidad de información que se debe solicitar a los clientes para procesar en el programa aplicativo, para re-procesarla en caso de error y para luego trasmitirla a la AFIP, hace que nos resulte imposible cumplir con las presentaciones de las DDJJ anuales de los Impuestos a las Ganancias y/o sobre los Bienes Personales de Personas Físicas y Sucesiones Indivisas correspondientes al año 2009, entre los días 19 a 23 de Abril de 2010.

Le solicitamos entonces tenga a bien extender el plazo para la presentación de las DDJJ de los Impuestos a las Ganancias y/o sobre los Bienes Personales de Personas Físicas y Sucesiones Indivisas correspondientes al año 2009, hasta los días 10 al 14 de Mayo de 2010, según la terminación de la CUIT del contribuyente y el plazo para la presentación de las DDJJ del Impuesto a las Ganancias Personas Jurídicas correspondientes a cierres de ejercicio al mes 12/2009, hasta los días 14 al 19 de Junio de 2010.
Quedamos a la espera de una respuesta favorable a la presente solicitud, y hacemos propicia la oportunidad para saludarlo muy atentamente.
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