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Impuesto a las ganancias. Retenciones. Desvinculación laboral. Imputación y metodología aplicable para su cálculo.

Síntesis

I. Consulta acerca de la imputación y de la metodología aplicable para el cálculo de las retenciones del impuesto a las ganancias previsto en la Res. Gral. A.F.I.P. 2.437/08 y sus modif., por los montos percibidos al momento de su desvinculación laboral.

Al respecto señala que el 22 de enero del presente año suscribió con su empleadora un acta especial de acuerdo conciliatorio ante el Servicio de Conciliación Laboral Optativa para Comercio y Servicios –SECOSE (Ley 24.635) Dto. 1.169/96–, ratificando su pedido de indemnización por antigüedad, preaviso, SAC sobre preaviso, vacaciones no gozadas y SAC sobre vacaciones no gozadas, por su desvinculación de la empresa.

Puntualiza que en ese acto reconoce considerarse despedida al 31/12/08 y acepta la propuesta efectuada por su empleadora, pactando de común acuerdo como fecha de pago de las sumas antes mencionadas el día 12 de febrero de 2009, mediante acreditación bancaria en caja de ahorro y como fecha de entrega de la “Certificación de aportes y servicios”, estipulado por el art. 80 de la L.C.T. el día 23 de febrero de 2009.

II. Cuando la desvinculación laboral y el momento del pago de la indemnización ocurran en diferentes períodos fiscales, el agente de retención deberá realizar la liquidación final en el momento en que efectúa el pago, utilizando a tal fin las tablas acumuladas vigentes a diciembre del año en que dicho pago se efectúe. Es decir que si bien la desvinculación laboral se produjo el 31/12/08, el agente de retención deberá realizar la liquidación final en el momento en que se efectúa el pago, es decir el 12/2/09, utilizando a tal fin las tablas acumuladas vigentes a diciembre de 2009. 

