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Impuesto a las ganancias. Reorganización de sociedades. Reestructuración empresaria. Fusión por absorción.

Síntesis

I. Se consulta acerca del encuadramiento de la fusión por absorción dentro del régimen establecido en los arts. 77 y 78 de la Ley de Impuesto a las Ganancias (t.o. en 1997 y sus modificaciones).

Además, se indaga acerca del cumplimiento del requisito de mantenimiento previo de la participación accionaria previsto en el último párrafo del art. 77 de la Ley del Impuesto.

II. No corresponde encuadrar a la reorganización objeto de debate como transferencia de bienes entre empresas de un mismo conjunto económico –inc. c)–, ya que dicha figura se prevé para firmas que subsistan a la misma, por ello esta reestructura debe cumplir con todos los requisitos exigidos por la Ley de Impuesto a las Ganancias (t.o. en 1997 y modif.) y su reglamentación para la figura de fusión contemplada en el inc. a) del sexto párrafo del art. 77 de dicho plexo legal.

En lo atinente a la participación en los capitales de las firmas antecesoras –rol que asumen tanto la firma absorbida como la absorbente–, el importe requerido por el último párrafo del art. 77 de la Ley del Impuesto es cumplido en forma indirecta, ello atento que la firma líder del grupo económico posee mediante participaciones sucesivas un porcentaje de participación mayor al ochenta por ciento (80%) en los capitales de ambas sociedades. En virtud de ello se completarían las condiciones impuestas por el citado último párrafo siempre y cuando el importe de participación aludido hubiera permanecido dentro de los límites impuestos por las disposiciones –directa o indirectamente– durante los dos años anteriores a la fecha de la reorganización.

