Dictamen de Asesoria Técnica 48/2009. IVA. Servicio de alojamiento. Crédito Fiscal. Su tratamiento 
DAT 48/2009. Se concluye que en el caso de la contratación de servicios de alojamiento para el personal, el contribuyente tendrá el tratamiento de consumidor final, no pudiendo computar crédito fiscal...

AFIP-DGI
Dirección de Asesoría Técnica (DAT)
Dictamen Nº 48/2009
14 de Julio de 2009

 

ASUNTO
IMPUESTO AL VALOR AGREGADO - RESTRICCIONES AL COMPUTO DE CREDITO FISCAL. ALOJAMIENTO Y COMIDAS PARA EL PERSONAL. "E.E." S.A.

 

TEMA
IMPUESTO AL VALOR AGREGADO-IVA-CREDITO FISCAL

 

SUMARIO
La contratación de servicios de alojamiento y comidas para el personal, no dará lugar al cómputo de crédito fiscal del impuesto al valor agregado, atento a que el Artículo 12, inciso a), tercer párrafo, punto 3, de la ley de IVA, dispone expresamente que dichas prestaciones -mencionadas en los puntos 1 y 2 del inciso e) del Artículo 3° de la ley del tributo- no se considerarán vinculadas con operaciones gravadas.

 

TEXTO
I- La firma del asunto efectúa una consulta en los términos de la Resolución General N° 1.948, acerca de la posibilidad de cómputo de créditos fiscales originados en la provisión de alojamiento y comidas a su personal asignado a tareas relacionadas con la actividad de la firma, dedicada a la reparación, intervención y terminación de pozos petroleros.

 

La contribuyente señala que es una empresa domiciliada en Luján de Cuyo, que prestará servicios en yacimientos de X.X. ... Ltd. (Gobernador Ayala, Mendoza), desarrollando tareas en los pozos sitos en La Pampa, en una zona muy distante de los centros poblados de Mendoza.

 

En relación con ello aclara que la actividad requiere personal especializado, formado en la base de Mendoza, lo que implica el traslado del mismo desde su domicilio a la referida zona durante aproximadamente veinte (20) días corridos al mes.

 

Agrega que debido al serio riesgo que implica su actividad, resulta imposible recurrir a personal de la zona, dado que no reúnen la calificación, experiencia y trayectoria que el trabajo demanda.

 

Asimismo informa que prestará los mismos servicios para Petroquímica X.X. S.A., en la misma provincia, para lo cual debe movilizar personal a Malargüe, estando obligada a hospedar a dicho personal en hoteles de la zona, cerca de los pozos petroleros donde deberán operar, y además deberá organizar un sistema de viandas y comidas para el grupo durante todo el mes, porque el trabajo requiere una rotación permanente, con un sistema de turnos que impide radicar en forma permanente a todo el personal.

 

Añade que la modalidad mencionada está contemplada en el CCT N° 396/04 de Petroleros Privados, que establece que será con cargo la transferencia de un trabajador, por razones operativas de la empresa, de una localidad a otra con asentamiento de su domicilio y del grupo familiar en el nuevo destino y también el traslado temporario, sin asentamiento del grupo familiar, debiendo proveer desayuno, almuerzo y cena.

 

Por otra parte, informa que por razones impositivas y contables solicitarán a quienes les presten dichos servicios, comprobantes con IVA discriminado.

 

En su opinión, la aplicación lisa y llana de lo dispuesto en el Artículo 12 de la ley de IVA impediría el cómputo de los créditos fiscales originados en el alojamiento del personal en la zona y en las comidas o viandas que se les provean, lo cual considera injusto ya que siguiendo los lineamientos del inciso a) del mismo artículo, entiende que todos los gastos y sus correspondientes créditos fiscales, en que incurrirá la empresa, son totalmente computables ya que están dentro de su actividad comercial, la que se encuentra totalmente gravada, por lo que no podrían considerar dichos gastos como no aplicables a la fuente de ingresos.

 

II- En primer lugar, cabe aclarar que la presente consulta fue formalmente admitida mediante Nota N° .../09 (SDG ...), con la salvedad de que la respuesta que se emita tendrá carácter vinculante únicamente para las obligaciones posteriores a la interposición de la consulta conforme a lo dispuesto por el Artículo 5°, inciso a) de la Resolución General N° 1.948.

 

Sentado ello, cabe señalar que el Artículo 12, inciso a), segundo párrafo, de la Ley de Impuesto al Valor Agregado dispone que "Solo darán lugar a cómputo del crédito fiscal las compras o importaciones definitivas, las locaciones y las prestaciones de servicios en la medida en que se vinculen con las operaciones gravadas, cualquiera fuese la etapa de su aplicación".

 

El tercer párrafo del mismo artículo restringe dicho cómputo al establecer, en lo pertinente, que: "No se considerarán vinculadas con las operaciones gravadas:... 3. Las locaciones y prestaciones de servicios a que se refieren los puntos 1, 2, 3, 12, 13, 15 y 16 del inciso e) del Artículo 3°."

 

Seguidamente, el cuarto párrafo establece que "Los adquirentes, importadores, locatarios o prestatarios que, en consecuencia de lo establecido en el párrafo anterior, no puedan computar crédito fiscal en relación a los bienes y operaciones respectivas tendrán el tratamiento correspondiente a consumidores finales."

 

Ahora bien, los servicios de alojamiento objeto de consulta, se hallan mencionados en el punto 2, del inciso e), del Artículo 3° de la ley de IVA, que comprende a las prestaciones "Efectuadas por hoteles, hosterías, pensiones, hospedajes, moteles, campamentos, apart-hoteles y similares".

 

Al respecto, en el Dictamen N° 83/07 (DI ATEC) se trató una consulta similar, con relación a gastos de hotelería para el personal técnico de una firma asignado a la realización de servicios de reparación y mantenimiento de aerogeneradores en el interior del país, interpretándose que el Artículo 12 de la ley de IVA establece una restricción expresa al cómputo del crédito fiscal, al no considerar vinculadas con las operaciones gravadas las locaciones y prestaciones enumeradas en el punto 3 del tercer párrafo de dicho Artículo.

 

Por ello, se concluyó que "en la contratación de servicios de alojamiento para el personal, el contribuyente tendrá el tratamiento de consumidor final, no pudiendo computar crédito fiscal, conforme lo disponen los párrafos tercero y cuarto del Artículo 12, inciso a), de la Ley de Impuesto al Valor Agregado."

 

Por su parte, el punto 1, del inciso e), del Artículo 3° se refiere a las prestaciones de servicios "Efectuadas por bares, restaurantes, cantinas, salones de té, confiterías y en general por quienes presten servicios de refrigerios, comidas o bebidas en locales -propios o ajenos-, o fuera de ellos", excepto "las efectuadas en lugares de trabajo, establecimientos sanitarios exentos o establecimientos de enseñanza -oficiales o privados reconocidos por el Estado- en tanto sean de uso exclusivo para el personal, pacientes o acompañantes, o en su caso, para el alumnado, no siendo de aplicación, en estos casos, las disposiciones del inciso a) del Artículo 2° referidas a la incorporación de bienes muebles de propia producción".

 

Al respecto cabe señalar, citando el Dictamen N° 26/00 (DAT), que los aludidos servicios de comidas o bebidas estarán exentos cuando se presten exclusivamente a dependientes, en el lugar de trabajo -Artículo 3°, inciso e), punto 1, segundo párrafo-; en los demás casos, a pesar de su gravabilidad, el impuesto facturado por los mismos no dará lugar a cómputo de crédito fiscal, al no considerarse vinculados con operaciones gravadas en virtud de la expresa disposición legal contenida en el tercer párrafo del Artículo 12 de la ley de IVA, antes comentado.

 

En función de lo expuesto, cabe concluir que de acuerdo a lo establecido por la precitada norma, la contratación de servicios de alojamiento y comidas para el personal, no dará lugar al cómputo de crédito fiscal del impuesto al valor agregado.

 

Ver Consulta Vinculante relacionada N° 30/09 (SDG TLI).

