MONOTRIBUTO 2010: AFIP recuerda exclusión automática en confusa recategorización 
Quienes realizaron la recategorización en Enero 2010 y se autoexcluyeron al informar operaciones anuales superiores del Régimen anterior ($ 72.000 - servicios- y $ 144.000 -vta cosa mueble-) deberán darse de Baja del Monotributo al año 2009 y Alta simultánea y retroactivamente en IVA, Ganancias y Autónomos. La inclusión en el nuevo Régimen Simplificado Ley 26565 ($ 200.000 -servicios- y $ 300.000 -vta cosa mueble-) será dada de Alta de oficio desde el 01/01/2010. Efectos impuesto por impuesto que advirtiéramos oportunamente (procedimiento, presentación, pago, multas e intereses).
Sin prórroga el reingreso al MONOTRIBUTO. Plazo: 30/04/2010...

Por MGR 

La Administración Federal de ingresos Públicos (AFIP) comunicó desde su página web (http://www.afip.gov.ar/novedades/novedades.aspx), que  si en la no poco confusa re categorización del mes de Enero de 2010, los sujetos Monotributistas que informaban importes que excedían los parámetros máximos anuales establecidos por el régimen anterior (Ley 25865 con vigencia hasta el  31/12/2009), le correspondía efectuar la exclusión correspondiente y el Alta en los Regímenes generales.
 
Recordamos que los Monotribustistas con ingresos anuales entre 72.000 y $ 200.000 (locaciones y servicios) y de $ 144.000 a $ 300.000 (vta. cosa muebles), o sea excluidos con el régimen anterior pero pero comprendidos en las nuevas tablas de la reforma Ley 26565 (BO. 21/12/2009) (click acá) tuvieron  el inconveniente que cuando intentaban realizar la recategorización (periodo base Agosto a Dic. 2009 con vencimiento postergado al 22/01/2010) no le era posible, hasta que el 19/01/2010 (tres días antes del nuevo plazo) el sistema informático indicaba la leyenda: “…Usted se ha recategorizado. Conforme los datos que está declarando ha superado los parámetros máximos previstos en la Ley anterior del Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes, vigente hasta el 31/12/2009. Lo invitamos a regularizar su situación…”
 
Asimismo, la particularidad de transición entre ambos regímenes y la exclusión del anterior e ingreso con los nuevos topes, ya había sido previsto expresamente en el Art. 4 de la Ley 26565 (BO. 21/12/2009) (click acá) que admite a los contribuyentes excluidos reingresar al régimen hasta el 30/04/2010; plazo que no podrá ser prorrogado, salvo por una nueva Ley, por carecer el organismo recaudador de facultades para ello.
 
Tal situación que advirtiéramos y anticipáramos desde "MONOTRIBUTO 2010: Recategorización con exclusión automática", Tributum.com.ar, 20/01/2010 (click acá) posee los siguientes efectos y procedimientos necesarios que detalla el fisco nacional:
 
1) - PASO 1: Efectuar la BAJA en el Monotributo:
A los efectos de solicitar la baja deberá acceder con su Cuit y Clave Fiscal al servicio "Sistema Registral" opción "Registro Tributario", "F. 420/T Baja de Impuestos/Regímenes". 
Luego, deberá seleccionar el impuesto "Monotributo" y consignar la baja retroactiva al momento a partir del cual superó los parámetros máximos previstos en la Ley anterior de Monotributo (Ley 25865), seleccionando el motivo "Exclusión/Renuncia". 
 
2) - PASO 2 : Solicitar el ALTA en el REGIMEN GENERAL 
Considerando que debió efectuar la “Exclusión” oportunamente, deberá solicitar el alta en el Régimen General (IVA, Ganancias y Régimen de Trabajadores Autónomos, según corresponda) accediendo con su CUIT y clave fiscal al mismo servicio indicado en el punto anterior y seleccionando las opciones "Registro Tributario/F. 420/T Alta de impuestos o regímenes" y "Empadronamiento/ Categorización de Autónomos". El período de alta a consignar deberá ser el inmediato posterior al de la de baja del punto precedente. 
3) - Procesos Centralizados de Baja en el Régimen General y Adhesión en el Monotributo:
Para aquellos contribuyentes que esta Administración tenga identificados como "Monotributistas que excedieron los parámetros para permanecer en el Régimen de Monotributo vigentes según la Ley 25865" y que hayan cumplido los pasos 1 y 2 precedentes la AFIP correrá dos procesos automáticos: 
 
3.1)  Adhesión al Monotributo con vigencia 01/01/2010. Esto implicará la baja automática en aquellos impuestos del Régimen General en que se haya inscripto el contribuyente en el Paso 2 (Impuesto a las Ganancias, IVA y Autónomos) al 31/12/2009.
3.2) Asignación de la categoría que surja de la última recategorización o modificación de datos efectuada por el contribuyente durante el período enero del 2010, con vigencia a partir del 01/01/2010.
 
Finalmente, deberá realizar las correspondientes presentaciones de las declaraciones juradas (mensuales del Impuesto al Valor Agregado y/o anual del Impuesto a las Ganancias) y cancelar los saldos que  surjan de las declaraciones juradas y de corresponder los que correspondan según la categorización como trabajador autónomo), considerando los periodos en los cuales estuvo alcanzado por el régimen general.
 
Ver más desde el compendio temático del "MONOTRIBUTO 2010": Normas, Análisis y controversias, Diapositivas, Cuadros comparativos, Esquemas, Flujogramas, Preguntas y respuestas frecuentes y más, click acá o segundo icono ángulo superior izquierdo de www.tributum.com.ar
 
