
CONDICIONES GENERALES Y PARTICULARES 
1. PLAZO DE INSCRIPCION:

    1.a.
La inscripción de los interesados en realizar la auditoría externa de los Estados Contables del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta, que comprende 1 (un) ejercicio económico, podrá efectuarse hasta el día 22 de marzo de 2021, hasta las horas 18:00 en el domicilio legal del Consejo Profesional ubicado en España Nº 1.420 de la ciudad de Salta.

    1.b   DURACION:


El trabajo de Auditoria de los Estados Contables del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta tendrá una duración de un (1) año, es decir un ejercicio económico.
2. CONDICIONES QUE DEBEN REUNIR LOS INTERESADOS:

    2.a.
Podrán inscribirse en el presente llamado todos los Contadores Públicos matriculados en el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta que posean experiencia comprobable.

    2.b.
Quienes se inscriben no deben poseer deudas vencidas e impagas con el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta y con la Caja de Seguridad Social del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta.

    2.c.
No podrán inscribirse los Miembros Titulares y Suplentes del Consejo Directivo, Comisión Técnica, Tribunal de Ética Profesional y Comisión Fiscalizadora del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta, ni los Miembros Titulares y Suplentes del Directorio y de la Comisión Fiscalizadora de la Caja de Seguridad Social del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta, ni los profesionales asociados a ellos de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Matrículas sobre Asociaciones de Profesionales.

