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Tablas Tributum: Impositivas, Laborales y Auditoria (actualizada 03/06/2020)
Exclusiva elaboración y selección en seis páginas de Tablas de uso más frecuente en el ámbito impositivo, laboral, auditoría y tax planning. Consulta rápida y temática. Actualización conforme normas vigentes, referencia normativa y vínculo a artículo destacado de cada tema. INDICE: Monotributo: Categorización, montos, Factura Electrónica y Régimen de información; Cómputo de plazos: Feria Fiscal, Períodos fiscales prescriptos. Mora: Intereses y Planes de Facilidades de pago;  Retenciones: Ganancias Res. Gral. 830, Falta constancia de Inscripción Monotributista y Pago a Directores; Empleadores: Deducciones acumuladas de trabajadores en Ganancias, Aportes y Contribuciones de Seguridad y Obra Social, Base imponible, Topes, SMVM y Servicio Doméstico; Autónomos; Ganancias: Deducciones de personas Humanas y de Tercera categoría, Limites compras o servicios de Monotributista, Alícuotas y Escala; IGMP: Mínimo exento y alícuota; Bienes Personales: Mínimo exento, Alícuota, Responsables sustitutos societarios y Régimen de Información de empleados de sus Bienes e Ingresos. Régimen Penal Tributario: Mínimos punibles y delitos. Micro, Pequeña y Mediana Empresa (MiPyME): Categorización. Sistema De Información Simplificado Agrícola (SISA) 

 

📢  Novedades: Feria Fiscal COVID-19 Mayo-Junio 2020. Ajuste (suba) ART de Servicio doméstico y Gral. Ajuste por inflación impositivo Dic 2019 a Abril 2020. Derogación y eliminación tabla IGMP  (Res Gral 4722/2020, IPC y Ley 27.260)
