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	Cobro y ejecución de honorarios


	
	Diferentes medios de cobro de honorarios regulados judicialmente y su ejecución, en caso de incumplimiento.

	
	Cobro de honorarios judiciales o extrajudicialmente

Una vez regulados los honorarios, y encontrándose los mismo firmes, es decir, que si fueron apelados, la Cámara de Apelaciones del fuero resolvió al respecto, confirmando o rectificando la Sentencia y los honorarios, el perito, cualquiera de las partes o el juzgado de oficio, deben practicar la liquidación de acuerdo a las pautas establecidas en la sentencia firme, incluyéndose los honorarios de todos los profesionales intervinientes. 

Dicha liquidación debe ser notificada por cédula a todas las partes y peritos intervinientes, a fin de que puedan realizar las observaciones que consideren pertinentes, las cuales únicamente pueden ser por cuestiones aritméticas, o errores cometidos, dado que no se puede impugnar montos o porcentajes por no estar de acuerdo, dado que las pautas han sido establecidas por la Cámara de Apelaciones y no pueden ser objeto de nuevas apelaciones. 

Cinco días después de notificada ésta liquidación, sin que medien objeciones al respecto, la parte condenada en costas debe depositar en el expediente el capital de condena junto con todos los honorarios regulados. En caso de depósito, el perito debe solicitar en el juzgado que se libre el giro correspondiente a sus honorarios, adjuntando constancia de inscripción ante la A.F.I.P. También puede ser que la parte condenada en costas le abone al perito sin depositar sus honorarios judicialmente sino que se los entregue personalmente al auxiliar de justicia, en cuyo caso, éste deberá entregar un recibo o factura suyo oficial y un escrito judicial informando al juzgado que sus honorarios fueron abonados, no teniendo nada más que reclamar.

 

Ejecución de honorarios

Una vez transcurrido los cinco días desde que fue notificada la liquidación y la parte condenada en costas no realiza el depósito de los honorarios del perito, el mismo posee las siguientes acciones de ejecución a fin de poder cobrarlos.

Embargo:
Se solicita al juez se libre mandamiento de embargo, y una vez autorizado el mismo se confecciona. Se puede trabar embargo sobre bienes muebles, inmuebles (en éste caso se solicita mediante oficio al Registro de la Propiedad Inmueble) o cuentas bancarias, siendo el más utilizado dado que actualmente tanto las personas físicas como jurídicas poseen cuentas bancarias. 

Una vez trabado el embargo el Juez citará por cinco días al deudor para que oponga excepción de pago documentado posterior a la sentencia si la hubiere. En caso de no poseer o no presentar dicha excepción en éste plazo el Juez resuelve sumariamente. 

En el caso de trabar embargo contra bienes muebles, el perito o la persona autorizada por él concurrirá al domicilio denunciado del deudor junto con el Oficial de Justicia correspondiente a la zona, quien le exigirá el pago de lo adeudado. En el caso de bienes inmuebles, rodados o cuentas bancarias se traba el embargo mediante oficio al Registro de la Propiedad Inmueble, Automotor o Banco denunciado donde se sabe posee cuenta el deudor. 

Inhibición general de bienes:
Es otra alternativa que generalmente funciona para el caso de desconocer si el deudor posee bienes. Pero en éste caso el perito no va a hacer efectivo su crédito sino hasta que el deudor compre, venda o quiera abrir cuenta en alguna institución bancaria, caso contrario nunca se enterará que se encuentra inhibido.

Pedido de quiebra: 
Es la alternativa menos viable, ya que probablemente nunca hará efectivo el cobro de sus honorarios. Generalmente se solicita a efectos de intimidar al deudor para que abone y se levanta la quiebra. Obviamente es más costoso ya que se necesita patrocinio letrado, no puede actuar el perito por sí. 

Interventor recaudador:
También es un Auxiliar de Justicia, y su función es recaudar algún saldo impago, de acuerdo a la resolución del Juez, donde indicará monto y porcentaje que éste profesional debe retirar de la Caja diaria del condenado en costas, y depositarlo en el Banco Judicial, a nombre del Juzgado y Expediente
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