Autorretenciones en el Impuesto a las Ganancias. GUIA para su aplicación 
Naturaleza. ¿Retención propia o pago a cuenta?. Hipótesis para compensarlas con saldos de otros impuestos. ¿ Cómo declararlas ? : 1) Vía SICORE o 2) Pago vía VEP o compensación. Ventajas y desventajas de cada proceder. Procedimiento para obtener el Certificado de No Retención y evitar inconsistencias y rechazos del sistema “Mis Retenciones”. Conclusiones y cuadro resumen “Retenciones vrs. Auto retenciones” (incluye Respuestas ABC AFIP y Comisión de enlace del CPCECABA-AFIP)...

Por Cres. Daniela Romeros y Juan P. Manzur 

INTRODUCCIÓN
Conocida es, sin duda alguna, la gran cantidad de vacíos legales existentes dentro del ámbito fiscal. 
Las denominadas “autorretenciones” no son ajenas a esta “estadística”. Sin embargo, han existido intentos por parte del organismo fiscal para aclarar particularidades en el tema, aunque, como analizaremos a continuación, a la hora de su aplicación fáctica, dichas aclaraciones no lo son realmente.
Este artículo trata de esbozar y plasmar la experiencia que hemos adquirido en la aplicación práctica con diversos tipos de clientes y asesoramiento, con el instituto de las autorretenciones específicamente en el Impuesto a las Ganancias.
LAS AUTORRETENCIONES
Una autorretención es aquella que se aplica cuando el agente de retención (el comprador y pagador) omite actuar como tal, es decir no retiene.
A tal efecto, la famosa RG 830 que regula el Régimen General retentivo del Impuesto a las Ganancias reza en su Artículo 37 “Cuando se realicen pagos por los conceptos comprendidos en esta Resolución General y se omita, por cualquier causa, efectuar la retención o, cuando se presenten las situaciones contempladas en los artículos 35 y 36, el beneficiario deberá ingresar un importe equivalente a las sumas no retenidas, en las formas y condiciones....”[1] (El resaltado es nuestro).
Por lo tanto, podemos afirmar que existe una obligación legal de autorretenerse en caso de que hayan omitido retenernos.
Ahora bien, el artículo descripto “ut supra” define a las autorretenciones, aunque debemos admitir que realmente se trata de un eufemismo. ¿Por qué? porque no existe retención sin un pago efectivo[2]. Claramente, un contribuyente nunca se paga a sí mismo. 
NATURALEZA DE LA RETENCIÒN: ¿SE DIFERENCIA DE LA AUTORRETENCIÓN?    
El distinguido doctrinario Héctor B. Villegas define a la retención: “Retener significa detraer de una suma dineraria de un contribuyente (y con la cual se halla en contacto el agente de retención) un determinado importe en concepto de tributo[3]. Asimismo, define al agente de retención: “Es un deudor o alguien que por su función pública, ejercicio de su actividad, oficio o profesión, tiene la posibilidad material de amputar una suma dineraria al destinatario legal tributario...”[4]
La propia Administración Federal, coincide con esta definición en su Dictamen 24/1979 (DATJ): “Los agentes de retención y de percepción son sujetos pasivos de la relación jurídica tributaria. Los primeros son los que por ser deudores o por el ejercicio de una función pública, una actividad, un oficio o una profesión se hallan en contacto directo con una suma de dinero que, en principio, correspondería al contribuyente y, consecuentemente pueden amputar la parte de la misma que corresponde al Fisco en concepto de impuesto, ingresándola a la orden de ese acreedor...” “El retentista, entonces, siempre debe entregar o de alguna manera participar de la entrega de una suma dineraria al destinatario legal del tributo, circunstancia que la posibilita "detraer" al monto correspondiente a dicho impuesto”.
Consecuentemente, arribamos a la conclusión de que, tal como dijimos, sin el elemento material “pago” no existe retención. Por ende, denominar a una obligación tributaria con el nombre “auto-retención” sin la participación de un pago interviniente, es confundir la efectiva semántica de la retención misma.
Con la intención de buscar una definición para las autorretenciones, citamos las palabras del Dr. Dalmasio (también citado por Halladjian, César): “...al definir su naturaleza, la autorretención es un simple pago a cuenta efectuado por el perceptor de un ingreso que no ha sufrido por algún motivo la retención, siendo su monto equivalente al importe no retenido”[5] Prosigue:  “En ese sentido, resulta importante señalar que no estamos en presencia de retenciones, sino de meros pagos a cuenta efectuados por el beneficiario de las rentas y por un monto equivalente al importe que no se le retuvo. Ésta es la razón por la cual entendemos que no es técnicamente correcto denominarlas "autorretenciones" porque -reiteramos- se trata de pagos a cuenta computables en la correspondiente declaración jurada del impuesto a las ganancias.”[6]
Así las cosas, debemos establecer que nos encontramos frente a un pago a cuenta del Impuesto a las Ganancias y no frente a una retención[7]. Por esta razón, no coincidimos con el apelativo “autorretención”. 
No obstante, utilizaremos su nombre para referirnos a las mismas y distinguirlas de las realmente retenciones. Esto, definitivamente, incide en otros temas, a tratar:
LA COMPENSACIÓN EN LAS “AUTORRETENCIONES”
Más que relevante resulta, por lo tanto, su encuadre de “pago a cuenta” y no de retención.
Al configurarse el pago a cuenta, es pasible de ser “compensado” con el saldo a favor de otros impuestos. En este sentido, también, se ha expedido la AFIP en su ABC de consultas: “Los pagos que se efectúan en concepto de autorretención en el impuesto a las ganancias revisten el carácter de pagos a cuenta y no de retenciones por lo que su cancelación puede realizarse mediante compensación con saldos a favor del contribuyente de libre disponibilidad”.[8]
Esta compensación es viable debido a que nos estamos refiriendo a una responsabilidad por deuda propia. Inclusive, nuestro Tribunal Fiscal de la Nación así lo expuso: “...Cuando es el propio beneficiario quien está obligado a ingresar el impuesto, es claro que este sujeto (responsable por deuda propia) no encuadra en la figura del "agente de retención" (responsable por deuda ajena), habida cuenta que se trata de una obligación que debe afrontarse con dinero propio del contribuyente”[9].
Sin embargo, existe jurisprudencia contraria a esta acepción, como sucedió en la causa “La Biznaga”: “...en efecto, no puede perderse de vista el hecho que la contribuyente declaró la autorretención "por defecto de la retención que debía practicar el agente de retención", es decir, la declaración de la autorretención se sustentó en el incumplimiento por parte del agente de retención de sus obligaciones fiscales. Tal situación —derivada de un incumplimiento— no puede colocar al contribuyente en una mejor posición en la que hubiera estado de haberse cumplido con la obligación fiscal. Adviértase que en el caso, de haber ingresado el agente de retención la obligación a su cargo, la contribuyente no hubiera tenido la posibilidad siquiera de insinuar la compensación automática, ni correspondía que el agente de retención, previo a practicarla, requiriera al beneficiario de la renta la manifestación de la existencia de crédito fiscal a su favor a los fines de la compensación”[10]. 
No compartimos dicho criterio ya que, si bien la compensación coloca en una mejor posición al omitido de retención contra quien efectivamente la sufrió financieramente, en las autorretenciones el dinero ingresado es totalmente propio y, repetimos, no existió pago. En definitiva, el saldo a favor utilizado tuvo origen en algún otro perjuicio financiero (como por ejemplo, una retención de IVA). 
No obstante, y siguiendo con la línea de la compensación ¿podemos compensar una retención efectuada a un tercero? No, debido a que nos referimos a la figura del responsable por deuda ajena, razón por la cual no podemos aplicar la disposición del artículo 818 del Código Civil por no reunir la condición concurrente de deudor y acreedor (sin embargo, este es un tema para discutir y que actualmente se encuentra en boga)[11].
En concordancia con lo expuesto precedentemente, concluimos que no podemos supeditar la concepción de la retención común y corriente a la definición de la autorretención ya que, como expusimos, la primera no permite su compensación y la segunda sí.
AUTORRETENCIONES: SU FORMA DE DECLARAR E INGRESAR
Ya definidas como un “pago a cuenta”, a la hora de efectuar una autorretención, ¿cómo se declara y cómo se ingresa su pago? Ante esta indagación, tenemos dos posibles caminos: 
1) Declarar la autorretención en el SICORE
Según lo dispuesto en el artículo 37 de la RG 830, el agente de retención debe seguir el procedimiento dispuesto en el Artículo 41 de la misma cuando exista “omisión de retener”. 
La RG 830 fue modificada en su artículo 41 a través de la RG 2703 del 5/11/2009 estableciendo que en el supuesto del artículo 37, se deberán ingresar los importes conforme al artículo 32, esto es observando el procedimiento, los plazos y las condiciones dispuestas en la Resolución General Nº 738 y sus modificaciones (SICORE). 
Sin embargo, y en sentido contrario, AFIP establece en el ABC de su sitio web:
“Cuando se realicen pagos por los conceptos comprendidos y por cualquier motivo se hubiera omitido efectuar la retención o, cuando se den operaciones de cambio o permuta, el beneficiario deberá ingresar un importe equivalente a las sumas no retenidas. 
En tal sentido se deberá realizar el ingreso de las mencionadas retenciones omitidas mediante generación del volante electrónico de pagos (V.E.P.) en caso de tratarse de grandes contribuyentes, o bien mediante la utilización del formulario 799/E cuando se trate del resto de contribuyentes.
Los mencionados ingresos, revestirán para el beneficiario el carácter de retenciones sufridas, y como tales deberán ser informadas en la respectiva declaración jurada[12].
He aquí, por ende, la confusión.
El organismo fiscal ratifica su postura en el ABC, dentro de otra respuesta:
“Por otra parte, en lo que respecta a aquellas transacciones en las que el agente de retención haya omitido actuar como tal, de acuerdo con lo previsto en el art. 37 de la misma norma legal, NO DEBE UTILIZARSE EL APLICATIVO SICORE…”[13]
Esto, definitivamente, contradice lo dispuesto en el Artículo 37 de la RG 830.
A todo esto, el SICORE permite ingresar una autorretención debido a que el aplicativo acepta el mismo CUIT del contribuyente. 
Aunque tenemos el problema mencionado anteriormente: si ingresamos la autorretención en el SICORE no la podemos compensar.
En el artículo citado anteriormente, el Dr. Dalmasio concluye: “...en los casos previstos en el artículo 37 de la resolución general 830 y su modificatoria, el beneficiario deberá abonar una suma equivalente a la retención no ingresada, mediante depósito bancario o, en su caso, por su compensación con saldos de libre disponibilidad que tuviera el mismo, por fuera del SICORE, pudiendo computar dicho pago a cuenta en la correspondiente declaración jurada del impuesto a las ganancias”.
 2) Pagar la autorretención con VEP (o compensar) y sin especificar detalles
A nuestro criterio, y continuando con lo esbozado anteriormente, ésta es la opción más utilizada en el ámbito profesional, e incluso la escrita por AFIP (ver punto anterior).
En la reunión del 22/4/2004 realizada por el Grupo de Enlace AFIP-DGI/CPCECABA se respondió que los pagos efectuados en función de lo dispuesto en el artículo 37 de la resolución general 830, deben ser realizados en bancos y por fuera del SICORE, ya que revisten el carácter de pagos a cuenta y no de retenciones
Según el ABC de AFIP, en la misma respuesta del punto anterior, los códigos para cancelar dichas autorretenciones son:
	Código de Impuesto 
	Concepto 
	Subconcepto 
	Descripción 

	010 
	043 
	043 
	Autorretención (personas jurídicas) 

	010 
	043 
	051 
	Autorretención - Intereses resarcitorios (personas jurídicas) 

	011 
	043 
	043 
	Autorretención (personas físicas) 

	011 
	043 
	051 
	Autorretención - Intereses resarcitorios (personas físicas) 


 
Asimismo, recientemente, el 22/03/2012, y en virtud de una consulta elevada por nosotros, la Comisión de enlace del CPCECABA con AFIP, ratificó el presente criterio:
-¿Cuál es el procedimiento para ingresar e informar las autorretenciones?
Respuesta: Las autorretenciones deberán ingresarse mediante el volante electrónico de pago (VEP) de corresponder, o bien a través del F. 799/E utilizando los siguientes códigos:
Personas Físicas y Sucesiones Indivisas: 011/043/043. 
Demás contribuyentes: 010/043/043
Por lo tanto, ¿Qué opción conviene?: Sin duda alguna el segundo camino ya que nos permite la compensación y porque, insistimos, no es una retención sino un pago a cuenta, por ende no existe razón alguna para declararla en el SICORE, salvo que exista el problema de obtener el certificado no de retención (ver próximo punto).
Importante: Si se cancelan las autorretenciones mediante VEP o compensación, debemos respetar las fechas de vencimiento del SICORE, esto es el pago a cuenta y la declaración jurada, repartidos quincenalmente[14].
Por último, al no informarlas en el SICORE, no será menester confeccionar un certificado de retención para dicha operación.
LAS AUTORRETENCIONES Y EL CERTIFICADO DE NO RETENCIÓN DE GANANCIAS
El lector dirá “entonces para qué vamos a agregarlas en el SICORE?”. Fácil: Para poder obtener el certificado de no retención en Ganancias.
Como es sabido, la solicitud del certificado de no retención en el Impuesto a las Ganancias debe implementarse por medio de un aplicativo del sistema SIAP[15].
Una vez realizada la presentación, el sistema informático de AFIP cruza las retenciones declaradas en “mis retenciones” por terceros con las retenciones computadas por nosotros en el formulario 711 ó 713 de Ganancias, en el momento de cotejar lo que declaramos para obtener dicho certificado. Si no agregamos las autorretenciones en el SICORE, pero las computamos en nuestra declaración anual de Ganancias, el sistema encuentra una inconsistencia aritmética y rechaza la solicitud.
Una posible propuesta de mejora es que el organismo fiscal incluya las Autorretenciones en el servicio web “mis retenciones”.
Sin embargo, y hasta en tanto AFIP no modifique “mis retenciones”, una solución viable para evitar este inconveniente, en nuestra opinión, es informar las autorretenciones en el apartado “otros pagos a cuenta” dentro del aplicativo de la Declaración Jurada de Ganancias. De este modo, cargaremos en las retenciones exactamente el mismo monto que el informado en “mis retenciones” de la página web de AFIP, sin generar inconsistencias en el cruce informático.
Aunque, debemos tener en cuenta que incluir las autorretenciones en “otros pagos a cuenta” posee la desventaja de que dicho apartado es limitado por el impuesto determinado. Por lo tanto, si por ejemplo tenemos $ 100.000 de impuesto determinado y $ 120.000 de autorretenciones, existirán $ 20.000 de autorretenciones que no sabremos dónde cargarlas en el aplicativo para evitar esta inconsistencia.
El 22/03/2012, en la Comisión de enlace del CPCECABA con AFIP, se trató dicho tema, alegando: “…Las Dependencias fueron instruidas al respecto, en el sentido de incorporar en el control del trámite, tanto las verificaciones de las retenciones informadas en el SIcore como los pagos registrados con el ICS 010-011/043/043”. Esto, con el objetivo de evitar el inconveniente expuesto. 
CONCLUSIONES
A modo de cierre, confeccionamos el siguiente cuadro:
	Retenciones
	Autorretenciones

	Son realizadas por nosotros a terceros. 
	Son realizadas por nosotros a nosotros mismos. Es un pago a cuenta.

	La computa el tercero en su DDJJ de Ganancias (sujeto retenido)
	La computamos nosotros mismos en nuestra DDJJ de Ganancias.

	No son compensables con saldo de libre disponibilidad de otros impuestos
	Son compensables con saldo de libre disponibilidad de otros impuestos

	Se declaran e ingresan a través del SICORE
	No se declaran en el SICORE. Se ingresar mediante VEP (o compensación)
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