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	Ha quedado resuelta la vigencia del nuevo monto del salario mínimo vital a partir del 1º de agosto de 2011. Las sumas establecidas son de $ 2.300,ºº para los trabajadores mensualizados y de $ 11,50 para los jornalizados. Los medios de comunicación difundieron suficientemente la noticia, lo que conforma una oportunidad propicia para recordar los alcances jurídicos de la normativa de aplicación.

El SMV conforma la menor remuneración que debe corresponder a un trabajador en relación de dependencia que posea más de 18 años de edad y que cumpla una jornada legal (de 8 horas diarias o 48 horas semanales). Fija un piso remunerativo general a percibir en efectivo sin tener en cuenta las asignaciones familiares que pudiesen corresponder.

El concepto se diferencia del salario mínimo profesional que estableciese una convención colectiva y del salario mínimo garantizado que haya pactado el trabajador con su empleador. De todos modos ambos no pueden ser inferiores al SMV.

La resolución es abarcativa, sin embargo se pueden establecer algunas excepciones: servicio doméstico, trabajo agrario, empleados de la administración pública provincial y de la municipal carecen de esta protección legal.

Están autorizadas reducciones del SMV en el caso de aprendices, menores, y trabajadores de capacidad disminuida que laboren una jornada reducida.

La regulación normativa
Se trata de un derecho de jerarquía constitucional establecido en el artículo 14 bis que determina su movilidad.

Además se encuentra regulado en la Ley de Contrato de Trabajo (artículos 116 a 120) y en la Ley Nacional de Empleo (artículos 135 a 142).

La ley 24013 creó el Consejo Nacional del Empleo, la Productividad y el Salario Mínimo Vital y Móvil, organismo que se encarga de establecer las variaciones de los montos remunerativos, que tienen vigencia en todo el país.

El monto fijado no puede ser alterado por acuerdos de las partes, pues posee un carácter de orden público. Su incumplimiento genera un crédito para el trabajador por la diferencia entre el SMV y lo efectivamente percibido, pudiendo ser considerada injuria laboral que sirva para fundar un despido indirecto.

Las aplicaciones concretas
El pago de las remuneraciones mínimas vigentes se debe realizar en efectivo. En consecuencia no corresponde el pago en especie.

Los menores de 18 años y mayores de 16 que laboran la jornada legal también poseen la protección del SMV.

Las sumas correspondientes al SMV son inembargables, lo que se encuentra en concordancia con lo establecido por el decreto 484/87 que establece límites a los embargos de las remuneraciones. Esta disposición no alcanza a los reclamos por incumplimiento de deberes alimentarios (de padres a hijos, de cónyuges entre sí, etc.).

En los supuestos en que el trabajador posea ingresos convenidos exclusivamente por comisiones (por ejemplo un viajante de comercio) y que en determinada mensualidad la suma resulte inferior al SMV, debe abonársele el mínimo legal vigente, debido al carácter imperativo que posee la determinación legal.

La Corte Suprema de Justicia de la Nación sostuvo que cuando “la libertad de contratar del empleador entre en conflicto con la libertad contra la opresión del empleado u obrero, ésta última debe prevalecer contra aquélla, porque así lo requieren los principios que fundan un ordenamiento social justo” (“Prattico, Carmelo y otro c/Basso y Cía. s/Despido”, 1960).

Asimismo el máximo tribunal de justicia nacional consideró que la determinación del SMV correspondía al Poder Ejecutivo entre sus facultades reguladoras del la política económica y social, pero si se demostrase que “la remuneración mínima fijada configurase la supresión o desnaturalización del derecho que se pretende asegurar, o cuando dicho importe hubiese sido establecido en forma absurda o arbitraria, podrían presentarse situaciones que autorizarían una solución distinta”. (“Paluri, Heino c/Establecimientos Metalúrgicos Santa Rosa S. A. s/Despido”, 1964). Esto significa que en casos excepcionales la Justicia puede modificar el monto fijado por el organismo correspondiente.
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