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	Contrato de trabajo. Extinción. Integración del mes del despido 

Por el Dr. Honorio A. Díaz 



	

	¿Cuándo el empleador debe abonar al trabajador la integración del mes de despido?
La regulación que da respuesta a esta pregunta se encuentra en la Ley de Contrato de Trabajo en el tramo referido al preaviso. Concretamente la norma central es el artículo 233.

Para que resulte procedente el deber de integración del mes de despido deben cumplirse una serie de requisitos.

• La primera condición para que proceda el pago es que se trate de un despido producido por el empleador sin que medie culpa del trabajador.

• El segundo requisito es que ese distracto sea realizado sin el preaviso efectuado dentro del plazo legal.

• La tercera exigencia para la existencia de la obligación es que la fecha de extinción de vínculo laboral no coincida con el último día del mes.

• La cuarta condición para la procedencia de la integración consiste en que el despido determinado por el empleador no se haya producido durante el período de prueba.

¿En el supuesto de que exista la obligación para el empleador de abonar la integración de mes del despido, qué es lo que debe abonarle al trabajador?
Corresponde que le pague una suma igual a los salarios de las jornadas que falten para llegar a la finalización del mes en que se produjo el despido. El monto por cada día es igual a la cantidad que el trabajador hubiese debido percibir en el caso de laborar durante esas jornadas. Esto significa que no se recurre a la mejor remuneración normal habitual sino a aquella que tendría que haber ganado en el supuesto de trabajarlas. Para ejemplificar tomemos un despido notificado el día diez durante un mes que cuenta con treinta días. Se toma la remuneración mensual del trabajador y se la divide por treinta, para luego multiplicar ese resultado por veinte.

¿Cuál es la razón de la determinación legal?
La integración del mes del despido se encuentra íntimamente relacionada con la indemnización sustitutiva del preaviso. Su regulación es conjunta porque posee la misma naturaleza jurídica, tanto para la doctrina como para la jurisprudencia.

La normativa tiende a reparar el perjuicio que padece el trabajador que toma conocimiento de su despido sin que él haya producido una causal que lo justifique, y, además, este despido se realiza sin aviso previo. Por lo tanto toma noticia sorpresiva de una resolución del empleador que lo afecta seriamente ya que lo deja sin trabajo.

Para mitigar ese perjuicio para el trabajador la ley establece indemnizaciones que, en hechos, le otorgan al contrato de trabajo efectos que se prolongan en el tiempo más allá de la ruptura formal del vínculo. Esta situación es propia de una relación contractual de ejecución continuada, en que la ley trata de atenuar las consecuencias nocivas de una finalización sorpresiva. En este caso lo hace concediendo un plazo pagado para que el trabajador eventualmente pueda encontrar el inicio de otra relación laboral.
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