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	Contrato de trabajo. Derechos y deberes de las partes. El ius variandi 

Por el Dr. Honorio A. Díaz 



	

	Entre los derechos que la legislación nacional reconoce al empleador se encuentra el de introducir ciertas modificaciones a las formas y a las modalidades del trabajo. Es una consecuencia directa del poder de conducción para organizar económica y técnicamente a la empresa. Esa facultad unilateral es conocida con la expresión latina ius variandi.

No se trata de una atribución absoluta e ilimitada del empleador sino de un derecho relativo y acotado. Por la tanto se torna necesario precisar lo más concretamente posible su alcance legal pues, una vez cuestionada la medida por el trabajador, puede dar lugar a la intervención judicial para que la reconozca como ejercicio legítimo o la rechace como práctica abusiva. 

Para que el cambio sea considerado conforme a derecho debe cumplir los requisitos que establece el artículo 66 de la Ley de Contrato de Trabajo:

1) razonabilidad: la innovación debe responder a necesidades funcionales de la empresa. Es decir, no ser arbitraria, antifuncional a discriminatoria.

2) no alterar la esencia del contrato: no puede impulsar cambios básicos en la relación laboral imponiendo tareas impropias para el trabajador, bajando su categoría, ampliando el horario de trabajo, etc.

3) indemnidad: la medida no tiene que significar un perjuicio moral o material para el empleado. Ejemplo de afección moral puede ser la imposición de funciones propias de categorías laborales inferiores y de afección económica la imposición de tareas permanentes en un lugar muy alejado del establecimiento donde se venía desempeñando.

Frente a un ius variandi arbitrario al trabajador se le presenta una opción: a) dar término a la relación laboral considerándose injuriado y despedido; b) mantener la relación laboral accionando para conseguir judicialmente el restablecimiento de las condiciones alteradas.

El derecho al cambio que la legislación reconoce al empleador se basa en que la realidad de la comunidad laboral no es estática sino dinámica. Las transformaciones se originan en múltiples causas. Entre ellas pueden mencionarse las variaciones de las condiciones de la competencia, las modificaciones del mercado consumidor, las necesidades de innovación tecnológica, las alteraciones naturales de los recursos humanos, etc. Esos cambios producen situaciones novedosas que la empresa necesita prever, enfrentar y atender sobre la base de su derecho a la dirección. Pero el ejercicio de la innovación tiene que darse dentro de los límites jurídicos establecidos en protección de los derechos del trabajador.

Los cambios admitidos

Fueron consideradas legales las siguientes modificaciones:

• cambios de tareas perteneciente a la misma categoría laboral;
• desempeño en otra sección del establecimiento laboral;
• traslado a una sucursal de la empresa de la misma ciudad con reconocimiento de los superiores gastos en viáticos y con disminución de la jornada atendiendo al mayor tiempo de traslado desde el domicilio;
• leve alteración del horario de desempeño con modificación de la hora de ingreso sin ampliar la jornada de labor;
• alteraciones del horario de trabajo originadas por una disposición de la autoridad administrativa.

Los cambios abusivos

Han sido calificadas de abusivas las siguientes alteraciones:

• cuando las mismas no correspondían a necesidades empresariales;
• el cambio de una jornada diurna por otra nocturna; 
• el traslado a una sucursal de la empresa en otra provincia;
• el desplazamiento a labores impropias de la categoría profesional que corresponden a una categoría notoriamente inferior;
• un cambio aplicado como sanción disciplinaria.

En el supuesto en que le resulte dudoso determinar a la justicia si se está frente a un cambio impuesto por el empleador dentro del marco de sus legales facultades o, por el contrario, que el mismo implica un ejercicio abusivo de sus atribuciones, el criterio dominante indica que debe decidirse en favor del trabajador, por el carácter tuitivo del empleado que posee el derecho del trabajo (principio de la norma más favorable al trabajador establecido por el artículo 9º de la Ley de Contrato de Trabajo, conocido con la expresión latina in dubio pro operario).
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