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	Divisas. Programa de Consulta de Operaciones Cambiarias. El mercado cambiario después de las nuevas medidas 

Por la Dra. Florencia López



	

	Con el objeto de terminar con el “mercado negro” y que las personas o empresas tengan los fondos correspondientes para adquirir divisas en el mercado cambiario, la Administración Federal de Ingresos Públicos y el Banco Central de la República Argentina han emitido una serie de normas y recomendaciones a la hora de realizar operaciones de cualquier tipo de divisas en el mercado cambiario. 

Es por ello que, a través de la Resolución General de AFIP 3210 el 31 de octubre de 2011 se puso en vigencia la utilización de un “Programa de Consulta de Operaciones Cambiarias”. El objetivo del programa es evaluar en tiempo real la situación fiscal y económico-financiera del sujeto que pretende llevar a cabo la operación cambiaria. 

Sujetos obligados
Se trata de un régimen de información que deberán cumplimentar las entidades autorizadas a operar en cambios por el Banco Central de la República Argentina. La información que deberán suministrar a fin de registrar la operación cambiaria será:

a) el Nº de CUIT, CUIL o Clave de Identificación CDI o el tipo y número de documento del sujeto que la realiza; 
b) el tipo de moneda a adquirir y su destino; 
c) el importe en pesos de la operación y el tipo de cambio aplicado. 

¿Qué operaciones están alcanzadas?
Las operaciones de venta de moneda extrajera –divisas o billetes- en todas sus modalidades, cualquiera sea su finalidad o destino. 

Procedimiento
Para registrar la operación cambiaria, las entidades deberán utilizar una de las siguientes opciones:

a) El sistema de intercambio de información mediante el servicio web disponible en el sitio de AFIP. 
b) El servicio "Consulta de Operaciones Cambiarias" a través del sitio de AFIP, para lo cual deberá contar con Clave Fiscal con nivel de seguridad 2, como mínimo

Aclaración: la realización de la consulta sólo resulta obligatoria por parte de la entidad autorizada a operar en cambios por el BCRA. El ciudadano no se encuentra obligado a efectuar la consulta. Si lo desea, podrá acceder en forma previa a la realización de la operación al servicio "Consulta de Operaciones Cambiarias" con clave fiscal, a fin de conocer el resultado de la evaluación sistémica que realizará AFIP. Si al realizar la consulta el sistema arroja el mensaje "Acceso denegado al sistema COC_Contribuyente" se deberá elevar el nivel de seguridad a 2, ya que implica que el usuario que intenta acceder al servicio cuenta con clave fiscal con nivel de seguridad 1. 
Dónde dirigirse
Los contribuyentes inscriptos o aquellos que posean número de CUIT y actualmente no desarrollen ninguna actividad económica, deberán dirigirse a la dependencia de AFIP correspondiente. Los sujetos que no se encuentren inscriptos deberán dirigirse a la agencia con jurisdicción en su domicilio.

Excepciones a la Consulta al Sistema
• Compra de billetes en moneda extranjera con fondos resultantes del ingreso del cobro de jubilaciones y pensiones percibidas del exterior: aquellas que se realicen dentro de los 30 días corridos a partir del 31 de octubre de 2011.

• Compra de billetes en moneda extranjera con fondos provenientes de préstamos hipotecarios: deberá tratarse de operaciones realizadas por personas físicas que obtienen un crédito hipotecario en pesos, siempre que el monto adquirido sea destinado al pago del inmueble objeto del préstamo. 
Este procedimiento se utilizará hasta tanto se encuentre implementado un sistema informativo para que las entidades financieras informen a la AFIP el otorgamiento de tales créditos hipotecarios para vivienda.

• Compra de billetes en moneda extranjera por parte de empleados no integrados al Sistema Integrado Previsional Argentino: las entidades financieras en las que estos empleados reciban la acreditación de sus sueldos podrán otorgar el acceso al mercado local de cambios sin requerir consulta hasta un máximo equivalente al monto del último sueldo percibido del gobierno local, durante un plazo máximo de 30 días corridos contados a partir del 31 de octubre de 2011. 

• Compra de billetes en moneda extranjera por parte de gobiernos locales: las operaciones que realicen los gobiernos locales no deberán ser consultadas en el sistema. 

• Compra de billetes en moneda extranjera por parte de organismos internacionales y representaciones diplomáticas: se trata de organismos internacionales e instituciones que cumplan funciones de agencias oficiales de crédito a la exportación, representaciones diplomáticas y consulares y personal diplomático acreditado en el país, representaciones en el país de tribunales, Autoridades u Oficinas, Misiones Especiales, Comisiones u Órganos Bilaterales establecidos por Tratados o Convenios Internacionales, en los cuales la República Argentina es parte, en la medida que se realicen en el ejercicio de sus funciones. 

En estos casos las entidades autorizadas a operar deberán registrar las operaciones de venta de moneda extranjera con los siguientes códigos:

Concepto
Subconcepto
Descripción
981

5

Operaciones de organismos internacionales, representaciones diplomáticas y consulares, misiones especiales, etc. 

982

5

Operaciones de gobiernos locales 

983

5

Operaciones de empleados de gobiernos locales no integrados al Sistema Integrado Previsional Argentino - SIPA 

984

5

Operaciones de personas físicas por préstamos hipotecarios para la compra de vivienda 

985

5

Operaciones de cambio en concepto de turismo y viajes a no residentes 

986

5

Operaciones de personas físicas por fondos resultantes del cobro de jubilaciones y pensiones percibidas del exterior 

Casos Especiales
• Ventas de cambio en concepto de turismo y viajes a no residentes: estarán sujetas a la conformidad previa del Banco Central cuando no se cumpla con la totalidad de las siguientes condiciones:

a) Se demuestre el previo ingreso de moneda extranjera por el mercado local de cambios durante la estadía del no residente en el país por un monto no menor al que se quiere adquirir con la presentación del original del boleto de cambio por el cual se ingresó la moneda extranjera, el cual será intervenido por la entidad por el monto operado por el cliente; y 

b) No se supere el equivalente de U$S 5.000, por cliente y período de estadía en el país. La copia de la documentación requerida deberá quedar archivada en la entidad a disposición del Banco Central. 

• Ventas de moneda extranjera sin una asignación específica: en estos casos las entidades solo podrán dar acceso al mercado local de cambios a las personas que obtengan la validación en el sistema.

Resultados de la Evaluación Sistémica
La AFIP realizará la evaluación en tiempo real basándose en los datos ingresados por parte de la entidad y emitirá una de las siguientes respuestas:

• VALIDADO:
Indica que los datos ingresados han superado los controles sistémicos, asignándole a la operación un número de transacción. 

• CON INCONSISTENCIAS:
Indica que los datos ingresados no han superado los controles sistémicos, detallando los motivos correspondientes. 

¿Cómo actuar ante una respuesta "Con inconsistencias"?
El adquirente podrá consultar los motivos ante la dependencia de AFIP en la cual se encuentre inscripto. De tratarse de sujetos no inscriptos se deberá consultar en la dependencia correspondiente a la jurisdicción de su domicilio. 

Insuficiente Capacidad Económica Financiera
Cuando el motivo de la inconsistencia fuera éste, podrá regularizar su situación en la dependencia que corresponda presentando una nota confeccionada en el Formulario 206, acompañada de: 

- Impresión de la respuesta emitida por el sistema, en la cual conste dicho motivo, y
- Documentación fehaciente que acredite el origen y cuantía de los fondos a utilizar para el pago de la compra de la moneda extranjera. 

Luego la dependencia evaluará los elementos presentados y resolverá sobre la procedencia de lo solicitado. 

Los demás motivos de inconsistencia podrán subsanarse igualmente ante la mencionada dependencia, regularizando los mismos en la forma que corresponda para cada caso. 

Sanciones
En el caso que AFIP detectase inconsistencias relacionadas con el régimen penal cambiario o vinculadas al lavado de activos, deberá efectuar las denuncias ante la instancia competente, coordinando las acciones para cada caso. 

Cuando se constate el incumplimiento de las obligaciones el sujeto responsable será pasible de la aplicación de las sanciones que correspondan con arreglo a lo previsto por las Leyes de Procedimiento 11.683 y el Régimen Penal Tributario, ley 24.769 y sus modificaciones.
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