Empleadores: Guía para cumplir con la información de Pagos No Remunerativos 
Análisis y situaciones controvertidas en el cumplimento del reciente Régimen informativo: "Declaración Jurada Informativa de conceptos No Remunerativos" (DJNR) (Res. Gral. 3279/2012). Esquema. Procedimiento: ¿Servicio on line, Aplicativo o Micrositio?. Vencimiento con plazo inexacto: Día anterior al pago y ¿previo al vencimiento SICOSS?. Recomendaciones liquidación haberes mes de Marzo 2012. Datos a informar y problemática: Período y fecha, Denominación, Normativa e Importe
Vigencia: Pagos desde 01/04/2012...

Por MGR 

Índice
Introducción
Esquema
Procedimiento
Vencimiento con plazo inexacto
Recomendaciones liquidación haberes mes de Marzo 2012
Sugerencias a poner en práctica
Análisis de los datos a informar y situaciones que imposibilitarían su carga
Periodo y fecha: devengado vrs. percibido
Denominación

Normativa

Importe

 

Introducción
Mediante la Res. Gral. 3279/2012-AFIP (BO 01/03/2012) (click acá) se crea un nuevo régimen de información para los empleadores, en el cual deberán informar por cada trabajador, los datos pormenorizados de cada pago tipificado como “no remunerativos”.
De los `Considerandos´ de la propia norma, surge que la proliferación de Asignaciones No Remunerativas (ANR) impactan desfavorable y directamente sobre la base imponible para la determinación de los aportes y de las contribuciones patronales que financian el Sistema Unico de la Seguridad Social; y, haciendo uso de las facultades propias de fiscalización, se crea el presente régimen para contar con todos los datos que permita verificar –desde las oficinas de la AFIP y sin mediar requerimiento alguno– la aplicatoriedad de la normativa invocada y su correcto proceder.
En el siguiente esquema resumimos el flamante régimen y más abajo detallamos los aspectos particulares de cada ítem y la problemática que pueda suceder al momento de cumplirlo.
Esquema
	Sujetos
	Empleadores comprendidos en el Sistema Unico de la Seguridad Social

	Objeto
	Retribuciones No Remunerativas abonadas a sus trabajadores en relación de dependencia

	Procedimiento
	Sistema on line con CLAVE FISCAL “Declaración Jurada Informativa de conceptos No Remunerativos (DJNR)” (1)

	Datos a informar
	Respecto de cada concepto no remunerativo
1) Denominación
2) normativa -legal o convencional- 
3) Importe total liquidado

	Vencimiento.
Plazo
	Previo al pago del concepto no remunerativo

	Vigencia
	01/04/2012

	Aplicatoriedad
	Pagos desde 01/04/2012


(1) Expresamente se menciona que estará disponible el mismo día de su vigencia y simultaneidad de aplicación: 01/04/2012
Procedimiento
Si bien el Art. 2 dispone que la información deberá suministrarse a través del micrositio “Declaración Jurada Informativa de Conceptos No Remunerativos (DJNR)” disponible desde www.afip.gob.ar y, considerando que lamentablemente a la fecha no lo está, no está claro cómo finalmente se instrumentará, esbozando las siguientes opciones:
Servicio on line: Se accede con Clave Fiscal y se incorpora la nueva obligatoriedad al menú del `Usuario fiscal´ desde “Administrador de Relaciones de Clave Fiscal”. La presente es aquella que se estima que elegirá el fisco.
Aplicativo: bajo entorno SIAP, se desarrolla un nuevo aplicativo ad hoc que se descarga en la pc desde Internet. Funcionaria de manera similar al “SICOSS-Versión 35.0 Release 1”. No cabes dudas que lo ideal hubiese sido que directamente se incorpore los datos de interés fiscal de las ANR en el campo, ya existente, del SICOSS para dichos conceptos.
Sin embargo, como hay ANR que se abonan dos veces al mes, quizás ésta sea la razón de porque no salga integrado al SICOSS.
Micrositio: Se accede desde http://www.afip.gob.ar/genericos/micrositios/ y cada sub sitio indexa temáticamente: “Información general”, “Información especifica”, “Herramienta de Asistencia” y “Accesos” (remitiéndose este último a los servicios on line o aplicativos SIAP); aquel de la DJNR es: http://www.afip.gob.ar/genericos/novedades/rg3279.asp 

Vencimiento con plazo inexacto
El Art. 2 expresa que debe “…cumplirse con anterioridad al momento de abonar las pertinentes retribuciones…” –refiriéndose a las ANR–, sin precisar con cuánta antelación, ni la coincidencia, o no, de los plazos para presentar la DDJJ del SICOSS.
La sorpresa de los últimos días, fue que cualquier contribuyente que hubiere ingresado con su CLAVE FISCAL al sitio de la AFIP, le emergió una ventana en el explorador de Internet (denominado pop up bajo el link https://auth.afip.gov.ar/contribuyente/popup-empleador.html), en la cual sale la siguiente leyenda y que –confusamente– días atrás figuraba erróneamente otro texto:
"Si usted es empleador recuerde que el 1 de Abril de 2012 entra en vigencia la RG 3279/2012, cuya declaración jurada, respecto de las remuneraciones que se abonen a partir de dicha fecha, deberá ser presentada entre el 1 de Abril y el día anterior al momento de abonar las pertinentes retribuciones o al vencimiento de la declaración jurada de SICOSS correspondiente al período fiscal 03/2012, la que sea anterior. 
El servicio "Declaración Jurada informativa conceptos no remunerativos (DJNR) RG 3279" se encontrará disponible a partir del 1° de Abril de 2012."
 
Por ello, habrá una importante casuística en función de la fecha de pago de cada empresa (desde el último día del mes devengado, el primer o cuarto día hábil del mes siguiente, hasta tardíamente y fuera de los plazos máximos de la LCT) y el acaecimiento del día de vencimiento para la presentación del SICOSS (por ej. Para el mes devengado de Marzo 2012, será del 9 al 13/04/2012, conforme terminación de CUIT) 
No podemos dejar de mencionar, que los plazos de vencimientos del SICOSS que opera como fecha a considerar si fuera anterior al pago, no surge de la Res. Gral. 3279/2012-AFIP (BO 01/03/2012) (click acá), sino del “aviso” antes mencionado.
Recomendaciones liquidación haberes mes de Marzo 2012
Desde el Estudio Contable-Impositivo del Dr. Ignacio Carnicero, Ana Reyes, indica una serie de sugerencias para el mes en curso:

1. Si su fecha de pago habitual es el primer día hábil del mes, el que corresponde al devengado Marzo es 3/4. Pero como deberemos informar antes de pagar a la AFIP -y el sistema estará disponible el 1/4- necesariamente debería pagar el segundo día hábil; o sea 4/4. Recordar que 5 y 6 Semana Santa.

2. Asimismo los que abonan el 4to. día hábil recordar que será 10/4. Si a esto se agrega que el primer día del vto. del SUSS es el 9/04 verán que estamos complicados.

Sugerencias a poner en práctica
  Cerrar novedades al menos dos días antes este mes de marzo y el próximo abril atento a los “Feriados Nacionales obligatorios y  días no laborables 2011 y 2012” , análisis, normas y tabla de fines de semana largos , Tributum.com.ar, 22/12/2011 (click acá): 24 de Marzo (sábado) consignado al sólo efecto de informar que no se trabajará; 2 de abril (lunes); 5 y 6 de abril (jueves y viernes); 30 de abril (lunes) feriado puente; 1º de Mayo (martes)

  De esta manera se obtendrá la información con anticipación para informar a la AFIP

  Planificar los pagos de este mes teniendo en cuenta esta premisa. El próximo ya estará vigente para todo el Régimen de Información.

  Combinar a la brevedad con el responsable de la liquidación las fechas de pago.

Análisis de los datos a informar y situaciones que imposibilitarían su carga
Período y fecha: devengado vrs. percibido
Si bien no surge de la Res. Gral. a los fines de uniformidad y temporalidad, primeramente el sistema ‘debería’ (verbo en indicativo condicional, ya que –reiteramos- el sistema estará disponible el mismo día de su aplicatoriedad), solicitar el “Período” por el cual se abona el concepto (vgr. DDJJ 03/2012) y la fecha del efectivo pago (vgr. 09/04/2012)  
En igual sentido, el fisco para poder cruzar los datos informáticamente entre el nuevo sistema y el SICOSS, debe haber campos de común denominador y no cabe dudas que éstos serán: 1) CUIT empleador, 2) CUIL trabajador, 3) Periodo devengado de haberes y 4) Importe
Problemática: El sistema determinativo para el cálculo de los Aportes y Contribuciones al Régimen de Seguridad y Obra Social (mas la ART y el recién incorporado Seguro de Vida Obligatorio) en el SICOSS (Form. 931), se completa todo bajo el principio de devengado y el presente lo es bajo el principio de percibido.
La vigencia (Art. 3) habla respecto a las remuneraciones que se abonen a partir del 01/04/2012, es decir que podemos tener diversos orígenes: 
1) Si la ANR deviene de un concepto periódico, mensual y de varios meses, será seguramente Marzo 2012 abonado el 9/04/2012, 
2) En igual sentido, será la DDJJ de Marzo 2012, si el acuerdo de por ej. Dic. 2011, disponía el pago en cuotas con las remuneraciones de Marzo y Abril 2012 (pagas grite. en los primeros días del mes siguiente)
Denominación 
Nombre por el cual en el Acta acuerdo o, en algunos casos, la Resolución oficial que impuso el concepto no remunerativo (cuando no se arribe a un acuerdo las partes), expresamente dispuso el pago de la misma. 
Generalmente se denominan “Asignación No Remunerativa, concepto y fecha del acuerdo” por ej:
         Res. 133/2012-ST. Construcción. Pago Fin de añ0 2011 (click acá): “No remunerativo fin de año 2011”

         Res. 685/2011. Comercio. Acta Acuerdo Junio 2011 (click acá) : "Acuerdo Colectivo Junio 2011"

 
Problemática: Abrogamos porque el campo a completar tenga una generosa extensión en la cantidad de caracteres a introducir y validar, situación que aquellos que liquidan haberes, bien lo tiene presente. 
Es usual que en los acuerdos de “Sumas extraordinarias” el pago se realice en “n” cuotas. A los fines de evitar malinterpretaciones, podría indicarse la  cuota pagada del total (ej: Cuota 1 de 4)
Normativa
Expresamente la Res. Gral. indica que se solicitará la “…normativa —legal o convencional—…” que avale el pago del concepto no remunerativo. 
Problemática: Los montos surgen de “Actas acuerdos” y en un período que puede ser de hasta 1 año con posterioridad, finalmente se homologue y publique en el Boletín Oficial de la República Argentina (BORA) para tener plenos efectos –aunque en la práctica se abonen a las pocas semanas que el gremio anoticie a las empresas o vía las Cámaras, los Acuerdo rubricados-
Se deberá contar con la sig. información y completar con el alcance que finalmente disponga el sistema DJNR: 
1) Convenio Colectivo de Trabajo (CCT) marco de  la actividad. Se debe considerar que no todos las ANR tiene CCT, por ej. Trabajadores de informática. 
2) Numero de expediente ante el Ministerio de Trabajo
3) Fecha del “Acta Acuerdo Firmada” 
4) Número de Resolución homologatoria del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de la Nación
5) Fecha de publicación en el BORA, de la Resolución del punto anterior.
Importe 
Se deberá informar el importe total liquidado como concepto de suma no remunerativa que surja del recibo de haberes, sin sumarizar aunque fuese alguna cuota de un pago pactado.
