Empleadores: Comienza la información de Pagos No Remunerativos 
Se encuentra disponible el servicio on line con CLAVE FISCAL "Declaración Jurada Informativa de conceptos No Remunerativos" (DJNR) (Res. Gral. 3279/2012). Procedimiento para dar de alta el servicio. Detalle de la información solicitada: Período, Norma, Total de empleados y monto por empresa y por cada concepto. Explicación por campo del Formulario a completar y comentario afín. Continúa la imprecisión del plazo de vencimiento. Sanciones. Tabla: 1) Hasta $ 10.000; 2) Reiteración hasta $ 45.000 y 3) Grandes empresas hasta $ 450.000 y posibilidad de reducción de multas Instrucción General.
Vigencia: 01/04/2012
Plazo. Vencimiento: previo al pago sueldo o Vto. SICOSS -9 al 13/04/2012-...

Por MGR 

A pocas horas del comienzo de la vigencia -01/04/2012- de la Res. Gral. 3279/2012-AFIP (BO 01/03/2012) (click acá) que dispusiera un nuevo régimen de información para los empleadores respecto a las retribuciones no remunerativas que abonen a sus trabajadores en relación de dependencia, se encuentra disponible el servicio on line para su cumplimento, denominado “Declaración Jurada Informativa de conceptos No Remunerativos" (DJNR)”.

Debido a la falta de precisión de la propia norma y la imposibilidad de acceder al sistema que hubiese permitido su conocimiento previo a tan solo días de su vencimiento, hemos analizado y planteado las controversias desde "Empleadores: Guía para cumplir con la información de Pagos No Remunerativos", Tributum.com.ar, 28/03/2012 (click acá), denotando que a pesar de su puesta en funcionamiento, aun restan situaciones por clarificar.

PROCEDIMIENTO 
Alta del Servicio
Luego de ingresar con la CLAVE FISCAL del usuario, se accede a la opción  “Administrador de Relaciones de Clave Fiscal” desde el menú de servicios on line.
1.      Posteriormente se selecciona la “Autoridad de Aplicación”  y luego en el botón “adherir al Servicio”.
2.      Luego se selecciona el icono de AFIP y luego en “Servicios Interactivos”, se busca desde el navegador (Ctrl+F) la palabra DJNR
3.      Finalmente, se debe SALIR de todas las pantallas e ingresar nuevamente con su CLAVE FISCAL.
Funcionamiento servicio “Declaración Jurada Informativa de conceptos No Remunerativos" (DJNR)”
Previamente, recordamos que si se demora la carga de datos el sistema desloguea al usuario, ya que al validar los mismos, figurará la leyenda “El usuario no está logueado o la sesión ha expirado por inactividad. Por favor vuelva a ingresar al sistema” y se debe realizar nuevamente la misma.

Al ingresar se abrirá una nueva ventana bajo el rotulo “RÉGIMEN DE INFORMACIÓN - CONCEPTOS NO REMUNERATIVOS - R.G. N° 3279

Para conocer cada campo, es muy útil clickear en la palabra “Ayuda” en la parte superior derecha del Formulario ya que se desplegara una ventana por el primer campo y al clickear en “siguiente” ira al que sigue con su respectiva explicación, los cuales seguidamente, transcribimos y efectuamos un comentario afín.

Iniciar presentación: Se deberá cargar las presentaciones para cada periodo mes más año en los que pague Conceptos No Remunerativos.

Gratamente hay otras opciones que le siguen que permiten rectificar o consultar cada presentación y hasta reimprimir el Acuse de recibo.

Iniciar presentación
  Periodo Fiscal: es el período por el que presenta esta solicitud de Declaración Jurada. Debido a que se informan las remuneraciones abonadas desde el 01/04/2012, el Período Fiscal se emanciparía del principio de Devengado y se ingresa aquel del pago (por lo percibido).

  Detalle: En este formulario deberá cargar los datos solicitados y luego presionar el botón Agregar para su validación. 

  Jurisdicción y Tipo de Norma: Es la jurisdicción (Nacional, Provincial o Municipal), Tipo de norma (desde Ley, Acta hasta Circular) y Organismo,  a informar por la cual se emano la obligatoriedad del pago de la ANR.

  Nro. De norma y año de emisión: Informar el numero y el año de la norma, pudiendo ser este ultimo anterior o igual al año indicado en “Periodo”.

  Total de empleados/trabajadores comprendidos que perciben el concepto no remunerativo: campo limitado a 999.999 trabajadores.

  Monto total abonado, expresado en pesos, a los empleados comprendidos en el concepto: campo limitado a 8 números enteros y dos decimales, cuyo importe debe ser la suma de la totalidad de los empleados antes informados y por cada norma individualmente que lo estableciera.

Al terminar de ingresar los datos del concepto se debe presionar en el botón “Agregar” para que el sistema realice la validación y se agregue el registro a la tabla de dicha pantalla.

Finalmente, se completará una “Tabla”, la cual se puede editar y abajo a la derecha, figura la opción “Validar >>” que se debería seleccionar cuando se finalice la carga de datos.

Vencimiento con plazo inexacto
Transcribimos la problemática en la determinación del plazo que hemos desarrollado en la nota antes citada, ya que el Art. 2 expresa que debe “…cumplirse con anterioridad al momento de abonar las pertinentes retribuciones…” –refiriéndose a las ANR–, sin precisar con cuánta antelación, ni la coincidencia, o no, de los plazos para presentar la DDJJ del SICOSS.
La sorpresa de los últimos días, fue que cualquier contribuyente que hubiere ingresado con su CLAVE FISCAL al sitio de la AFIP, le emergió una ventana en el explorador de Internet (denominado pop up bajo el link https://auth.afip.gov.ar/contribuyente/popup-empleador.html), en la cual sale la siguiente leyenda y que –confusamente– días atrás figuraba erróneamente otro texto:
"Si usted es empleador recuerde que el 1 de Abril de 2012 entra en vigencia la RG 3279/2012, cuya declaración jurada, respecto de las remuneraciones que se abonen a partir de dicha fecha, deberá ser presentada entre el 1 de Abril y el día anterior al momento de abonar las pertinentes retribuciones o al vencimiento de la declaración jurada de SICOSS correspondiente al período fiscal 03/2012, la que sea anterior. 
El servicio "Declaración Jurada informativa conceptos no remunerativos (DJNR) RG 3279" se encontrará disponible a partir del 1° de Abril de 2012."
Por ello, habrá una importante casuística en función de la fecha de pago de cada empresa (desde el último día del mes devengado, el primer o cuarto día hábil del mes siguiente, hasta tardíamente y fuera de los plazos máximos de la LCT) y el acaecimiento del día de vencimiento para la presentación del SICOSS (por ej. Para el mes devengado de Marzo 2012, será del 9 al 13/04/2012, conforme terminación de CUIT) 
No podemos dejar de mencionar, que los plazos de vencimientos del SICOSS que opera como fecha a considerar si fuera anterior al pago, no surge de la Res. Gral. 3279/2012-AFIP (BO 01/03/2012) (click acá), sino del “aviso” antes mencionado.
Recomendaciones liquidación haberes mes de Marzo 2012
Desde el Estudio Contable-Impositivo del Dr. Ignacio Carnicero, Ana Reyes, indica una serie de sugerencias para el mes en curso:

1. Si su fecha de pago habitual es el primer día hábil del mes, el que corresponde al devengado Marzo es 3/4. Pero como deberemos informar antes de pagar a la AFIP -y el sistema estará disponible el 1/4- necesariamente debería pagar el segundo día hábil; o sea 4/4. Recordar que 5 y 6 Semana Santa.

2. Asimismo los que abonan el 4to. día hábil recordar que será 10/4. Si a esto se agrega que el primer día del vto. del SUSS es el 9/04 verán que estamos complicados.

Sugerencias a poner en práctica
  Cerrar novedades al menos dos días antes este mes de marzo y el próximo abril atento a los “Feriados Nacionales obligatorios y  días no laborables 2011 y 2012” , análisis, normas y tabla de fines de semana largos , Tributum.com.ar, 22/12/2011 (click acá): 24 de Marzo (sábado) consignado al sólo efecto de informar que no se trabajará; 2 de abril (lunes); 5 y 6 de abril (jueves y viernes); 30 de abril (lunes) feriado puente; 1º de Mayo (martes)

  De esta manera se obtendrá la información con anticipación para informar a la AFIP

  Planificar los pagos de este mes teniendo en cuenta esta premisa. El próximo ya estará vigente para todo el Régimen de Información.

  Combinar a la brevedad con el responsable de la liquidación las fechas de pago.

INCUMPLIMENTO. MULTAS
Ante su incumplimiento y al no fijarse expresamente multa alguna, deben aplicarse aquella de las Ley de Procedimientos Fiscales 11.683, resumidas en la siguiente tabla; sin poder dejar de recordar, la plena aplicatoriedad de la Instrucción General 6/2007-AFIP. Tributum.com.ar, 10/08/2007 (click acá) en la cual se instruye a los agentes del fisco nacional, sobre las pautas aplicables al juzgamiento administrativo de las infracciones a las normas que regulan las materias impositiva y de los recursos de la seguridad social y la pertinente graduación de sanciones.

	Infracción 
	Monto

	Omisión presentación DDJJ Regímenes de información propia…sin requerimiento previo
	$ 5.000 (Personas Físicas) hasta $ 10.000 (Sociedades, Empresas , etc)

	Incumplimientos reiterados a requerimiento fiscal a presentar DDJJ informativas
	$ 500 a $ 45.000 (acumulables pto. anterior)

	Agravamiento por Regímenes de información propia…y agente de información con ingresos brutos anuales más de $ 10.000.000
	$ 90.000 a $ 450.000 (acumulables ptos. anteriores)


 

