
Empleadores. DDJJ on line: incorporación masiva de PyMEs 
Preguntas y Respuestas frecuentes de la reciente incorporación de empresas de hasta 25 trabajadores, en la confección y presentación de la DDJJ de aportes y contribuciones a la Seguridad Social on line y pro forma "Su Declaración" Form. 931 ( Res. Gral. 3357/2012-AFIP. BO. 08/08/2012) Introducción. Cronología hacia la universalización. Abandono aplicativo SICOSS y plataforma SIAP en Impuestos y Regímenes de Información. EFECTOS: Impacto; Tareas adicionales y tiempos; Alta del sistema; Retenciones manuales; Altas y bajas de empleados y Medios de pago
Vigencia: Haberes devengados Agosto 2012
Vencimiento: 7 al 13 de Sept. 2012...

Por Mario Goldman Rota 

Introducción
Luego de la implementación mediante la Res. Gral. 2192/2007-AFIP., del sistema denominado “Su Declaración”, el cual obliga a determinados empleadores a realizar sus DDJJ determinativas de los aportes y contribuciones con destino a los distintos subsistemas de la seguridad social, única y exclusivamente on line a través de la pagina web de la AFIP, con el pasar de los años se fue generalizando respetando el criterio de cantidad de empleados como parámetro de inclusión en tal régimen.
Cronología 
	SUJETOS
	 
	 

	Obligatorio
	Optativo
	Vigencia
	Norma (click para ver la misma)

	-
	Hasta 5 empleados
	Haberes devengados Feb. 2007
	Res. Gral. 2192/2007-AFIP

	Hasta 1 empleado
	Hasta 5 empleados
	Haberes devengados Feb.-Marz 2008
	Res. Gral. 2407/2008-AFIP  

	Hasta 10 empleados
	11 a 20 empleados
	Haberes devengados Jun. 2010
	Res. Gral. 2812/2010-AFIP

	Hasta 25 empleados
	26 a 50 empleados
	Haberes devengados Ago. 2012
	Res. Gral. 3357/2012-AFIP


 

Facturación, Registración y Liquidación on line. Masificación
La propia Res. Gral. 3357/2012-AFIP (BO. 08/08/2012) revela que “…el grado de avance alcanzado en el desarrollo de los procesos informáticos, permite ampliar el universo de los sujetos que utilizarán el sistema “Su Declaración”, en forma progresiva hasta alcanzar a la totalidad de los empleadores…” (5to `Considerando´), lo cual traerá la desaparición del aplicativo bajo entorno SIAP "Sistema de Cálculo de Obligaciones de la Seguridad Social - SICOSS" que se usaba para confeccionar y presentar el Form. 931. 

Claramente la utilización y soporte de las DDJJ on line, se alinea con otros regímenes ya vigentes (vgr: Factura Electrónica, Participaciones y Autoridades Societarias, Periodicidad mensual de varios regímenes informativos de consumos, Compras y Gastos de Monotributistas, Recategorización, DJNR, etc), sobre todo aquellos de información, subsistiendo –y no por mucho tiempo más–  la liquidación del IVA y Ganancias que ¿evolucionará? hacia la metodología pro forma y en tiempo real, en un abandono de la plataforma bajo entorno SIAP.

Preguntas y Respuestas Frecuentes
Desde el área Laboral del Estudio Ignacio Carnicero, Ana Reyes, elaboró una serie de preguntas y respuestas más frecuentes, orientadas a los efectos de la reciente normativa y las tareas propias a considerar en las áreas de determinación, liquidación y presentación de Sueldos y Jornales:

¿Cómo impacta esta Resolución en la presentación mensual del F.931 que efectuamos hoy?
En principio y al ser ON LINE (carga de datos vía página AFIP, control y presentación) esta tarea demandará al menos un día más previo al vencimiento.

¿Por qué?  Porque si hasta hoy la obligación se remitía a 10 empleados y la página AFIP resulta lenta a partir del día siete (primeros vencimientos mensuales), deducimos que en los próximos meses será más lenta aún; recordamos que a los escasos cinco minutos de inactividad se caduca la sesión, debiendo reingresar con la CLAVE FISCAL.

Para prevenir  problemas hemos determinado que la mejor opción es tener los números cerrados 48 horas antes del vencimiento y, como opción final, 24 horas antes.

¿Qué tareas deberemos adicionar a las actuales? 
Depende si se utilizaban sistemas informáticos que liquidaban los haberes, y si éstos permiten que sean correctamente importados (archivo txt) por  la DDJJ on Line. La mayoría de los existentes en el mercado prevé la correcta exportación al sistema de AFIP, caso contrario, deberá realizarse previamente desde el SICOSS y luego importarlo desde el sistema on line.

En todos los casos, luego de la importación, deben controlarse, generar los archivos, presentarlos y creación del VEP correspondiente.

¿Cómo doy de alta y cómo funciona el sistema “Su Declaración”?
1. Luego de haber ingresado con la CLAVE FISCAL desde la página web de AFIP, se debe dar de alta el nuevo sistema desde la opción “Administrador de Relaciones de Clave Fiscal”

2. Posteriormente, se debe seleccionar la opción “Adherir Servicio” y desplegar el menú con el logo “AFIP Servicios Interactivos”

3. Luego se debe seleccionar el sistema  “Su Declaración Online”: Confección automática del F931 SIJP empleadores con hasta un máximo de 10 empleados con información existente” –nótese que aún no se ha actualizado la leyenda debiendo decir hasta 25 empleados–

4. Finalmente se deben cerrar todas las ventanas del sitio web fiscal, e ingresar nuevamente con la CLAVE FISCAL.

Asimismo, el fisco nacional publicó oportunamente una “Guía paso a paso”  que describe el funcionamiento y captura de pantallas del presente régimen y que fuera realizado cuando era obligatorio el uso con hasta 10 empleados en la nómina, aunque se mantiene sin cambios significativos. 

 

¿Cómo se cargan en este sistema las retenciones sufridas?
Hasta ahora la carga es manual; es decir, NO se pueden importar archivos. Por ejemplo aquellas que permiten deducir de las contribuciones a cargo del empleador las sufridas por operaciones vinculadas a la Construcción. En la pantalla que figuran los datos del empleador, permite ingresar las mismas (CUIT Agente de Retención, Fecha, Nro. de certificado e Importe)

¿Qué documentos expide el nuevo sistema?
Expide los mismos formularios: F.931, borrador y nómina de Cuiles pero con diferente formato (ejemplo Cuiles en formato vertical; el actual es horizontal). Habrá que habituarse a ello porque no depende de nosotros. Es posible que haya cambios en la página en este sentido.

¿Cómo se accede al sistema on line?
Se crea el perfil en la página AFIP Su Declaración On-line y a las 24 horas se puede acceder a confeccionar la DDJJ Agosto. El sistema trae toda la información del sistema “Mi simplificación II” y los datos declarados en la DDJJ Julio 2012 (monto, obra social, etc.)
¿Puedo dar de baja o alta a empleados?
Si hay empleados a los que no se dio la baja o alta por una u otra razón, previo a la liquidación de agosto habrá que darlas porque NO permite ni eliminar ni agregar empleados.  Hay que seguir los pasos a través de “Mi simplificación II”. Obviamente el mismo tratamiento será para los meses siguientes.

Esta situación puede demorar un día más la presentación. Cabe aclarar que No hay posibilidad de confeccionarlo de otra forma. El propio sistema rechazará la presentación anterior exponiendo un cartel que dice más o menos: “De acuerdo a los datos informados debe efectuar la DDJJ on-line”. Es decir, tampoco hay posibilidad de errores.

¿Se cambian las formas de pago?
Aquellos que no abonan vía VEP, es aconsejable que realicen los trámites vía Interbanking (que a la fecha, los pagos de AFIP son gratuitos, o aquel que elija  la empresa), porque es probable que la normativa obligue a pagar vía VEP pueda ser publicada. Y el trámite demora.

IMPORTANTE: Una vez ingresado al sistema on-line por tener en nómina hasta 25 empleados, será obligatorio seguir en esta modalidad hasta los 50 empleados. En los considerandos de la propia resolución está la intención de lograr escalonadamente que éste sea en un futuro el único sistema.

