FACTURA ELECTRÓNICA: Un nuevo paradigma de facturación 
Colaboración de los Cdres. Juan Cruz Tonelli, Carlos N. Larrondo y Fernando Rodríguez de Hoz sobre el régimen de Factura Electrónica. 
Introducción y evolución histórica. Concepto y diferencias con la factura manual: Circuito administrativo, CAI vrs. CAE, Ptos de venta, Plazos y Validez. Tendencia hacia el "Plan Matrix". ¿Cómo evaluar si debo emitir factura electrónica?. Escenario normativo: vigentes y derogadas con su cronología de cambios. Conclusión (*) ...
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Al comenzar con el estudio del régimen de factura electrónica (R.F.E.), necesariamente surge el inconveniente de encontramos frente a un tema en principio complejo,  abordado mediante un universo normativo extenso, confuso y quizás impreciso, lo cual inicialmente genera más dudas que aciertos.

No obstante ello, si bien posee sus particularidades normativas y sistémicas como las tiene cada uno de los sistemas de emisión de comprobantes, entendemos que el mayor escoyo consiste en cruzar la “barrera cultural” de atrevernos a pensar e implementar una nueva metodología de emisión vinculada básicamente a un avance tecnológico.

Es sabido que los avances tecnológicos se manifiestan en distintos aspectos, algunos fácilmente asimilables con aplicación restringida y otros ofrecen mayor resistencia tanto en su entendimiento como en la aceptación general de sus usuarios.

De alguna manera el R.F.E. despierta un cierto temor a lo desconocido, pero sin lugar a dudas que será cuestión de tiempo para que la factura electrónica sea “institucionalizada”, momento en que miraremos hacía atrás recordando nuestro “quiebre cultural” junto a tantos otros avances tecnológicos que ya hemos atravesado, pudiendo así apreciar con mayor claridad todos los beneficios ofrecidos por el mismo.

Concepto general

Al hablar del R.F.E. debemos visualizar que estamos frente una “modalidad” de emisión de comprobantes originales respaldatorios de operaciones de compraventa de bienes, prestaciones o locaciones de servicios y/o anticipos que fijan precio.

Es decir que estamos en presencia de un método alternativo de emisión, distinto de las maneras de emisión tradicionales conocidas hasta la fecha como los comprobantes manuales generados por imprenta, por sujetos autoimpresores, controladores fiscales o bien comprobantes particulares emitidos en situaciones especiales previstas en la R.G. 1415/02, entre otros.

El presente método no reemplaza ni colisiona con ninguno de los mecanismos de emisión vigentes hasta la fecha, simplemente define situaciones y casos en donde será obligatorio utilizarlo en reemplazo de los mencionados, tal como sucedió oportunamente por ejemplo con los controladores fiscales para responsables inscriptos en relación a sus operaciones masivas con consumidores finales.

No debe perderse de vista que el presente régimen consiste en realizar un aprovechamiento fiscal de la tecnología permitiendo a la Administración Fiscal generalizar “obligatoriamente” el blanqueamiento de operaciones, pues básicamente consiste en que el fisco tome conocimiento de la generación de la factura al instante en que el contribuyente pretende realizarla, pues es éste el encargado de autorizarla.

La autorización de AFIP para la generación de una factura original como respaldo de una operación se verá reflejada mediante el otorgamiento de un código electrónico que deberá colocarse en el comprobante, el cual si bien dará validez al mismo no implicará la legitimidad de la operación. 

Evolución histórica

La primera experiencia normativa del presente régimen en la Argentina, data del año 2005 cuando a través de la actualmente derogada R.G. 1956/05 se dispuso tímidamente un primer R.F.E. sólo para responsables inscriptos, de carácter optativo y bajo un único sub-régimen normativo denominado R.E.C.E.

Posteriormente, a finales del 2006 tal normativa es reemplazada por la R.G. 2177/06, la cual define la incorporación obligatoria para determinadas actividades fijando un cronograma de fechas para su incorporación y posterior emisión, conservando el alcance exclusivo a responsables inscriptos bajo el mismo único sub-régimen normativo llamado R.E.C.E.

Durante 2008, se sanciona la actual R.G. 2485/08 y se reedita el régimen, copiando la estructura de la derogada norma precedente y adicionando cuestiones relevantes como el desdoblamiento del sub-régimen asociado en dos (R.E.C.E. y R.C.E.L.) y la posibilidad de que se incorporen sujetos monotributistas. En su versión original, la norma contemplaba en sus anexos I (R.E.C.E.) y II (R.C.E.L.) actividades obligatorias para cada sub-régimen pero al poco tiempo de sancionada, mediante la R.G. 2511/08, se realizan sustanciales modificaciones dando “marcha atrás” en varios aspectos, siendo el más relevante de ellos la eliminación del anexo II y con él la obligación de emitir comprobantes electrónicas bajo el sub-régimen R.C.E.L., quedando éste vigente sólo de manera optativa.

Ya en el 2009 comienza a advertirse la técnica legislativa elegida por la Administración Fiscal para anunciar las incorporaciones masivas de nuevas actividades alcanzadas, sancionando las primeras resoluciones asociadas conocidas como “regímenes especiales”. Tal denominación responde simplemente a normativas autónomas que incorporan al R.F.E. determinadas actividades en particular bajo lineamientos definidos en las mismas y citando a la R.G. 2485/08 como normativa de aplicación complementaria para cuestiones no previstas en ellas.

Siendo sólo dos (2) las actividades incluidas durante 2009, se incorporaron ocho (8) nuevos regímenes especiales en el 2010, otros dos (2) en lo que va del 2011 y es de esperarse que continúen incorporándose gradualmente nuevas actividades obligadas mediante la modalidad legislativa descripta.

Concepto de “factura electrónica”. Diferencias con la factura manual

Resulta importante preguntarnos cómo advertimos que estamos en presencia de una factura electrónica, qué diferencias tiene con el comprobante “manual” que estamos acostumbrados a recibir y cuáles son las cuestiones técnicas que diferencian los efectos entre una y otra modalidad de emisión.

Si bien existen muchísimos aspectos que permiten diferenciar ambos métodos, básicamente destacaremos a continuación las cuestiones principales que los caracterizan:

Emisión y validez del comprobante: 

La factura manual adquiere validez desde su emisión en la imprenta siendo un comprobante vacío y disponible para su potencial facturación, mientras que la F.E. funciona al revés, primero se sugiere a AFIP la emisión del comprobante con los datos asociados al receptor y a la operación, y ésta recién adquiere validez con la autorización fiscal. Es decir que no se autorizan comprobantes electrónicos “vacíos” para su potencial facturación, por el contrario sólo se autoriza el comprobante sugerido con todos los datos especificados.

Control y verificación fiscal (emisor, receptor y detalles de la operación):

La factura manual podrá tener una verificación “posterior” a su emisión, ante la eventualidad una fiscalización o bien ante un cruce informático de un régimen de información, mientras que la F.E. tendrá un control “previo” a su emisión dado que el sistema verificará los datos de la operación y en su caso las inconsistencias de rechazo o de autorización condicionada por irregularidades del receptor, debiendo en este último emitir el comprobante incorporando de la leyenda “Crédito Fiscal No computable”.

Cabe destacar que el control realizado sistémicamente para la autorización de la F.E. es meramente formal y de ninguna manera juzga la legitimidad de la operación.

Código de autorización y vencimiento del comprobante:

La factura manual al ser emitida por la imprenta posee en su margen inferior derecho un “código de autorización de impresión” comúnmente conocido como C.A.I. con su vencimiento correspondiente, lo cual indica que el fisco ha autorizado tales comprobantes bajo ese código con su respectiva numeración y por un lapso de tiempo limitado, según lo indique su fecha de vencimiento.

Por su parte, la F.E. tendrá como indicio de validez un “código de autorización electrónico” conocido como C.A.E. el cual, si bien indicará una fecha de vencimiento de 10 días corridos posteriores a la fecha de emisión, técnicamente no se encuentra sujeto a vencimiento. Tal afirmación responde básicamente a la modalidad de emisión de la F.E., donde su validez será “instantánea” al momento del otorgamiento del C.A.E. 

La cuestión vinculada al vencimiento de un comprobante, adquiere sentido en el caso de la factura manual en donde nos encontramos frente a un comprobante válido en si mismo y vacío a la vez por lo cual se fija un plazo para su utilización, mientras que la F.E. no podría combinar ambos conceptos ya que en el momento en que pasó a ser válido es justamente porque dejó de estar vació, con lo cual podemos afirmar que el C.A.E. no tiene vencimiento.

Por último, debe tenerse en cuenta que podremos encontrarnos frente a un código electrónico denominado “código de autorización electrónico anticipado” conocido como C.A.E.A. que será una combinación del C.A.E. y del C.A.I., por ser electrónico y poseer una vigencia de 15 (quince) días para emitir comprobantes. Tal modalidad posee sus particularidades y será de aplicación específica para un exclusivo grupo de contribuyentes.

Punto de venta y correlatividad:

Necesariamente las facturas manuales y electrónicas tendrán puntos de venta distintos entre si y con cualquier otro método de emisión de comprobantes (ej.:controlador fiscal), pues cada uno de estos mecanismos de emisión deberá llevar su propia correlatividad.

Asimismo, cada método carece de limitaciones en cuanto a la cantidad de puntos de venta a disponer, debiendo necesariamente contemplar para el caso de la F.E. puntos de venta distintos si se utilizan diferentes métodos informáticos para emitirlas. 

Plazos de puesta a disposición:

En cuanto a los plazos de puesta a disposición de los comprobantes, la R.G. 1415/02 establece los momentos en que deben emitirse y entregarse los comprobantes manuales en función del tipo de operación que se trate. 

En el caso general, vinculado a operaciones de compraventa de cosas muebles, locaciones y prestaciones de servicios, servicios continuos, locaciones de cosas y anticipos que fijan precio, se establece un plazo de 10 (diez) días corridos contados a partir de la fecha de emisión.

En el caso de la F.E. se establece un plazo idéntico para la puesta a disposición, el cuál actualmente estará indicado en la factura bajo la leyenda “fecha de vencimiento del C.A.E.”, cuestión ya comentada en punto precedente.

Consulta de la validez del comprobante:

Al momento de recibir un comprobante manual, una F.E. con C.A.E. o bien con  C.A.E.A., las mismas podrán ser consultadas en la página de AFIP para confirmar su validez.

En cuanto a la factura manual, se consultará en el siguiente link http://www.afip.gov.ar/genericos/imprentas/facturas.asp los datos  del comprobante correspondientes al C.U.I.T. del emisor, C.A.I., fecha, tipo de comprobante, punto de venta y número de comprobante.

Por su parte, al realizar la consulta de una factura electrónica con C.A.E., en el siguiente link https://www.afip.gov.ar/genericos/consultacae/ se consultarán los mismos datos a los mencionados anteriormente con el correspondiente reemplazo del C.A.E. por el  C.A.I., más el importe de la operación, tipo y número de documento/C.U.I.T. del receptor.

En relación  a la consulta de una F.E. emitida bajo la modalidad C.A.E.A., en el link https://www.afip.gov.ar/genericos/consultaCAEA/  sólo se consultará el C.U.I.T. del emisor y el C.A.E.A. del comprobante.

¿Cómo evaluar si debo emitir factura electrónica?

Tal como ha quedado plasmado en el punto referido al escenario normativo vigente, podríamos encontrarnos frente a la dificultad  de no saber con claridad si frente a determinada situación y/o actividad nos encontramos obligados a emitir F.E.
Como premisa fundamental, hemos mencionado que el R.F.E. ha ido evolucionando desde un “régimen general” que determinó parámetros iniciales de aplicación, sus conceptos troncales y actividades obligadas (R.G. 2485/08), hacia la aparición cuasi permanente de diversos “regímenes especiales” mediante los cuales se ha ido incorporando de manera gradual nuevos universos de contribuyentes.

En este orden de ideas, al evaluar la obligación de incorporación al R.F.E. debo inicialmente contemplar si soy un “sujeto” que desarrolla operaciones y/o actividades mencionadas en el anexo I del régimen general o bien en algún régimen especial, pues dilucidando esta cuestión podremos determinar cuál es la normativa específica aplicable para el caso analizado.

Una vez definido el alcance de una normativa específica, debemos analizar sus aplicaciones particulares sabiendo que frente a cuestiones no definidas en la misma deberemos remitirnos a la normativa general (R.G. 2485/08).

Sin lugar a dudas que al evaluar todas las normas vigentes, nos encontramos con un sin número de cuestiones controvertidas que colisionan entre si en cuanto a cuestiones relevantes del régimen.

No obstante ello, para realizar un correcto análisis es importante incorporar al mismo la “variable temporal o cronológica” que ha transitado el R.F.E., es decir tener presente la evolución de las normas vinculadas y la tendencia marcada sobre el mismo en cuanto a las aplicaciones generales y particulares.

De esta manera, bajo el concepto de que la “normativa posterior” predomina sobre la “normativa anterior” aún sin modificarla, podremos analizar con atinado criterio cuáles son los alcances e implicancias para cada cuestión en particular.

Por tal motivo, para evitar caer en errores involuntarios debemos tener especial cuidado en que no siempre analizar una “normativa vigente” implica que la misma será aplicable al R.F.E., dado que según el caso podríamos tener una normativa posterior que amplié o modifique el criterio aplicable.
Escenario normativo

En líneas generales, es habitual que al momento de evaluar algún tema fiscal debamos remitirnos a una única normativa de referencia con sus correspondientes modificaciones dentro del mismo cuerpo normativo y con asociaciones complementarias o supletorias a otras normativas vinculadas.

Es de vital importancia tener presente que el marco normativo asociado al R.F.E. no funciona de esta manera, y que el mismo es amplio y un tanto desordenado, razón por la cual debemos abordar el tema en su totalidad para evitar caer en interpretaciones erróneas.
Tal cuestión, responde básicamente a que la técnica legislativa seleccionada para abordar el tema consiste en realizar sanciones permanentes de resoluciones generales “autónomas” que amén de no modificar la normativa general o precedente, muchas veces colisionan con ella. 

De esta manera es que nos encontramos frente a un “escenario normativo”, donde a la fecha hay un sin número de resoluciones vigentes que resuelven y plantean cuestiones de maneras diferentes.
Es importante realizar un acabado análisis de cada una de ellas, de manera de lograr una visualización macro del R.F.E. que permita realizar correctas interpretaciones acerca de las cuestiones aplicables para cada caso en particular.

Por su parte, debemos tener presente que como resultado de la modalidad legislativa utilizada, también han quedado varias normativas derogadas, cuestión a tener en cuenta al momento de abordar el tema.

A continuación se ofrece un resumen de la evolución normativa vinculada al R.F.E. en su versión vigente y derogada, de manera de facilitar el análisis y de permitir visualizar su incesante evolución.
Normativas vigentes

	·           R.G. 1361-02 (23.02.02). Emisión y almacenamiento de comprobantes duplicados y registraciones electrónicas.

	·           R.G. 1579-03 (17.03.03). Código de seguridad.

	·           R.G. 2485-08 (03.09.08). RÉGIMEN DE FACTURA ELECTRÓNICA.

	·           R.G. 2511-08 (29.10.08). Modificación R.G. 2485-08. Prórroga.

	·           R.G. 2557-09 (09.02.09). Inversores en bienes de capital, informática y telecomunicaciones. Incentivo fiscal. Su incorporación.

	·           R.G. 2668-09 (07.09.09). Pólizas de Seguro de Caución. Su incorporación.

	·           R.G. 2719-09 (27.11.09). Modificación R.G. 2668-09.

	·           R.G. 2754-10 (25.01.10). Prestadores del servicio de archivo y digitalización (PSAD). Su incorporación.

	·           R.G. 2758-10 (25.01.10). Modificación R.G. 2485-08. Exportadores. Su Incorporación.

	·           R.G. 2772-10 (01.03.10). Modificación R.G. 2758-10. Prórroga.

	·           R.G. 2852-10 (25.06.10). Modificación R.G. 1814-05. Proveedores del Estado Nacional.

	·           R.G. 2853-10 (25.06.10). Proveedores del Estado Nacional. Su incorporación.

	·           R.G. 2861-10 (22.06.10). Fabricación de motocicletas y motopartes. Incentivo fiscal. Su incorporación.

	·           R.G. 2865-10 (08.07.10). Modificación R.G. 2758-10. Prórroga sub régimen REMO (área Ley 19640).

	·           R.G. 2884-10 (27.07.10). Modificación R.G. 2853-10 y 2861-10. Prórroga.

	·           R.G. 2904-10 (09.09.10). Sujetos R.I. designados por AFIP. Su incorporación.

	·           R.G. 2918-10 (21.09.10). Sujetos que desarrollen actividades sujetas a control y/o regulación. Su incorporación.

	·           R.G. 2626-10 (01.10.10). Código de autorización electrónico anticipado (C.A.E..A.). Su incorporación.

	·           R.G. 2939-10 (29.10.10). Modificación R.G. 2853-10.

	·           R.G. 2959-10 (15.11.10). Hotelería y Turismo. Su incorporación.

	·           R.G. 2969-10 (17.11.10). Modificación R.G. 2904-10 y 2926-10.

	·           R.G. 2973-10 (30.11.10). Modificación R.G. 2853-10.

	·           R.G. 2975-10 (02.12.10). Importadores. Su incorporación. Modificación R.G. 2845-08.

	·           R.G. 2990-10 (13.12.10). Importadores. Prórroga. Modificación R.G. 2975-10.

	·           R.G. 3056-11 (03.03.11). Régimen de promoción. Su incorporación.

	·           R.G. 3066-11 (29.03.11). Exportadores. Modificaciones.

	·           R.G. 3067-11 (29.03.11). Monotributo. Su incorporación obligatoria.

	·           R.G. 3085-11 (18.04.11). Exportadores. Modificaciones.

	·           R.G. 3116-11 (24.05.11). Importadores. Adecuación de su vigencia.

	·           R.G. 3188-11 (26.09.11). Modificación R.G. 2904-10. Codificación de operaciones efectuadas.


 

Normativas derogadas

	·           R.G. 1956-05 (19.10.05). Primer régimen de factura electrónica. 

	·           R.G. 2177-06 (21.12.06). Régimen de factura electrónica. Sustitución.

	·           R.G. 2224-07 (15.03.07). Modificación R.G. 2177-06.

	·           R.G. 2265-07 (08.06.07). Modificación R.G. 2177-06.

	·           R.G. 2289-07 (17.08.07). Servicios de transporte de caudales, seguridad y limpieza. Su incorporación.

	·           RG 2757-10 (10.02.10). Sujetos R.I. designados por AFIP. Su incorporación. 

	·           RG 2855-10 (29.06.10). Modificación R.G 2757-10.


Tendencia. Plan Matrix

No es casualidad que desde 2008 a la fecha, hayamos transitado una progresiva incorporación de actividades al régimen, pues tales medidas responden a las políticas anunciadas por el fisco nacional en diversos pronunciamientos, en respuesta al denominado “Plan Matrix”.

Brevemente, el presente plan de acción consiste en la implementación de un SOFT que analizará la información obtenida a través del R.F.E., mediante el cual se podrá codificar información y obtener datos de todos los productos comercializados de manera de determinar al instante valores y volúmenes negociados en el país por cada rubro y/o universo de contribuyentes.

De esta manera, a través de un aprovechamiento tecnológico la Administración Fiscal podrá fiscalizar electrónicamente las operaciones mediante controles sistémicos cruzados, evaluando ratios de rendimiento y resultados por rubro, de manera de contar con evaluaciones preliminares que posteriormente agilicen el trabajo de campo realizado en las fiscalizaciones.
Es por ello, que es de esperar que la tendencia sea la de continuar en forma progresiva con el ingreso de nuevas actividades al régimen, también  conocido como “régimen de fiscalización electrónica”, apuntando así a un “blanqueamiento on-line” de las operaciones comerciales realizadas.

Asimismo, otro de sus objetivos consiste en la implementación de nuevos controladores fiscales con conexión electrónica, mediante los cuales se podrá obtener la  información de la transacción al instante, conociendo así qué se facturó, a qué precio, qué día y en qué lugar.

En resumen, nos es intención del presente trabajo abordar los lineamientos del “Plan Matrix”, pero si poner de manifiesto que existe una fuerte política fiscal asociada a la utilización tecnológica para el blanqueo de operaciones, por lo cual sin lugar a dudas debemos comenzar a aceptar el cambio cultural propuesto por el fisco nacional.

Conclusión 

En nuestra humilde opinión, la factura electrónica con todas sus vicisitudes nos pertenece y forma parte del espacio de trabajo del profesional en ciencias económicas.

Es importante acompañar este cambio cultural y adaptarnos como asesores contables, comprendiendo que el análisis, puesta en marcha y funcionamiento de la factura electrónica debe ser uno más de nuestros “productos” a ofrecer. 
La clave está en animarnos a realizar el “quiebre cultural” que nos permita acompañar el cambio, comprendiendo que somos los indicados para ello, que el tema no debe ser ajeno a nosotros y que tenemos que ser parte activa de todo su proceso, pues no es ni más ni menos que el proceso de facturación de nuestro cliente.

Recordemos años atrás, cuando las declaraciones juradas se presentaban mediante el hoy abandonado “arturito”, cuando gradualmente y casi sin advertirlo comenzamos a utilizar claves fiscales para absolutamente todos los procesos de nuestros clientes (altas, bajas, empadronamientos, consultas de retenciones, presentaciones, consulta de cuentas corrientes, sistema de cuentas tributarias, etcétera), cuando la PC pasó a ser un elemento indispensable para nuestro trabajo y qué decir de internet, como tantas otras cosas más. 

Con ello pretendemos destacar que, no podemos ignorar que nuestro acompañamiento técnico necesariamente debe ir acompañado del avance tecnológico que incesantemente es propuesto por nuestro mundo. Algunas adaptaciones las hemos sorteado sin dificultades y hasta casi sin darnos cuenta, aunque existen otras como la factura electrónica que nos demandarán un esfuerzo aún mayor pero sin duda necesario.

Debemos contemplar que la factura electrónica ha llegado para quedarse y que posiblemente dentro de cinco o diez años casi la totalidad de nuestros clientes emitirán comprobantes de este modo. Es cierto que el plexo normativo no facilita su proceso de entendimiento, pues lejos de clarificar genera mayores confusiones, pero por ahora es lo que tenemos a disposición y en base a ello debemos capacitarnos.

Por ello, es importante hacer a tiempo ese “click” necesario para convertirnos en el “ASESOR-CONTABLE MODERNO” perdiéndole el miedo a la tecnología y comprendiendo que forma parte de nuestro trabajo acompañar los cambios tecnológicos propuestos para nuestro rubro.

Será elección nuestra comprender que, nuestro trabajo sufre permanentemente “mutaciones tecnológicas” y ésta es una de ellas. Pareciera chino básico mencionar una “conexión web services” o  hablar de “generar un código de seguridad” pero esto no es así, es mucho más sencillo de lo que parece pues se trata simplemente de comprender procesos, debemos desmitificar estas creencias y comenzar a sentirnos parte activa de este proceso.

 

(*) La presente constituye aspectos del libro "Guía Práctica de Factura Electrónica" de los mismos autores. Editorial Aplicación Tributaria. Año 2011; pudiéndose adquirir impresa  o digitalmente haciendo click acá 
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