

FIDEICOMISOS: Régimen de información y dificultades en aplicativo 
Análisis esquemático del "Régimen de información Anual" y "Registro de operaciones" de Fideicomisos del país y del exterior (Res. Gral. 3312/20012-AFIP). Novedades: *Contabilidad Fiscal on line y *Cambios 2012. Aplicativo. Problemas y soluciones: * Fiduciario como nuevo ¿contribuyente?, * Límites en campos numéricos, * Doble tabla Fiduciantes e incompatibilidad y * Nueva actualización fictia del 26/07/2012. Sanciones: Monetarias y Registrales. 
Plazos. Vencimientos
Operaciones Ene. a Jul. 2012 : 31/08/2012
Régimen Anual. DDJJ 2011. : 27 Jul. al 2 Ago. 2012 ...

Introducción
A partir de hoy comienzan los primeros vencimientos del “Régimen de información anual sobre Fideicomisos del país y del exterior”, que fuera reciente e integralmente sustituido por la Res. Gral. 3312/2012-AFIP (BO 19/04/2012) (click acá), con la novedosa introducción de un régimen al que hemos denominado “Instantáneo” –que luego lo hiciera análogamente aquel de información sobre “Participaciones Societarias– sobre cualquier cambio en las operaciones de: a) Ingresos y egresos de fiduciantes y/o beneficiarios,  b) Transferencias o cesiones gratuitas u onerosas de participaciones o derechos en fideicomisos, c) Entregas de bienes efectuadas a fideicomisos, d) Asignación de beneficios, entre otras.

Antecedentes
La presente norma, sustituye la  Resolución General 2419/2008-AFIP la cual pidiera información retroactiva de las partes de los Fideicomisos desde el año 2005 a aquel periodo de su implementación  y que hemos señalado desde: "Fideicomisos: Nuevos controles AFIP y próximo Ente contralor" (Tributum.com.ar, 22/04/2008,) 
NOVEDADES
Contabilidad Fiscal on line: La principal modificación, es aquella que implementa un procedimiento de registración de operaciones desde los servicios por internet del fisco nacional, sobre aquellas que se realicen dentro del contrato de Fideicomiso y que detallamos en el esquema del punto siguiente. 

De esta manera, se introduce una suerte de “Contabilidad Fiscal on line”¸ que se suma a la registración dispuesta tanto por los Códigos y Leyes de fondo, como las normas contables y las expresamente dispuestas por la Federación Argentina de Profesionales en Ciencias Económicas (Resoluciones Técnicas emitidas)
Cambios de Régimen anual anterior
  Se incorporan como agentes de información a los sujetos Fiduciarios, Fiduciantes y/o Beneficiarios residentes en el país de Fideicomisos constituidos en el exterior.

  Se incorporan las sanciones del tipo registral, imposibilitando la solicitud de incorporación y/o permanencia en los registros fiscales u obtención de Certificados de Crédito Fiscal y/o Constancia de situación impositiva o previsional, de los Agentes de Información, entre otros.

  Nueva solicitud de información contable e impositiva del Fideicomiso. 

  Gratamente se prevé que cuando el archivo sea superior a 5 MB o haya inoperatividad del sistema, se admítela presentación por cd.

Aplicativo: problemas y novedades
Sin poder dejar de mencionar, que el nuevo aplicativo fue puesto a disposición el día viernes 20/07/2012 a las 18:00 hs. aprox. y que para el primer vencimiento restaban tan sólo cinco días hábiles (fecha que acaece hoy 27 de Julio), no pocos datos que solicita fueron revelados recién cuando se descargó el mismo. Asimismo, un sin numero de inconvenientes, dificulta y hasta en algunos casos imposibilita, la presentación en tiempo y forma de la DDJJ anual, tal como lo anticipáramos desde "FIDEICOMISOS: ya está disponible...", Tributum.com.ar, 24/07/2012,) abrogando por su necesaria y fundamentada prórroga . Ejemplos:

  Fiduciario como nuevo ¿contribuyente?: El presente aplicativo no actualiza el anterior, sino que lo sustituye integralmente; incluso, ya no se ingresa desde el SIAP con el CUIT del Fideicomiso (como sujeto tributario), sino desde el SIAP desde el Fiduciario (que ya es contribuyente por otras actividades y lo debe de ser al haber registrado el Fideicomiso en la AFIP). 

A pesar de dicho cambio operativo, continua siendo el Fiduciario el Agente de información pasible de multas y sanciones ante su incumplimiento (para aquellos del exterior, serán cualquiera de las partes residentes en el país)

  Pestaña “Información Contable”:  Los campos “Total Activo al cierre”, “Resultado Contable” y “Resultado Impositivo” no permite ingresar mas de seis dígitos ni importes negativos (o sea, que ninguno podrá ser superior a $ 999.999). 

o   Solución: presentarlo con el monto máximo posible o más cercano, y anoticiarlo al fisco nacional mediante multinota a los fines de un eventual descargo demostrando la falta de culpa o dolo y evitar multas por la no presentación.

  Fiduciantes: acerca de los datos de éstos como integrantes del Fideicomiso, se cargan en diversas pestañas aquellos identificatorios (CUIL/CIUT, Nombres y apellidos, Domicilio etc.) y los montos o bienes entregados. Por ello, el aplicativo prevé dos formatos de tablas de importación, con el común denominador del ID  del Fideicomiso (que es el nro. de CUIT); sin embargo, cuando se intenta importar la segunda tabla, el aplicativo no reconoce el ID por ser un campo tipificado con 20 caracteres, cuando es sabido que el CUIT abarca 13 alfanuméricos. 

o   Solución: importar los datos de la tabla de los integrantes (19 campos) y cargar manualmente el dinero o bien entregado por cada fiduciario.

  Nueva actualización 26/07/2012: Análogamente a lo sucedido en el régimen de “Participaciones Societarias” y que hemos analizado desde: "Régimen de Información integral Societaria. Versión 2012. Vto. desde 27/07/2012: Análisis integral", Tributum.com.ar, 20/07/2012 se publicó una nueva “actualización” en el día de ayer y en horas de la tarde, no sólo sin comunicar por medio alguno desde la propia sección “prensa” de la pagina web fiscal, sino anoticiándolo desde el mismo sitio de descarga que se actualizó en el día de ayer, sin cambiar el nro. de versión o reléase. Sin embargo, la presente  no ha solucionado lo arriba expuesto (al menos aquella disponible en el día de ayer, ya que hoy se encuentra un archivo denominado “Fideicomisos2012anterior_v_1_r_0”, acentuando así la confusión).

Incluso en algunas pruebas, luego de completar con el importe máximo de 999.999 en la “Información Contable”, emerge una ventana de error y se cierra el mismo: “error de conversión de tipos de datos 3.421 en línea 0”

o   Solución: Tener en dos pc las diversas “actualizaciones” a los fines de elegir, ya no la que debe funcionar correctamente, sino la que permita al menos presentarla. 

ESQUEMA
	CONCEPTO
	REGIMEN ANUAL
	REGIMEN DE MODIFICACIONES

	AGENTES DE
INFORMACIÓN
u
OBLIGADOS A REGISTRAR (1)
	* Fiduciarios de fideicomisos constituidos en el país, financieros o no financieros.
* Fiduciarios, Fiduciantes y/o Beneficiarios residentes en el país de fideicomisos constituidos en el exterior.

	
	
	* Vendedores o cedentes y adquirentes o cesionarios de participaciones en fideicomisos constituidos en el país (2)

	INFORMACION SOLICITADA
	Fideicomiso no financiero:

a) Fiduciantes, fiduciarios, beneficiarios y fideicomisarios

b) Clase o tipo de fideicomiso.

c) Entregas de dinero o bienes realizados por los fiduciantes

d) Información contable e impositiva

 
Fideicomiso financiero:
a) Fiduciantes, fiduciarios, beneficiarios y fideicomisarios

b) Activos fideicomitidos.

c) Emisión a valores nominales y su composición 

d) Valor residual de los títulos valores representativos y/o certificados de participación
	a) Constitución inicial de fideicomisos.

b) Ingresos y egresos de fiduciantes y/o beneficiarios, que se produzcan con posterioridad al inicio. 

c) Transferencias o cesiones gratuitas u onerosas de participaciones o derechos en fideicomisos.

d) Entregas de bienes efectuadas a fideicomisos

e) Modificaciones al contrato inicial.

f) Asignación de beneficios.

g) Extinción de contratos de fideicomisos.

	APLICATIVO
	"Fideicomisos del País y del Exterior. Versión 1.0" 
	“Registración de Fideicomisos del País y del Exterior”, (on line)

	PLAZO VENCIMIENTOS (3)
	Genérico: 27 al 31 de Julio año siguiente.

Año 2012: 27 al 31 Julio y 1 al 2 Agosto
	Genérico: 10 días hábiles siguientes
Año 2012. Cambios Ene. a Jul.: 31/08/2012

	SANCIONES
	MULTAS
_Omisión presentación DDJJ Regímenes de información propia o de 3ros.…sin requerimiento previo: $ 10.000
_Violación al cumplimiento de los deberes formales….regímenes generales de información de 3ros.: $ 150 a $ 45.000
_Incumplimiento reiterados a presentar DDJJ informativas: $ 500 a $ 45.000 (acumulables pto. anterior)
_Tercer incumplimiento a presentar DDJJ informativas (Ingresos Brutos superior a $ 10 millones): $ 90.000 a $ 450.000 (acumulables pto. anterior)
REGISTRALES
Imposibilidad de inscribirse o continuar en los diversos regímenes, Certificados de Crédito Fiscal y/o Constancia de situación impositiva o previsional, entre otros.

	
	
	
	


(1) En el Registro de operaciones no hay Agentes de Información, sino sujetos obligados a una especia de “contabilidad fiscal on line”
(2) Solo cuando las operaciones sean transferencias o cesiones gratuitas u onerosas de participaciones o derechos en fideicomisos
(3) Conforme terminación de la CUIT, por ej: 0-1 el día 27; 2-3 el día 28, etc.
