Ganancias-Bienes Personales. Personas Físicas. DDJJ 2010: Versión 12 
La AFIP puso a disposición la nueva versión del programa aplicativo unificado denominado "Ganancias Personas Físicas -Bienes personales-Versión 12-Release 0". Período fiscal DDJJ 2007 a 2010. Novedades: Autónomos mantienen Ganancia No Imponible y deducciones sin considerar suba Julio 2010; Bonos o Certificados Fiscales; Saldo al inicio de particpaciones societarias y Zona emergencia agropecuaria y residencia (incluye "Instructivo de Ayuda") (Res. Gral. 3006/2010-AFIP)
Vigencia: 10/01/2011 ...

Por MGR 

La Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) puso a disposición la nueva versión del aplicativo “Ganancias Personas Físicas y Bienes Personales-Versión 12” y su respectivo “Instructivo de Ayuda” (descargar el mismo. click acá)  con la visualización de las diversas pantallas para el ingreso de datos, conforme la reciente 

 programa aplicativo Unificado \"Ganancias Personas Físicas - Bienes


 Personales - Versión 12.0\", que deben utilizar las personas 


físicas y sucesiones indivisas para determinar e ingresar dichos 


gravámenes correspondientes al período fiscal 201" 
Res. Gral. 3006/2010-AFIP  (BO 05/01/2011) (click acá)
 
 
Doble tabla monto de deducciones
 
La nueva versión, no prevé los nuevos montos de las subas del 20% en la Ganancia No imponibles y otras deducciones, que si se aplica –aunque obligatoriamente- a los trabajadores en relación de dependencia (a través de sus empleadores como Agente de Retención del gravamen) implementada a través de las  

 Retención deberán aplicar los nuevos incrementos del 20 por ciento en 


las deducciones anuales en concepto de ganancia no imponible, cargas de 


familia y deducción especial, computables para la determinación del 


Impuesto a las Ganancias de sus" 
Res. Gral. 2866/2010–AFIP (BO 12/07/2010) (click acá)
 aunque si la empleó para la solicitud en la reducción de los anticipos del Impuesto a las Ganancias de los Autónomos.
 
Como advirtiéramos desde 

 3008/2010-AFIP (BO 04/01/2011) publica las tablas de retenciones 


acumuladas en el Impuesto a las Ganancias que deberán aplicar los 


Empleadores ratificando suba 20 por ciento y difiriere un año (a Marzo 


2012) la retención o el reintegro del s" 
"Ganancias: AFIP confirma nuevos valores deducciones sólo para empleados e incertidumbre de Autónomos" Tributum.com.ar, 05/01/2011 (click acá)
 subsiste la colisión entre los importes que emana de la AFIP (por impero de que “..ha sido instruido por el poder Ejecutivo” ) y la propia Ley del impuesto, los independientes deben considerar aquellos de la ley del impuesto a las Ganancias; que de no mediar reforma legislativa son los valores sin la suba del 20 que anunció el Ministro de Economía allá por Julio del 2010.
 
Para no discriminar a quienes ejercen la actividad Autónoma (aunque ya sucede con la deducción especial, como reiteradamente lo recuerda el Consejo Profesional porteño), no sería sorprendente, si el organismo fiscal tome alguna de las siguientes medidas -que por cierto, ya se han aplicado años anteriores- :
 
A. Modifique directamente las tablas del aplicativo, a través de un release de la versión 12 permitiendo el ingreso de los nuevos valores.
B. Se prorrogue únicamente la presentación de la DDJJ anual, manteniéndose la fecha de pago original considerando 10.800 (gcia no imponible) y demás valores actualizados ya que una extensión general desfasaría la recaudación o denotaría una baja temporal vrs año 2010.
C. Dicte una Resolución General o Nota externa, indicando los montos en concordancia con aquellos en relación de dependencia. 
 
Se cual fuese,  se trata de paliativos hasta tanto el oficialismo logre sancionar la Ley de Presupuesto 2011 que ratifica las subas en cuestión, o bien, la oposición logre imponer algún proyecto que eleva aun más dichas deducciones.  
 
Novedades 
	


  Resulta obligatoria para las DDJJ presentadas a partir 10/01/2011 (fecha de publicación en la página web fiscal), aunque las norma la prefijó el 6/01/2011.
  Las DDJJ periodo fiscales 2007, 2008, 2009 y 2010, deberá utilizarán la presente versión.
  El “Instructivo de Ayuda” (descargar el mismo. click acá)  mantiene los valores de Ganancia No imponibles y demás deducciones, conforme la ley vigente (sin considerar suba del 20% de Julio 2010)
  En el rubro Determinación del Saldo del Impuesto a las Ganancias, de los campos Cómputo de Anticipos Cancelados con Bonos o Certificados Fiscales y Saldo a Favor del Contribuyente por Cancelación de Anticipos Cancelados con Cómputo de Bonos o Certificados Fiscales. 
  En el rubro Determinación del Saldo del Impuesto a las Ganancias, del Saldo a Favor Proveniente de la Sucesión Indivisa. 
  En Participación Societaria, del campo Porcentaje de Participación al Inicio. 
  En el rubro Datos Descriptivos, de los campos: - Zona emergencia agropecuaria. - Zona desastre agropecuaria. - Solicitó certificado de residencia. - N° de certificado. -Administración tributaria internacional (CUIT del país).
