Hace una semana: 6 al 19/03/2012 
Resumen de las principales noticias y normas impositivas, previsionales y profesionales de la semana que pasó: Seguimiento de actividad parlamentaria (Inicio sesiones ordinarias y se duplican haberes de legisladores); Código penal. Remuneración artículos por Leyes Lavado de dinero; Indicador Mínimo de Trabajadores (IMT): se incorporan los "Viveros Forestales"; Casa habitación uso alternativo: por seguridad o ¿veraneo o mutuo?; Empleadores: Reducción contribuciones y plantilla mínima (Moratoria-Blanqueo Ley 26476); Mutuales y Banco que no bajen tasas y condiciones a Jubilados con sanciones; Ganancias de empleados. Form 572; Se fija tipo de cambio para liquidación e ingreso de tributos aduaneros y sus multas; AFIP: horario laboral y atención al público unificado desde las 10 AM; Ganancias y Bienes Personales DDJJ 2011. Recolección datos de clientes; IVA con prórroga de vencimientos Febrero 2012 dispar; Lavado de dinero: se ajusta normativa en diversos sectores; Préstamos hipotecarios de la crisis 2002 con tope; Medicina prepaga: Informarán planes superiores a $ 2.000 e informes sectoriales AFIP de Fabricación de Medicamentos y Maquinaria de oficina...

Por MGR 

Cuarta entrega quincenal estival condensada del “Resumen de las principales noticias y normas impositivas, previsionales y profesionales de la semana que pasó” a manera de crónica y breve comentario de lo acontecido de inherencia en la profesión; en esta oportunidad del 9 al 22/01/2012, retomando a partir de finales de Febrero, su periodicidad semanal.
Seguimiento de actividad parlamentaria 
  Inicio sesiones ordinarias: Continúan los escasos temas trabajados en las comisiones, a  la espera del comienzo del año parlamentario y ya se esbozan lo proyectos que podrían prosperar. 
  Haberes de legisladores. Duplicidad: Trascendió que el presidente de la Cámara de Diputados, Julián Domínguez, y Amado Boudou, del Senado, han aprobado un incremento en los haberes que perciben con un promedio de 15.000 pesos a 30.000 mensuales, y sin considerar los otros ingresos que perciben por desarraigo, pasajes aéreos no utilizados, viáticos, etc. En las pocas declaraciones periodísticas, Domínguez argumentó que “…"Las dietas estaban increíblemente deprimidas. No es posible que un diputado o un senador de la Nación gane menos que un secretario del Poder Ejecutivo. O, peor aún, que un empleado jerárquico del Congreso….". Asimismo -e irónicamente-, los Diputados de origen gremial, dijeron la necesidad de extrapolar la misma suba al sector de trabajadores el cual representan.   

Código penal. Remuneración artículos por Leyes Lavado de dinero
Por motivo del dictado de las recientes Leyes 26734 y Dec. 265/2011 (BO 28/12/2011) (click acá) y 26733 y Dec. 264/2011 (BO 28/12/2011) (click acá) , las cuales habían modificado varios aspectos de los “Delitos contra el orden económico y financiero” (Agravamiento de penas; Descriminalización de protesta social; delitos uso información privilegiada y valores negociables;  Autoría y participación de Directores, Accionistas y Funcionarios y Responsabilidad penal de las Personas Jurídicas; entre otras) y que modificaran el Código Penal, mediante el DEC. 169/2012 (BO 06/02/2012) (click acá) procedió a la remuneración del Código de fondo. 
Indicador Mínimo de Trabajadores para nuevos sectores
Continúan incorporándose nuevas actividades al procedimiento de determinación de oficio –presuntiva– del fisco nacional en los aportes y contribuciones con destino al Sistema Único de Seguridad Social a casi dos años desde la reglamentación (Res. Gral. 2927/2010 modif y compl.)
En esta oportunidad, se agrega el sector de “Viveros Forestales” a través de la Res. Gral. 3261/2012-AFIP (BO 07/02/2012) (click acá), diferenciando los jornales presuntamente necesarios por plantines producidos y método laborativo (manual o tecnificado)

 Recordamos, que tales presunciones admiten la prueba en contrario, conforme publicáramos desde el cuadro correlativo comentado: “Presunciones laborales y de Seguridad Social. Res. Gral. 2927/2010-AFIP”, Tributum.com.ar, 16/11/2010, click acá), revertiendo –a partir del año 2010- al contribuyente a rebatir y justificar el porqué posee en su nómina una menor cantidad de trabajadores, de aquellos que la AFIP estima. Destacamos que las mismas, se basan en la norma fiscal que así lo faculta y en los “estudios” –que detalle, no menor, no se han ni se publicarán–considerando las opiniones de cada sector (Cámaras empresarias y Sindicatos). 

Casa habitación uso alternativo: por seguridad o ¿veraneo o mutuo? 
EL fisco nacional, opinó en la Res. 22/2011-SDG TLI (Tributum.com.ar, 07/02/2012, click acá) –en su carácter de `Consulta Vinculante´ y que en sus meses posteriores, devendrá en un Dictamen con su publicación `in extenso´– que ante la situación del uso de una vivienda de manera circunstancial y alternativamente a la casa habitación, por razones de comodidad y seguridad frente a exigencias de horarios en el cumplimiento de las obligaciones laborales estudiantiles, no estaría alcanzado por el impuesto a las Ganancias.

De esta manera, el inmueble objeto de consulta no encuadra –en principio– en las previsiones del Artículo 41, incisos f) y g), de la ley del gravamen; dejando la salvedad, que con posterioridad se compruebe que el mismo ha sido verdaderamente afectado a una finalidad semejante a la de recreo o veraneo, o bien cedido gratuitamente o a un precio no determinado (vgr. contrato de mutuo) 

Empleadores: Reducción contribuciones. Plantilla mínima conforme Moratoria-Blanqueo Ley 26476
Se establece el requisito que determinó oportunamente la Ley Nº 26.476 (Moratoria-Blanqueo), en la cual los empleadores tenían el beneficio de la reducción de sus contribuciones laborales por 12 (doce) meses –al 50 por ciento– y 12 (doce) meses el 25 (veinticinco) por ciento. 
Tal dispensa, que fuera prorrogada por el  el Dec. 298/2011(BO 30/12/2011) (click acá) y que comentáramos desde Hace una semana: 26/12/2011 al 08/01/2012, Tributum.com.ar, 19/01/2012, deberá proceder en tanto y en cuanto, cumpla con el requisito de no disminuir la plantilla total de trabajadores hasta DOS (2) años después de la finalización del régimen de beneficios, debiéndose considerarse aquella conformada por los trabajadores activos al 30/11/2011. 
Mutuales y Banco que no bajen tasas y condiciones a Jubilados con sanciones
Luego del dictado del Dec. 246/2011 (BO 22/12/2011) (click acá) que estableció como tope en hasta un cinco por ciento adicional del otorgado por el Banco de la Nación Argentina (incluyendo  cuota social, los cargos, impuestos y erogaciones por todo concepto), expresamente la Res. 35/2012-ANSES (BO 08/02/82012) (click acá) establece un régimen sancionatorio para aquellas entidades que no lo cumplan.
La graduación y aplicatoriedad de las sanciones, tendrán la total discrecionalidad de la ANSES, serán:
         Apercibimiento: Sólo será aplicada para faltas consideradas leves y por única vez.
         Multa sobre las retenciones a depositar, la cual será debitada por la ANSES en forma directa en el primer mensual subsiguiente a la comprobación del hecho generador de la sanción. Dicha multa será desde TREINTA (30) y hasta CIEN (100) jubilaciones mínimas, por cada infracción cometida. A tales efectos, se tomará como haber mínimo aquel vigente al momento de la infracción.
         Revocación del Convenio para operar dentro del “Sistema de Descuentos a Favor de Terceras Entidades” establecido por el artículo 14, inciso b), de la Ley Nº 24.241, sus complementarias, reglamentarias y modificatorias. 
Ganancias de empleados. Form 572
Los trabajadores en relación de dependencia,  deberán presentar ante su empleador el Formulario digital AFIP-DGI 572 (Tributum.com.ar, 09/02/2012, click acá) en el cual ANUALEMNTE informar a la empresas –en carácter de Agentes de Retención– las “Cargas de familia” y demás deducciones ene l Impuesto a las Ganancias con incidencia en la liquidación final del gravamen.  
Habitualmente, el formulario se presentaba completado por manuscrito por el trabajador, salvo que cuente con una versión digital para imprimir y completar desde cualquier pc y lo publicáramos hace casi una década desde Formulario digital AFIP-DGI 572 (Tributum.com.ar, 09/02/2012, click acá). Situación que el fisco nacional había declarado que se modificaría mediante la confección y presentación “on line” via Internet y que comentáramos desde “Hace una semana: 30/08/2010 al 05/09/2010 ”, Tributum.com.ar, 07/09/2010. Sin embargo, a la fecha no hay anuncio en tal sentido, continuándose confeccionado, manual –y su firma por original–  y archivándose en soporte papel por el empleador.

Infracciones aduaneras
A través de la Res. Gral. 3271/2012-AFIP (BO 10/02/2012) (click acá) se precian varios aspectos respecto a la liquidación e ingreso de tributos aduaneros y sus multas:

Obligaciones tributarias aduaneras en moneda extranjera: Tipo de cambio a utilizar, Intereses hasta la fecha de efectivo pago y aquellas suplementarias se liquidarán y notificarán en dólares estadounidenses
Multas por infracciones aduaneras: serán determinadas conforme a la base de cálculo establecida, para cada caso, por el Código Aduanero y se expresarán en pesos. El tipo de cambio aplicable será el que rija en la fecha de comisión de la infracción o, en caso de no poder precisársela, en la de su constatación.
Obligaciones y multas al 06/01/2002: se establece en la paridad cambiaria (U$S 1 =$ 1) y su recálcalo posterior por aplicación del Coeficiente de Estabilización de Referencia (CER)
AFIP: horario laboral y atención al público unificado desde las 10 AM
Luego de idas y venidas, y hasta con mediadas judiciales contra opuestas, lentamente se va aplicando, en casi todos los puntos del país, el horario unificado tanto para la atención al público, como aquel de trabajo en la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) de 10 a 18  hs o de 9 a 17 hs (según época del año). 

Sin embargo, la medida es aún embestida por un sector, conforme lo anticipáramos desde "AFIP: se impone nuevo horario laboral...", Tributum.com.ar, 10/02/2012 (click acá) y que con posterioridad incluyera protestas masivas y sorpresivas, con cortes de calle, asambleas públicas con contribuyentes y batucadas, como en las Sedes de la Regiones Córdoba, Paraná, Posadas, Capital Federal y las Sedes de la Regiones Comodoro Rivadavia (donde también participaron trabajadores impositivos de Neuquén y Bahía Blanca), Mendoza (con afluencia de compañeros de San Juan y San Luis) y Tucumán (junto a los trabajadores de Santiago del Estero, Salta, Jujuy y Catamarca), informó la Asociación de Empleados Fiscales e Ingresos Públicos (AEFIP) desde su pagina web. 

Ganancias y Bienes Personales DDJJ 2011. Recolección datos de clientes
Con motivo del próximo vencimiento de las declaraciones juradas del Impuesto a las Ganancias y sobre los Bienes Personales correspondientes al periodo fiscal 2011 (Abril y Mayo 2012), hemos publicado una sugerencia de la información a solicitar a sus clientes personas Físicas para la preparación de las mismas (incluye nota modelo de pedido de datos por rubro e ítems) desde: "Ganancias y Bienes Personales DDJJ 2011. Información a solicitar a sus clientes", Tributum.com.ar 13/02/2012 (click acá) 

IVA. Prórroga de vencimientos Febrero 2012
Por única vez se prorroga mediante la Res. Gral. 3275/2012-AFIP (BO 14/02/2012) (click acá), los plazos de vencimientos de presentación e ingreso, en su caso, de la DDJJ del Impuesto al Valor Agregado (IVA) correspondiente al mes de Enero 2012 y cuyos plazos acecen en los últimos días del mes de Febrero de 2012.
Conforme denotáramos desde "IVA: nuevas fechas para la DDJJ de Enero 2012", Tributum.com.ar, 16/02/2012 (click acá) no hubo motivo alguno expreso, aunque claramente tenia alusión a que los últimos dos días de la serie, eran feriados; incluso en los propios Considerandos se esbozó la mera alusión a la “… índole operativa…” con los siguientes efectos:

1) Se mantienen las fechas para los contribuyentes con terminación de la CUIT en 0, 1 y 3.
2) Se agrupan las terminaciones de CUIT en tres días (usualmente son cinco) considerando los días hábiles restantes de la semana de Carnaval y cuya duración por cada “fin de semana largo” comentáramos desde "FERIADOS NACIONALES OBLIGATORIOS Y DIAS NO LABORABLES 2011 y 2012", Tributum.com.ar, 22/12/2011 (click acá)
3) Se adelanta el plazo para aquellos cuya terminación de la CUIT, fuesen: 2, 4 y 5 (un día); 6 y 7 (3 días) y 8 y 9 (4 días)
4) Alcanza a los contribuyentes inscriptos en el régimen general del IVA (Art 7 Res. Gral. 715/1999 y modif) y aquellos Agropecuarios(presentación mensual y pago anual de aquellos con cierre en Enero de cada año)
Cuadro comparativo
	FEBRERO 2012
	TERMINACION CUIT

	
	Plazo anterior: Res. Gral. 3250/2012
	Nuevas fechas: Res. Gral. 3275/2012-AFIP

	22
	0 o 1
	0,1 o 2

	23
	2 o 3
	3, 4 o 5

	24
	4 o 5
	6,7,8 o 9

	27 (*)
	6 o 7
	----

	28 (*)
	8 o 9
	----


 (*) Considerando la Ley 26721 y Decreto 245/2011 (BO 22/12/2011) (click acá) que fijó el 27/02/2012 como feriado por única vez, se postergaban los plazo del 27 y 28 al 28 y 29/02/2012.
 

Lavado de dinero: se ajusta normativa en diversos sectores
Continúan adecuándose en diversos sectores de la economía, las medidas y procedimientos devenidas de la recordada reforma de la Ley 26683 y Decreto 825/2011 (BO 21/06/2011) (click acá) al régimen de lavado de dinero proveniente de actividades ilícitas (modificatoria del Código Penal), tipificándose el delito de lavado como “autónomo” creando así  nuevo régimen de “Encubrimiento” y “Delitos contra el orden económico y financiero”, entre otros cambios: 
  Res. 31/2012-UIF (BO 14/02/2012) (click acá): Se establecen las medidas y procedimientos que deberán observar quienes tengan como actividad habitual la compraventa de automóviles, camiones, motos, ómnibus y micrómnibus, tractores, maquinaria agrícola y vial, para prevenir, detectar y reportar los hechos, actos, operaciones u omisiones que pudieran constituir delitos de Lavado de Activos y Financiación del Terrorismo.
  Res. 32/2012-UIF (BO 15/02/2012) (click acá): Se establecen las medidas y procedimientos que la Asociación del Futbol Argentino (AFA). y los clubes cuyos equipos participen de los torneos de futbol de primera división y primera B nacional organizados por la misma, deberán observar para prevenir, detectar y reportar los hechos, actos, operaciones u omisiones que pudieran constituir delitos de Lavado de Activos y Financiación del Terrorismo.
Préstamos hipotecarios de la crisis 2002 con tope
Luego que el Decreto 1284/2003, estableció que el deudor de  mutuos garantizados con derecho real de hipoteca, y que hubieran recaído sobre la vivienda única y familiar del deudor, podrían solicitar la adecuación de la cuota del mutuo al VEINTICINCO POR CIENTO (25%) del total de los ingresos del grupo familiar y/o conviviente  cuando el valor de la misma superase dicho porcentaje, el Dec. 208/2012  (BO 14/02/2012) (click acá) extendió nuevamente su vigencia, en esta oportunidad hasta el 31/12/2014.

Medicina prepaga: Informarán planes superiores a $ 2.000
Con el claro objetivo de exteriorizar y fiscalizar la capacidad contributiva de los contribuyentes (tanto personas física como jurídicas), se implementa en la Res. Gral. 3270/2012-AFIP  (BO 17/02/2012) (click acá) un nuevo régimen de información a cargo de las empresas prestadoras de servicios de medicina prepaga, respecto de los planes suscriptos por sus afiliados y beneficiarios, cuando el valor del plan supere el importe de dos mil pesos ($2000) mensuales.
El alcance de la información a brindar a partir del 01/04/2012, será por cada afiliado/beneficiario titular:
a) Apellido y nombres, razón social o denominación.
b) Tipo y número de documento de identidad.
c) Domicilio.
d) Datos descriptivos del tipo de vínculo entre el titular y la prestadora.
e) Valor del plan.
f) Cantidad de integrantes incluidos en el plan.
g) Apellido y nombres, tipo y número de documento de identidad de los integrantes vinculados con el afiliado/beneficiario titular incluidos en el plan.
De esta manera, se suma a los otros regímenes de información que permite “…optimizar la acción fiscalizadora y el control del cumplimiento de las obligaciones por parte de los contribuyentes y responsables…” (fundamento fiscal utilizado en todas las Res. Grales que así lo disponen), focalizado en los contribuyentes personas físicas. 
AFIP. Informes sectoriales: Fabricación de medicamentos y maquinaria de oficina
El septuagésimo tercero y cuarto informe sectorial que efectuó la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP), se realizó con los datos fiscales del sector dedicado a la fabricación de medicamentos y productos de laboratorio y fabricantes de maquinaria de oficina, conforme publica el organismo recaudador en su página web (gacetillas 3182 y 3193)
En ambos sectores, se mantuvo el crecimiento homogéneo entre la facturación y el cumplimiento de ganancias, precisa la gacetilla. Respecto al sector de Laboratorios, se han detectado 41 operadores que realizaron triangulaciones nocivas con exportaciones a través de Uruguay y Suiza, países con los cuales –detalla el fisco– existe “opacidad fiscal” por la falta de instrumentos que permitan el intercambio de información.
De esta forma, se suman ambos sectores a los anteriores informes que resumiéramos semana a semana. Estos últimos se pueden visualizar desde: 
  Laboratorio.pdf
  Maquinaria de Oficina.pdf   
 

Resúmenes mes en curso (click para ver los mismos)
         Hace una semana: 23/01/2012 al 05/02/2012, Tributum.com.ar, 02/03/2012
         Hace una semana: 9 al 22/01/2012, Tributum.com.ar, 08/02/2012
         Hace una semana: 26/12/2011 al 08/01/2012, Tributum.com.ar, 19/01/2012
         Hace una semana: 19 al 25/12/2011, Tributum.com.ar, 09/01/2012
         Hace una semana: 12 al 18/12/2011 y anteriores, Tributum.com.ar, 29/12/2011
