Nuevos valores en Ganancias Dic. 2011: Mínimo No Imponible y deducciones. Preguntas frecuentes 
Preguntas y Respuestas frecuentes y sus efectos, de la reciente Ley –ya con media sanción e inminente definitiva– que modifica los montos de las deducciones anuales en concepto de ganancia no imponible, cargas de familia y deducción especial, para personas físicas, por los años 2010 y 2011.
¿Hay algún importe de aplicación inmediata en la nueva ley?; ¿ Los empleadores como Agentes de retención deben reliquidar Ganancias a sus trabajadores desde Enero 2010 a la fecha?; ¿Cómo procede la devolución por exceso de retención en despidos o renuncias ante la Circular 1/2011-AFIP?; Autónomos: ¿deben ingresar el diferimiento del 2012 del "aplicativo AFIP Simulador" cuando coexistían los montos de la Ley y fiscales? ¿y los anticipos 2010/2011?; ¿Se espera un nueva suba para el año 2012?, entre otras (incluye antecedentes y reforma Art. 23 LIG completos)...

Por MGR 

¿Cuál es el proyecto de ley que obtuvo media sanción de Diputados el 14/12/2011 y ahora aprobará el Senado?
El mismo se puede visualizar desde: "Ley s/n. Ganancias. Personas Físicas. Deducciones admisibles. Subas. Años 2010 y 2011. Facultades. Delegación", Trubutum.com.ar, 13/12/2011 (click acá). Fuentes parlamentarias, aseguraron que el Senado de la Nación lo aprobará el 21 o 22/12/2011, sin cambio alguno para su inmediata vigencia.

¿Hay algún importe de aplicación inmediata?
No, la ley se limita a legitimar los importes que ya fueran dispuestos por la AFIP en los años 2010 en las Res. Grales.  2866/2010 y 2867/2010 y Res. Grales 3073/2011 y 3074/2011  en el 2011, según la sig. tabla:

	Concepto
	Año 2010 ($)
	Año 2011 ($)

	Ganancia No Imponible (MNI) 
	10.800
	12.960

	Cónyuge
	12.000
	14.400

	Hijo
	6.000
	7.200

	Descendientes/ascendientes o suegros
	4.500
	5.400

	Deducción especial
	10.800
	12.960

	Incremento deducción especial
	51.840
	62.208


 

Si no hay cambio alguno para los años 2010, 2011 y 2012, ¿Por qué se sanciona esta Ley?
Porque la AFIP no tenía las facultades para disponer los nuevos montos; incluso en la primer normativa se invoca, que se “…ha instruido –sin precisar el cómo y cuándo– a este Organismo para que proceda a la adecuación del régimen de retención aludido en el primer considerando, habilitando un procedimiento especial para el cálculo de dichas retenciones a través del incremento, en un VEINTE POR CIENTO (20%)…” (III párrafo de `Considerandos´ Res. Gral. 2866/2010).

Si bien ningún contribuyente ha presentado ante la justicia la ilegitimidad en la suba de las deducciones que la propia AFIP le dice aplicar, en mensaje de elevación del proyecto de ley, se fundamenta en: 

1) la uniformidad en entre las resoluciones fiscales y la Ley de Gravamen y 

2) El pago de la diferencia entre ambos montos, por aplicación de normas de diversos rangos (Ley vrs. Res. Gral. AFIP) 

¿Los empleadores como Agentes de retención deben reliquidar Ganancias a sus trabajadores desde Enero 2010 a la fecha?
No, ya que según las Res. Grales.  2866/2010 (click acá), 3008 (click acá), la Circ 1/2011 (BO 24/01/2010) (click acá)  y Res. Gral. 3073/2011 (click acá) los empleadores debieron aplicar la tabla acumulada con los mismos importes que ahora se ratifican. 

¿Los trabajadores Autónomos deben rectificar o ratificar los anticipos del impuesto a las Ganancias pagados durante los años 2010 y 2011?
No deben rectificar o ingresar diferencia alguna en sus anticipos de Ganancias por sus DDJJ 2010 o 2011, ya que la AFIP ha dispuesto el procedimiento en las Res. Grales.  2867/2010–AFIP (BO 12/07/2010) (click acá) y 3074/2011-AFIP (BO 04/04/2011) (click acá)  para re calcular los anticipos del impuesto a las Ganancias conforme idénticos valores a los ahora aprobados. 

¿Qué sucede con la DDJ de Ganancias de los Autónomos del año 2010 que postergaba el ingreso de la diferencia entre tablas Ley vrs AFIP, para el año 2012 (presentado y pagado en Abril o Mayo 2011)? 
Queda sin efecto y tampoco deben rectificarse, ya que en los días de vencimientos de la DDJJ anual 2010, la Res. Gral. 3061/2011-AFIP (BO 18/03/2011) (click acá) dispuso un procedimiento especial, en el cual si bien se consideraba los importes “viejos” mediante un segundo aplicativo denominado “Simulador de Impuesto Ganancias Persona Física”, se podía conocer la diferencia por la aplicación de nuevas tablas y ajustar aquella a pagar en el recordado ítem “Diferencia de impuesto tablas Art. 23 de la Ley/R.G. 2866”. Es decir, el saldo efectivamente abonado, o el quebranto manifestado, no cambia ante los valores ahora legitimados por ley.
De manera anticipada, ya nos imaginábamos desde "Ganancias-Bienes Personales y Simulador. Personas Físicas. DDJJ 2010: nuevos aplicativos", Tributum.com.ar, 21/03/2011 (click acá), la situación en la cual era probable que se “ratificaran” los valores dispuestos con la esperanza que se neutralicen y, además y por cautela, se difería la diferencia en el ingreso a Mayo 2012 por si no se promulgaba por ley con dichos valores o su mayor cuantía.
Los trabajadores desvinculados durante el año 2010 y 2011 cuya liquidación final, contemplaba los valores viejos, ¿deben reclamar a la empresa la devolución?
No, ya que el empleador no tiene responsabilidad alguna, pues la  Circ. 1/2011 (BO 24/01/2010) (click acá)  "aclaró" el tratamiento diferencial y en la Liquidación anual y final debía aplicar el importe “viejo” conforme la Ley del impuesto a las Ganancias (valores año 2008) y el saldo a favor –si existiere- le fue devuelto conforme tales valores y no por los valores incrementados el 20 ciento por el fisco en Julio 2010 y con posterioridad.

Incluso, y por si existiera alguna reclamo respecto a las liquidaciones finales por desvinculación laboral efectuadas durante el año 2010, el proyecto de ley (click acá) prevé en su art. 3, los efectos a partir del periodo fiscal 2011, inclusive (vgr. desde 01/01/2011) y cuya liquidación final se realiza los primeros meses del año 2012.

¿Se espera un nuevo incremento de las deducciones y el llamado Mínimo No Imponible para el año 2012? En su caso, ¿debe reformarse nuevamente la ley?
Si bien, no lo dice expresamente, considerando que durante el 2010 y 2011 se han incrementado un 20 por ciento y manteniéndose las variables de la política salarial (subas en la mayoría de los Convenios Colectivos de Trabajo y haberes del estado, nivel de precios y el índice de movilidad previsional) es probable que en el primer semestre se anuncie una nueva suba mínimamente en igual porcentual.
No debe reformarse la ley, ya que –como ha sucedido años atrás– se delega en el poder Ejecutivo la facultad del congreso de la nación, de disponer nuevas subas directamente.  A diferencia de delegaciones anteriores, se subsume la misma a: “en orden de evitar que la carga tributaria del citado gravamen neutralice los beneficios derivados de la política económica y salarial asumidas” (ultimo párrafo in fine, Art. 4 proyecto de ley (click acá)
