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Procedimiento tributario. Compensación de impuestos. Comentario a fallo. Todo tributo pagado en exceso sigue siendo propiedad del contribuyente 
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	Un fallo del Máximo Tribunal autorizó a una empresa a compensar impuestos de sus socios con acreencias de esa compañía contra la AFIP, entonces, esto cambió la reglamentación.

 

No permitiéndose la compensación de los saldos de libre disponibilidad que tienen a su favor los contribuyentes. 

Muchas veces, los contribuyentes tienen que pagar tributos a pesar de contar con saldos a favor o créditos con la AFIP provenientes de otros impuestos. Es así porque no siempre el ente recaudador acepta las decisiones judiciales de manera plena. 

Un ejemplo es el reciente fallo de la Corte Suprema de Justicia a favor de un contribuyente. Como esa decisión no era conveniente para la AFIP, el ente recaudador publicó una nueva resolución que contraría a la decisión del Alto Tribunal. Sí, se cambió una norma para no cumplir con el fallo en el futuro. 

La discusión legal se centró en el siguiente motivo: una empresa reclamó ante la Justicia poder compensar una deuda del Impuesto sobre los Bienes Personales correspondiente a las participaciones societarias, contra un crédito de IVA que poseía. 

A pesar de ser los accionistas los responsables finales del impuesto, la mecánica de liquidación establece que debe ingresarlo la sociedad en nombre de sus socios. En este caso, la firma contaba con un crédito fiscal e intentaba compensarlo. La AFIP no lo aceptó. 

Sin embargo, la causa siguió su curso y llegó a la Corte Suprema, la que revirtió la decisión del organismo recaudador y permitió la compensación. Pero, se sabe, los fallos influyen en el caso del que se trata y no a la generalidad de los contribuyentes. En otros casos similares, luego del fallo judicial, la AFIP no emitió opinión y abrió de esta manera la posibilidad para que otro contribuyente siga el mismo camino del reclamo judicial. 

También, en otras oportunidades, el Fisco se acopló a la decisión del Alto Tribunal haciéndolo extensivo de esta manera a todos los contribuyentes. Pero en el presente caso, luego de la resolución de la Corte, la AFIP cambió la reglamentación. 

La Corte expresó que todo tributo pagado en exceso por el contribuyente (empresa) sigue siendo parte de su propiedad, y en consecuencia puede disponer de ese saldo para poder cancelar otras obligaciones tributarias, incluso a pesar de que el impuesto corresponda a sus accionistas. También, opinó que el titular o responsable de la deuda es el mismo titular o acreedor del crédito frente a la AFIP. 

Antes del fallo, la reglamentación de la AFIP vigente (RG 1658) decía que “los contribuyentes y responsables pueden solicitar la compensación de sus obligaciones con saldos a favor aun cuando correspondan a otros tributos”. Con posterioridad al fallo, emitió una nueva reglamentación (RG 3175) agregando que “los responsables sustitutos no podrán solicitar la compensación...”. De esta forma, con el agregado la AFIP cambia la postura anterior – usada por la Corte para el fallo – y ahora se cierra el camino de la compensación. 

A pesar de que en la relación AFIP-Contribuyente hay una única caja, no se permite la compensación de los saldos de libre disponibilidad que tienen los contribuyentes contra las deudas de cargas sociales y con las obligaciones de agentes de retención. Y ahora, después de la controversia, se suma otra imposibilidad relativa al Impuesto sobre los Bienes Personales de las participaciones societarias. 

La consecuencia más importante es que los contribuyentes tienen que pagar impuestos sin poder compensarlos con saldos a favor que poseen inmovilizados, y en períodos de inflación la prohibición tiene su costo financiero. 
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