
Régimen Información Societaria. Versión 2012. CUADRO COMPARATIVO
Cuadro comparativo articulo por articulo Res. Grales. 2763/2010 vrs. 3293/2012 y Preguntas con Respuestas frecuentes de los Regímenes de Información Anual e Instantáneos de Participaciones y Transferencias societarias y Actualización de Autoridades (ex RG. 4120). 1) Conceptuales, 2) AFIP y 3) Errores del aplicativo, con referencia normativa por art./norma y fuente fiscal. Incluye Cuadro Esquema conceptual
Temas: * Sujetos obligados en los tres regímenes; * Cooperativas y Asociaciones; * Aplicativos y sus incovenientes; * Aplicatoriedad aún por DDJJ 2011 ya presentada; * Información y datos a completar; * Apoderados; * Error en decimales aplicativo y nuevo release fictio; * Reinstalación del aplicativo; * Sociedades en comandita; * Sociedades de Hecho; * Aportes irrevocables; * Sanciones monetarias y registrales y * Plazos de vencimientos vrs. Calendario AFIP...

Por Mario Goldman Rota 

Luego que la Res. Gral. 3293/2012-AFIP  (BO 26/03/2012) sustituyera integralmente al Régimen Anual de Participaciones Societarias (ex Res. Gral. 4120/1996-AFIP) por tres Regímenes, el cual sumó a aquel preexistente, dos nuevos que obligan a informar todos los cambios en las Autoridades (Directivos, Administradores, Síndicos y Apoderados) y participaciones en el capital de las personas jurídicas alcanzadas, surgieron no pocas controversias debido –principalmente– a su tempestiva implementación.

Por ello, sumando a las presentes preguntas y respuestas de diversas fuentes –además de las propias–, publicamos:

   Cuadro comparativo, artículo por artículo Res. Grales. 2763/2010 vrs. 3293/2012 
   Cuadro Esquema conceptual: “Régimen de Información integral Societaria. Versión 2012: Comienzan vencimientos” (Tributum.com.ar, 13/07/2012,
   Plazos: “Participaciones y Autoridades Societarias. Cambios 2012: se prorroga vencimiento de hoy” (Tributum.com.ar, 27/04/2012).
   Anuncios: “Reemplazo integral del régimen de información de participaciones societarias”, Tributum.com.ar, 13/03/2012 
 

1) ¿Quiénes están obligados a cumplir con el Régimen Societario anual de Participaciones, Autoridades y Apoderados? 
Los contribuyentes, en su carácter de Agentes de Información obligados, son: SA, SC, SRL, Cooperativas, Mutuales, Asociaciones y Fundaciones, Fondos Comunes de Inversión (FCI), Soc. de Hecho, Sociedades mixtas (estatal y privado), Empresas extranjeras en el país, Personas Físicas con tenencia en Sociedades / Unipersonales u otras en el exterior (*) y otros tipos de menor importancia o en desuso (vgr. en Comandita por acciones)
La norma se refiera a aquellas del Inc. a) y b)  del Art. 49 LIG, más las Asociaciones Civiles, Fundaciones y FCI  no incluidas en ítem anterior.  (Titulo I. Art. 1 , Res. Gral. 3293/2012)
2) ¿Quiénes están obligados a cumplir con el Régimen Societario instantáneo de modificaciones de Participaciones y Autoridades? 
Hay que diferenciar cuando los Agentes obligados deben informar la “Registración de las Operaciones” respecto de las A) Participaciones (Titulo II) o B) Actualización de Autoridades Societarias (Título III) de la Res. Gral. 3293/2012

A) Participaciones: A.1) Aquellos de la pregunta anterior (Nro. 1) (SA, SRL, Coop, Asoc. Fund. SH, etc) excepto las Fundaciones; A.2) Vendedores o cedentes y adquirentes o cesionarios de las participaciones societarias  y A.3) Los Escribanos cuando intervengan mediante instrumento publico (Art. 8, Res. Gral. 3293/2012)
Particularmente, los Escribanos obligados serán sólo cuando el cambio de titularidad de acciones y participaciones sociales y exclusivamente en los casos en que intervenga como autorizante de una escritura pública (aclaración efectuada por el Colegio de Escribanos de CABA, ver) 

            B) Autoridades: Aquellos de la pregunta anterior (Nro. 1) (SA, SRL, Coop, Asoc. Fund. SH, etc) excepto las Personas Físicas con tenencia en Sociedades/ Unipersonales u otras en el exterior  (Art. 10, Res. Gral. 3293/2012)
3) ¿Quiénes son los nuevos obligados a informar en el régimen anual, por la presente reforma?
Los nuevos obligados a actuar como Agentes de Información son: A)  las Cooperativas y B) Las Asociaciones Civiles y Fundaciones exentas en el Impuesto a las Ganancias. Estas últimas, su inclusión taxativa en el articulado, precisa el Dr. CP. Oscar Mary de http://www.geint.com.ar, que deviene que tales personas jurídicas al estar en su mayoría exentas (cuando les haya sido otorgada tal dispensa por el fisco), se encuadran en el Art. 20 y no en pto. 3, inc. a) Art. 69) de la ley del gravamen, diferenciación que anteriormente colisionaba la postura del Contribuyente y el Fisco nacional  (ver: “Reunión comisión enlace AFIP - FACPCE”, Tributum.com.ar, 02/06/200 ); quedando de ahora en más, estéril y zanjeada tal controversia.
4) ¿Quién están excluidos como Agentes de información?
Los sujetos excluidos son comunes a los tres Regímenes (Anual y los dos instantáneos): Cooperadoras escolares, Bomberos y Asoc. Hospitalarias, Comunidades Indígenas, Instituciones Religiosas, UTE, ACE, Sociedades 100% estatales, Unipersonales y Fideicomisos (Anexo I, Res. Gral. 3293/2012)
5) ¿Cuántos aplicativos o sistemas del Régimen Integral Societario, uno, dos o tres?
Son tres y funcionan bajo diferente plataforma:

Régimen Anual de Participaciones: Se denomina “Participaciones Soc., FCI, Fund. y Asoc. Civiles” - Versión 4.0 (click acá)  y funciona bajo entono SIAP. La nueva versión crea un nuevo icono, sin modificar la anterior vigente y se ubica arriba del menú lateral derecho (Art. 4, Res. Gral. 3293/2012)
Regímenes de modificaciones: Son dos; 1)”Actualización Autoridades Societarias”  y 2) “Registración de Transferencias de Participaciones Societarias”, ambos funcionan ingresos con la CLAVE FISCAL y debiendo luego dar de alta desde “Administrado de relaciones de Clave Fiscal”, los Servicios antes descriptos. Luego se debe cerrar todo y reingresar. (Arts. 9 y 11, Res. Gral. 3293/2012). 

A la fecha, aquel de Autoridades Societarias, no es posible darlo de alta, pues una vez seleccionado el mismo, sale una ventana con el error: “La persona no se encuentra habilitada para operar el servicio. Para obtener ayuda respecto a este error, envíe un correo electrónico a mayuda@afip.gov.ar mencionando el Número de Ticket XXXXXX como referencia a su situación.”
6) Si presenté la DDJJ 2011 del Régimen de información anual antes del 26/03/2012 y con la versión 3.0: ¿debo rectificar con la Versión 4.0?, en caso afirmativo ¿es rectificativa u original de la nueva versión?
Si, se debe rectificar con la versión 4.0. A pesar que la vigencia de la nueva norma que sustituye integralmente la anterior, es a partir del 26/03/2012, expresamente dispone su aplicatoriedad por la información de Participaciones, Autoridades y Apoderados correspondiente al 31/12/2011 (inc. a) Art. 16, Res. Gral. 3293/2012)
La actual versión 4.0 es un nuevo aplicativo totalmente independiente de la versión anterior e incluso genera un nuevo icono en el SIAP; en el caso anterior, debo presentar como rectificativa pues tal carácter lo determina el Contribuyente y el período fiscal, y no la versión del mismo.

De esta forma, opera fáctica y retroactivamente; cuestión que no sería transcendente si no solicitara información adicional pudiéndosela asimilar a si la norma determinara o modificara retroactivamente un nuevo hecho imponible y/o el quantum de un gravamen. Recordamos, que en la presente pide datos antes no requeridos y hasta incluye nuevos Agentes de Información (ver respuestas anteriores).  

7) ¿Que información y datos particulares está comprendido en los tres regímenes?
A los fines de no transcribir la totalidad de ellos, sintetizamos en el siguiente cuadro, los artículos a considerar de la Res. Gral. 3293/2012-AFIP  (BO 26/03/2012):
	INFORMACION
	REGIMENES

	
	ANUAL
	Transferencia de Participaciones
	Actualización de Autoridades

	Tipo
	Art. 1
	Art. 7
	Art. 10

	Datos
	Art. 2, 3
	Anexo III
	Anexo IV


 

8) ¿Qué apoderados deben informarse? ¿Todos o sólo aquellos con poderes para actuar frente a la AFIP?
Sólo aquellos que actúan frente a la AFIP con poder otorgado por instrumento público y no los autorizados mediante For. 3283 ni en Registro aduaneros. De esta forma, se incorpora al articulado lo dispuesto en la Cir. 11/2010-AFIP  (BO 01/12/2010)  y que analizáramos desde “Régimen de información Societaria: a un año de la reforma integral y sus controversias”, Tributum.com.ar, 18/07/2011 (II y III parraf, inc. f) Art. 1, Res. Gral. 3293/2012)
9) Cuando calculo la valuación unitaria da un error al dividir el Patrimonio Neto sobre Cantidad de Acciones ¿Cómo lo resuelvo?
Tal inconveniente fue subsanado en una nueva versión o release o actualización (pude ser cualquier de ellas, ya que la AFIP en su página web no anotició del cambio y hasta mantuvo la fecha de publicación original del 11/07/2012) del aplicativo Versión 4.0 en el día de ayer (jueves 19/07/2012, aprox. a  las 18:00 hs)  desde http://www.afip.gob.ar/Aplicativos/oProgramasImpositivos/participaciones.asp .

Incluso, se menciona que se “Soluciona problemas con Tipo Societario 13 (Otras Sociedades) y problemas de redondeo”

Hasta el día de ayer, informó el sitio on line www.contadoresenred.blogspot.com.ar, la solución consistía en hacer la división en un Excel o calculadora de la pc, y luego se copiaba y pegaba el resultado con la totalidad de los decimales en el aplicativo.

10) ¿Cómo reinstalo el aplicativo que subsanó el tema de los decimales y las SH? 
1. Realizar una copia del archivo AFIPPSOC.mdb , que es la base de datos donde están todas las DDJJ de ese aplicativo. El archivo está ubicado en la carpeta C:\Archivos de Programa\S.I.Ap\Afip\AFIPPSOC. 

2. Desinstalar el aplicativo “Participaciones Societarias, Fondos Común de Inversión y Fundaciones y Asociaciones Civiles Versión 4.0” desde Inicio --> Configuración -->Panel de Control --> Agregar o Quitar Programas.

3. Cuando haya desinstalado el aplicativo, eliminar la carpeta denominada AFIPPSOC (sólo la denominada AFIPPSOC), ingresando por el disco C:\Archivos de programa\Siap\Afip.

4. Instalar nuevamente el aplicativo “Participaciones Societarias, Fondos Común de Inversión y Fundaciones y Asociaciones Civiles Versión 4.0” , que puede ser obtenido desde la página web de AFIP.

5. Por último reemplazar el archivo indicado en el paso 1) en la carpeta AFIPPSOC, ubicada en C:\Archivos de Programa\S.I.Ap\Afip, la cual se creará automáticamente al momento de realizar la instalación.

Luego de reinstalar el aplicativo ingrese al mismo y acceda a la opción “Ayuda” “Acerca de Participaciones Societarias y/o fondo común de inversión”, dentro de tal opción verifique que la fecha de compilación del aplicativo sea de 19/07/2012, de no ser así realice los pasos indicados anteriormente nuevamente.

La presente respuesta ha sido elaborada por la Mesa de Ayuda de AFIP.
11) Al ingresar los datos de una sociedad en Comandita Simple, no figuran los cargos de socio comanditado y socio comanditario.
Deberá tener en cuenta que los socios comanditados y los socios comanditarios deben informarse en la pestaña “Sociedades/ Personas titulares”.

Fuente: CIT AFIP. ID 15581971. Evento 3055
12) En caso de haber seleccionado como Tipo Societario los códigos 02 Sociedad en Comandita por Acciones / 04 Sociedad Comandita / 05 De Capital e Industria / 06 Sociedad en Comandita Simple / 07 Sociedad de Hecho se habilita el campo “Porcentaje de Participación” en la pestaña “Carátula de Balance”. ¿A qué se refiere dicho campo?
El sistema calcula el 100%; el mismo debe coincidir con la suma de las participaciones de los titulares.

Fuente: CIT AFIP. ID 15584313. Evento 3056
13) ¿Cómo debo generar la DJ para las Sociedades de Hecho que no poseen autoridades a ingresar, más allá de los socios, considerando que el sistema valida que se informen las mismas?
Se deben informar en la opción “Autoridades Societarias” con el cargo “Administrador” los socios que corresponda por las tareas que realicen (por ejemplo: un socio que maneja el dinero de la sociedad y decide una compra). Aquellos socios que sólo poseen una participación, deben ser informados únicamente en la opción “Personas Titulares”.

El socio designado como administrador de relaciones ante la AFIP, de acuerdo a los términos de la RG 2239/07, deberá ser informado como “Apoderado fiscal”.

Fuente: CIT AFIP. ID 15591339. Evento 3059
14) ¿Corresponde incorporar los aportes irrevocables? Forma de ingreso.
Los aportes irrevocables deben ser incorporados, porque forman parte del patrimonio neto.

Por lo tanto, debe incluir su monto en el campo Patrimonio Neto, dentro de la pantalla Datos de la Declaración Jurada.

Al realizar la carga de los Titulares, tenga en cuenta que el monto correspondiente a los aportes irrevocables deberá reflejarlo en el campo Valuación.

El resto de los campos (Cantidad de Acciones, % de Participación y Valor Nominal) deben consignarse de acuerdo a la real tenencia de cuotas partes o acciones que posee el titular.

Fuente: CIT AFIP. ID 1453302. Evento 983
15) ¿Hay sólo sanciones monetarias o también voy a tener problemas para tener certificados de AFIP?
Hay dos tipos de sanciones con diferentes efectos:

Pecuniarias (2do parraf. Art. 13): multas tipificadas en el artículo de la Ley Procedimental 11683:

_Omisión presentación DDJJ Regímenes de información propia o de 3ros.…sin requerimiento previo: $ 10.000
_Violación al cumplimiento de los deberes formales….regímenes generales de información de 3ros.: $ 150 a $ 45.000
_Incumplimiento reiterados a presentar DDJJ informativas: $ 500 a $ 45.000 (acumulables pto. anterior)
_Tercer incumplimiento a presentar DDJJ informativas (Ingresos Brutos superior a $ 10 millones): $ 90.000 a $ 450.000 (acumulables pto. anterior)
Registrales  (1er parraf. Art. 13): Imposibilidad de inscribirse o continuar en los diversos regímenes, Certificados de Crédito Fiscal y/o Constancia de situación impositiva o previsional, “entre otros”. Al ser un listado ejemplificativo -detalle no menor- el fisco nacional podrá hacer extensivo a otras sanciones subsumidas al ámbito registral, que considere ¿oportuno?

16) ¿Cuáles son los plazos de vencimientos? ¿aquellos que fija la Res. Gral. 3293/2012-AFIP  (BO 26/03/2012) o el Calendario Anual de AFIP?
Las fechas de vencimientos, son las fijadas expresamente en la norma específica, en este caso la Res. Gral. 3293/2012-AFIP  (BO 26/03/2012) y los podemos diferenciar conforme sea el régimen Anual o aquellos Instantáneos que hemos anticipado desde:  “DDJJ 2011: CRONOGRAMA DE VENCIMIENTOS PARTICULARES ABRIL A JULIO 2012” y fines de semana largos, Tributum.com.ar, 09/03/2012 
	
	ANUAL
	INSTANTANEO o de MODIFICACIONES

	PLAZO VENCIMIENTOS (1)
	Genérico: 27 al 31 de Julio año siguiente.
Año 2012: 27 al 31 Julio y 1 al 2 Agosto
	Genérico: 10 días hábiles siguientes
Año 2012. Cambios Ene. a Jul.:  31/08/2012


(1) Conforme terminación de la CUIT, por ej: 0-1 el día 27; 2-3 el día 28, etc
La posible confusión, deviene que para la DDJJ del año 2010 (con vencimientos en Julio 2011) había una colisión –aunque con una diferencia de dos días y punible desde ya– entre la Res. Gral. 2763/2010 (específica) y la Res. Gral. 3009/2010-AFIP (BO. 04/01/2011) (Calendario Anual año 2011).  
En el presente período la doble fecha subsistía, hasta que la Res. Gral. 3293/2012-AFIP  (BO 26/03/2012) en su Art. 15 deja sin efecto aquella del año 2010, y a pesar que se debe interpretar que toda norma que invoque la RG. 2763/2010 (como el Calendario Anual 2012 que fiajba los plazos desde el día 23/07/2012: Res. Gral. 3250/2012 (BO 05/01/2012debe considerarse con la actual vigente, pero sin dejar de vista las “adecuaciones normativas aplicables al caso..”, quedando así estéril tal vericueto. 

 
(*) Por un error se incorporó  en “Régimen de Información integral Societaria. Versión 2012: Comienzan vencimientos” (Tributum.com.ar, 13/07/2012) a tales sujetos en “Información Solicitada”, cuando debería ir en los “Agentes de Información”
