Media sanción a Servicio Doméstico y Prohibición pagos NO remunerativos 
Serán ley en menos de un mes el nuevo régimen de "Trabajadores en casas particulares" asimilándolo al régimen general, manteniendo los aportes y contribuciones simplificados ($ 95 mensuales) y la conversión al haber de todos los importes pactados como no remunerativos en el sector privado. Trámite parlamentario pendiente. Efectos...

Por MGR 

En la primera sesión del año, tanto de la Cámara de Diputados como la del Senado del Congreso de la Nación, se aprobaron casi por unanimidad el nuevo régimen para las empleadas de casas particulares (ex servicio doméstico) y la eliminación de las sumas no remunerativas en los salarios del sector privado; restando únicamente la su sanción definitiva por parte de la cámara alta y baja, respectivamente.
 
Aspectos salientes
 

   Servicio doméstico: La cámara de Diputados logró destrabar el proyecto que redefine a “Empleados del servicio doméstico” como  “Trabajadores en casas particulares”,  asimilando los derechos actuales al resto de los trabajadores en relación de dependencia e incorpora a niñeras y a quienes cuiden adultos o discapacitados, sin conocimientos profesionales.  
Fuentes del senado, han confirmado su rápida sanción y que se mantendrá el régimen simplificado del pago de aportes y contribuciones de significativa menor cuantía al régimen general y que, juntamente con las deducciones en el impuesto a las Ganancias, incentivó al blanqueo del sector (ver más detalles y proyecto completo desde  

aportes y contribuciones de hasta $ 81,75 mensuales y deducción en 


Ganancias, será obligatorio la registración ante AFIP y se extiende las 


licencias e indemnizaciones por despido. Incertidumbre por multas ante 


falta de registración de hasta $" 
“Servicio domestico: reformulación del régimen laboral”, Tributum.com.ar, 09/03/2010, (click acá)
 y 

Personas Jurídicas con nuevo aplicativo AFIP DDJJ 2009 y las novedades 


incluidas; Nuevo marco legal al Régimen del Servicio Doméstico y 


anticipo de los cambios; Seguridad Social. Obras Sociales. Haber Mínimo 


cálculo de Aportes y contribucione" 
“Hace una semana: 8 al 14/03/2010”, Tributum.com.ar, 22/03/2010
 )
o   Registración: deberá darse al trabajador de alta ante la AFIP; se estima que mediante el sistema de Altas y Bajas RG 1891-AFIP, con CLAVE FISCAL actualmente vigente y, en tal caso, podrían aplicarse de las sanciones recientemente actualizadas mediante la 

el \"Régimen de Graduación de Sanciones\" para aquellos 


contribuyentes de aportes y contribuciones con destino a la seguridad 


social, Ley 17250 y Ley 22161. Parámetros. Montos. Plazos. Trabajadores 


no registrados (Res. Gral 1566/2003 y 2387/2007" 
Res. Gral. 2766/2010-AFIP (BO 18/02/2010) (click acá)
  por no registra el alta y/o la baja (de incluirse a los empleadores bajo el SIJyP aunque sea de manera diferencial)
o   Aportes y Contribuciones (Form.102): Se mantendrá el régimen Especial de Seguridad Social, cuyas contribuciones (a cargo del empleador) y aportes (del empleado) alcanzan $ 95  por trabajar semanalmente más de 16 horas y se estima se mantendrá la modlidad de abonarlo mediante Formualrio en cualquier lugar “Pago Facil”, HomeBanking o desde Cajeros Automáticos.
o   El horario laboral no podrá extenderse de 9 horas diarias o hasta 48 semanales y deberá respetarse un descanso semanal mínimo de 35 horas.
o   ART: Se incorporará la cobertura por riesgos del trabajo, hoy inexistente, que en la actualidad se daba de forma voluntaria mediante pólizas contratadas en compañías aseguradoras.
o   Deducción en ganancias: se mantiene la posibilidad de deducir los sueldos y demás gastos en el impuesto a las ganancias para personas físicas con un tope de $ 9.000 anuales (equivalente a la ganancia no imponible vigente) o de $ 10.800 (de proceder el incmrento que dispuso sin la AFIP sin el val aún del Congreso)
o   Licencias: será de tres meses por maternidad cuyo sueldo-en base al mínimo vigente- lo pagaría el estado. Se garantiza un descanso semanal de 35 horas entre el sábado y el lunes. La licencia anual ordinaria será de 14, 21 o 28 días, según las antigüedad de hasta 5, 10 o más años.
o   Indemnización por despido: será de un sueldo por cada año de trabajo o fracción mayor a seis meses. Se duplicará su monto ante la falta de registración laboral y el preaviso será de uno o dos meses del sueldo, según la antigüedad sea mayor a 5 años.
o   Efectos: habrá un plazo para un reempadronamiento del sector conforme la estipule la AFIP juntamente con el Ministerio de Trabajo y será de aplicación inmediata.
 
   Eliminación conceptos No Remunerativos:  luego de lograr consensuar a fines del año 2010 el Diputado referente de temas laborales, Héctor Recalde y el Senador cuyo proyecto fue impulsor, Nito Artaza, logró la media sanción de la cámara Alta –restando así únicamente su pase por Diputados- el proyecto que elimina las sumas no remunerativas pactadas en las paritarias -y de uso frecuente en los últimos años-; en los propios fundamentos del proyecto original, se recuerda que en la causa 

Inconstitucionalidad del carácter \"No Remunerativo\" de Dec. 


1273/2002, 2641/2002 y 905/2003 ($ 100, 130, 150 y 200). Inclusión en 


cálculo de indemnización por despido, vacaciones y sueldo anual 


complementario (incluye fallo completo)..." 
González, Martín Nicolás c/ Polimat SA (Tributum.com.ar, 27/05/2010, click acá)
 la CSJN  incluyó al cálculo de indemnización por despido, vacaciones y sueldo anual complementario conceptos  "No Remunerativo" implementados obligatoriamente por los Decretos 1273/2002, 2641/2002 y 905/2003. 
o   Toda suma cuya obligación de pago a favor de los trabajadores que se establezca en convenios colectivos (CCT) o acuerdos de igual naturaleza tendrá carácter remunerativo o bien se prohibirán o se aplicará un tope, a aquellas sumas no remunerativas pactadas durante el 2011 con un plazo de 6 meses para su conversión.
o   Las nuevas sumas no remunerativas pre existentes, serán incorporadas a la base imponible y devengaran aportes y contribuciones, de manera escalonada y progresiva (tal como se hizo años atrás con los “Ticket Canasta” en el año 2008 

comparativos, Esquemas y Planillas de Cálculo. Controversias en la 


vigencia Contribución especial 14 por ciento. Cronograma Año 2008-2009. 


Grossing up aplicable. Costo total incremental. Cuota Sindical. 


Integración al básico. Situación de Convenio" 
ver compendio temático "DEROGACIÓN VALES Y TICKET. CONVERSIÓN A REMUNERATIVO", click acá)
 )
         Deja de lado a los empleados de la administración nacional, provincial y municipal, cuestión que valió varias críticas en el seno del Senado, arguyendo hasta frases que si se aplicaría en el Estado “se funde”.
         Efectos: A partir del 01/01/2012 toda suma cuya obligación de pago a favor de los trabajadores se establezca en convenios colectivos, o acuerdos de igual naturaleza, tendrá carácter remuneratorio y tendrán un plazo de seis meses para su conversión aquellas que fueran pactadas durante el año en curso.
