
Tablas frecuentes Impositivas, Laborales y Auditoria. ACTUALIZADA OCTUBRE 2012 
Exclusiva elaboración y selección en cuatro páginas de tablas de uso más frecuentes en el ámbito impositivo, laboral, auditoría y tax planning. Consulta rápida y temática. Actualización conforme normas vigentes, referencia normativa y vínculo a artículo destacado de cada tema. INDICE: Monotributo: Categorización, montos, Factura Electrónica y Régimen de información; Retenciones: Ganancias, Falta constancia de Inscripción Monotributista y pago a Directores; Empleadores: Deducciones acumuladas de trabajadores en Ganancias, Topes de aportes y contribuciones y Servicio Doméstico; Autónomos; Mora en obligaciones tributarias: Intereses y Detalle Planes de Facilidades de pago; Régimen Penal Tributario: Mínimos punibles y delitos; Feria Fiscal: Período Invernal y Estival; Ganancias: Deducciones de personas físicas y de Tercera categoría, Limites compras o servicios de Monotributista, Alícuotas; IGMP: Mínimo exento y alícuota; Bienes Personales: Mínimo exento, Alícuota, Responsables sustitutos societarios y Régimen de Información de empleados de sus Bienes e Ingresos...

No pocas son las tablas que usualmente los Contadores y los respectivos sectores de las empresas, deben consultar prácticamente a diario para la correcta determinación, categorización, liquidación y planificación de las tareas impositivas, laborales y de auditoría, conforme las normas tributarias vigentes del ámbito nacional, provincial y municipal.
Las presentes tablas, las hemos confeccionado con las siguientes particularidades:
     Se han considerado aquellas del ámbito nacional cuyos gravámenes los fiscaliza y recauda la Administración Nacional de Ingresos Públicos (AFIP)
     Se han condensado aquellas de uso más frecuente, ordenadas por aquellas de consulta y actualización periódica (Monotributo, Retenciones, Autónomos, Topes de a Seguridad Social, Feria Fiscal, etc) y otras utilizables anualmente (Ganancias, Bienes Personales, IGMP, etc).
     Consideración de la norma vigente que la rige, fecha de aplicatoriedad y articulo/cuadro/esquema relevante de cada tema.
     En el ángulo superior, de cada página se encuentra la fecha de actualización de las tablas y se aggionarán conforme lo disponga la norma de referencia (Ley, Decreto, Res. Gral. de AFIP o Resolución ministerial)
     Las mismas son de elaboración y ordenamiento propio o conforme su publicación literal en la norma respectiva.
