



Turismo, Hoteleros y Gastronómicos: Efectos del acuerdo Junio 2012 
Análisis de cada punto del "Acuerdo Salarial 2012" del Convenio Colectivo de Trabajo 389/2004.
Adicionales No remunerativos. Vigencia y aplicatoriedad. Importancia de la homologación previa. Cronograma y porcentuales. Diferenciación entre subas: No remunerativas (total 27%) y Básicos (total 25%). Tabla de Aportes y Contribuciones particulares y especial $ 100. Información Pagos No Remunerativos (DJNR) (Res. Gral. 3279/2012-AFIP). Incluye Acuerdo y Escalas completas...

Por Mario Goldman Rota y Martin Desteffaniz 

Con fecha 07/06/2012 se firmó el Acta Acuerdo entre la Unión de Trabajadores del Turismo, Hoteleros y Gastronómicos de la República Argentina (UTHGRA) por la parte gremial y la Federación Empresaria Hotelera Gastronómica de la República Argentina (FEHGRA) por la parte empresaria, bajo el Convenio Colectivo de Trabajo 389/2004, con un incremento escalonado no remunerativo del 27 por ciento y absorbido, luego de un año, en un 25 por ciento.
ASPECTOS SALIENTES Y CONTROVERSISAS
1) Vigencia y aplicatoriedad
Si bien la vigencia del acuerdo es para los haberes devengados a partir del mes de Junio de 2012 hasta el 30/05/2013, se dispone como requisito –restricción reiterada en varios puntos del acuerdo- que el mismo deberá estar previamente homologado para su efectiva implementación; situación que al 28/06/2012 no ha trascendido aún. (pto. 1ro. del Acuerdo )
A diferencia de aquel del sector Mercantil, en el presente no se prevé el pago obligatorio de los mismos si faltarse su homologación. Como así tampoco, el supuesto que si al producirse los vencimientos de los plazos pactados deberían cancelarse como anticipo. Recordamos. que el jueves 5/07/2012 vencerá el plazo para el pago de haberes (hasta 4to hábil mes siguiente, Art. 128 LCT 20744)
2) Suma No remunerativa
Se denominará bajo la leyenda: “Acuerdo Salarial 2012”, y deberá incorporarse conforme los siguientes meses:

a)      Junio a Agosto 2012: 10% no remunerativo sobre básico vigente a Junio 2012.

b)      Septiembre a Noviembre 2012: 10% no remunerativo adicional, arribando al 20% total del mismo básico.

c)      Diciembre 2011 a Marzo 2012: 7% no remunerativo adicional, arribando al 27% total del mismo básico.-

3) Incorporación a Básicos
  El 12,5% del básico de junio de 2012 se incrementa para los básicos de Abril de 2013. A su vez el desaparece la mitad del no remunerativo, quedando para el mes de Abril el “Remanente del Acuerdo salarial 2012” que equivale al 50% de aquel del período Dic. 2011 a Marzo 2013.

  El otro 12,5% de los básicos de Junio 2012 se incrementa a los básicos de Abril de 2013 en Mayo 2013.
ACLARACIÓN: El aumento no remunerativo es el 27% de los básicos dado en tres cuotas; pero luego se incrementan los básicos en un 25% (en 2 cuotas) cuando se absorben los no remunerativos.-
El acuerdo no establece como es el aumento, sólo se limita a dar las escalas ya cuantificadas y con ellas se sacan las conclusiones precedentes. Sin embargo, en un error de visualización de la planilla, se visualiza en aquella de los trabajadores del Calafate, los porcentuales antes deducidos.
4) Aportes y Contribuciones particulares
4.1) Sobre suma no remunerativa y mientras esté vigente (Junio 2012 a Abril 2013), deberán retenerse (al empleado) y contribuir (la empresa) los sig. conceptos:  
	Concepto
	Trabajador
	Empresa

	Contribución especial destino Obra Social OSUTHGRA
	3%
	5,1% +$ 100 (1)

	Seg. de Vida y Sepelio
	1%
	1%

	Cuota Sindical o Contrib. Solid., según corresponda (2)
	2,5% o 2%
	-

	Fondo. Convenio Ordinario
	-
	2%


(1) Por única vez los empleadores deben abonar como contribución especial $100, al abonarlo entre el 1/8/2012 y el 15/8/2012, se podría inferir que sería una contribución del mes de Julio 2012
 4.2) (2) Contribución Solidaria: Los trabajadores deberán aportar un 2% sobre el total de las remuneraciones sujetas a aportes y contribuciones por el período Junio 2012 a Mayo 2013, excepto que ya aporten al Sindicato, lo cual quedará absorbido por el 2,5% habitual (cláusula 8va). Nótese que sobre los pagos no remunerativos, conforme cuadro anterior, también deben retenerse el 2 o el 2,5%. 

5) Declaración Jurada Informativa de conceptos No Remunerativos (DJNR)
Se pacta que, conforme la Res. Gral. 3279/2012-AFIP (BO 01/03/2012) deberán informarse los adicionales no remunerativos durante la vigencia de los mismos, consignando para ello la resolución Ministerial homologante. Destacamos, que nuevamente se menciona el requisito de la homologación previa tanto para el pago, como consecuentemente para el cumplimento de la obligación fiscal (último parraf. pto. 2do. del acuerdo)
Mención aparte, merece el tema del plazo, pues la norma establece únicamente que debe ser el día antes de pagar dichas remuneraciones. Posteriormente, se agrega un segundo límite “…o hasta el día anterior al vencimiento de la DDJJ del SICOSS, la que sea anterior...” Insólita cota que `extra legge´ fijó la AFIP mediante una ventana emergente de Internet (pop-up) https://auth.afip.gov.ar/contribuyente/popup-empleador.html e incluso ratificado en sus ABC preguntas frecuentes, 
Habiendo ya transcurrido varios meses desde su implementación, recordamos que con prescindencia de la fecha de vencimiento en la presentación de la DJNR (y como dijimos ligada al pago de las sumas no remunerativas), el “Período” a informar deber ser idéntico a aquel por el cual se devengaron e informaron tales conceptos en el SICOSS.
