Servicio Doméstico: ¿fin del régimen simplificado? 
El proyecto de Ley del "Régimen especial de contrato de trabajo para el personal de casas particulares" aprobado por Diputados introdujo la potencial determinación, liquidación y presentación de los Aportes y Contribuciones de Seguridad Social como el régimen general: Leyes 24.241 (SIJyP), 23.660 (Obra Social) y 24.557 (LRT). Facultad al gobierno de fijar alícuotas según “ingreso del grupo familiar” del trabajador/a . ¿Derogación de la deducción admisible en el Impuesto a las Ganancias?. Colisión normativa (incluye versión taquigráfica y Orden del día parlamentario de la reforma oculta)...

A pocos días de haberse cumplido un año entre la presentación, por parte del poder Ejecutivo, del proyecto que reformula al régimen del hasta ahora conocido como Servicio Doméstico y su aprobación por la cámara Baja del Congreso (ver 

menos de un mes el nuevo régimen de \"Trabajadores en casas 


particulares\" asimilándolo al régimen general, manteniendo los 


aportes y contribuciones simplificados ($ 95 mensuales) y la conversión 


al haber de todos los importes pactados como no " 
"Media sanción a Servicio Doméstico y Prohibición pagos NO remunerativos", Tributum.com.ar, 17/03/2011, click acá)
, sorprendió la sigilosamente incorporación de un artículo que podría equipar el monto de los aportes y contribuciones a los diversos regímenes de Seguridad Social, al resto de las actividades. Cuestión no menor, que no trascendió ni fuera comentada, hasta tanto se publicó el proyecto sancionado y ahora deberá aprobarlo la cámara Alta en la sesión del 4 de Mayo próximo.
 
La casi unánime aprobación en Diputados en la reformulación del régimen, devino en la equiparación  de diversos derechos y deberes cuya redacción original databa del año 1956, entre otros: 
 
1) Empadronamiento registral ante AFIP y la posible solicitud de Alta Temprana fiscal, 2) Tope de horario laboral a 8 horas diarias o hasta 48 semanales, 3) Cobertura de Riegos del Trabajo, 4) Licencia por maternidad y vacaciones entre Noviembre y Marzo de cada año, 5) Sueldo Anual Complementario (aguinaldo) y otras que –a priori– se descontaba su continuidad y podrían ser reformuladas.
 
El proyecto original que detalláramos desde 

aportes y contribuciones de hasta $ 81,75 mensuales y deducción en 


Ganancias, será obligatorio la registración ante AFIP y se extiende las 


licencias e indemnizaciones por despido. Incertidumbre por multas ante 


falta de registración de hasta $" 
“Servicio domestico” : reformulación del régimen laboral”, Tributum.com.ar, 09/03/2010, (click acá)
, no hacía referencia alguna al tratamiento previsional de los trabajadores de casa particulares, infiriendo –y así lo anunciaban en declaraciones los Diputados y desde el gobierno– que se mantendría tanto el “Régimen Especial de Seguridad Social” (Ley 25.239), como la posibilidad de la deducción en Ganancia de lo abonado (Ley 26.063); sin embargo, una vez ingresado el proyecto al Senado el pasado 17/03/2011 (ver el mismo, click acá), se confirma el cambio que no fuera explicado –a diferencia de otros– por el miembro opinante Dip. Héctor Recalde y hasta rematar que “…Esas son las modificaciones que hemos consensuado…” (conforme transcripción taquigráfica de la sesión 1)
 
El ahora sustituido artículo 38 del proyecto, en aquel original trataba el tema del plazo de prescripción de las acciones relativas a los créditos: es decir se buscó no agregar sino sustituir algo sin efecto denotativo y fue reemplazado íntegramente por el siguiente cuyo origen fuera el proyecto de los Dip. Claudio R. Lozano, Alcira S. Argumedo y Nora G. Iturraspe (ver  pag. 33, Orden del día 872, “Sesiones ordinarias”, Cámara de Diputados2) :
 
TITULO XIII. De los beneficios de la seguridad social
“ Art. 38 Los trabajadores comprendidos por el presente régimen quedan incorporados a los regímenes instituidos por las leyes 24.241, 23.660 y 24.557 y sus modifi…..”  
El poder Ejecutivo fijará las alícuotas de los aportes y contribuciones que deberán cotizar los trabajadores y sus empleadores que guardaran criterio de proporcionalidad con el momento de la remuneración percibida por el trabajador/a y con los ingresos del grupo familiar conviviente del empleador…” 
 
Claramente, se abandonaría el denominado en la jerga como “Régimen simplificado del Servicio Doméstico” instaurado por la Ley 25.239 (año 1999) y que, debido a su bajo costo y simplificación en la determinación y pago en un solo acto, coayudó a combatir la informalidad del sector; por ej., por más de 16 horas trabajadas seminalmente se pagaba un total de $ 95 por mes y se abona en hasta un local pago Fácil con el Form. 102/B nuevo modelo ($ 60 al sistema de Salud y $ 35 a la Jubilación) y, de no derogarlo o sustituirlo, nos encontraríamos ante una clara colisión normativa (pues sorprendentemente la reforma omite derogar el hasta ahora vigente) llevando al incremento del costo en hasta un 40 por ciento 3
 
Aún se desconoce cómo aplicará el gobierno la facultad delegada de fijar las alícuotas y la sorprendente discrecionalidad en el parámetro a considerar “los ingresos del grupo familiar conviviente con el empleador”.
 
Tampoco se ha instruido, como bien ha oportunamente lo había efectuado el Art. 8 (Art. 21 Titulo XVIII Ley 25.239), en instruir al fisco en fijar un  sistema simplificado de pago de los aportes y contribuciones que al dador de trabajo pueda efectuar únicamente con el CUIL del trabajador, la indicación de la suma fija a ingresar y con la mayor disponibilidad de lugares de pago que sea posible. Cuestión no menor, ya de aplicarse el régimen general, devendrá en la necesaria determinación y presentación por parte de un profesional en la materia (vgr, Contadores o idóneos en la materia)
 
Deducción en Ganancias
 
Similar suerte, es aquella que posibilita la deducción fiscalmente permitida en el impuesto a las ganancias de los importes abonados, con tope de igual cuantía a la ganancia mínima no imponible (Art. 15 y sig., Titulo VI, Ley 26.063); en caso de continuar tal dispensa, deberá desde ya adecuarse las referencias normativas. 
 
La expresa derogación que cita el proyecto legislativo al Decreto Ley 326/1956 y 7979/1956, 14.785/1957, debería haber incorporado que toda remisión a la legislación abrogada, se refiera a la nueva.
 
 

1 http://www1.hcdn.gov.ar/sesionesxml/provisorias/129-1.htm 
2 http://www.diputados.gov.ar/dependencias/dcomisiones/periodo-128/128-872.pdf
3 http://www.lanacion.com.ar/1364063 
