CERTIFICACIÓN CONTABLE SOBRE INTEGRACIÓN DE CAPITAL
Señores: xxxxxxx
Domicilio Legal: XXXXXXXXXXXXXX, 
de la ciudad de Salta, provincia de Salta.
1. Explicación del alcance de la certificación 

En mi carácter de contador público independiente, a su pedido, y para su presentación ante la Subsecretaria de Inspección General de Personas Jurídicas emito la presente certificación conforme con lo dispuesto por las normas incluidas en la sección VI de la Resolución Técnica N° 37 de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas. Dichas normas exigen que cumpla los requerimientos de ética, así como que planifique mi tarea. 

La certificación se aplica a ciertas situaciones de hecho o comprobaciones especiales, a través de la constatación con registros contables y otra documentación de respaldo. Este trabajo profesional no constituye una auditoría ni una revisión y, por lo tanto, las manifestaciones del contador público no representan la emisión de un juicio técnico respecto de la información objeto de la certificación. 

2. Detalle de lo que se certifica 

Declaración jurada sobre integración de aporte en efectivo establecida en el contrato constitutivo de “xxxxxxxx (S.R.L.- S.A.- S.A.S, …)”. Dicha información se refiere a la integración del xx% del capital social suscripto por los socios de la sociedad “ xxxxxxx” al ---- de ---- de  2022, por un total de $ xxxxxx 
La preparación y emisión de declaración jurada y de la información incluida en la misma, es responsabilidad exclusiva de la gerencia de la sociedad.
3. Alcance específico de la tarea realizada

La emisión de una certificación consiste únicamente en constatar determinados hechos y circunstancias con registros contables y/o documentación de respaldo.

Por lo expuesto, mi tarea profesional se limitó únicamente a cotejar la información incluida en la declaración mencionada en el párrafo precedente, verificando la existencia y registración de los montos y conceptos con la siguiente documentación: (optar por alguno de los siguientes ejemplos)
a) Registración contable del efectivo recibido por parte de la sociedad en el sistema contable de la sociedad “ xxxxx” asiento contable Nº01, el cual será cargado en el libro diario correspondiente, una vez que el mismo se encuentre rubricado.
b) Planilla de Caja Ingresos y Egresos de “XXXXX”, las operaciones serán registradas contablemente en los libros societarios que se autoricen en su oportunidad
c) Registros contables de la sociedad asentados en hojas móviles.

4. Manifestación del contador público 

Sobre la base de la tarea descripta, certifico que la información incluida en la declaración a la que ser refiere el punto “Detalle de lo que certifica” de esta certificación, concuerda con la documentación y elementos de respaldo indicado en el párrafo precedente, las que me fueron exhibidas.
LUGAR Y FECHA DE EMISION:

