Salta,     de setiembre de 2011
Señor Presidente de la

Corte de Justicia de Salta

Dr. Guillermo A. Posadas
S                    /                   D


Me dirijo al Sr. Presidente a fin de registrar mi inscripción para actuar como Síndico Concursal durante el período 2011/2015, declarando bajo juramento los siguientes  datos personales:

Apellido y Nombre (o Nombre del Estudio y Apellido y Nombre de cada uno de sus integrantes):.. . .  . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Domicilio legal (en cada uno de los distritos donde opte por integrar las listas):. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Domicilio real (del contador o de cada uno de los contadores que integran el estudio): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Teléfono fijo y/o celular (del contador o del estudio): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Distrito donde desea actuar (Centro – Norte Orán - Norte Tartagal – Sur): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Declaro/ramos bajo juramento no registrar antecedentes policiales o penales.


Asimismo, acompaño/ñamos: 

 * Certificado expedido por el Consejo donde consta la antigüedad en la matrícula (no menor de 5 años) y los antecedentes de posibles sanciones judiciales o extrajudiciales por hechos vinculados al ejercicio profesional.

* Constancias de antecedentes profesionales y académicos.

* Constancia de experiencia en el ejercicio de la sindicatura expedida por los Juzgados que corresponda.

* Certificado de buena conducta extendido por la Policía de la Provincia

* Certificado de antecedentes penales a nivel nacional extendido por la UER (Oficina 1224, ciudad judicial). 






Atentamente.
Nota: Suscribe la presente el contador o todos los contadores que integran el estudio contable que se inscribe, no pudiendo éstos, a su vez, inscribirse como profesionales independientes o integrar más de un estudio


















