Empleadores: Nuevo aplicativo SICOSS-Versión 32-Release 4 
Nueva versión del programa aplicativo denominado "Sistema de Cálculo de Obligaciones de la Seguridad Social" (SICOSS). Novedades Release 1 al 4 año 2011...

Por MGR 

La Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) puso a disposición el nuevo release del aplicativo denominado "Sistema de Cálculo de Obligaciones de la Seguridad Social" (SICOSS) –software que sustituyera al SIJyP mediante la Res. Gral. 2558/2009-AFIP (BO 13/02/2009) (click acá) – y cuyo primera versión 34.0 fuera aprobada por la Res. Gral. 3036/2011-AFIP (BO 08-02-2011) (click acá) 

 

La nueva “Versión 34.0-Release 4”, incorpora nuevos conceptos, los cuales agregados a aquellos del primer Release que publica el fisco desde su página web, son: 

 
Release 1,2 y 3: 
 
* Cambios de los topes de remuneraciones.
* Seguro de Vida Obligatorio: A partir del devengado mes de enero de 2011, los empleadores podrán determinar e ingresar la prima mensual correspondiente al Seguro de Vida Obligatorio de sus trabajadores, establecido por el Decreto N° 1567/74, cuyo pago, a las compañías aseguradoras contratadas, está a cargo de los empleadores.
 * Formato de Importación: Se modificó el formato de importación de la nómina, extendiéndose la longitud de los campos Remuneración y campos del cuadro de Datos Complementarios.  
* Modificación de alícuotas para el cálculo de las contribuciones de la Universidades Nacionales alcanzadas por el Decreto 1571/2010. 
* Incorporación de los convenios de corresponsabilidad gremial de productores forestales y de tabaco tipo Virginia, ambos de la provincia del Chaco
* Se habilitó el código de actividad 9 de la tabla de Actividades para las CUITS especiales de las Provincias adheridas al SIPA
 
Release 4:
 
* Incorporación de productores tabacaleros y forestales de la provincia del Chaco
* Actualización de los topes de remuneraciones.
