1 DE OCTUBRE DE 2010
JUNTA DE GOBIERNO DE LA FACPCE -APROBACIONES DEL CECyT- 
Proyecto de  Resolución Técnica (PRT) 14: "Normas Profesionales Sobre Compromisos de Seguridad Distintos de Auditoría o  Revisión de Estados Financieros  Históricos y Servicios y Relacionados”.
Se resolvió extender dicho proyecto en período de consulta, siendo la fecha de última consulta el 7 de febrero de 2010, hasta que se resuelva la estrategia definitiva a seguir en materia de Estándares Internacionales de Auditoría (NIAs, por sus siglas en castellano).

Proyecto de Resolución Técnica  21: "Normas Contables Profesionales : Modificación de las Resoluciones Técnicas 9 y 17. Introducción del modelo de Revaluación de Activos”
Se aprobó la referencia, estableciéndose un plazo de 120 días como período de consulta, a partir de su publicación en el sitio de Internet de la FACPCE. Contiene en su segunda parte siete ítems, incluyendo en el tercero, el modelo de revaluación, la determinación de valores revaluados, la frecuencia de las revaluaciones, el tratamiento de la depreciación acumulada, el tratamiento uniforme de clases de bienes de uso o de inversiones en bienes de naturaleza similar (excepto activos biológicos), la contabilización de la revaluación, el tratamiento del saldo por revaluación, el efecto de la revaluación sobre el impuesto a las ganancias, la exposición y los requisitos para la contabilización de revaluaciones. 

 Aprobación del Informe de Auditoría 17: "Informes de Auditoría y otros servicios previstos en la RT 24 - Normas Profesionales: aspectos particulares de exposición contable y procedimientos de auditoría para entes cooperativos"
Se establecen modelos de los informes prescriptos por la resolución técnica 24: modelo de informe sobre estados contables anuales, y modelos de informes referidos a períodos intermedios (informe de revisión limitada de estados contables de períodos intermedios, e informe especial de revisión limitada de aspectos de medición contable y sobre el balance de saldos). 

INFORMES DEL ÁREA TRIBUTARIA Se aprobaron los siguientes informes: Informe 19 (Competencia del Tribunal Fiscal de la Nación en materia impositiva); Informe 20 (La tributación de los Entes Sin Fines de Lucro: Asociaciones, Fundaciones y Mutuales); Informe 21 (Limitaciones en el cómputo de determinados créditos fiscales en el IVA); e Informe 22 (Labores previas para un nuevo sistema de distribución de recursos entre los distintos niveles del Estado Federal Argentino o el nuevo nombre de los trabajos de Hércules). 

