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Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 03 de agosto de 2011
Sres.
Universidad
S
/
D
Nos dirigimos a Uds. por medio de la presente, y en el marco del convenio por el cual nuestras Instituciones manifestaron la volundad de realizar tareas conjuntas de colaboración y cooperación en el ámbito académico, para solicitarles tengan a bien reconocer favorablemente en los concursos para cargo de docente, a los profesionales que se encuentren matriculados en el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de vuestra jurisdicción, y que esten acreditados a través del Sistema Federal de Actualización Profesional (SFAP). 
Aprovechamos la oportunidad a fin de informarles que además de firmar convenios con universidades de las distintas jurisdicciones del país, se ha celebrado convenio con el Consejo Interuniversitario Nacional (CIN) y el Consejo de Decanos de Facultades de Ciencias Económicas de Universidades Nacionales (CODECE).

Nuestro sistema ha sido un gran logro de la Profesión organizada en búsqueda de la excelencia, que tiene como objetivo principal  jeraquizar la profesión de ciencias económicas; acrecentando en los profesionales matriculados una base de conocimientos en los campos que abarca la actividad de las ciencias económicas, además de conocimientos intelectuales, interpersonales, de comunicación y valores éticos.
Se establece un objetivo de 120 créditos por períodos móviles de tres años calendario. En cada año se deberá cumplir un mínimo de 20 créditos. Cumpliendo 40 créditos por año se otorgará una certificación anual.

Dentro del ambito universitario el SFAP acredita a los posgrados, y a la docencia identificando el cargo de titular de cátedra, asociado, adjunto o equivalente, así como a jefes de trabajos prácticos y otros auxiliares.

El SFAP es un sistema federal,  único y voluntario, conteniendo pautas de calidad de la oferta educativa, con acceso on-line permanente, evaluación continua a docentes y encuestas de satisfacción como retroalimentación de los usuarios hacia el sistema.

Nuestra experiencia remarca que el único camino para alcanzar el reconocimiento es la capacitación y actualización continua; por ello, motivamos a todos los profesionales en ciencias económicas del país, para brindar a toda la sociedad nuestro deseo de desarrollo profesional continuo.

Ésta Federación y los Consejos Profesionales de vuestra jurisdicción se encuentran a vuestra disposición ante cualquier consulta.

Hacemos propicia la oportunidad para saludarlo muy atte.
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