Sr. Presidente del 
Consejo Profesional de
Ciencias Económicas
S/D
 

De nuestra consideración:
Nos dirigimos a usted, con el objeto de informarles que la AFIP ha publicado el nuevo aplicativo de referencia; al respecto queremos hacerles saber que esta Mesa Directiva continuará con las gestiones pertinentes, para que, desde la Administración Federal de Ingresos Públicos, se arbitren los medios necesarios con el fin extender las fechas de vencimiento previstas, en los plazos adecuados para cumplir con la presentación y pagos, en atención al escaso tiempo en días hábiles.
 

 

GANANCIAS Y BIENES PERSONALES – PERSONAS FÍSICAS

• Determinación e ingreso del gravamen. Nueva versión del programa aplicativo unificado

• Vigencia y aplicación: Declaraciones juradas correspondientes a los períodos fiscales 2007 y siguientes que se presenten a partir del 20/03/2012 (inclusive) 


En función a lo dispuesto por la Resolución General N° 3.291 (AFIP) , las personas físicas y sucesiones indivisas deberán:

1. Generar las declaraciones juradas del impuesto a las ganancias y/o sobre los bienes personales correspondientes a los períodos fiscales 2007 y siguientes utilizando el programa aplicativo “GANANCIAS PERSONAS FÍSICAS – BIENES PERSONALES – Versión 13”. 

2. Presentar las declaraciones juradas mediante transferencia electrónica de datos. 

 

Hacemos propicia la oportunidad para saludarle atentamente.

	 

 

Dr. Daniel Carlos Feldman
Secretario
	 

 

Dr. Ramón Vicente Nicastro
Presidente


