Resolución General 2974/2010-AFIP. Ganancias. IVA. Compraventa. Materiales a Reciclar. Registro de Comercializadores. Su modificación 
En la edición del día 02/12/2010, se deslizó el siguiente error de imprenta: Donde dice “...incluyendo insumos reutilizables obtenidos de la transformación de los mismos-, y sus respectivos pagos, que se efectúen a partir del día 1 de noviembre de 2010, inclusive.” Debe decir: “...incluyendo insumos reutilizables obtenidos de la transformación de los mismos-, y sus respectivos pagos, que se efectúen a partir del día 1 de diciembre de 2010, inclusive.” ...
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— ACLARACION A.F.I.P. —

En la edición del Boletín Oficial Nº 32.040 del día 2 de diciembre de 2010, página 33 —Resolución General Nº 2974, ARTICULO 2º — se deslizó el siguiente error en la publicación:

 

DONDE DICE:

“...incluyendo insumos reutilizables obtenidos de la transformación de los mismos—, y sus respectivos pagos, que se efectúen a partir del día 1 de noviembre de 2010, inclusive.”

 

DEBE DECIR:

“...incluyendo insumos reutilizables obtenidos de la transformación de los mismos—, y sus respectivos pagos, que se efectúen a partir del día 1 de diciembre de 2010, inclusive.”

