	Fe de Erratas: Resolución General 3492/2013-AFIP. Empleados. Personas Físicas con altos ingresos. Trabajadores Mínimos. Presunciones. Su incorporación 
Se aclara que los sujetos obligados de altos ingresos sobre los cuales se presume la necesidad de un trabajador (asistente o personal de casas particulares), será cuando concurrentemente sus ingresos brutos anuales sean iguales o superiores a $ 500 mil y les corresponda tributar el impuesto sobre los bienes personales -incluso bienes no gravados. (Res. Gral. 3492/2013)...

FE DE ERRATAS 
ADMINISTRACION FEDERAL DE INGRESOS PUBLICOS
Resolución General 3492
(BO03/05/2013)
En la Edición del Boletín Oficial del 30 de abril de 2013, página 7, en la que se publicó la citada norma, se deslizó el siguiente error en el Original:
 
En el artículo 1º, Apéndice VI - OTROS
 
DONDE DICE:
A - DEPENDIENTES DE PERSONAS FISICAS DE ALTOS INGRESOS
Tipología: Personas físicas cuyos ingresos brutos anuales sean iguales o superiores a PESOS QUINIENTOS MIL ($ 500.000.-) y/o les corresponda tributar el impuesto sobre los bienes personales o cuando la totalidad de sus bienes —gravados y no gravados por el mencionado tributo— valuados conforme las normas del citado impuesto, superen el monto determinado por el inciso i) del Artículo 21, Título VI, de la Ley Nº 23.966 y sus modificaciones.
 
DEBE DECIR:
A - DEPENDIENTES DE PERSONAS FISICAS DE ALTOS INGRESOS
Tipología: Personas físicas cuyos ingresos brutos anuales sean iguales o superiores a PESOS QUINIENTOS MIL ($ 500.000.-) y les corresponda tributar el impuesto sobre los bienes personales o cuando la totalidad de sus bienes —gravados y no gravados por el mencionado tributo— valuados conforme las normas del citado impuesto, superen el monto determinado por el inciso i) del Artículo 21, Título VI, de la Ley Nº 23.966 y sus modificaciones.

	


