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Tribunales nacionales y federales. Declaran feriado judicial el 31/12/12.

En Buenos Aires, a los 18 días del mes de diciembre del año 2012, reunidos en la Sala de Acuerdos del Tribunal, los señores ministros que suscriben la presente,

CONSIDERARON:

Que por Dto. 1.585, de fecha 2 de noviembre del año 2010, se declaró feriado nacional el día 24 de diciembre de 2012, por lo que nada corresponde declarar a esta Corte.

Que por Dto. 2.412, de fecha 12 del corriente año, se declaró asueto administrativo el 31 de diciembre próximo, en el ámbito de la Administración Pública nacional, por lo que con arreglo a los antecedentes seguidos en el ámbito del Poder Judicial de la Nación corresponde declarar feriado judicial durante ese día (art. 2 del Reglamento para la Justicia Nacional).

Por ello,

ACORDARON:

Declarar feriado judicial el día 31 de diciembre del corriente año para los Tribunales nacionales y federales con asiento en la capital e interior del país.

Todo lo cual dispusieron y mandaron, ordenando que se comunicase y registrase en el libro correspondiente, por ante mí, que doy fe.

