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Cuentas a la vista para uso judicial. Aclaraciones.

A las Entidades Financieras:

Nos dirigimos a Uds. con referencia a la operatoria de las “Cuentas a la vista para uso judicial”, de acuerdo con lo dispuesto en el pto. 5.8 de las normas sobre “Depósitos de ahorro, cuenta sueldo, cuenta gratuita universal y especiales”.

En tal sentido se aclara que, cuando se efectúen transferencias a través del Sistema Medio Electrónico de Pagos (MEP), ordenadas por un Juzgado con destino a una entidad financiera en la cual todavía no se haya procedido a la apertura de la correspondiente “Cuenta a la vista para uso judicial”, por no contar esta última con los datos necesarios para realizar dicho trámite, no será exigible el dato de la Clave Bancaria Uniforme (C.B.U.). Sin perjuicio de ello, la entidad financiera originante de la transferencia deberá proveer a la entidad financiera receptora de los fondos todos los datos necesarios para la apertura de dicha cuenta, de acuerdo con lo establecido en el pto. 5.8.1 de las citadas normas.

Posteriormente, esta última deberá informar el dato relacionado con la C.B.U. asignada a la entidad financiera originante y a los Juzgados intervinientes, dentro de los diez días hábiles contados a partir de la fecha de recepción de los fondos.

Saludamos a Uds. atentamente.
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