DICTAMEN D.A.T. 32/09
Buenos Aires, 30 de junio de 2009
Fuente: página web A.F.I.P.

Dirección General Impositiva. Dirección de Asesoría Técnica. Impuestos a las ganancias y al valor agregado. Sistema de compensación para productores de cría bovina perjudicados por condiciones comerciales desfavorables. 

Sumario:

Las compensaciones otorgadas en el marco de la Res. S.A.G.P. y A. 319/07, a los criadores de la especie bovina perjudicados por las condiciones comerciales desfavorables, relacionadas con la venta de terneros/as con destino exclusivo a invernada durante el período comprendido entre el 1 de enero al 30 de junio de 2007, se encuentran alcanzados por el impuesto a las ganancias, en virtud de lo dispuesto en el art. 2, apart. 2, de la ley del gravamen.

La compensación no reintegrable establecida por la Res. S.A.G.P. y A. 319/07, participa del concepto de subsidio y en consecuencia, atento a que el impuesto al valor agregado no alcanza a dicho concepto, la misma se encuentra fuera del ámbito de aplicación de dicho gravamen.



Texto:

I. Vienen las presentes actuaciones del Departamento ..., a los efectos de que esta área asesora se expida sobre el tratamiento en los impuestos a las ganancias y al valor agregado de las compensaciones otorgadas en el marco de la Res. S.A.G.P. y A. 319/07, a los criadores de la especie bovina perjudicados por las condiciones comerciales desfavorables, en virtud de la venta de terneros/as con destino exclusivo a invernada durante el período comprendido entre el 1 de enero al 30 de junio de 2007.

Sobre el particular el área remitente opina que las compensaciones tratadas, a raíz de configurar aportes no reintegrables otorgados por el Estado nacional, se encontrarían sometidas a imposición en el impuesto a las ganancias, de acuerdo con lo establecido en el art. 2, inc. 2, de la ley de la materia, t.o. en 1997, y sus modificaciones, en razón de que representarían un enriquecimiento o beneficio para esa sociedad.

Por otra parte, con respecto al tratamiento en el impuesto al valor agregado, entiende que en la medida que el aporte monetario no involucre una contraprestación por parte de la contribuyente, tal entrega no estaría alcanzada por el gravamen.

II. En primer término, cabe recordar que mediante la Res. S.A.G.P. y A. 319/07 –B.O.: 19/07/07–, se aprobó un Sistema de Compensación consistente en un aporte monetario no reintegrable para productores de cría bovina perjudicados por condiciones comerciales desfavorables, por la venta de terneros con destino exclusivo a invernada.

Así, el art. 1 aprueba tal Sistema de Compensación y aclara que se aplicará a las ventas de terneros que ocurran durante el período comprendido entre el 1 de enero al 30 de junio de 2007.

Luego, el art. 2 señala que se consideran sujetos del beneficio, los productores de cría bovina que cumplan con las siguientes especificaciones:

a) Ser propietario de un máximo de seiscientas vacas (hembras que hayan parido).

b) Que hayan vendido hasta un máximo de trescientos terneros/as con destino exclusivo a invernada durante el período comprendido entre el 1 de enero de 2007 y el 30 de junio de 2007.

Por su parte, el art. 3 de la norma resolutiva estipula que “La compensación económica consistirá en un aporte monetario no reintegrable por ternero/a vendido con destino exclusivo a invernada durante el período comprendido entre el 1 de enero de 2007 y el 30 de junio de 2007, según el siguiente detalle:

a) Productores que hayan vendido hasta cien terneros/as: percibirán un aporte económico no reintegrable de pesos sesenta ($ 60) por ternero/a vendido.

b) Productores que hayan vendido hasta doscientos terneros/as: percibirán un aporte económico no reintegrable de pesos sesenta ($ 60) por ternero/a por la venta de las primeras cien cabezas, y de pesos treinta ($ 30) por ternero/a por la venta de las restantes cabezas.

c) Productores que hayan vendido hasta trescientos terneros/as: serán sujetos de un aporte económico no reintegrable de pesos sesenta ($ 60) por ternero/a por la venta de las primeras cien cabezas, de pesos treinta ($ 30) por ternero/a por la venta de las ciento una a las doscientas cabezas, y de pesos veinte ($ 20) por ternero/a, por la venta de las restante cabezas”.

Es de observar, que con posterioridad se dicta la Res. S.A.G.P. y A. 168/09 (B.O.: 9/3/09)que restablece el sistema de compensación aprobado por la Res. S.A.G.P. y A. 319/07 antes reseñada, alcanzando las ventas de terneros con destino exclusivo a invernada durante el período comprendido entre el 1 de enero de 2009 y el 30 de junio de 2009.

Citada la normativa aplicable, corresponde a continuación dilucidar cuál es el tratamiento en el impuesto a las ganancias y el impuesto al valor agregado al beneficio que otorga la Res. S.A.G.P. y A. 319/07.

Así, y con respecto al primero de los gravámenes podemos advertir que el art. 2 de la Ley de Impuesto a las Ganancias establece que “A los efectos de esta ley son ganancias, sin perjuicio de lo dispuesto especialmente en cada categoría y aun cuando no se indiquen en ellas:

...

2. Los rendimientos, rentas, beneficios o enriquecimientos que cumplan o no las condiciones del apartado anterior, obtenidos por los responsables incluidos en el art. 69 y todos los que deriven de las demás sociedades o de empresas o explotaciones unipersonales, salvo que, no tratándose de los contribuyentes comprendidos en el art. 69, se desarrollaran actividades indicadas en los incs. f) y g) del art. 79 y las mismas no se complementaran con una explotación comercial, en cuyo caso será de aplicación lo dispuesto en el apartado anterior.

...”.

Ya doctrinariamente, el Dr. Enrique J. Reig señala que la ley del tributo adoptó la teoría del balance para las sociedades, empresas y explotación unipersonales, según la cual “... la diferencia existente entre el patrimonio al principio y al finalizar el ejercicio económico fiscal, más los consumos del período, manifiestan la existencia de una renta, sin importar la naturaleza del beneficio que ha llevado a formarla” (Impuesto a las ganancias, Ediciones Macchi, décima edición, pág. 45).

Por su parte, los Dres. Carlos A. Raimondi y Adolfo Atchabahian sostienen que para los sujetos-empresa “... la ley grava todas sus ganancias, obtenidas en el país o en el exterior, sean periódicas o de tipo eventual, relacionadas o no con su objeto o con su actividad principal o con sus actividades accesorias, hagan o no profesión habitual del cumplimiento de cualquiera de tales actividades, con la sola excepción de las ganancias consistentes en donaciones o legados” (“El impuesto a las ganancias”, Editorial Depalma, 3ra. edición, pág. 27).

En consecuencia, de los antecedentes doctrinarios citados, se desprende que para los sujetos incluidos en la tercera categoría de ganancias resulta aplicable la teoría del balance, según la cual adquiere el carácter de renta gravable todo tipo de enriquecimiento, sea a título oneroso o a título gratuito, exceptuando sólo aquellas que la misma ley admite.

Por todo lo expuesto se puede interpretar –prima facie– que el subsidio otorgado por el Estado representa para la empresa un enriquecimiento en los términos del pto. 2 del art. 2 de la ley el gravamen.

A mayor abundamiento, en el Dict. D.A.T. 59/08 se analizó el tratamiento en el impuesto a las ganancias de aportes no reintegrables otorgados por el Estado a empresas relacionadas con la actividad de la ciencia, la tecnología y la innovación productiva, interpretándose que “... los subsidios en concepto de aportes no reintegrables que perciben las empresas beneficiarias, por medio de las cuales se intenta promover proyectos de innovación productiva, se encuentran alcanzados por el impuesto a las ganancias de acuerdo con lo previsto en el art. 2, inc. 2, de la ley del tributo”.

Dichas consideraciones resultan coincidentes con las plasmadas en el Dict. D.A.T. 25/06, en el que este cuerpo asesor en una cuestión de similares características, entendió que “... el apoyo no reintegrable constituye un subsidio, es decir, una compensación económica otorgada por la realización de inversiones en emprendimientos forestales, a los efectos de favorecer la actividad económica del sector”, concluyendo así que “... los importes percibidos por la empresa en concepto de apoyo no reintegrable con motivo de las inversiones realizadas en la actividad forestal se encuentran alcanzados por el impuesto a las ganancias, en virtud de lo dispuesto en el art. 2, apart. 2, de la ley del tributo”.

En virtud de las consideraciones vertidas, cabe concluir que las compensaciones otorgadas en el marco de la Res. S.A.G.P. y A. 319/07, a los criadores de la especie bovina perjudicados por las condiciones comerciales desfavorables, relacionadas con la venta de terneros/as con destino exclusivo a invernada durante el período comprendido entre el 1 de enero al 30 de junio de 2007, se encuentran alcanzados por el impuesto a las ganancias, en virtud de lo dispuesto en el art. 2, apart. 2, de la ley del gravamen.

Ahora, bien, con respecto a la gravabilidad en el impuesto al valor agregado de los aportes no reintegrables bajo análisis, corresponde en primer lugar observar que el mismo es una ayuda otorgada por el Estado, sin recibir por ello beneficio alguno a título de contraprestación en cabeza de los beneficiarios.

En otras palabras, la compensación económica objeto de estudio participa de la naturaleza jurídica del subsidio, atento a que los montos de dinero que recibirán las empresas consisten en una prestación pública, realizada por el Estado nacional, que tienen la finalidad de apoyo económico a determinada actividad, siendo entregados a título gratuito, es decir sin ningún tipo de contraprestación a cumplir por los criadores bovinos.

Específicamente, y con respecto al impuesto al valor agregado, ya en el Dict. D.A.L. 109/01 de la entonces Dirección de Asesoría Legal, se sostuvo que “El impuesto al valor agregado no alcanza a subsidios de ninguna especie, encontrándose los mismos fuera del ámbito de imposición ...”.

En consecuencia, este servicio asesor concluye que la compensación no reintegrable establecida por la Res. S.A.G.P. y A. 319/07, al participar del concepto de subsidio se encuentra fuera del ámbito de aplicación de dicho gravamen. 

