ictamen de Asesoria Técnica 53/2009. Empleadores. Ganancias. Retención. Despido. Indemnización. Liquidación Final. Períodos fiscales 
El fisco nacional hace el distingo que cuando la desvinculación laboral y el momento del pago de la indemnización ocurran en diferentes periodos fiscales el agente de retención deberá realizar la liquidación final en el momento en que efectúe el pago utilizando las tablas acumuladas vigentes a diciembre del año correspondiente al pago. Ratifica de DAT 18/2009 (Res. Gral. 2437/2008-AFIP)...
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ASUNTO
IMPUESTO A LAS GANANCIAS - RENTA DEL TRABAJO PERSONAL EN RELACION DE DEPENDENCIA. CESE DE LA RELACION LABORAL. INDEMNIZACION. METODOLOGIA APLICABLE PARA EL CALCULO DE LA RETENCION. RESOLUCION GENERAL Nº 2.437 Y SUS MODIFICACIONES. LAURA...
 
 TEMA
IMPUESTO A LAS GANANCIAS-RETENCIONES IMPOSITIVAS-GANANCIAS DE LA CUARTA CATEGORIA-INDEMNIZACION
SUMARIO
Cuando la desvinculación laboral y el momento del pago de la indemnización ocurran en diferentes períodos fiscales, el agente de retención deberá realizar la liquidación final en el momento en que efectúa el pago, utilizando a tal fin las tablas acumuladas vigentes a diciembre del año en que dicho pago se efectúe.
La desvinculación laboral se produjo el 31/12/08 y el pago de la indemnización se efectuó el 12/02/09, con lo cual el agente de retención deberá realizar la liquidación final en el momento en que se efectúa el pago, es decir el 12/02/09, utilizando a tal fin las tablas acumuladas vigentes a diciembre de 2009.
 
 
TEXTO
 
I. Las presentes actuaciones tienen su origen en la presentación efectuada por la contribuyente del epígrafe, en los términos de la Resolución General Nº 1.948, mediante la cual consulta acerca de la imputación y de la metodología aplicable para el cálculo de las retenciones del Impuesto a las Ganancias previsto en la Resolución General Nº 2.437 y sus modificaciones, por los montos percibidos al momento de su desvinculación laboral.
Al respecto señala que el 22 de enero del presente año, suscribió con su empleadora -Telefónica Z. S.A.- un Acta Especial de Acuerdo Conciliatorio ante el Servicio de Conciliación Laboral Optativa para Comercio y Servicios (SECOSE -Ley N° 24.635- Decreto N° 1.169/96), ratificando su pedido de Indemnización por Antigüedad, Preaviso, S.A.C. sobre Preaviso, Vacaciones no Gozadas y S.A.C. sobre Vacaciones no Gozadas, por su desvinculación de la empresa.
Manifiesta que el representante de la mencionada firma empleadora, al sólo efecto conciliatorio, ofrece pagar la suma bruta de $ 119.163,30 (pesos ciento diecinueve mil ciento sesenta y tres con 30/100) en concepto de indemnización, más una gratificación extraordinaria al egreso de $ 153.210.- (pesos ciento cincuenta y tres mil doscientos diez), sujetas a las retenciones y descuentos de ley por aportes de seguridad social e impuesto a las ganancias.
Aclara que, en ese acto reconoce considerarse despedida al 31/12/08 y acepta la propuesta efectuada por Telefónica Z. S.A., pactando de común acuerdo como fecha de pago de las sumas antes mencionadas, el día 12 de febrero de 2009, mediante acreditación bancaria en Caja de Ahorro y como fecha de entrega de la Certificación de Aportes y Servicios, estipulado por el Artículo 80 de la L.C.T., el día 23 de Febrero de 2009.
 
Describe a continuación que llegada la fecha del 12 de febrero de 2009, la empresa transfirió la suma total de $ 204.841,00 (pesos doscientos cuatro mil ochocientos cuarenta y uno) a la caja de ahorro antes mencionada, habiendo retenido en concepto de impuesto a las ganancias la suma de $ 78.200,67 (pesos setenta y ocho mil doscientos con 67/100).
Destaca que ante la situación expuesta, efectuó la consulta al agente de retención, quien le informó que, el monto de la misma, se debe a que la empresa tuvo en cuenta, para practicar la retención del Impuesto a las Ganancias sobre las sumas efectivamente percibidas al 12 de Febrero de 2009, los montos de remuneraciones acumulados en el año 2008, es decir todos los sueldos más lo percibido por la desvinculación y los importes en concepto de ganancias no imponibles, cargas de familia y deducción especial, así como la escala del Artículo 90 de la ley del gravamen, correspondiente al acumulado al mes de diciembre de 2008.
 
Además la empresa empleadora expuso que "...para las liquidaciones finales por bajas del personal hasta el 31/12/08 se tomarán todas las remuneraciones del 2008 (independientemente del efectivo pago durante el año 2009) y se computarán todas las escalas y tablas correspondientes al acumulado a Diciembre 2008".
En opinión de la consultante la empresa Telefónica Z. S.A. debió considerar "...que el cobro de mi liquidación final correspondía imputarse a mi período fiscal 2009 y por lo tanto debió aplicar los importes en concepto de ganancias no imponibles, cargas de familia y deducción especial, así como aplicarse la escala del Artículo 90 de la ley del gravamen, correspondientes al mes de diciembre del año 2009, con lo cual la retención practicada por dicho impuesto, en vez de ser $ 78.200,67 (pesos setenta y ocho mil doscientos con 67/100) debió haber sido por $ 32.033,97 (pesos treinta y dos mil treinta y tres con 97/100).
 
Por último señala que a pesar de varios reclamos -administrativos y extrajudiciales- efectuados ante la empresa Telefónica Z. S.A., para que abone la diferencia por la retención practicada en exceso, no ha recibido respuesta favorable alguna.
 
II. En primer lugar corresponde aclarar que este servicio asesor abordará el tema consultado desde un punto de vista teórico y basado en la información suministrada por la consultante.
Respecto a la norma aplicable, cabe recordar que el Artículo 79 de la Ley de Impuesto a las Ganancias (t.o. en 1997 y sus modificaciones), establece que son ganancias de la cuarta categoría, entre otras, las provenientes "...b) del trabajo personal ejecutado en relación de dependencia...".
En cuanto a la forma de imputar dichas rentas al ejercicio fiscal, el inciso b) del Artículo 18 de la ley del gravamen preceptúa que las mismas se asignarán al año fiscal en que hubieran sido percibidas.
 
Aquí es preciso realizar una primera observación consistente en señalar que en el caso bajo consulta, si bien la desvinculación laboral se produce el 31 de Diciembre del año calendario 2008, el importe indemnizatorio percibido por todo concepto se produce el 12 de febrero del año calendario 2009.
Sobre el particular, la Resolución General Nº 2.437 y sus modificaciones -Régimen de retención en el impuesto a las ganancias aplicable a las rentas de cuarta categoría-, establece mediante su Artículo 5° que corresponderá practicar la retención: "a) En la oportunidad en que se efectivice cada pago de las ganancias comprendidas en el régimen, o b) hasta las fechas que se establecen para cada situación en el Artículo 14, según corresponda".
 
Por su parte, el Artículo 14 de la mencionada resolución, establece que "El agente de retención se encuentra obligado a practicar:
 
a) Una liquidación anual, a los efectos de determinar la obligación definitiva de cada beneficiario que hubiera sido pasible de retenciones, por las ganancias percibidas en el curso de cada período fiscal. Dicha liquidación deberá ser practicada hasta el último día hábil del mes de febrero de cada año, excepto que entre el 1º de enero y la mencionada fecha se produjera la baja o retiro del beneficiario, en cuyo caso, deberá ser practicada juntamente con la liquidación final que trata el inciso siguiente."
"b) "Una liquidación final, cuando se produzca la baja o retiro del beneficiario. Cuando se practique esta liquidación deberán computarse, en la medida en que no existiera otro u otros sujetos susceptibles de actuar como agentes de retención, los importes en concepto de ganancias no imponibles, cargas de familia y deducción especial, así como aplicarse la escala del Artículo 90 de la ley del gravamen, consignados en las tablas incorporadas en los Apartados A y B del Anexo IV, correspondientes al mes de diciembre" .
 
Con relación al momento en que debe practicar la mencionada liquidación final el segundo párrafo del inciso b) descripto dispone que "El importe determinado en la liquidación final, será retenido o, en su caso, reintegrado, cuando se produzca el pago a que diera origen la liquidación" .
De la reglamentación transcripta se desprende que al momento de la desvinculación laboral, la firma empleadora deberá practicar una liquidación final, debiéndose aplicar, a los fines del cálculo del monto a retener, la escala y deducciones personales correspondientes al mes de diciembre.
Ahora bien, a continuación el texto normativo contempla el caso de que el pago se realice en cuotas, efectuando una distinción en aquellos cuyos pagos se realicen en su totalidad dentro del mismo período fiscal en que ocurrió la desvinculación, para los cuales dispone que "... la retención se determinará sobre el importe total de los conceptos gravados y se practicará en oportunidad del pago de cada cuota en proporción al monto de cada una de ellas."
 
Para el caso en que los pagos se efectúen en más de un período fiscal, el tercer párrafo del inciso b) del Artículo 14 de la Resolución General N° 2.437 establece que "...no deberá efectuarse la liquidación final, sino hasta que se produzca el pago de la última cuota. La retención del impuesto, hasta dicho momento, se determinará y practicará conforme el procedimiento reglado en el Artículo 7° de la presente resolución general y normas concordantes", destacando que la postergación de la liquidación final hasta el momento del pago de la última cuota, para aquellos casos en que los pagos alcancen a un período fiscal posterior al de la desvinculación laboral, tiene origen en una modificación a la Resolución General N° 1.261, introducida mediante la Resolución General N° 1.964 de fecha 16/11/05.
 
Cabe recordar que conforme surge de la Actuación N° .../05 (DI ...) de la Dirección de ..., la mencionada modificación surgió ante la necesidad de adecuar el texto resolutivo, a fin de permitir a los agentes de retención del tributo, determinar el importe a retener sobre rentas derivadas de la desvinculación laboral del sujeto pasible de retención, según el criterio de lo percibido tal como está previsto en la ley del gravamen para las personas físicas, en la medida que dichos conceptos sean abonados en cuotas en más de un período fiscal.
En cuanto al caso que nos ocupa, cabe señalar que si bien del planteo expuesto por la responsable surge que el pago no se efectúa en cuotas, sí se puede apreciar que dicho pago se realiza en un período fiscal distinto al que se produjo la desvinculación laboral, con lo cual de efectuarse la liquidación final al momento de dicha desvinculación y no al momento del pago, produciría la misma distorsión en el criterio de lo percibido que la modificación introducida por la Resolución General N° 1.964 pretendió evitar.
 
Al respecto, es de observar que dicho criterio ya fue plasmado por este servicio asesor en la Actuación Nº .../08 (DI ...) en donde se concluyó que "...cuando la desvinculación laboral y el momento del pago de la indemnización ocurran en diferentes períodos fiscales, el agente de retención deberá realizar la liquidación final en el momento en que efectúa el pago, utilizando a tal fin las tablas acumuladas vigentes a diciembre del año en que dicho pago se efectúe".
 
Ver Consulta Vinculante relacionada N° 3/10 (SDG TLI).
