Dictamen de Asesoria Técnica 55/2009. IVA. Ganancias. Refacturación de Monotributista Excluido. Tratamiento 
DAT 55/2009. Se concluye que procede el cómputo del crédito fiscal en caso de recibir una refacturación por comisiones ya pagadas, que se originen por la exclusión del Régimen Simplificado (MONOTRIBUTO) e incorporación al régimen general, cuando se traten de operaciones registradas e individualizadas por su especie, importe y fecha de realización y se efectúen con posterioridad a la regularización. Respecto del Impuesto a las Ganancias, se establece que cuando los pagos se realicen con posterioridad a la fecha de presentación aludida y la renta hubiera sido incluida por sus beneficiarios en la respectiva DDJJ, no corresponde efectuar la retención del gravamen...
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ASUNTO
IMPUESTO AL VALOR AGREGADO. PROCEDIMIENTO. IMPUESTO A LAS GANANCIAS - COMPUTO DE CREDITO FISCAL. REFACTURACION POR EXCLUSION DEL REGIMEN SIMPLIFICADO PARA PEQUEÑOS CONTRIBUYENTES. "Y.Y." S.A.

 

TEMA
IVA-IMPUESTO A LAS GANANCIAS-RETENCIONES IMPOSITIVAS-CREDITO FISCAL-REGIMEN DE FACTURACION Y REGISTRACION-MONOTRIBUTO

 

SUMARIO
Se consultó acerca de la procedencia del cómputo del crédito fiscal en oportunidad de la refacturación proveniente de un cliente responsable inscripto el cual con motivo de una fiscalización quedó excluido del Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes.

 

Dicha refacturación incluye el impuesto no discriminado en su oportunidad, por lo que se consulta también si corresponde que por dicho importe a pagar se efectúen las retenciones de las Resoluciones Generales Nros. 18 y 830.

 

Se concluyó que procede el cómputo del crédito fiscal refacturado, previa satisfacción de la pretensión fiscal emanada de la fiscalización, debiéndose efectuar sobre los montos refacturados las retenciones de la Resolución General N° 18, no siguiéndose igual temperamento con relación a la Resolución General N° 830 en tanto se cumplan los extremos señalados en el segundo párrafo del Artículo 31 de dicha Resolución.

 

TEXTO
I - Vienen las presentes actuaciones de la Subdirección General ... con motivo de la presentación efectuada por la contribuyente del asunto consultando acerca de la aplicación de los regímenes de retención en los impuestos a las ganancias y al valor agregado en oportunidad de recibir una refacturación realizada por dos asesores productores de la compañía que cambiaron su condición de monotributistas a responsables en el régimen general, a raíz de una inspección de la AFIP. Consulta además respecto de la procedencia del cómputo del crédito fiscal ahora discriminado en dicha refacturación.

 

Cabe aclarar que con relación a la cuestión sometida a consulta -la cual fue originalmente presentada bajo los lineamientos de la Resolución General N° 1.948-, la misma fue rechazada como vinculante atento versar respecto de la aplicación o interpretación de regímenes de retención establecidos por este Organismo, situación expresamente excluida en el régimen citado.

 

No obstante lo apuntado precedentemente, la presente consulta tendrá el tratamiento del Artículo 12 del Decreto N° 1.397/79, tal como fue notificado al contribuyente mediante Nota N° .../09 (SDG ...) de fecha 27/01/09.

 

Respecto de la temática traída en consulta, la sociedad presentante informa que con motivo de la fiscalización por parte de este Organismo respecto de dos asesores productores de la compañía -Sres. Ricardo ... y Sergio ..., se arribaron a ajustes en ambos contribuyentes con la consiguiente exclusión del Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes a partir del período Enero 2004.

 

Pone de relieve que sobre la base de las conclusiones de la fiscalización y con una copia del Dictamen N° 39/07 de esta Asesoría -citado en las actas de cierre de inspección-, los mencionados asesores productores, en su nueva condición de responsables inscriptos ante el IVA, hicieron llegar a la consultante facturas de tipo "A" en las que refacturan comisiones ya pagadas por la compañía aseguradora y percibidas por los mismos por los períodos Enero 2004 a Abril 2008.

 

Destaca que el Sr. Sergio ... emitió la factura "A" N° 0001-... de fecha 04/09/08 por un importe de $609.884,35 en concepto de comisiones cobradas entre los citados períodos y con un impuesto discriminado por un total de $ 128.075,71; por su parte el Sr. Ricardo ..., emitió la factura "A" N° 0001-... de fecha 04/09/08 por un importe de $ 472.889.49 por comisiones cobradas por los ya mencionados períodos, discriminándose un importe en concepto de IVA por $ 99.306,79.

 

Puntualizada la cuestión, la rubrada consulta si resulta viable que la compañía pague (o retenga atento a ser agente de retención en el IVA) el gravamen surgido de las refacturaciones a las que se hizo alusión precedentemente, aclarando que de la letra del Dictamen N° 39/07 (DI ATEC) no surge el tratamiento para monotributistas que hayan sido excluidos del régimen con motivo de superar sus valores de facturación la escala máxima del régimen.

 

Además indaga respecto de la procedencia del cómputo como crédito fiscal del impuesto proveniente de dichas facturas, opinando sobre el particular que a su entender no habría obstáculos ni técnicos ni legales para pagar el IVA refacturado y posteriormente computarse el impuesto discriminado en las facturas como crédito fiscal en el período en el que se haya realizado el pago correspondiente por parte de esa compañía.

 

Por otra parte y con relación al impuesto a las ganancias, expresa que la aseguradora ya computó como gasto en los períodos 2004, 2005, 2006 y 2007 las comisiones pagadas a los asesores productores en cuestión en su carácter de monotributistas, y que en su carácter de agente de retención en el impuesto a las ganancias y merced a la Resolución General N° 830, entiende que respecto de las facturas emitidas en concepto de refacturación, nada corresponde hacer por parte de esa compañía.

 

Finalmente indica que no se encuentra bajo fiscalización por parte de esta Administración Federal de Ingresos Públicos respecto del gravamen consultado.

 

II - El Artículo 12 de la ley de impuesto al valor agregado considera como crédito fiscal de los adquirentes "El gravamen que, en el período fiscal que se liquida, se les hubiera facturado por compra o importación definitiva de bienes, locaciones o prestaciones de servicios -incluido el proveniente de inversiones en bienes de uso- y hasta el límite del importe que surja de aplicar sobre los montos totales netos de las prestaciones, compras o locaciones o en su caso, sobre el monto imponible total de importaciones definitivas, la alícuota a la que dichas operaciones hubieran estado sujetas en su oportunidad...".

 

Del mismo modo considera como crédito fiscal al "...gravamen que resulte de aplicar a los importes de los descuentos, bonificaciones, quitas, devoluciones o rescisiones que, respecto de los precios netos, se otorguen en el período fiscal por las ventas, locaciones y prestaciones de servicios y obras gravadas, la alícuota a la que dichas operaciones hubieran estado sujetas, siempre que aquellos estén de acuerdo con las costumbres de plaza, se facturen y contabilicen...".

 

Por su parte, el Artículo 37 del mismo texto legal dispone que "Los responsables inscriptos que efectúen ventas, locaciones o prestaciones de servicios gravadas a otros responsables inscriptos, deberán discriminar en la factura o documento equivalente el gravamen que recae sobre la operación".

 

Citada la normativa del caso, se deriva de ella que para que sea procedente el cómputo del crédito fiscal es requisito que el mismo se encuentre discriminado así como también que el mismo deberá incidir en la liquidación del período fiscal en que fue facturado.

 

Sentado ello, cabe traer a colación distintos pronunciamientos de las áreas asesoras cuyas conclusiones resultan aplicables al caso consultado.

 

En primer término merece destacarse la Act. N° .../06 (DI ATEC) en la cual se trató un caso de similares características al traído en consulta ya que se analizó la procedencia del cómputo de crédito fiscal proveniente de los montos trasladados por determinados productores asesores de seguros categorizados como responsables inscriptos como consecuencia de ajustes de fiscalización resultando excluidos del Régimen Simplificado para Pequeños Contribuyentes.

 

En dicha Actuación se tomaron aspectos conceptuales de las Acts. Nros. .../98 y .../98-A (DI ATEC) en las cuales se indicó que "...en tanto se trate de débitos fiscales correspondientes a operaciones registradas e individualizadas por su especie, importe y fecha de realización, resulta procedente la facturación del respectivo tributo, y el posterior cómputo del pertinente crédito fiscal".

 

También se señaló que "...el derecho de facturar el impuesto no caduca y que del Artículo 12, inciso a) de la ley del gravamen no puede inferirse que el crédito deba corresponder necesariamente a operaciones del mismo ejercicio sino que aquellas pudieron haberse perfeccionado con anterioridad".

 

Finalmente en dicho pronunciamiento se concluyó que "...en tanto el gravamen incremente el débito global del ejercicio al que correspondieron dichas operaciones, no se observan impedimentos para que la consultante compute con posterioridad el crédito fiscal proveniente de la regularización de las operaciones efectuadas con aquellos productores asesores de seguros erróneamente categorizados como monotributistas, debiendo estar dicho crédito discriminado en los comprobantes que aquéllos emitan y registren en su condición de responsables inscriptos ante el impuesto al valor agregado."

 

Asimismo y también haciendo referencia a lo señalado en la Actuación citada en último término, la Act. N .../04 (DI ATEC) destacó que "...el cómputo extemporáneo del crédito fiscal no produce perjuicio fiscal, toda vez que se estaría produciendo un adelantamiento de la tributación, pero en el presente caso el cómputo diferido obedece a que al momento de perfeccionarse la operación, el tributo no fue discriminado", agregando que "...de la normativa aplicable no surge que exista un plazo a partir del cual se extingue la posibilidad de facturar el impuesto, por lo que a partir de su discriminación nace para el adquirente el derecho al cómputo del crédito fiscal".

 

Finalmente, el Dictamen N° 39/07 (DI ATEC) -mencionado por el área de fiscalización interviniente en las actas de inspección citadas- sostiene que "...en tanto el gravamen incremente el débito global del ejercicio al que correspondieron las respectivas operaciones, resulta procedente que el destinatario de la refacturación objeto de la consulta compute el crédito fiscal resultante de la misma en su carácter de responsable inscripto a partir del momento en que la situación fiscal de la consultante haya sido regularizada y estructurada conforme con los lineamientos remarcados por la Subsecretaría referida precedentemente."

 

En este entendimiento, esta Asesoría no encuentra objeciones al cómputo del crédito fiscal motivo de consulta por parte de la compañía aseguradora, siempre que se efectúe con posterioridad a la regularización de la pretensión fiscal emanada de la fiscalización.

 

Con relación a la regularización de la pretensión fiscal y atento que la consultante actúa como agente de retención en el impuesto al valor agregado, corresponde destacar que la única excepción de retener que establece la Resolución General N° 18 la señala su artículo 7° al indicar que "No corresponderá practicar la retención, cuando el importe de la operación se cancele sólo mediante la entrega de bienes o la prestación de servicios...".

 

De ello se desprende que salvo las causales de excepción precedentemente citadas no se dan las circunstancias para que la consultante, en su carácter de agente de retención en el impuesto al valor agregado, no efectúe las retenciones del caso, por lo que procederá que se practiquen las mismas de acuerdo a las disposiciones de la Resolución General N° 18.

 

Por otra parte, la Resolución General N° 830 en su Artículo 31 indica que "Cuando se realicen pagos por rentas atribuibles a un período fiscal finalizado o cerrado, procede realizar retenciones sólo por los pagos efectuados hasta la fecha de vencimiento general fijada para la presentación de la declaración jurada correspondiente a dicho período o hasta la fecha de su efectiva presentación, la que sea anterior."

 

"Si dichos pagos son realizados con posterioridad a la fecha de presentación aludida y la renta hubiera sido incluida por sus beneficiarios en la respectiva declaración jurada, no corresponde efectuar la retención siempre que los perceptores informen tal circunstancia al agente de retención mediante nota, cuya copia deberán conservar en su poder -intervenida por el referido agente- como constancia de la entrega.".

 

Así, de lo expuesto se entiende que no corresponderá que por los pagos que se libren en concepto de cancelación por la refacturación recibida se practiquen las retenciones establecidas por la Resolución General N° 830 en tanto se cumplan los extremos señalados en el párrafo precedente.

