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Se establece que la Bonificación Extraordinaria por Jubilación percibida por el Personal Profesional de los Establecimientos Hospitalarios y Asistenciales e Institutos de Investigación y Producción dependientes del Ministerio de Salud no se encuentra alcanzada por el impuesto a las ganancias....

Dictamen Nº 102/2011
Dirección de Asesoría Técnica (DI ATEC)
15 de Diciembre de 2011
 
ASUNTO
 
IMPUESTO A LAS GANANCIAS - BONIFICACION EXTRAORDINARIA POR JUBILACION. ARTICULO N° 101 DEL CONVENIO COLECTIVO DE TRABAJO SECTORIAL DEL PERSONAL PROFESIONAL DE LOS ESTABLECIMIENTOS HOSPITALARIOS Y ASISTENCIALES E INSTITUTOS DE INVESTIGACION Y PRODUCCION DEPENDIENTES DEL MINISTERIO DE SALUD. TRATAMIENTO. PP, LAURA.
 
 TEMA
 
IMPUESTO A LAS GANANCIAS-TRABAJADOR-JUBILACION ORDINARIA
 
SUMARIO
 
La compensación por servicios cumplidos establecida en el Artículo 101, Capítulo III, Título VIII del Anexo I del Decreto Nº 1133/09 -Convenio Colectivo de Trabajo Sectorial del Personal Profesional de los Establecimientos Hospitalarios y Asistenciales e Institutos de Investigación y Producción dependientes del Ministerio de Salud-, que percibió el trabajador que cesó en su actividad con motivo de haber accedido a los beneficios jubilatorios, no se encuentra alcanzada por el impuesto a las ganancias atento a no reunir los requisitos previstos por el Artículo 2°, apartado 1 de la ley del gravamen.
 
TEXTO
 
I. Las presentes actuaciones tienen su origen en la presentación efectuada por la contribuyente del epígrafe en los términos de la Resolución General Nº 1.948, mediante la cual consulta acerca del tratamiento que corresponde dispensar en el impuesto a las ganancias a la "Bonificación Extraordinaria por Jubilación", establecida en el Artículo 101 del Capítulo III del Convenio Colectivo de Trabajo Sectorial del Personal Profesional de los Establecimientos Hospitalarios y Asistenciales e Institutos de Investigación y Producción dependientes del Ministerio de Salud, que percibió al momento de jubilarse, señalando que el último período trabajado fue diciembre 2010.
 
Aclara la consultante que el 02/01/1979 ingresó como profesional de planta permanente al Instituto de Farmacología y Bromatología, actualmente Instituto Nacional de Medicamentos de la Administración Nacional de Medicamentos, Alimentos y Tecnología Médica (ANMAT).
 
Manifiesta que según lo prevé el Artículo antes mencionado, y dado que reunía los requisitos de estabilidad y antigüedad establecidos, al momento de jubilarse percibió una compensación por servicios cumplidos, consistente en un monto no remunerativo equivalente a CINCO (5) meses de haberes correspondientes a la situación de revista.
 
En su opinión, y en función de distintos antecedentes administrativos que cita, la suma abonada en concepto de gratificación extraordinaria convencionalmente prevista se encuentra excluida del objeto del gravamen, toda vez que se trata de la percepción de un pago único, irrepetible y totalmente extraordinario que carece de habitualidad, instando una respuesta antes del vencimiento de la declaración jurada del tributo que operará en el año 2012.
 
II. Antes de comenzar al análisis impositivo del tema debatido, se procederá a reseñar brevemente las principales disposiciones de la legislación de fondo que rigen respecto del concepto bajo análisis.
 
En primer término corresponde señalar que mediante el Decreto Nº 1.133/09 -Administración Pública Nacional- se homologa el Convenio Colectivo de Trabajo Sectorial del Personal Profesional de los Establecimientos Hospitalarios y Asistenciales e Institutos de Investigación y Producción dependientes del Ministerio de Salud (Decreto Nº 277 del 14 de febrero de 1991 y sus modificatorios), concertado entre el Estado Empleador y los Sectores Gremiales mediante el Acta Acuerdo y sus Anexos de fecha 19 de mayo de 2009, que como Anexo I forma parte integrante de dicho decreto.
 
Puntualmente, el Artículo 101 del Capítulo III -Compensaciones- del Título VIII -Régimen retributivo- del Anexo I citado se contempla que "La Compensación por Servicios Cumplidos consistirá en el pago de un monto no remunerativo al profesional que, revistando bajo el régimen de estabilidad y habiendo reunido VEINTE (20) años de antigüedad en las jurisdicciones y entidades descentralizadas dependientes del MINISTERIO DE SALUD de la Nación, se acoja al beneficio previsional. Este pago será equivalente a CINCO (5) meses de remuneraciones correspondientes a la situación de revista".
 
Del Artículo antes transcripto se advierte que cumplidos los requisitos de estabilidad y antigüedad previstos, lo que genera el derecho a la percepción de la Compensación por Servicios Cumplidos es el acogimiento a los beneficios jubilatorios.
 
Sentado ello, en lo que hace al tratamiento en el impuesto a las ganancias del concepto bajo consulta, corresponde señalar que el mismo ha sido objeto de análisis en diversas oportunidades, en las que el derecho a la percepción de la gratificación, compensación o bonificación emergía de distintos convenios colectivos y donde el hecho generador de dicha percepción, como en el presente caso, era el acogimiento al beneficio previsional o jubilatorio, oportunidades en las cuales tanto esta Asesoría como el servicio asesor legal del Organismo invariablemente han venido sosteniendo la no gravabilidad de las sumas en cuestión.
 
Así, ya en la Actuación Nº .../99 (DI ...) el servicio asesor legal interpretó que "...la bonificación especial contemplada en el Artículo 43 del Convenio Colectivo de Trabajo -Laudo Nº 15/91- constituye una prestación indemnizatoria no gravada por el impuesto a las ganancias" (cfr. Nota Nº .../96 -D...-)".
 
Fundando dicho criterio en que "...el hecho generador del beneficio indemnizatorio es el acogimiento a los beneficios de la jubilación ordinaria o por invalidez, según surge del Artículo 43 del Laudo Nº 15/91, que establece el beneficio, hecho éste de manifestación única y por ende insusceptible de permanencia como fuente, y en el hecho de que dado que la bonificación especial es única e irrepetible, carece de la periodicidad que se requiere como condición para la gravabilidad de los ingresos de las personas físicas".
 
Asimismo, y en forma concordante se ha expedido este servicio asesor en el Dictamen N° 50/07 (DI ATEC), concluyendo que la bonificación por antigüedad prevista en el Convenio Colectivo de Trabajo Nº 36/75, percibida por el contribuyente que cesa en su actividad con motivo de acogerse a los beneficios de la jubilación no se encuentra alcanzada por el impuesto a las ganancias, como así también en el Dictamen N° 54/09 (DI ATEC) al sostener que "...la bonificación extraordinaria por egreso por jubilación Decreto 1.805/1973, Resolución 716/05, prevista en el Artículo 35 del Convenio Colectivo de Trabajo Nº 510/2007, en ocasión de que sea percibida por el contribuyente del asunto que cesa su relación laboral no se encuentra alcanzada por el impuesto a las ganancias".
 
Entre otras cosas, en los actos de asesoramiento precitados se hizo mención a las Acts. Nros. .../01 (DI...), .../00 (DI...), .../01 (DI...), .../01 (DI ...), .../01 (DI ...), .../01 (DI ...) y .../00 (DI ...)- en las que se debatiera la temática planteada, habiendo concluido el servicio jurídico que "...lo que genera la percepción de la referida bonificación cuando la percibe el mismo trabajador que cesa en la actividad, es el acogimiento a los beneficios de la jubilación, por lo cual atento tratarse de una prestación indemnizatoria, la misma no se encuentra alcanzada por el impuesto a las ganancias...".
 
A mayor abundamiento, en la Act. ..../09 (DI ...) el área legal trajo a colación el criterio que sostuviera en el marco de una consulta vinculante, en la que se analizó el tratamiento que correspondía dispensar en el impuesto del asunto a la bonificación prevista en la Ley N° 8321 de la Provincia de Córdoba para el personal penitenciario que pasara a retiro, entendiendo que "...la misma no se encontraba gravada por el Impuesto a las Ganancias, con fundamento en que "...la bonificación de que se trata es abonada por única vez y es irrepetible, carece de las condiciones de permanencia en la fuente y periodicidad que exige la ley del gravamen para que un concepto quede sometido a imposición..."".
 
Agregando en dicha Actuación que "...aún cuando el trabajador se haya acogido al régimen de una jubilación especial, la bonificación extraordinaria por cese prevista en el Artículo... del Convenio Colectivo de Trabajo Nº ..., no deja de ser una suma obtenida con motivo del cese de la relación laboral y el consiguiente acogimiento al correspondiente régimen jubilatorio, la que es percibida por única vez, por lo que no reviste los requisitos necesarios para encontrarse gravada en el Impuesto a las Ganancias, de conformidad con lo que al respecto dispone el Artículo 2 inciso 1) de la ley del tributo".
 
Teniendo en cuenta que la bonificación extraordinaria por jubilación objeto de consulta posee análogas características a los conceptos involucrados en los precedentes administrativos a los que se hiciera referencia, se entiende que las conclusiones allí vertidas resultan de aplicación al presente caso.
 
Habida cuenta de ello, se concluye que la compensación por servicios cumplidos establecida en el Artículo 101, Capítulo III, Título VIII del Anexo I del Decreto Nº 1.133/09 -Convenio Colectivo de Trabajo Sectorial del Personal Profesional de los Establecimientos Hospitalarios y Asistenciales e Institutos de Investigación y Producción dependientes del Ministerio de Salud-, que percibió el trabajador que cesó en su actividad con motivo de haber accedido a los beneficios jubilatorios, no se encuentra alcanzada por el impuesto a las ganancias atento a que la misma no reúne los requisitos previstos por el Artículo 2°, apartado 1 de la ley del gravamen.

	


