Resolución 13/2011-SDG TLI. IVA. Inmueble. Inversión y Venta. Objeto social. Base imponible. Su gravabilidad 
Se consulta cual es el tratamiento para la venta de un inmueble, que fue adquirido como inversión y al cual se le realizaron obras de remodelación para destinarlo a alquiler. El fisco determina que dicha enajenación resulta alcanzada por el IVA atento a la finalidad de lucro que se perseguiría y, además, la sociedad carece como objeto social la venta y compra de inmuebles...

IMPUESTO AL VALOR AGREGADO
 
RESOLUCION N° 13/11 (SDG TLI)
 

 Fecha: 17/03/11

 

 

I. Una empresa consulta si la venta de un inmueble, propiedad de la sociedad, el cual fuera adquirido como inversión y al cual se le realizaron obras de remodelación para destinarlo a alquiler, se encontraría alcanzado por el Impuesto al Valor Agregado, en particular, si dicha empresa reviste el carácter de "empresa constructora" en los términos del Artículo 4º, inciso d) de la ley del gravamen. 

 

II. Se concluyó que aún cuando se declare que la intención original al comprar un inmueble no fue la de venta al término de las reformas proyectadas sino la de alquiler, y aún cuando el estatuto social no contenga la actividad de compra venta de inmuebles como objeto societario, la transferencia del inmueble en el cual dicha entidad realizó reformas se encuentra alcanzada por el tributo atento a la finalidad de lucro que se perseguiría con su enajenación tras dichos arreglos. 

 

Respecto de la base imponible determinativa del Impuesto al Valor Agregado a que se encuentra sujeta dicha transferencia corresponde atenerse a lo dispuesto por el quinto párrafo del Artículo 10 de la Ley de Impuesto al Valor Agregado, para lo cual deberá calcularse, la proporción que, del convenido de las partes, corresponda a la obra objeto del gravamen, debiendo tener en cuenta que, ante la falta de un avalúo fiscal representativo del inmueble, la precitada proporción no puede ser inferior al importe que surja de aplicar al precio total de la venta la proporción de los respectivos costos determinados de conformidad con las disposiciones de la Ley de Impuesto a las Ganancias.

 

