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Procedimiento. Régimen de regularización impositiva. Exteriorización de moneda local o extranjera con destino a la construcción de nuevos inmuebles, finalización de obras en curso, financiamiento de obras de infraestructuras, inversiones inmobiliarias, agroganaderas, industriales, turismo o de servicios.

I. Se consulta si las personas físicas se encuentran comprendidos como sujetos en el inc. e) del art. 27 de la Ley 26.476, ello a los efectos de dar a las tenencias exteriorizadas el destino allí previsto.

II. La exteriorización de tenencias de moneda local o extranjera con destino a la construcción de nuevos inmuebles, finalización de obras en curso, financiamiento de obras de infraestructuras, inversiones inmobiliarias, agroganaderas, industriales, turismo o de servicios, que establece el inc. e) del art. 27 de la Ley 26.476, podrá ser efectuada tanto por personas físicas como jurídicas y estarán sujetas a la alícuota del uno por ciento (1%) allí prevista, siempre que permanezca en cabeza de su titular por un plazo de dos años, en las condiciones que establezca la reglamentación.

