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Impuesto a las ganancias. Exenciones. Exención subjetiva. Entidad social que proyecta la venta de terrenos de propiedad a un fideicomiso que tendría por objeto la construcción y venta de “dormies”, con fondos que aportarían fiduciantes/beneficiarios (terceros) ajenos. Tratamiento impositivo.

I. Se consulta si la exención subjetiva que le fuera reconocida por este organismo en los términos del art. 20, inc. m), de la Ley de Impuesto a las Ganancias resultaría afectada en el caso de concretar la venta de terrenos de su propiedad a un fideicomiso que tendría por objeto la construcción y venta de “dormies”, con fondos que aportarían fiduciantes/beneficiarios (terceros) ajenos a “X.X.” S.A.

II. El reconocimiento exentivo otorgado a la entidad se mantendrá en la medida en que los fondos obtenidos de la venta del terreno de su propiedad coadyuven al cumplimiento de su objeto social y no sean v.gr. distribuidos ni directa ni indirectamente entre sus socios.

III. El mantenimiento del precitado reconocimiento se encontrará supeditado a que cualquier otro ingreso que eventualmente derive de la operatoria cumpla con el aludido condicionamiento, es decir que se destine al cumplimiento del objeto social y no sea distribuido ni directa ni indirectamente entre sus socios.

IV. Asimismo deberá darse estricto cumplimiento al resto de las condiciones previstas en el inc. m) del art. 20 de la ley del gravamen –complementado por el art. 37 de su decreto reglamentario–.

