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Impuesto al valor agregado. Provisión de prótesis para reemplazos articulares y trauma y servicio de colocación de prótesis. Tratamiento impositivo.

I. Se consultó el tratamiento impositivo a dispensar en el impuesto al valor agregado, a la provisión de prótesis para reemplazos articulares y trauma y al servicio de colocación de prótesis.

II. Se concluyó que la provisión de prótesis para reemplazos articulares, así como el servicio de asesoramiento técnico vinculado a ella se encuentran exentos del impuesto al valor agregado, de acuerdo a lo normado por el art. 7, inc. h), pto. 7, apart. e) de la ley del gravamen, por hallarse entre las actividades de colaboración de la medicina y odontología contempladas en el art. 42 de la Ley 17.132. Ello, con la salvedad de que la exención sólo alcanza a los importes que las entidades mencionadas en su segundo párrafo abonen a los prestadores por los servicios de asistencia sanitaria, médica y paramédica detallados por el artículo en cuestión, en la medida en que los beneficiarios de la prestación fueren matriculados o afiliados directos –en el caso de servicios organizados por Colegios y Consejos Profesionales y Cajas de Previsión Social para Profesionales–, o bien sean adherentes obligatorios a las obras sociales.

