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Fuente: página web C.A.

Impuesto sobre los ingresos brutos. Convenio Multilateral. Distribución de ingresos. Controversia abstracta.

VISTO: el Expte. C.M. 647/07 por el cual la firma Codepra S.A. acciona contra la Res. determinativa y sumarial D.P.R. 781/06, dictada por la Dirección Provincial de Rentas de la Provincia de Buenos Aires; y

CONSIDERANDO:

Que la acción ha sido interpuesta en tiempo y forma conforme con las disposiciones legales y reglamentarias que rigen sobre la materia, por lo cual corresponde su tratamiento.

Que el ajuste comprende los períodos fiscales 2000, 2001, 2002 y 2003. Que según expresa la accionante, la determinación impositiva califica la actividad de la empresa como intermediación y aplica el art. 2 del Convenio Multilateral, cuando en realidad no es tal. Describe que la actividad realizada por la firma consiste en el asesoramiento, organización y coordinación del transporte, gestión de cobro de facturas, etcétera. Distribuye sus ingresos de acuerdo al régimen general, pero la provincia pretende recalificar la actividad y reasignar los ingresos aplicando el art. 2, cuando en realidad, si es como sostiene el Fisco, el caso debería encuadrar en el art. 11 y distribuir los ingresos conforme con él.

Que agrega, ha declarado por el art. 2 por entender que su actividad consiste en la prestación de servicios, pero entre otros yerros, al recalcular el Fisco el coeficiente unificado correspondiente al régimen general no tiene en cuenta que los ingresos deben atribuirse al de prestación del servicio, esto es, en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Que solicita la aplicación del Protocolo Adicional y hace reserva del caso federal. Aporta documental, ofrece una pericial contable y pide que oportunamente se revoque la resolución impugnada.

Que efectuado el traslado de la presentación de la firma a la provincia de Buenos Aires, ésta hace conocer a la Comisión Arbitral que se ordenó rever el ajuste practicado.

Que en razón de ello considera prudente y razonable que la Comisión Arbitral disponga el archivo de las actuaciones.

Que puesta al análisis del tema, esta Comisión observa que en la presente etapa reviste particular importancia el hecho de que la provincia accionada reconozca que tras la fiscalización y con posterioridad a la acción ante la Comisión Arbitral, la Administración Tributaria revió el ajuste practicado.

Que la Asesoría ha tomado la intervención que le compete.

Por ello,

LA COMISION ARBITRAL
(Convenio Multilateral del 18/8/77)
RESUELVE:

Art. 1 – Declarar abstracta la controversia planteada en el Expte. C.M. 647/07, “Codepra S.A. c/Provincia de Buenos Aires”, en razón de que la resolución determinativa sobre la que se accionó ha sido revista por la jurisdicción determinante.

Art. 2 – De forma.

