Tucumán. Resolución 40/2010-DGR. Tributos Provinciales. Facilidades de Pago. Empleo no Registrado. Regularización 
Se establece que la registración de las relaciones laborales comprenderá a los trabajadores constatados hasta el 30/04/2010 (Ley 8166)...

TUCUMÁN
Dirección General de Rentas (DGR)
RESOLUCIONES 40/2010
Tucumán, 25 de Marzo de 2010 (BO Tucumán 23/03/2010)

 

VISTO las Leyes Nros. 8166 y 8251, y

 

CONSIDERANDO:

Que mediante la Ley Nº 8251 se restablece la vigencia del Régimen Excepcional de Facilidades de Pago establecido por la Ley Nº 8166, hasta el 30 de abril de 2010 inclusive;

Que en el último párrafo del artículo 9º de la Ley Nº 8166, se efectúa una remisión a la fecha indicada en el artículo 4º de la citada ley, respecto a la regularización de las infracciones por empleados no registrados;

Que la intención del legislador en la sanción de la Ley Nº 8251, fue la de restablecer el Régimen Excepcional de Facilidades de Pago dispuesto por la Ley Nº 8166, de forma tal de crear el mecanismo que, como instrumento de política fiscal, permita reimpulsar el proceso de crecimiento económico de la Provincia, y que a su vez haga operativo el nuevo régimen nacional implementado por la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP) mediante la RG (AFIP) Nº 2727;

Que en virtud de lo expuesto, es que resulta necesario aclarar vía interpretación que, hasta el día 30 de abril de 2010 inclusive operarán los efectos jurídicos previstos en el inciso a) del artículo 9º de la Ley Nº 8166, para los infractores que opten por el citado beneficio en los términos de lo establecido en el último párrafo de dicha norma;

Por ello, de conformidad con las facultades conferidas por el Decreto Nº 700/3 (ME)-2009 y por los incisos 8º) y 12º) del artículo 9 de la Ley Nº 5121 y sus modificatorias, y el dictamen emitido por el Servicio Jurídico Permanente de esta Autoridad de Aplicación,

 

El Director General de Rentas RESUELVE:

Artículo 1º.- Lo establecido en el último párrafo del artículo 9º de la Ley Nº 8166, comprende a los trabajadores constatados hasta el día 30 de Abril de 2010 inclusive.-

Art. 2º.- Notifíquese, publíquese en el Boletín Oficial y archívese.-

