RESOLUCION GENERAL Nº 3.183

Salta, 13 de mayo de 2.019

VISTO:

[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK1]	La presentación efectuada por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Corrientes sobre las “XIII Jornadas Nacionales del Sector Público”;
 
Que dichas Jornadas tendrán lugar en la ciudad de Corrientes los días 12, 13 y 14 de junio de 2019; 

CONSIDERANDO:

	Que el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Corrientes, solicita de este Consejo Profesional el auspicio para las Jornadas antes mencionadas;
	
Que las mismas tienen por objetivo generar un lugar de encuentro donde se expongan diversos aspectos de la actuación en la materia, debatiendo las mejores soluciones a los problemas complejos que se presentan en el ámbito del Sector Público;

POR TODO ELLO:

EL CONSEJO DIRECTIVO DEL
CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONOMICAS DE SALTA
R E S U E L V E:

ARTICULO 1º: Otorgar el auspicio del CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONOMICAS DE SALTA,  y declarar de interés profesional a las “XIII Jornadas Nacionales del Sector Público”, organizadas por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Corrientes, que se realizarán en esa ciudad los días  12, 13 y 14 de junio de 2019.

ARTICULO 2º: Dar a conocimiento del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Corrientes, difundir entre los profesionales matriculados, copiar y archivar.
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