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En el día de la fecha, 30 de noviembre del año 2023, siendo las 18:30 hs, se reúnen en la sala principal de reuniones el Cr. Benjamín Lávaque, como representante del CPCES y los miembros del jurado filosófico, Prof. Jorge Luis Arias Avalos, Prof. Augusto Gabriel del Corro y Prof. Lumena Saravia, para dar a conocer la resolución de los trabajos presentados elegidos y su posterior difusión entre colegas y matriculados.

1° CONCURSO FILOSÓFICO
CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONÓMICAS 2023
“RODOLFO KUSCH”

PRIMER PREMIO

A Diego Salinas, con el seudónimo Diegol. Se le otorga el Primer Premio por la articulación entre Ética Profesional y las Ciencias Económicas, la claridad en los Enunciados y la creatividad de los mismos.

SEGUNDO PREMIO

A Ricardo Mario Barrera, Segundo Premio con el seudónimo Tehuelche, por su robusta argumentación respaldada por una investigación teórica, profunda y un análisis claro de casos históricos relevantes.

MENCIONES

Se otorga una mención especial a Germán Giudici de Seudónimo Winston Smith, por su riqueza y originalidad literaria y filosófica.


Salta, 30 de noviembre de 2023

Jurado:
Prof. Jorge Luis Arias Avalos, Prof. Augusto Gabriel del Corro y Prof. Lumena Saravia
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