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En el día de la fecha, 30 de noviembre del año 2023, siendo las 11:00 hs, se reúnen en la sala principal de reuniones el Cr. Benjamín Lávaque, como representante del CPCES y los miembros del jurado literario, Prof. Alicia Lávaque, la poeta, Rosa Machado y el Prof. Roberto Salvatierra, para dar a conocer la resolución de los trabajos presentados elegidos y su posterior difusión entre colegas y matriculados.

11° CONCURSO LITERARIO
CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONÓMICAS 2023
“NOEMÍ CRISTINA LASPIUR”

CUENTO

PRIMER PREMIO

A “Justicia Justa”, con el seudónimo Elba Verón. Se le otorga el Primer Premio por poseer un buen ritmo narrativo. Destaca en su manejo de la tensión, la intriga, el suspenso con que relata y revela el valor descriptivo como herramienta. Por sus diálogos acotados y sugerentes. Hay en el autor un alto conocimiento de las técnicas literarias. Un buen uso del lenguaje narrativo y de la ironía.

SEGUNDO PREMIO

A “Silencio Blanco”, Segundo Premio con el seudónimo Walter Brown, Destacamos el uso de un relato enmarcado paralelo, también por el correcto uso del lenguaje coloquial que crea personajes dotados de identidades precisas. Es destacable el valor metafórico de una tragedia que el autor va dibujando, hasta llegar a un claro desenlace.

MENCIONES

Se otorga una mención especial a “Transportista de primera”, de Seudónimo Lali Favi, por el alto valor literario de su prosa, superior dentro del concurso y que lamentablemente por incumplir las bases y condiciones excediendo el límite de páginas de su presentación, se hace lugar. Posee una narrativa claramente social y actualizada.

Segunda Mención: Se otorga a “La Caja”, por su narrativa ágil para encontrar convergencia en el desenlace.


POESÍA

PRIMER PREMIO

A “Voces bajo el derrumbe”, con el seudónimo Bellamora. Por su escritura poética destaca en la musicalidad, en la sugerente construcción del tema, marcado por la variedad de significados y sentidos. Valoramos la expresión de una metáfora social y comprometida.

SEGUNDO PREMIO

A “Nene”, con el seudónimo Garrafita. Valoramos el uso del lenguaje poético para mostrar imágenes de una realidad decadente y marginal. Una crítica social y controvertida.

MENCIONES

Se otorga una mención especial a “Amor y esperanza” de Seudónimo Solmar. Se elige por el sólo el poema “Esperanza” porque define poéticamente a través de metáforas y comparaciones un mensaje convertido en pura esperanza.


Salta, 30 de noviembre de 2023


Jurado:
Prof. Alicia Lávaque. Rosa Machado. Prof. Roberto Salvatierra.
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