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	Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas

	
	 



SOLICITA ACLARATORIA.- NULIDAD EXTENSIÓN SUJETOS OBLIGADOS.- REPORTES SISTEMÁTICOS.-
 
Señor Presidente

Unidad de Información Financiera
Lic. José A. Sbatella
S/D

 

                                                                     Ref. Resolución UIF 25/2011
 
De nuestra consideración.

 


Jorge A. Paganetti y Guillermo H. Fernández en nuestro carácter de Presidente y Secretario de la Federación Argentina de Consejos Profesionales en Ciencias Económicas, con domicilio real en Av. Córdoba 1367 - Piso 6 de Capital, con facultades suficientes para representarla, al Sr. Presidente de la Unidad de Información Financiera muy respetuosamente decimos:

 

 
I.- DEL OBJETO.- Que sin perjuicio del derecho que le asiste a muestro mandante de interponer recurso jerárquico contra la resolución de referencia en el término que oportunamente se peticionara ampliación, vengo con el presente a solicitar ACLARATORIA respecto de diversos puntos y artículos de la Resolución mencionada, toda vez que de la redacción del artículo 23 se podría interpretar que se ha extendido a los Consejos Profesionales, que esta Federación agrupa,   la obligación de realizar informes sistemáticos, considerándolos de este modo,  sujetos obligados, solicitando que oportunamente se modifiquen las normas pertinentes, excluyendo a los Consejos como sujetos obligados , ello en base a las consideraciones de hecho y fundamentos de derecho que seguidamente expondré, a saber:

 
II. DE LA ACLARATORIA.- Efectivamente, el texto de la Resolución 25/2011 podría inducir al  error al interpretarse que se extiende a los Consejos Profesionales de Ciencias Económicas las obligaciones de los  sujetos obligados y por ende incluyéndolos en la directiva de emitir informes y/o reportes sistemáticos trimestrales.


Consideramos que esa no ha sido la intención, puesto que la ley 25.246 ha establecido en forma categórica y taxativa los sujetos obligados a informar a la UIF, en los términos del artículo 21 de la presente ley, siendo que los Consejos Profesionales de Ciencias Económicas no se encuentran incluidos en dicha norma (art. 14).

                                 En atención a ello, la UIF no se encuentra autorizada a emitir directivas e instrucciones respecto de los Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, toda vez  que  no es uno de los sujetos obligados, razón por la cual las disposiciones del art. 14 inc. 10) que faculta justamente a la Unidad de Información Financiera a emitir instrucciones, repito, no puede alcanzar a los Consejos.

 
En función de ellos requieren una aclaración y/o modificación los artículos 2° y 23°  de la R.25/2011, en cuanto se puede interpretar que imponen obligaciones a los Consejos, que devendrían  nulas de nulidad absoluta pues  excederían las obligaciones genéricas del art. 14 inc. 1) de la ley 25.246, a saber:

Art. 2, cuando establece las definiciones a los efectos de la Resolución y en su inc. c) estipula: “Reportes Sistemáticos: son aquellas informaciones que obligatoriamente deberán remitir los sujetos obligados, o bien los respectivos consejos profesionales que regulan su actividad a la Unidad de Información Financiera, en forma mensual para los primeros y trimestral para los segundos….”
Art. 23 al establecer: “Reportes sistemáticos.- Los sujetos obligados o bien los respectivos Consejos Profesionales de Ciencias Económicas que regulan su actividad, deberán comunicar a la Unidad de Información Financiera las informaciones conforme lo estableció en los arts.14 inc. 1) y 21 inc a de la ley 25.246”
                                En atención a lo expuesto y en el entendimiento que se podría interpretar que la UIF ha incurrido en un error al emitir la Resolución, es que esta Federación solicita al Sr. Presidente que revea la misma y ajuste los términos de la misma a las disposiciones legales vigentes, debiendo por lo tanto EXCLUIR a los Consejos como sujetos obligados.

                                III.- DE LA RESERVA.- Que para el hipotético caso que el Sr. Presidente no haga lugar a lo peticionado, desde ya hago reserva de formular los recursos por ante la Justicia y/o los procedentes por ante la Administración Pública, solicitando se tenga presente.

                                 A la espera de una respuesta favorable, saludamos al Sr. Presidente con nuestra más alta consideración. 
	Dr. Guillermo H. Fernández

Secretario
	Dr. Jorge A. Paganetti

Presidente
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