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PERIODO 20-04-2006 AL 19-04-2007

“SALON  ABACO" -  Avda. Belgrano 1461 - SALTA
M E M O R I A

Señores matriculados:





El Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta pone a vuestra consideración la Memoria correspondiente al período comprendido entre el 20 de Abril de 2006 y el 19 de Abril de 2007, que se estructura en el tratamiento de los siguientes aspectos:

· ACCIONES EN GENERAL

· NORMAS PROFESIONALES

· PRESENTE Y FUTURO DE NUESTROS MATRICULADOS

· ETICA Y VIGILANCIA DEL EJERCICIO PROFESIONAL

· JERARQUIZACION DE LA PROFESION Y DE LA INSTITUCION

· CONSOLIDACION Y MEJORAMIENTO DE LOS SERVICIOS PARA LOS MATRICULADOS

· ACTIVIDADES DE LAS COMISIONES

·  COMISIONES PROFESIONALES

·  COMISIONES INSTITUCIONALES

·  COMISIONES ACADEMICAS

· ADMINISTRACION DE MATRICULAS

· FOMENTO DE LA ACTIVIDAD DE JOVENES GRADUADOS

· ACTOS DE SOLIDARIDAD

· ACTOS SOCIALES Y DE CAMARADERIA PROFESIONAL

· ANEXOS

· PALABRAS FINALES

En el período referido tuvieron lugar 25 reuniones de Consejo Directivo, en las que se realizaron análisis, debates, estudios, toma de posición, recepción de opiniones y se adoptaron decisiones, enmarcadas en el cumplimiento de las funciones que le corresponden al Organismo y en la búsqueda de alcanzar las metas que se propusiera la actual gestión.





Asimismo, se reunieron las Comisiones, Salas de la Comisión Técnica y del Tribunal de Ética Profesional, dando cumplimiento a las funciones que le compete a cada órgano, de acuerdo a la legislación vigente.

ACCIONES EN GENERAL

                                            Se destaca durante este periodo de gestión, el esfuerzo conjunto de la conducción del Consejo, consolidando definitivamente la unidad de miras hacia el crecimiento de la institución en todos los aspectos. Ello nos ha permitido desarrollar acciones en beneficio del conjunto profesional que se puntualizan más adelante en la presente memoria. 





Destacamos entre otras realizaciones, las siguientes:

· Se habilitó la Unidad Local de Atención de ANSeS en las instalaciones del Salón Ábaco, segundo Centro de estas características en el país, a fin de que los profesionales matriculados realicen sus trámites de forma más ágil. 
· Se recibió la visita del presidente de la Federación Mundial de Contadores Públicos en la provincia de Salta y se le  ofreció una cena a la cual concurrieron Miembros Consejeros. 
· Se realizaron gestiones ante FACPCE, a fin de simplificar las normas contables profesionales aplicables en la PyMEs. 
· Se ha generado en el ámbito del Consejo la Base de Datos de Servicios Profesionales, que se trata de una oferta de servicios para atender pedidos de profesionales matriculados.
· Se contrataron Jóvenes Profesionales bajo la modalidad de pasantes mediante un convenio con la Secretaría de Ingresos Públicos para que presten asesoramiento  sobre el convenio que mantiene la provincia con la ANSeS referente a la anticipación de jubilaciones.
· Asistieron Miembros de la Comisión Directiva en representación del Consejo a reuniones realizadas en la sede de la FEPUSA a fin de tratar diversos temas, entre ellos la publicación de avisos de Jóvenes Profesionales en la revista 90 Minutos.  
· Se recibió la visita del Ministro de Hacienda y Obras Públicas, Dr. Javier David y del Secretario de Ingresos Públicos, Cr. Carlos Francisco Abeleira (h) con el objeto de tratar diversos temas relacionados a la actividad profesional de los matriculados. Entre los temas conversados se planteó la capacitación de los profesionales que se desempeñan en el Sector Público, los concursos de cargos en la Administración Pública y el régimen de pasantías.
· Se concurrió a diversas reuniones de Junta de Gobierno de FACPCE realizadas en distintas ciudades del interior del país y CABA. 
· Se realizaron reuniones con el Jefe de Región de la AFIP, Cr. Gustavo López Arias a fin de tratar temas inherentes a la profesión. 
· Se aprobaron Resoluciones Técnicas de la Junta de Gobierno de FACPCE, para su implementación en la jurisdicción de la provincia de Salta. 
· Se asistió a reuniones en la Secretaría de Servicios Sociales de FACPCE, con el objeto de tratar temas técnicos del Fondo Solidario de Alta Complejidad y de las prestaciones que el mismo cubre, con el objetivo de brindar un mejor servicio a los matriculados. 
· Se creó un espacio institucional para la publicación de trabajos técnicos, por parte de los matriculados, en la página web del Consejo. 
· Se realizaron reuniones con funcionarios de la Dirección de Rentas Municipal con el objeto de tratar temas relativos a la actividad profesional, en especial se conversó sobre el nuevo sistema PROCOM, Programa para Grandes Contribuyentes Municipal. 
· Se efectuaron reuniones con la Secretaria de Hacienda de la Municipalidad de Salta, Cra. Elizabeth Ram con el objetivo de tratar temas de interés común, y en la búsqueda de mejorar los servicios que presta. 
· Se está llevando a cabo el proyecto para la construcción del nuevo edificio del Consejo Profesional.
· Se desarrolló una política de fuerte apoyo a la matrícula a través del equipamiento del Centro de Información Bibliográfica, con inversiones significativas en textos actualizados. En el período ingresaron 251 libros por la suma de $ 18.034,15 y se renovaron suscripciones de revistas profesionales y de accesos a consultas a páginas Web por la suma de $ 11.013,12, invirtiéndose $ 29.047.27.

· Se dictó el nuevo Reglamento de funcionamiento del Centro de Información Bibliográfica a fin de agilizar la atención al matriculado.
· Se continuó poniendo al alcance de los matriculados todo tipo de información necesaria para el ejercicio profesional, en especial el acceso informático por medio de nuestro Centro de Información Bibliográfica.
· Se continuaron llevando adelante iniciativas en defensa del ejercicio de las profesiones que forman parte de la matrícula, actuando ante los poderes públicos y exponiendo nuestra opinión sobre los temas que nos preocupan.
· Se continuó participando con protagonismo en la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias  Económicas (FACPCE)  y en la Federación de Entidades Profesionales Universitarias de Salta (FEPUSa).
·   Se destaca en particular la activa participación en las reuniones de la Junta de Gobierno de la F.A.C.P.C.E. de la cual este Consejo es integrante, asistiéndose a las reuniones celebradas en la ciudad de Jujuy los días 29 y 30 de Junio de 2006;  en la ciudad de Puerto Iguazú el día 29 de Setiembre de 2006; en la ciudad de Buenos Aires el día 30 de Noviembre de 2006 y en la Ciudad de Buenos Aires los días 22 y 23 de Marzo de 2007. También se asistió a reuniones de Presidentes de los Consejos Profesionales convocadas por la F.A.C.P.C.E. para el tratamiento de temas cuya consideración requería cierta urgencia en la adopción de una decisión.

·   Se asistió a las reuniones de Presidentes de Consejos del NOA celebradas en la ciudad de Salta el día 9 de Junio de 2006; en la ciudad de Tucumán el día 4 de Agosto, a la cual concurrieron también representantes del Consejo de CABA; en la ciudad de Santiago del Estero el 16 de Setiembre de 2006; en la ciudad de Catamarca el 16 de Marzo de 2007 y en la Ciudad de Buenos Aires en el mes de Marzo de 2007, donde se trataron temas de interés común.
· Asistieron profesionales en representación del Consejo a diferentes reuniones, destacando a: el Cr. Sergio GIL LAVAQUE a las Reuniones de la Secretaría de Servicios Sociales de la FACPCE en la ciudad de Buenos Aires en el mes de Agosto de 2006, en el mes de Noviembre de 2006 y en el mes de Marzo de 2007.
· Se prosiguió llevando a cabo la difusión de información de acontecimientos referidos al ejercicio profesional, fortaleciéndose la presencia institucional del Consejo ante la matrícula y la comunidad con la publicación de la página semanal de la institución en un matutino local, habiéndose publicado en el período 38 páginas semanales.
· Se continuó con el Convenio con la Provincia para la sistematización de los procesos administrativos en los municipios  del interior de la provincia de Salta. 
· Se auspiciaron y declararon de interés profesional numerosas jornadas nacionales de las distintas especialidades de las ciencias económicas, destacándose el “11º Congreso Tributario” Mar del Plata 4 al 7 de Octubre de 2006; el “2º Congreso Nacional e Internacional de Finanzas de la Empresa y Mercado de Capitales” Ciudad Autónoma de Buenos Aires 30 de Agosto al 1 de Setiembre de 2006; las “Jornadas Regionales de Normas Nacionales de Valuación” Salta 27 al 29 de Setiembre de 2006; el “2º Encuentro Regional de Especialistas en Tributación” Salta 1 y 2 de Diciembre de 2006; el “9º Simposio sobre Legislación Tributaria Argentina” Buenos Aires 26 al 28 de Junio de 2007.
·    Se gestionó la modificación a la Ley de Aranceles Profesionales “Honorarios en materia judicial”, mediante un proyecto presentado por este Consejo, dando lugar a la Ley Nº 7.428  de Arancel de Honorarios para graduados en Ciencias Económicas que se desempeñan como Peritos en la Justicia Provincial, mediante la cual se actualizan los honorarios.
· El Consejo continuó revisando la política comunicacional de la Institución con sus matriculados y estudiando las mejores alternativas, en la búsqueda de acercar la información de la forma más rápida posible. Se continuaron enviando semanalmente los Boletines Electrónicos, emitiéndose hasta la fecha que comprende la presente memoria 45 Boletines Electrónicos Notici@s, 45 Boletines Electrónicos Agend@ y 3 Deleg@cionesCPCESla para los profesionales del interior de la provincia.  Los mismos abarcan la difusión de eventos relacionados con la capacitación de graduados en ciencias económicas, diferentes servicios prestados en favor de la matrícula y toda actividad orientada a satisfacer necesidades técnicas, científicas y sociales de los colegas. Se revisó la política comunicacional del Consejo para con sus matriculados, buscando una forma más directa de llegar a los mismos, con todas las novedades que pueden ser de su interés, en la intención de asistirlo en la labor diaria.

· Se continuó publicando en el sitio Web del Consejo, para la consulta de la comunidad en general, la nómina de los profesionales activos, frente a la situación de personas que se arrogan títulos de ciencias económicas o ejercen ilegalmente.

· Se mantuvo la provisión de la totalidad de las publicaciones de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, tales como Boletines de la F.A.C.P.C.E., Resoluciones Técnicas e Informes del Área Contabilidad, Auditoría, Tributaria, Administración y compendio de Normas Técnicas. También se proveen algunas de las publicaciones de la Federación Internacional de Contadores.

· Respecto a las Delegaciones el esfuerzo continuó dirigiéndose, principalmente, hacia su real y efectiva integración, manteniéndose el envío de material de actualización y suscripciones de algunas revistas especializadas y diarios de publicaciones legales. Se continuó propiciando la presencia de expositores en distintos cursos en las localidades del interior.
· Se recibió la visita de los Delegados de las diferentes Delegaciones en las reuniones de Consejo Directivo a fin de escuchar sus inquietudes y necesidades, en búsqueda de soluciones.
· Se continuó prestando el Servicio de Asesoramiento a los Profesionales Matriculados en las distintas áreas previstas, notándose un crecimiento en la utilización del mismo. 

· Nuestro apoyo a la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas fue constante, con asistencia a todas las reuniones de su Junta de Gobierno.

· Se dispuso que a partir del 01 de Diciembre de 2006 las actuaciones que se presenten para su legalización no estarán sujetas a retención de un ejemplar para archivo del Consejo, creándose un Registro Documental de actuaciones profesionales.

NORMAS PROFESIONALES

En el período se continuó con la política de avanzar en el proceso de unificación de las normas profesionales, en pos de jerarquizar la profesión y en la búsqueda de generar ámbitos coordinados a la hora de desarrollar el trabajo profesional.

Se dispuso que las normas contenidas en las Resolución  Nº 312/05,  referida  a  Modificaciones  de Resoluciones  Técnicas  e    Interpretaciones –    Unificación     de     Normas    Contables    y   de   Auditoria;   Resolución   Nº 315,   Normas Internacionales de Auditoria emitidas por el IAASB de la IFAC; Resolución Nº 323, Normas de transición para dar cumplimiento a la Resolución 312/05; Resolución Nº 324, Fijación de fechas límites para la utilización de las normas   establecidas   en   el   Art.   2   de   la  Resolución  282/03  y  Resolución  Nº  325/05, Modificación a la Resolución 311/05; Resolución Técnica Nº 23, sobre “Beneficios a los empleados posteriores a la terminación de la relación laboral y otros beneficios a largo plazo”,  tendrán vigencia en la jurisdicción de la Provincia de Salta.

Nuestro Consejo ha trabajado durante todo este período poniendo toda su voluntad en pos de defender la imprescindible unificación de las Normas Técnicas Profesionales.

PRESENTE Y FUTURO DE NUESTROS MATRICULADOS

En el  escenario, han cambiado las formas de ofrecer y de prestar nuestros servicios profesionales.  Las exigencias de una capacitación continuada, cada vez más amplia, están a la par del trabajo diario, requiriéndonos tiempos y esfuerzos que no podemos escatimar.

Ante las evidencias de los cambios vertiginosos, resulta imperiosa la necesidad de que los profesionales y las instituciones que los nuclean continúen  desarrollando rápidas y seguras acciones tendientes a la reinserción y apoyo a los matriculados, para que mantengan actualizados sus conocimientos y técnicas, de modo que puedan dar respuestas a las exigencias que el mercado plantea.

Corresponde en este contexto que el profesional desarrolle una actitud de reconocimiento de la necesidad de tomar nuevos cursos y tender hacia la capacitación permanente, en el camino de mejorar y ampliar su formación,  respondiendo con idoneidad a los requerimientos que resultan del nuevo ámbito en el que les toca desarrollar su labor.

En la actualidad la profesión se encuentra claramente comprometida con el cambio  normativo que se sugiere desde nuestra entidad federativa; no sólo por su pertenencia a la Federación de Consejos, sino también   por el reconocimiento de la labor que realiza.



 

La dirigencia profesional está comprometida, junto con los matriculados,  en participar activamente de los programas de capacitación especial, que se requerirán para la necesaria adaptación a los nuevos escenarios en los que nos toca actuar, que modifica significativamente las prácticas contables tradicionales. La intensificación de cursos sobre el tema, contribuirán indudablemente a fortalecer nuestras destrezas.

ETICA Y VIGILANCIA DEL EJERCICIO PROFESIONAL

Durante el ejercicio bajo análisis, el Tribunal de Ética Profesional, en cumplimiento de las funciones específicas que le confiere la Ley Nº 6.576, continuó ejerciendo la vigilancia de la publicidad y ofrecimiento de servicios por parte de no graduados.  Por su parte el Consejo envió cartas documento e intimaciones con el objeto de lograr el cese de la publicidad engañosa y de los ofrecimientos, o la matriculación de los profesionales oferentes. También ha considerado y dado tratamiento a la necesidad de establecer una política de largo plazo para el control del ejercicio ilegal de la profesión.

Periódicamente, Secretaría Técnica informó al Consejo Directivo, las observaciones que resultan del control realizado sobre las actuaciones profesionales cuya firma se certifica.
Durante el período de la presente Memoria, el Tribunal de Ética Profesional a través de la Sala Contador Público, ha dado trámite a 13 (trece) expedientes, informando que  6 (seis) fueron concluidos.

JERARQUIZACION  DE  LA  PROFESION  Y  DE  LA  INSTITUCION

En el período la Institución ha continuado recomendando a los matriculados la necesidad de observar las normas de actuación profesional vigentes, en procura  de mantener y aumentar el nivel  técnico y ético alcanzado.

El Consejo Profesional, mediante el envío de representantes  ha asistido a los sorteos de Síndicos Contadores efectuados en los distintos Juzgados de la jurisdicción y de las Delegaciones del Interior.

A través de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, periódicamente se trasmitieron a las autoridades de la AFIP las inquietudes de los profesionales en ciencias económicas del país. Ello se concretó a través de la Comisión de Enlace de Asuntos Tributarios FACPCE - AFIP.

También a través de Secretaría Técnica, el Consejo asistió a las Reuniones Nacionales de Secretarios Técnicos que tuvieron lugar en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, convocadas por la  Federación  Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas.

En el orden provincial el Consejo ha continuado apoyando el funcionamiento de las Delegaciones Regionales de Orán, Metán, Tartagal y Rosario de la Frontera, para facilitar y coordinar la labor de los profesionales radicados en el interior, dictando cursos de actualización, envío de todo el material de actualización técnica, revistas y publicaciones en general y receptándose permanentemente las inquietudes de los profesionales del interior.
Los profesionales que actualmente integran el Centro de Estudios Científicos y Técnicos (C.E.C.yT.) de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, en representación de nuestro Consejo Profesional son: Miembro del Consejo Asesor del Área Auditoría el Cr. Guillermo Omar DIEGUEZ, integrando el Consejo Asesor del Área Sector Público la Cra. Lea Cristina CORTES de TREJO, como Director del Área Contabilidad de Gestión el Cr. Roberto Mario RODRIGUEZ, como Investigador en el Área Auditoría la Cra. Gladys MACIAS de MENDEZ VIDAL, como Investigadores en el Área Contabilidad el Cr. Víctor Hugo CLAROS y el Cr. Antonio FERNANDEZ FERNANDEZ, como Investigadores en el Área Sector Público la Cra. Nélida MAERO de CERIANI y el Cr. Sergio Gastón MORENO, como Investigadores en el Área Tributaria y Previsional la Cra. Hermosinda EGÜEZ y la Cra. Miriam Cristina CAMPASTRO, como Investigador en el Área Administración el Cr. Roberto A. GILLIERI y como Investigador en el Área Actuación Judicial y Resolución de Conflictos la Cra. Ema JAFFI de KOHAN.

CONSOLIDACION  Y  MEJORAMIENTO  DE  LOS  SERVICIOS
PARA  LOS  MATRICULADOS

Periódicamente se envía por vía electrónica a los profesionales matriculados la Separata Técnica Digital de nuestro Consejo, la cual incluyó a lo largo de sus seis números disponibles por medios electrónicos, todas aquellas disposiciones que por su importancia necesitan ser transmitidas a los profesionales. Este servicio se complementó con el asesoramiento que tienen los graduados por intermedio de la Secretaría Técnica,  tanto en lo que se refiere a la correcta interpretación y aplicación de las normas de actuación profesional,  como de aquellas referidas al aspecto técnico propiamente dicho, registrándose en el período aproximadamente 3.662 consultas.

Se celebró un convenio entre el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta y SMG Life, el cual incluye los Seguros de Vida Colectivo  y  de Amparo Familiar para los matriculados del Consejo. También continúa nuestro Consejo adherido al Convenio propiciado por la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, incorporando en el momento de su matriculación a los profesionales y  su  grupo familiar  al  Fondo Solidario, destacando que en el transcurso del presente año se incorporaron nuevas coberturas.

Se continúa con el servicio fotocopiado, buzón y venta de estampillas de OCA, provisión de formularios para uso administrativo y se mantuvieron los  espacios gratuitos en la Playa de Estacionamiento adyacente a la Sede del Consejo para facilitar los trámites de los matriculados.

En cuanto a la "Biblioteca Roberto Dib Ashur" se intensificó la incorporación de publicaciones y nuevos textos. También se puso a disposición información de bases de datos bibliográficas sobre temas de interés de los matriculados, buscando difundirse la misma en forma permanente a través de los medios electrónicos.

Se difundieron oportunamente los plazos para inscripciones y reinscripciones de Peritos en el ámbito de la Justicia Federal y Provincial, así como llamados efectuados por organismos públicos para cubrir cargos con profesionales en Ciencias Económicas.

Se llevó a cabo la renovación anual de los Asesores en Materia de Regulación de Honorarios Judiciales.

COMISIONES INSTITUCIONALES

· NUEVO EDIFICIO 

· ADMINISTRACIÓN

· ACTUACIÓN JUDICIAL

· CURSOS Y CONFERENCIAS

· DEPORTES

· JOVENES PROFESIONALES

· VIVIENDAS
· SECTOR PÚBLICO
NUEVO EDIFICIO

En el año 2006 se formó la Comisión de Edificio del Consejo Profesional de Ciencias Económicas y de la Caja de Seguridad Social del Consejo Profesional de Ciencias Económicas, integrada por los Cres. Jorge A. Paganetti, Oscar A. Briones, Sergio Gil Lavaque, Dante Edmundo Sanso, Osvaldo Fassini, Luis Enrique García Bes, Marcelo Pérez Alfaro y el Lic. Eduardo Antonelli, con el objeto de fijar las pautas para la construcción del nuevo edificio para la sede del Consejo Profesional  y de la Caja de Seguridad Social, en el predio ubicado en calle España; en razón de que las actuales instalaciones cuentan con un espacio físico reducido siendo insuficientes para la atención a los matriculados y las tareas que lleva a cabo el personal y directivos del Consejo y la Caja. La decisión fue tomada por las respectivas Comisiones Directivas de ambas Instituciones

A efectos de comenzar con la construcción del nuevo edificio, se creyó conveniente solicitar la realización de un anteproyecto, para lo cual se invitó a cuatro empresas reconocidas del medio dedicadas a la construcción, tarea esta por la cual las mismas no percibieron remuneración alguna. Las empresas invitadas fueron, Arroyo Construcciones, Luxem S.R.L., Domsa S.A. y Borelli Construcciones.
Se confeccionó un pliego de necesidades mínimas pretendidas por el Consejo Profesional y la Caja de Seguridad Social en base a un relevamiento de funcionamiento y necesidades, el cual se entregó a las empresas convocadas.

A efectos de financiar la construcción del edificio, se ha creado un Fondo de Obra. Asimismo la Caja de Seguridad Social prestará los fondos necesarios al Consejo quien los irá devolviendo con dicho fondo de obra, con una tasa de interés que la Caja obtenga para imposiciones a plazo fijo en el Banco de la Nación Argentina.

Se contrató a un profesional arquitecto a los efectos de que colabore con la selección del anteproyecto y posteriormente realice el control del avance de la obra.

En el mes de Noviembre las empresas presentaron los anteproyectos, a excepción de la empresa Domsa S.A., los cuales fueron expuestos por los respectivos arquitectos a la Comisión, y quedando esta en resolver el anteproyecto más conveniente, en función de su elaboración y su costo.

En el mes de Enero del 2007 se toma la decisión de seleccionar el anteproyecto de la Empresa Arroyo Construcciones (Arquitectos Arroyo – Volmaro), y se suscribe el correspondiente contrato de Servicios.

La Obra consistirá en un edificio en dos plantas de 1200 metros cuadrados aproximadamente, con proyección a ampliarse en dos pisos más, lo que llevaría al edificio a un total de 2400 metros cuadrados, mas la reutilización de las instalaciones existentes en la parte posterior del actual terreno, para que funcionen salas de reuniones, lo que ampliaria la superficie cubierta en 300 metros cuadrados más a los indicados anteriormente. 

Actualmente se está realizando el Proyecto Definitivo del Edificio, se realizó el Estudio de Suelos, y se proyecta lanzar una licitación en el mes de Mayo para que las empresas coticen el costo de la realización de la Obra, a los efectos de comenzar con las tareas a fines de Mayo o inicios del mes de Junio del corriente año. 

ADMINISTRACION





El  objetivo  principal  de la  Comisión  de  Administración es el de colaborar con la tarea de Tesorería y Pro tesorería, y en tal sentido las principales actuaciones de dicha Comisión durante el período que comprende  esta memoria fueron las siguientes:

· Reequipamiento Informático de las Delegaciones del CPCE para la implementación del sistema Tecnet en cada una de las delegaciones para que los recibos de las actuaciones se carguen en las delegaciones y se envíen en forma electrónica a Sede Central.

· Relaciones con el Personal.

· Se continuó con la implementación del Sistema Informático TANGO para el área administrativa y contable.

· Renovación de equipos de computación y reordenamiento del sistema informático.

· Adquisición de pupitres para la Delegación Metan para el dictado de cursos.

· Estudio permanente de las alternativas de financiamiento del Consejo Profesional.

· Contratación de personal temporario para necesidades ocasionales.

· Monitoreo permanente de los gastos de funcionamiento y sugerencias de medidas a adoptar para su reducción.

· Emisión de estados contables mensuales e información financiera diaria.

· Relevamiento, estudio y decisión sobre las necesidades de la Institución en materia de equipamiento informático para la agilización de los procesos administrativo - contables.

· Estudio permanente de la morosidad de profesionales matriculados y consideración de soluciones a cada caso en particular.

· Propuesta de medidas a adoptar para el reordenamiento administrativo, físico y operativo en las dependencias de la Sede Central del Consejo Profesional.

· Gestiones relacionadas a arreglos edilicios y de mantenimiento de edificios e instalaciones.
· Fortalecimiento del capital bibliográfico.

· Contratación de Seguros de vida y amparo familiar con la CIA SMG LIFE y seguros combinados de accidentes personales, con CIA Zurich.

· Adquisición de equipo de sonido para Salón Abaco.

· Adquisición de ciclo rodado para trámites externos.

ACTUACION JUDICIAL

La Comisión de Actuación Judicial se constituyó en el mes de Marzo del 2005 y a través de e-mail se invitó a los matriculados a integrarse a la misma, así como se solicitó a quienes tengan dificultades con su actuación en la Justicia, hagan llegar sus inquietudes para tratar de orientarlos y considerar puntualmente cada uno de los inconvenientes.

Durante 2006 la Comisión trabajó en miras a la modificación de la Ley Nº 4.582, de Arancel de Honorarios para graduados en Ciencias Económicas que se desempeñan como Peritos o Síndicos en la Justicia. A tal efecto en sucesivas reuniones se realizaron estudios a la Ley 4.582, como así también se estudió la Ley de Aranceles al Colegio de Abogados de la provincia de Salta, se solicitaron antecedentes sobre regulación de honorarios Judiciales de la Provincia de Jujuy, la Ley vigente de regulación de honorarios a los peritos al Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Ciudad de Buenos Aires y al Consejo de Córdoba. En base a lo analizado se formuló  el Anteproyecto de Reforma de la ley Nº 14582 de Aranceles Profesionales de Ciencias Económicas y adecuación de la Ley Nº 6730 de Desregulación Económica.


El 05 de Diciembre de 2006 se sancionó la Ley Nº 7.428, Modificación de la ley nº 4.582 – Arancel de Honorarios para Graduados en Ciencias Económicas de la Provincia de Salta, la cual fue promulgada mediante el Decreto Nº 3321/06. 


Además se obtuvo para consulta de los Síndicos una lista diaria de Expedientes por mesa en los Juzgados de Concursos y Quiebras, asimismo se logró asegurar el cobro de los honorarios regulados en los Incidentes de Concursos y Quiebras y las demás actuaciones que no se encuentren previstas en la legislación sobre Concursos y Quiebras.

CURSOS Y CONFERENCIAS

La Comisión de Cursos continuó trabajando para alcanzar los objetivos definidos en oportunidad de su constitución.






En el período se ocupó de la programación y realización de 54 (Cincuenta y cinco) cursos presenciales y 1 (uno) curso a distancia, en las Áreas Administración, Auditoría, Contabilidad, Economía, Finanzas, Legislación Laboral, Sector Público, Sociedades, Tributaria y Previsional e Inglés, cuya nómina se detalla al final de la presente memoria, formando parte de la misma.

Todos estos cursos han sido organizados siguiendo la planificación elaborada por la Comisión de Cursos y los pedidos formulados desde las distintas Comisiones de Trabajo que se formaron en el Consejo. Se obtuvo una asistencia de 2.221 profesionales asistentes y de 1.017 estudiantes y otros, capacitándose en realidad 710 profesionales y 627 estudiantes y otros, lo que da un total de 3.238 asistentes y 1.337 capacitados.



Con el ánimo de fomentar la capacitación dirigida a los graduados en ciencias económicas matriculados, se continuó con las pautas establecidas por la Resolución General Nº 1.360 respecto a la asistencia sin arancel de inscripción para aquellos profesionales que posean la cuota del Derecho de Ejercicio Profesional al día y un arancel mínimo para estudiantes avanzados.

Se continuó enviando a todas las Delegaciones del interior el material que se distribuye en los cursos que se realizan en Sede Central.
DEPORTES

En el presente período el Consejo Profesional participó de  la “I Olimpíada Regional del NOA y CUYO” que tuvieron lugar en la ciudad de Santiago del Estero del 28 al 30 de Setiembre de 2006. Contó con la participación de  32 profesionales matriculados 

El resultado olímpico fue óptimo, habiéndose logrado en total 6 medallas de Oro, 6 de Plata y 2 de Bronce.  La nueva generación de jóvenes se hizo presente, habiéndo logrado nuevamente medalla de ORO en la Categoría Fútbol Libre.
Actualmente, convocados por la Comisión de Deportes de la FACPCE, los Consejos están trabajando en la organización de las próximas Olimpíadas Nacionales, las que se realizarán en la ciudad de San Miguel de Tucumán del 29 de Agosto al 1º de Setiembre del corriente año.
COMISIÓN DE JOVENES PROFESIONALES 

El objetivo que persigue la Comisión de Jóvenes Profesionales, se resume en los siguientes puntos:

· IMPULSAR LA INTEGRACION PROFESIONAL Y SOCIAL DEL JOVEN GRADUADO

· PROPICIAR SU PERFECCIONAMIENTO PROFESIONAL

· PROMOVER LOS VINCULOS CON EL AMBITO UNIVERSITARIO

· CONTRIBUIR A LA CAPACITACION DE LA DIRIGENCIA INSTITUCIONAL

· CONTRIBUIR AL CUMPLIMIENTO DE LA MISION SOCIAL DE LA INSTITUCION




Este año, la Comisión de Jóvenes Profesionales de Salta se encuentra comprometida con la importante tarea de “Coordinador Zonal”, Puesto ganado en las elecciones realizadas en la segunda reunión zonal de Santiago del Estero en el año 2006.






Las actividades realizadas por la Comisión desde el 16 de Abril de 2.006 hasta el 19 de Abril del presente año, fueron:


Fomento al Joven Graduado

· Participación en el II Seminario de Capacitación para la Dirigencia del NOA, llevado a cabo en Tilcara, provincia de Jujuy, el 15 de julio de 2006 
· Realización de la IV Jornadas Provinciales de Jóvenes Profesionales en Ciencias Económicas en Salta, 5 de agosto de 2006, la que contó con la participación de jóvenes colegas pertenecientes a los Consejos de Santiago del Estero, Catamarca, Córdoba, Formosa 
· Participación en el X Encuentro Provincial de Jóvenes Profesionales de la Provincia de Jujuy, 23 de setiembre de 2006


Aspecto Social

· Visita a nuestra ciudad de los alumnos de la Escuela Albergue del Paraje Vaquerías – Dpto. Guachipas, apadrinados por esta Institución, 3, 4 y 5 de noviembre de 2006. En la oportunidad se les realizaron revisaciones médica, odontológica y oftalmológica y se les entregó anteojos y cepillos de dientes, todo ello con la colaboración de la Secretaria de Asistencia Médica de la provincia. Además se organizaron visitas a lugares de interés cultural y turístico de esta ciudad. 

Además prestaron su apoyo desinteresado colegas y amigos en la colecta de juguetes, vestimenta, alpargatas, libros y útiles escolares, los que fueron entregados a los docentes de la misma. 
· Actualmente, esta Comisión se encuentra abocada en la organización de las V Jornadas Provinciales de Jóvenes Profesionales de Salta y una visita a la Escuela del Paraje Vaquerías, ambos a realizarse en fechas próximas.

Aspecto  Profesional

· Organización de Talleres de Actualización, los mismos son gratuitos y abiertos a todos los jóvenes matriculados sobre temas de interés para el colega que comienza a andar por el arduo camino de esta profesión. Las exposiciones son realizadas por colegas de nuestro medio. Entre los temas elegidos, se disertó:

· Guía de Trámites Fundamentales - Inscripción de Contribuyentes en la Dirección General de Rentas Provincial.

Este año, la Comisión de Jóvenes Profesionales de Salta se encuentra comprometida con la importante tarea de “Coordinador Zonal”, Puesto ganado en las elecciones realizadas en la segunda reunión zonal de Santiago del Este
VIVIENDAS

La Comisión de Viviendas Bº Universidad Católica del Consejo Profesional a través de sus apoderadas, participó en reuniones con autoridades del IPV, en las que las que se trataron temas referidos a las dificultades presentadas en los terrenos donados a esa institución por los colegas co-propietarios para la construcción de las viviendas.

Posteriormente y luego de iniciadas las obras, se solicitaron informes al IPV sobre la situación de avance en la construcción de las 120 viviendas del Bº Universidad Católica.



Se realizaron reuniones informativas sobre la marcha de la construcción. Asimismo se informó y solicitó colaboración de los colegas co-propietarios para la construcción de un alambrado paralelo al acceso del barrio (solicitado por autoridades de la Universidad Católica para autorizar la servidumbre de paso de gasoducto).
SECTOR PÚBLICO





La Comisión del Sector Público de este Consejo Profesional, a través de sus miembros, participó activamente de las reuniones de la Comisión del Sector Público de la FACPCE.

Se continuó con el tratamiento del proyecto del “Marco Conceptual Contable para la Administración Pública”, aprobado como Proyecto de Norma Técnica en Reunión de Junta de Gobierno de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, que tiene como objetivo principal servir de base para que la FACPCE defina el contenido de futuras resoluciones sobre normas contables para la Administración Pública y especialmente de utilidad para los Órganos Rectores de los Sistemas de Contabilidad Gubernamental que dictan las normas contables de acuerdo a sus competencias institucionales y legales.  Para un mayor grado de análisis y discusión del proyecto, se propuso la realización de Talleres, con independencia de las reuniones semanales, confeccionándose y elevándose un informe de sugerencias para generar posibles cambios, antes de que sea aprobado definitivamente como norma.

Se trabajó en la Propuesta de Reglamento de Funcionamiento de la Comisión Nacional del Sector Público, que es el órgano de asesoramiento y consulta técnica de la FACPCE,  haciendo llegar propuestas y sugerencias de cambios y emitiendo opinión con respecto al Proyecto,  con el ánimo de contribuir a un  mejor  funcionamiento de la Comisión. 

Se   organizó   una  charla  informativa  para   propiciar  la

concurrencia a las “V Jornadas Nacionales de Profesionales de Ciencias Económicas del Sector Público”, que bajo el lema “Por un Profesional capacitado y comprometido socialmente ante el desafío  del Nuevo Milenio”, se realizaron en Villa Carlos Paz (Córdoba) del 22 al 24 de Junio de 2006, contando con la participación de 39 asistentes activos, matriculados en el Consejo Profesional de Salta.





Se comenzó con el tratamiento del trabajo elaborado por el Tribunal de Cuentas de la Municipalidad de Salta, referido al Proyecto del “Marco Conceptual Contable para la Administración Pública”, atento a que el envío de las observaciones y sugerencias fue prorrogado hasta el 30-06-07

ADMINISTRACION DE MATRICULAS





La Comisión Técnica ha intervenido permanentemente en el estudio de los antecedentes de las solicitudes presentadas. En el período comprendido entre el 20 de Abril de 2006 y el 19 de Abril de 2007 se procedió a acordar las siguientes inscripciones, reinscripciones, rehabilitaciones y cancelaciones. 

Inscripciones
	Contadores Públicos
	125

	Licenciados en Administración
	 29

	Licenciados en Economía
	  2

	Actuarios
	  0

	Registro de Asociaciones de Profesionales Universitarios
	  4

	Registro de Especialistas en Sindicatura Concursal
	  5

	Registro de Especialistas en Tributación
	  1

	Registro de Maestrías y Posgrados de Administración y de Gestión Empresaria
	  7

	Registro de Especialistas en el Sector Público
	  5


Rehabilitaciones

	Contadores Públicos

	 8

	Licenciado en Administración
	 2


Reinscripciones

	Contadores Públicos  
	3

	Licenciado en Administración                                                            
	2


Cancelaciones
	Contadores Públicos
	19

	Licenciados en Administración
	 2





       Suspensiones

	Contador Público                                                                              
	20

	Licenciado en Administración                                                             
	 1

	Licenciado en Economía                                                                     
	 1


                                               Licencias

	Contador Público                                                                                
	   10

	Licenciado en Administración
	3

	Licenciado en Economía
	1


Con la finalidad de depurar el  Padrón  de Profesionales inscriptos, se procedió a la suspensión de matrículas por falta de pago del Derecho de Ejercicio Profesional.





La nómina de los nuevos matriculados, así como de las reinscripciones,  rehabilitaciones, licencias y cancelaciones,  se  transcribe  por  separado formando parte de esta memoria.






El estado de la Matrícula al 19 de Abril de 2007 es el siguiente:

	TITULOS
	MATRIC.

OTORGADAS
	MATRIC.

CANCELADAS
	MATRIC.

SUSPEND.
	MATRIC.

VIGENTES
	MATRIC. CON LICENCIA
	MATRIC.

ACTIVAS

	CONTADOR PUBLICO
	2.515
	  608
	   214
	1.693
	  12
	 1.681

	LIC. EN

ADMINISTRACION
	  321
	   67
	   57
	   197
	  3
	   194

	LIC. EN ECONOMIA
	    54
	  13
	  13
	     28
	  1
	    27

	ACTUARIO
	    12
	    9
	     1
	      2
	  0
	     2

	TOTAL
	2.902
	697
	285
	1.920
	16
	    1.904


                                               Por Secretaría Técnica, en el período que comprende la presente Memoria se tramitaron aproximadamente 9.426 actuaciones profesionales originales, siendo el número aproximado de copias certificadas 41.916.
ACTOS  DE  SOLIDARIDAD
Se realizó una colecta con la matrícula y se autorizó la compra de juguetes para el “Día del Niño” para los alumnos que concurren a la Escuela de Vaquerías, a la cual este Consejo apadrina, cubriéndose también necesidades edilicias y de los alumnos.

ACTOS  SOCIALES Y DE CAMARADERIA  PROFESIONAL
El Consejo siempre ha considerado que debe estar presente en la organización de actividades sociales, culturales y deportivas. Ello se concretó a través del apoyo financiero y organizativo.

Con motivo del "Día Nacional del Graduado en Ciencias Económicas”, se programó la Semana del Graduado. Los actos consistieron en: El  2 de Junio de 2006 se celebró una misa en memoria de los matriculados fallecidos, se realizó un acto en la Plaza Belgrano, se propició la actuación de la Camerata Lyrum en Concierto Gratuito y se realizó una exposición de cuadros y obras de arte en el Salón Abaco. Del 4 al 9 de Junio Campeonato Deportivo de pesca, hockey, futbol y bochas. Día 9 de Junio conferencia a cargo del Lic. Juan Carlos de Pablo finalizando con una cena informal de camaradería para 270 personas, en la que se hizo entrega de premios a los ganadores de las competencias deportivas y actuaron profesionales matriculados tanto en canto como en danza.

El 14 de Diciembre de 2006 se realizó en el “Salón Ábaco” la habitual ceremonia formal de entrega de “Medallas a Profesionales que cumplieron 50 y 25 años de Ejercicio Profesional, Presentación  de Jóvenes  Profesionales y de Matriculados Inscriptos en el Registro de Especialistas, de Maestrías y Posgrados”. Primeramente se rindió un sencillo homenaje a la Contadora Pública Ana María Guía, quien recibió Medalla de Oro al cumplir 50 años de ejercicio profesional por tratarse de la primera mujer salteña recibida de Contador Público. Entrega de Medallas de Plata a aquellos profesionales que cumplieron 25 años de ejercicio profesional Contadores Públicos: Cr. Sergio Miguel Vega; Cr. Daniel Santiago Tonda; Cr. Luis Héctor Gorritti; Cra. María Cristina Sanabria de Padovani; Cra. Fanni Azucena Bravo; Cr. Oscar Aldo Salvatierra; Cr. Luis María Castañeda; Cr. Luis Alberto Popritkin; Cra. Amalia Margarita Vicco; Cra. Ana Isabel Dellmans; Cra. Margarita Ester Vega Sainz; Cr. Antonio Perez; Cr. Miguel Angel Jorge; Cra. Liliana Morey de Figueroa; Cra. Cristina del Valle Granados; Cra. María Carmen Villa Peñalver; Cr. Raúl Andrés Fiore; Cra. Graciela Nilda Aré; Cra. Lucrecia Murga de Vilchez; Cra. Silvia A. Yarade; Cra. Mirta Isabel Perez Mulki; Cr. Juan Carlos Gonzalez; Cr. Emilio René Díaz; Cra. Alicia Trevisán de Nazar; Licenciados en Administración: Lic. Avelino Clemente Benavidez. En la misma oportunidad se presentó a los flamantes matriculados a los que se les entregó un diploma recordatorio y un presente, como testimonio de su incorporación a la Institución. Se hizo entrega de un diploma recordatorio a los profesionales que obtuvieron títulos de posgrados y se inscribieron en los registros creados por este Consejo, Especialistas en Sindicatura Concursal: Cra.  Lía Cristina Jorge Díaz de Cappelen; Cra.  Nelba Noemí Alzueta; Cra. Norma Graciela Miculasek; Registro de Maestrías y Posgrados de Administración y de Gestión Empresaria: Cra.  Laura Raquel Lavín; Cr.   Carlos Eduardo Lopez; Cr.   Roberto Alfredo J.  Gillieri; Lic.  Luis Enrique Borelli, Registro de Especialistas en el Sector Público: Cra.  Lía Cristina Jorge Díaz de Cappelen; Cra. Lina Domingo de Aguirre.

Se realizó la tradicional Cena de Fin de Año el día 16 de Diciembre de 2006, con la que se despidió el año. La misma contó con la asistencia de 390 personas, habiendo participado, como en años anteriores, colegas del interior de la provincia.

ANEXOS





Integran la presente Memoria los siguientes Anexos:

· ANEXO I:

NOMINA DE AUTORIDADES DEL CONSEJO PROFESIONAL

· ANEXO II:            CURSOS Y CONFERENCIAS

· ANEXO III:
MOVIMIENTO DE MATRICULAS

PALABRAS  FINALES




Las autoridades de la Institución ponen a consideración la gestión desarrollada con el apoyo de las Comisiones y de los matriculados.  El esfuerzo realizado en beneficio de los profesionales y de la comunidad contó también con el esfuerzo y dedicación del personal del Consejo al que cabe agradecer su disposición favorable a todo compromiso del Organismo.





Mucho es lo hecho, mucho es, sin embargo, lo que queda por realizar, pero tenemos la seguridad que con la participación y el compromiso de todos seguiremos fortificando la gestión del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta.





Agradecemos el apoyo permanente de la matrícula, exteriorizado en acciones y las continuas palabras de aliento que hemos recibido en el quehacer diario.

Salta,  Abril de 2007

Cra. Liliana Di Pietro



                          Cr. Jorge Alberto Paganetti

         Secretaria




            
              Presidente
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