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Señores matriculados:





El Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta pone a vuestra consideración la Memoria correspondiente al período comprendido entre el 20 de Abril de 2007 y el 19 de Abril de 2008, que se estructura en el tratamiento de los siguientes aspectos:

· ACCIONES EN GENERAL

· NORMAS PROFESIONALES

· PRESENTE Y FUTURO DE NUESTROS MATRICULADOS

· ETICA Y VIGILANCIA DEL EJERCICIO PROFESIONAL

· JERARQUIZACION DE LA PROFESION Y DE LA INSTITUCION

· CONSOLIDACION Y MEJORAMIENTO DE LOS SERVICIOS PARA LOS MATRICULADOS

· ACTIVIDADES DE LAS COMISIONES

·  COMISIONES PROFESIONALES

·  COMISIONES INSTITUCIONALES

·  COMISIONES ACADEMICAS

· ADMINISTRACION DE MATRICULAS

· FOMENTO DE LA ACTIVIDAD DE JOVENES GRADUADOS

· ACTOS DE SOLIDARIDAD

· ACTOS SOCIALES Y DE CAMARADERIA PROFESIONAL

· ANEXOS

· PALABRAS FINALES

En el período referido tuvieron lugar 24 reuniones de Consejo Directivo, en las que se realizaron análisis, debates, estudios, toma de posición, recepción de opiniones y se adoptaron decisiones, enmarcadas en el cumplimiento de las funciones que le corresponden al Organismo y en la búsqueda de alcanzar las metas que se propusiera la actual gestión.





Asimismo, se reunieron las Comisiones, Salas de la Comisión Técnica y del Tribunal de Ética Profesional, dando cumplimiento a las funciones que le compete a cada órgano, de acuerdo a la legislación vigente.

ACCIONES EN GENERAL

                                            Se destaca durante este periodo de gestión, el esfuerzo conjunto de la conducción del Consejo, consolidando definitivamente la unidad de miras hacia el crecimiento de la institución en todos los aspectos. Ello nos ha permitido desarrollar acciones en beneficio del conjunto profesional que se puntualizan más adelante en la presente memoria. 





Destacamos entre otras realizaciones, las siguientes:

· Cabe destacar que el Cr. Jorge Alberto Paganetti, Presidente del CPCES fue elegido como Presidente de la FACPCE, por unanimidad por los veinticuatro delegados de los Consejos del país, siendo el primer salteño en ocupar este cargo. Lo cual constituyó un reconocimiento a la labor que desde el Consejo de Salta se viene realizando desde hace varios años por la profesión.
· Se está llevando a cabo la construcción del nuevo edificio del Consejo Profesional, el cual contará con una amplia superficie para brindar un mejor servicio a los matriculados, contará con playa de estacionamiento propia, sala de lectura y biblioteca con mayor espacio, entre otras comodidades pensadas para una mejor atención a los profesionales que asisten a la Institución.
· Se llevó a cabo una reunión con el Jefe de Región de AFIP, a efectos  de solucionar los inconvenientes planteados por los matriculados respecto al acceso y funcionamiento de la página web de la AFIP para presentar DDJJ, obteniéndose como respuesta que la AFIP procesará las DDJJ con la fecha de presentación, evitándose de ese modo la posible sanción por falta de cumplimiento de deberes formales.

· Se realizaron reuniones con el Jefe de Región de la AFIP, Cr. Gustavo López Arias a fin de gestionar la apertura de un Centro de Servicios de AFIP en la ciudad de Tartagal, con resultado positivo. 
· Se aprobaron Resoluciones Técnicas de la Junta de Gobierno de FACPCE, para su implementación en la jurisdicción de la provincia de Salta. 
· Se asistió a reuniones en la Secretaría de Servicios Sociales de FACPCE, con el objeto de tratar temas técnicos del Fondo Solidario de Alta Complejidad y de las prestaciones que el mismo cubre, con el objetivo de brindar un mejor servicio a los matriculados. 
· Se realizaron reuniones con funcionarios de la Dirección de Rentas Municipal con el objeto de tratar temas relativos a la actividad profesional. 
· Asistieron Miembros de la Comisión Directiva en representación del Consejo a reuniones realizadas en la sede de la FEPUSA a fin de tratar diversos temas, entre ellos el Programa de Iniciativa Privada para Profesionales.  
· Se desarrolló una política de fuerte apoyo a la matrícula a través del equipamiento del Centro de Información Bibliográfica, con inversiones significativas en textos actualizados. En el período ingresaron 160 libros por la suma de $ 11.514,25 y se renovaron suscripciones de revistas profesionales y de accesos a consultas a páginas Web por la suma de $ 27.766,71, invirtiéndose $ 39.280,96.

· Se continuó poniendo al alcance de los matriculados todo tipo de información necesaria para el ejercicio profesional, en especial el acceso informático por medio de nuestro Centro de Información Bibliográfica.
· Se continuaron llevando adelante iniciativas en defensa del ejercicio de las profesiones que forman parte de la matrícula, actuando ante los poderes públicos y exponiendo nuestra opinión sobre los temas que nos preocupan.
· Se continuó participando con protagonismo en la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias  Económicas (FACPCE)  y en la Federación de Entidades Profesionales Universitarias de Salta (FEPUSa).
·   Se destaca en particular la activa participación en las reuniones de la Junta de Gobierno de la F.A.C.P.C.E. de la cual este Consejo es integrante, asistiéndose a las reuniones celebradas en la ciudad de Ushuaia los días 21 y  22 de Junio de 2007;  en la ciudad de Salta los días 20 y 21 de Setiembre de 2007; en la ciudad de San Juan los días 22 y 23 de Noviembre de 2007 y en la Ciudad de Paraná los días 27 y 28 de Marzo de 2008. También se asistió a reuniones de Presidentes de los Consejos Profesionales convocadas por la F.A.C.P.C.E. para el tratamiento de temas cuya consideración requería cierta urgencia en la adopción de una decisión.

·   Se asistió a las reuniones de Presidentes de Consejos del NOA celebradas en la ciudad de Salta el día 15 de Junio de 2007; en la ciudad de Tucumán el día 28 de Julio de 2007; en la localidad Purmamarca, provincia de Jujuy, el 15 de Setiembre de 2007 y en la ciudad de Jujuy el 22 de Marzo de 2008, donde se trataron temas de interés común.
· Asistieron profesionales en representación del Consejo a diferentes reuniones, destacando a: los Cres. Sergio GIL LAVAQUE y Daniel AMADOR a las Reuniones de la Secretaría de Servicios Sociales de la FACPCE en la ciudad de Buenos Aires en el mes de Junio de 2007, en el mes de Agosto de 2007, en el mes de Octubre de 2007 y en el mes de Marzo de 2008.
· Se prosiguió llevando a cabo la difusión de información de acontecimientos referidos al ejercicio profesional, fortaleciéndose la presencia institucional del Consejo ante la matrícula y la comunidad con la publicación de la página semanal de la institución en un matutino local, habiéndose publicado en el período 39 páginas semanales.
· Se continuó con el Convenio con la Provincia para la sistematización de los procesos administrativos en los municipios  del interior de la provincia de Salta. 
· Se auspiciaron y declararon de interés profesional numerosas jornadas nacionales de las distintas especialidades de las ciencias económicas, destacándose las “Segundas Jornadas Nacionales de Administración” Santa Fe 10 y 11 de Agosto de 2007; “4º Jornada de Administración de Salud” Ciudad Autónoma de Buenos Aires  5 de Setiembre de 2007; “Quintas Jornadas Nacionales Tributarias, Previsionales, Laborales y Agropecuarias – Rosario 2007”, llevadas a cabo en esa ciudad los días 18 y 19 de Octubre de 2007; “Jornadas Nacionales de la Pequeña y Mediana Empresa 2007” Jujuy 9 y 10 de Noviembre; “3º Encuentro Regional de Especialistas en Tributación” Jujuy 16 y 17 de Noviembre de 2007; “VII Jornadas Nacionales de Profesionales en Ciencias Económicas del Sector Público”, las que se llevaran a cabo en la ciudad de Jujuy los días 21, 22 y 23 de Mayo de 2008.
·    El Consejo continuó revisando la política comunicacional de la Institución con sus matriculados y estudiando las mejores alternativas, en la búsqueda de acercar la información de la forma más rápida posible. Se continuaron enviando semanalmente los Boletines Electrónicos, emitiéndose hasta la fecha que comprende la presente memoria 45 Boletines Electrónicos Notici@s y 45 Boletines Electrónicos Agend@.  Los mismos abarcan la difusión de eventos relacionados con la capacitación de graduados en ciencias económicas, diferentes servicios prestados en favor de la matrícula y toda actividad orientada a satisfacer necesidades técnicas, científicas y sociales de los colegas. 

· Se continuó publicando en el sitio Web del Consejo, para la consulta de la comunidad en general, la nómina de los profesionales activos, frente a la situación de personas que se arrogan títulos de ciencias económicas o ejercen ilegalmente.

· Se mantuvo la provisión de la totalidad de las publicaciones de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, tales como Boletines de la F.A.C.P.C.E., Resoluciones Técnicas e Informes del Área Contabilidad, Auditoría, Tributaria, Administración y compendio de Normas Técnicas. También se proveen algunas de las publicaciones de la Federación Internacional de Contadores.

· Respecto a las Delegaciones el esfuerzo continuó dirigiéndose, principalmente, hacia su real y efectiva integración, manteniéndose el envío de material de actualización y suscripciones de algunas revistas especializadas y diarios de publicaciones legales. Se continuó propiciando la presencia de expositores en distintos cursos en las localidades del interior.
· Se recibió la visita de los nuevos Delegados de las diferentes Delegaciones en las reuniones de Consejo Directivo a fin de escuchar sus inquietudes y necesidades, en búsqueda de soluciones.
· Se continuó prestando el Servicio de Asesoramiento a los Profesionales Matriculados en las distintas áreas previstas, notándose un crecimiento en la utilización del mismo. 

· Nuestro apoyo a la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas fue constante, con asistencia a todas las reuniones de su Junta de Gobierno.
· Se firmó un convenio con la Facultad de Economía y Administración de la Universidad Católica de Salta, por el Posgrado de Auditoría y Gestión, con un beneficio para los matriculados de un descuento del 20% sobre los aranceles establecidos.
· Se recibió la visita de las fórmulas más representativas de candidatos a Gobernador y Vicegobernador de la provincia para que hagan conocer sus posiciones en temas relacionados a las ciencias económicas.

· Se asistió al lanzamiento del Proyecto de Ley de Disciplina y Transparencia Fiscal.

· Se implementó nuevamente el Convenio Tomboleta entre este Consejo y la Secretaría de Ingresos Públicos.

· Se asistió a una reunión con el Gobernador electo de la provincia Dr. Juan Manuel Urtubey, para presentarle los saludos protocolares del Consejo Profesional con motivo del inicio de esta nueva gestión. En dicha reunión también se trataron el ofrecimiento de los aportes técnicos que podrían originarse en nuestras Comisiones, en el marco del Programa de fortalecimiento de los Municipios y que el Consejo está a disposición para colaborar en la instrumentación del Consejo Económico Social.
· Se adhirió al Sistema Federal de Actualización Profesional creado por FACPCE.

· Se asistió a las reuniones de la Comisión de Sector Público de FACPCE llevadas a  cabo en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

· Se recibió la visita del Secretario de Ingresos Públicos y del Director y Subdirector General de Rentas de la Provincia, Dr. Sebastián Saravia Tamayo, Cr. Gustavo de Cecco y Cr. Diego Dorigato, quienes presentaron el Plan Estratégico 2008-2009 y se trataron temas inherentes  a la profesión.
· Periódicamente se realizaron reuniones con funcionarios de la Dirección General de Rentas, en las que se trataron temas de interés profesional. Además este Consejo aportó su opinión técnica, cuando fue consultado, al dictarse nuevas normativas.
· Se celebraron convenios con hoteles de la provincia de Salta, con tarifas corporativas para los matriculados de la provincia, las que se hacen extensivas para los matriculados de todo el país a través de la FACPCE.

· Se celebró un acuerdo con CEFIM para el dictado de un Programa de Capacitación Gerencial, conjuntamente con el Consejo, brindando un beneficio para los matriculados que se inscribieron en el mencionado Programa, de contar con una bonificación del 50% sobre el arancel total del Programa, además de otorgar cinco becas que se sortearon entre los inscriptos.
NORMAS PROFESIONALES

En el período se continuó con la política de avanzar en el proceso de unificación de las normas profesionales, en pos de jerarquizar la profesión y en la búsqueda de generar ámbitos coordinados a la hora de desarrollar el trabajo profesional.

Se dispuso que las normas contenidas en la segunda parte de la Interpretación Nº 5 sobre “El Informe del Auditor sobre cifras e información presentada a efectos comparativos de FACPE;   y la Resolución Nº 360/2007 JG “Normas opcionales transitorias para la aplicación de la Resolución Técnica 17 y Resolución Técnica 18 en los Entes Pequeños”,  tendrán vigencia en la jurisdicción de la Provincia de Salta.

Nuestro Consejo ha trabajado durante todo este período poniendo toda su voluntad en pos de defender la imprescindible unificación de las Normas Técnicas Profesionales.

PRESENTE Y FUTURO DE NUESTROS MATRICULADOS

En el  escenario, han cambiado las formas de ofrecer y de prestar nuestros servicios profesionales.  Las exigencias de una capacitación continuada, cada vez más amplia, están a la par del trabajo diario, requiriéndonos tiempos y esfuerzos que no podemos escatimar.

Ante las evidencias de los cambios vertiginosos, resulta imperiosa la necesidad de que los profesionales y las instituciones que los nuclean continúen  desarrollando rápidas y seguras acciones tendientes a la reinserción y apoyo a los matriculados, para que mantengan actualizados sus conocimientos y técnicas, de modo que puedan dar respuestas a las exigencias que el mercado plantea.

Corresponde en este contexto que el profesional desarrolle una actitud de reconocimiento de la necesidad de tomar nuevos cursos y tender hacia la capacitación permanente, en el camino de mejorar y ampliar su formación,  respondiendo con idoneidad a los requerimientos que resultan del nuevo ámbito en el que les toca desarrollar su labor.

En la actualidad la profesión se encuentra claramente comprometida con el cambio  normativo que se sugiere desde nuestra entidad federativa; no sólo por su pertenencia a la Federación de Consejos, sino también   por el reconocimiento de la labor que realiza.



 

La dirigencia profesional está comprometida, junto con los matriculados,  en participar activamente de los programas de capacitación especial, que se requerirán para la necesaria adaptación a los nuevos escenarios en los que nos toca actuar, que modifica significativamente las prácticas contables tradicionales. La intensificación de cursos sobre el tema, contribuirán indudablemente a fortalecer nuestras destrezas.

ETICA Y VIGILANCIA DEL EJERCICIO PROFESIONAL

Durante el ejercicio bajo análisis, el Tribunal de Ética Profesional, en cumplimiento de las funciones específicas que le confiere la Ley Nº 6.576, continuó ejerciendo la vigilancia de la publicidad y ofrecimiento de servicios por parte de no graduados.  Por su parte el Consejo envió cartas documento e intimaciones con el objeto de lograr el cese de la publicidad engañosa y de los ofrecimientos, o la matriculación de los profesionales oferentes. También ha considerado y dado tratamiento a la necesidad de establecer una política de largo plazo para el control del ejercicio ilegal de la profesión.

Periódicamente, Secretaría Técnica informó al Consejo Directivo, las observaciones que resultan del control realizado sobre las actuaciones profesionales cuya firma se certifica.
Durante el período de la presente Memoria, el Tribunal de Ética Profesional a través de la Sala Contador Público, ha dado trámite a 6 (seis) expedientes, informando que  2 (dos) fueron concluidos.

JERARQUIZACION  DE  LA  PROFESION  Y  DE  LA  INSTITUCION

En el período la Institución ha continuado recomendando a los matriculados la necesidad de observar las normas de actuación profesional vigentes, en procura  de mantener y aumentar el nivel  técnico y ético alcanzado.

El Consejo Profesional, mediante el envío de representantes  ha asistido a los sorteos de Síndicos Contadores efectuados en los distintos Juzgados de la jurisdicción y de las Delegaciones del Interior.

A través de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, periódicamente se trasmitieron a las autoridades de la AFIP las inquietudes de los profesionales en ciencias económicas del país. Ello se concretó a través de la Comisión de Enlace de Asuntos Tributarios FACPCE - AFIP.

También a través de Secretaría Técnica, el Consejo asistió a las Reuniones Nacionales de Secretarios Técnicos que tuvieron lugar en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, convocadas por la  Federación  Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas.

En el orden provincial el Consejo ha continuado apoyando el funcionamiento de las Delegaciones Regionales de Orán, Metán, Tartagal y Rosario de la Frontera, para facilitar y coordinar la labor de los profesionales radicados en el interior, dictando cursos de actualización, envío de todo el material de actualización técnica, revistas y publicaciones en general y receptándose permanentemente las inquietudes de los profesionales del interior.
Los profesionales que actualmente integran el Centro de Estudios Científicos y Técnicos (C.E.C.yT.) de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, en representación de nuestro Consejo Profesional son: Miembro del Consejo Asesor del Área Auditoría el Cr. Guillermo Omar DIEGUEZ, integrando el Consejo Asesor del Área Sector Público la Cra. Lea Cristina CORTES de TREJO, como Director del Área Contabilidad de Gestión el Cr. Roberto Mario RODRIGUEZ,  como Investigadora en el Área Sector Público la Cra. Mónica SEGURA, como Investigadores en el Área Tributaria y Previsional la Cra. Hermosinda EGÜEZ y la Cra. Miriam Cristina CAMPASTRO y como Investigador en el Área Administración el Cr. Roberto A. GILLIERI
CONSOLIDACION  Y  MEJORAMIENTO  DE  LOS  SERVICIOS
PARA  LOS  MATRICULADOS

Periódicamente se envía por vía electrónica a los profesionales matriculados la Separata Técnica Digital de nuestro Consejo, la cual incluyó a lo largo de sus seis números disponibles por medios electrónicos, todas aquellas disposiciones que por su importancia necesitan ser transmitidas a los profesionales. Este servicio se complementó con el asesoramiento que tienen los graduados por intermedio de la Secretaría Técnica,  tanto en lo que se refiere a la correcta interpretación y aplicación de las normas de actuación profesional,  como de aquellas referidas al aspecto técnico propiamente dicho, registrándose en el período aproximadamente 3.463 consultas.

Continúa vigente el convenio entre el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta y SMG Life, el cual incluye los Seguros de Vida Colectivo  y  de Amparo Familiar para los matriculados del Consejo. También continúa nuestro Consejo adherido al Convenio propiciado por la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, incorporando en el momento de su matriculación a los profesionales y  su  grupo familiar  al  Fondo Solidario, destacando que en el transcurso del presente año se incorporaron nuevas coberturas.

Se continúa con el servicio fotocopiado, buzón y venta de estampillas de OCA, provisión de formularios para uso administrativo y se mantuvieron los  espacios gratuitos en la Playa de Estacionamiento adyacente a la Sede del Consejo para facilitar los trámites de los matriculados.

En cuanto a la "Biblioteca Roberto Dib Ashur" se intensificó la incorporación de publicaciones y nuevos textos. También se puso a disposición información de bases de datos bibliográficas sobre temas de interés de los matriculados, buscando difundirse la misma en forma permanente a través de los medios electrónicos.

Se difundieron oportunamente los plazos para inscripciones y reinscripciones de Peritos en el ámbito de la Justicia Federal y Provincial, así como llamados efectuados por organismos públicos para cubrir cargos con profesionales en Ciencias Económicas.

Se llevó a cabo la renovación anual de los Asesores en Materia de Regulación de Honorarios Judiciales.

COMISIONES INSTITUCIONALES

· NUEVO EDIFICIO 

· ADMINISTRACIÓN

· ACTUACIÓN JUDICIAL

· CURSOS Y CONFERENCIAS

· DEPORTES

· JOVENES PROFESIONALES

· VIVIENDAS
· SECTOR PÚBLICO
NUEVO EDIFICIO

El estudio de arquitectos contratado diseñó un edificio con un espacio de 1.370 mts. cuadrados, pensado a medida de las necesidades del Consejo para los próximos 30 años, teniendo en cuenta el importante crecimiento ocurrido en la matrícula.

Además, el proyecto contempla la posibilidad de ampliar la capacidad del edificio en un futuro, si las necesidades operativas así lo exigen.

Ambientes amplios y luminosos, con un diseño moderno y funcional, serán destinados a cada una de las oficinas que necesitan tanto el Consejo como la Caja de Seguridad Social para desarrollar sus actividades diarias.

Los profesionales en Ciencias Económicas de Salta contarán con una sede modelo en la región, para la realización de todos los trámites que nuestra profesión exige, en un solo lugar, cómodo, moderno, espacioso, con estacionamiento propio; y como novedad, se destinarán espacios a la AFIP, la DGR,  la ANSES, la Municipalidad de la ciudad de Salta, y a una entidad bancaria, para que ofrezcan atención exclusiva a los matriculados.

La Caja de Jubilación y Obra Social tendrá sus oficinas y consultorios para mejorar y ampliar sus servicios a los afiliados.

Hasta el momento la obra se encuentra concluida en un 50 por ciento de su totalidad.

ADMINISTRACION
El  objetivo  principal  de la  Comisión  de  Administración es el de colaborar con la tarea de Tesorería y Pro tesorería, y en tal sentido las principales actuaciones de dicha Comisión durante el período que comprende  esta memoria fueron las siguientes:
· Relaciones con el Personal.

· Se continuó con la implementación del Sistema Informático TANGO para el área administrativa y contable.
· Renovación de equipos de computación y reordenamiento del sistema informático.
· Mecanismo de generación de la base de datos de beneficiarios del Fondo de Alta Complejidad para enviar a FACPCE mensualmente.

· Construcción de un Módulo para la emisión de listados por rankings y de un Módulo para la simulación de diferentes escenarios alternativos en la categorización de actuaciones y construcción de escalas.

· Adaptación de los sistemas para permitir la impresión de Obleas de Certificación desde diferentes puestos.

· Confección de un Sistema a medida para la gestión de préstamos, reservas, consultas y generación de estadísticas mensuales en el Centro de Información Bibliográfica.

· Acceso a Internet Inalámbrico (WIFI) en Salón Ábaco.
· Estudio permanente de las alternativas de financiamiento del Consejo Profesional.

· Contratación de personal temporario para necesidades ocasionales.

· Monitoreo permanente de los gastos de funcionamiento y sugerencias de medidas a adoptar para su reducción.

· Emisión de estados contables mensuales e información financiera diaria.

· Relevamiento, estudio y decisión sobre las necesidades de la Institución en materia de equipamiento informático para la agilización de los procesos administrativo - contables.

· Estudio permanente de la morosidad de profesionales matriculados y consideración de soluciones a cada caso en particular.

· Propuesta de medidas a adoptar para el reordenamiento administrativo, físico y operativo en las dependencias de la Sede Central del Consejo Profesional.

· Gestiones relacionadas a arreglos edilicios y de mantenimiento de edificios e instalaciones.
· Fortalecimiento del capital bibliográfico.

ACTUACION JUDICIAL

La Comisión de Actuación Judicial a través de e-mail invitó permanentemente a los matriculados a integrarse a la misma, así como se solicitó a quienes tengan dificultades con su actuación en la Justicia, hagan llegar sus inquietudes para tratar de orientarlos y considerar puntualmente cada uno de los inconvenientes.

Además se obtuvo para consulta de los Síndicos una lista diaria de Expedientes por mesa a través de Internet, ello alcanzaría los Juzgados de Concursos, Quiebras y Sociedades de 1ra. y 2da. Nominación, así como los Incidentes vinculados a los expedientes que se encuentren en las Cámaras Civiles. Asimismo se logró asegurar el cobro de los honorarios regulados en los Incidentes de Concursos y Quiebras y las demás actuaciones que no se encuentren previstas en la legislación sobre Concursos y Quiebras.

Se continuó con la Regulación de Honorarios Judiciales para los matriculados que actúan como Peritos en la Justicia, habiéndose regulado 28 Expedientes.
CURSOS Y CONFERENCIAS

La Comisión de Cursos continuó trabajando para alcanzar los objetivos definidos en oportunidad de su constitución.






En el período se ocupó de la programación y realización de 53 (Cincuenta y tres) cursos presenciales, en las Áreas Administración, Auditoría, Contabilidad, Economía, Finanzas, Legislación Laboral, Sector Público, Sociedades y Tributaria y Previsional, cuya nómina se detalla al final de la presente memoria, formando parte de la misma.

Todos estos cursos han sido organizados siguiendo la planificación elaborada por la Comisión de Cursos y los pedidos formulados desde las distintas Comisiones de Trabajo que se formaron en el Consejo. Se registró una asistencia de 2.047 profesionales y de 1.018 estudiantes y otros, capacitándose en realidad 692 profesionales y 609 estudiantes y otros, lo que da un total de 3.065 asistentes y 1.301 capacitados.



                                                  Con el ánimo de fomentar la capacitación dirigida a los graduados en ciencias económicas matriculados, se continuó con las pautas establecidas por la Resolución General Nº 1.360 respecto a la asistencia sin arancel de inscripción para aquellos profesionales que posean la cuota del Derecho de Ejercicio Profesional al día y un arancel mínimo para estudiantes avanzados.

Se continuó enviando a todas las Delegaciones del interior el material que se distribuye en los cursos que se realizan en Sede Central.
El Consejo Profesional adhirió al nuevo Sistema Federal de Actualización Profesional Continua implementado por la FACPCE a partir del 1º de Enero de 2007 otorgando los créditos a los profesionales que asistieron a los cursos de capacitación y que fueron incorporados a dicho sistema.
DEPORTES

En el presente período el Consejo Profesional participó de  la “XI Olimpíada Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas” que tuvo lugar en la ciudad de Tucumán del 29 de Agosto al 1º de Setiembre de 2007. Contó con la participación de 60 profesionales matriculados 

En la oportunidad se lograron un total de 3 medallas de Oro, 1 de Plata y 2 de Bronce. Como en años anteriores la generación de jóvenes se hizo presente, habiéndo logrado en la XI Olimpíada, medalla de BRONCE en la Categoría Fútbol Libre.
Actualmente, convocados por la Comisión de Deportes de la FACPCE, los Consejos están trabajando en la organización de las próximas Olimpíadas Nacionales, las que se realizarán en la ciudad de San Juan del 29 de Octubre al 1º de Noviembre del año 2008.
COMISIÓN DE JOVENES PROFESIONALES 

El objetivo que persigue la Comisión de Jóvenes Profesionales, se resume en los siguientes puntos: 
· Incitar e incentivar la integración a través de tareas y actividades del Joven Profesional en el ámbito social, profesional e institucional a través de tareas y actividades que permitan lograr la inserción del mismo, tanto en el medio con la mejor calidad posible en la prestación de sus servicios profesionales.         

· Promover el compromiso y la participación en procura del afianzamiento de las relaciones con el Consejo y entre sus colegas.

· Fortalecer los vínculos con los estudiantes universitarios con la finalidad de acompañar al futuro profesional en su inserción laboral y a la vez motivarlos a su participación activa en el Consejo.

· Permitir al Joven Profesional plantear necesidades, no solo académicas sino también todas aquellas que permitan la capacitación continua necesaria para el desempeño y desarrollo de la profesión, con la finalidad de formar el perfil preciso para integrar comisiones mayores para la dirección de nuestra profesión. 

Aspecto Institucional
Esta Comisión se reúne los días Lunes a partir de las 21:30 hs, contando con la asistencia de 6 a 15 profesionales.

Se llevaron a cabo actividades para incrementar el número de asistentes activos entre las que podemos destacar:

·    Invitaciones vía telefónica a matriculados que cumplen con las condiciones de joven profesional.

·   Entrega de tarjetas de invitación a jóvenes que recibieron el Certificado de Matricula en nuestro Consejo Profesional.

·   Invitaciones personales a colegas conocidos y amigos de los miembros activos de la Comisión.

·  Organización de cursos sobre temas de interés para los asistentes a las reuniones de la Comisión

·   Organización de la II Reunión Zonal de Delegados de Jóvenes Profesionales Año 2007, llevada a cabo  en nuestra ciudad el 20 de Octubre de 2.007

Aspecto Social
Uno de los objetivos principales fue lograr que, el Joven Profesional se comprometa tanto profesional como personalmente en la sociedad, es por ello que se realizan y participan de los eventos como la visita a la Escuela de Vaquerías, apadrinada por nuestro Consejo Profesional. Dicha visita se llevo a cabo el día 25 de mayo, con el objetivo compartir actividades recreativas, deportivas y sus quehaceres diarios como así también acercar a los alumnos que asisten a la institución, alimentos, prendas de vestir, calzados, artículos deportivos, útiles escolares, materiales para el mantenimiento del edificio y asistencia por parte de una odontóloga quien les brindo una charla sobre cepillado de dientes y un control bucal.

Aspecto Profesional
Los nuevos retos del joven profesional ante los constantes cambios en el país y en el mundo que se producen continuamente, requieren que sea necesaria la capacitación continua y sin interrupciones en la nueva era del conocimiento, como herramienta fundamental para el desempeño en el ejercicio de la actividad. Por esto resulta imprescindible el desarrollo de habilidades y capacitación en las áreas de tecnología y comunicaciones para aumentar las posibilidades de inserción y crecimiento del Joven Profesional.
En definitiva lograr una participación más activa en nuestras organizaciones profesionales, con un compromiso sólido para el mejoramiento, en este caso, de nuestro Consejo y en consecuencia de nuestra Profesión.

Tareas Desarrolladas
Desde el inicio de esta Comisión se llevaron a cabo Jornadas, Charlas – Talleres, abarcando temas de interés, referidos tanto a la práctica como a los problemas frecuentes en el ejercicio profesional, dichos trabajos fueron expuestos y presentados por colegas del medio e integrantes de la Comisión.

· Realización de las V Jornadas Provincial de Jóvenes Profesionales, que se llevó a cabo el día 23 de junio. La misma contó con la participación de colegas de todas las edades, así como también de estudiantes de nuestras Facultades.

· Participación de las III Jornadas Regionales de Capacitación de Jóvenes Profesionales para la Dirigencia, llevadas a cabo en la ciudad de San Miguel de Tucumán, con la presencia de los Consejos de la Región NOA: Jujuy, Santiago del Estero, Tucumán, Catamarca y Salta, donde el objetivo principal fue promover el liderazgo personal y organizacional. 
· Asistencia por parte de miembros de la Comisión a jornadas provinciales de Jóvenes Profesionales de Tucumán, Santiago del Estero, Jujuy, Catamarca, Misiones y Córdoba.
· Asistencia a las dos reuniones que organizan tanto a nivel zonal como nacional de Delegados de Comisiones de Jóvenes Profesionales.
Talleres dictados sobre distintas temáticas, entre otros los que se detallan a continuación:

· “Guía de Trámites – Altas Contribuyentes - D.G.R.” Nuevas Modificaciones – Resolución General Nº 03/07 – A cargo de funcionarios de la D.G.R.
·  “Introducción en el uso de Aplicativos AFIP-DGI” a cargo de funcionarios de la A.F.I.P. (Cr. Gabriel Lorenzo)

· Habilitación Municipal de Negocios – Baja de Negocios –
    Trámites Varios -  Cra. Maria de los A. Exeni – Dra. Paula Majul
Proyectos
· Aula taller para el día 05 de mayo sobre Impuesto a las ganancias a cargo del Cr. Ricardo Antonio Améstica.

· Aula taller para el día 19 de mayo sobre Planes de pago DGR - Cr. Juan Carlos Manjón, Planes de Pago DGI – Cra. Alejandra Gómez, SICAM - Cra Gabriela Navarro.

Nuestro mayor interés es seguir incrementando los conocimientos de aquellos colegas que recién se incorporan al ámbito profesional, además de lograr su participación en esta Institución que les brinda respaldo y seguridad en su desempeño profesional.

VIVIENDAS

                   La Comisión de Viviendas Bº Universidad Católica del Consejo Profesional a través  de sus apoderados, realizaron las siguientes gestiones:

· Se colaboró en el proceso de adjudicación y posterior entrega de las viviendas, realizado el día 15 de Junio de 2007.
· Se gestionó ante la Caja de Jubilación del Consejo la ampliación de la línea de préstamos con destino a viviendas, extendiendo el máximo a  $ 25.000.
· Se  gestionó el enripiado y mejoramiento del acceso al Barrio – deteriorado por las continuas lluvias -con fondos propios lo cuales fueron depositados en el Consejo,  y ante la Municipalidad de la Ciudad de Salta, lo cual se encuentra realizado en forma parcial
· Se gestionó ante las autoridades del IPV la apertura del acceso por zona oeste de la Universidad Católica que posibilitará contar con otra alternativa de ingreso al Barrio, lo cual se encuentra pendiente de respuesta.
· Se gestionó ante las autoridades de la Municipalidad de la Ciudad de Salta el servicio de recolección de residuos que brinda la empresa Agrotécnica Fueguina SA, el mismo se hizo efectivo desde el mes de marzo de 2008.
· Se gestionó ante SAETA y la Autoridad Metropolitana de Transporte el acceso al Barrio de alguna línea de colectivos,  encontrándose aún pendiente de respuesta.
· Se gestionó ante la empresa TELECOM la instalación de líneas de teléfono, quienes se encuentran evaluando la posibilidad de realizar la instalación. 

· Se gestionó ante las autoridades del IPV, Municipalidad de Salta la donación de los espacios verdes, lo cual está en trámite en la Secretaría de Obras Públicas.
SECTOR PÚBLICO





La Comisión del Sector Público de este Consejo Profesional, a través de sus miembros, participó activamente de las reuniones de la Comisión del Sector Público de la FACPCE,  con el objeto de avanzar en la formulación y diseño del Proyecto de Norma Técnica referido a la aplicación de Normas Contables para el Sector Público.
Se ayudó económicamente y se propició la concurrencia a las “VI Jornadas Nacionales de Profesionales de Ciencias Económicas del Sector Público”, que bajo el lema “Construyamos una Administración Pública capacitada y jerarquizada”, se realizaron en la ciudad de Tucumán los días 30 y 31 de Mayo y el 1º de Junio de 2007, contando con la participación de 52 asistentes activos, matriculados en el Consejo Profesional de Salta.
COMERCIO EXTERIOR
VIII Jornadas Provinciales y VI Encuentro Federal de Comercio Exterior
La organización de las “VIII  JORNADAS PROVINCIALES Y VI ENCUENTRO FEDERAL DE COMERCIO EXTERIOR”,  que con el auspicio  de la Federación Argentina de Consejos Profesionales en Ciencias Económicas y bajo el lema  “El Comercio Exterior en el desarrollo de las economías regionales” fueron organizadas por  el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta y se realizaron en nuestra ciudad  los días 11 y 12 de Octubre de 2007.

Hay que destacar que de las Jornadas participaron los graduados en ciencias económicas de las provincias de Chaco, Tucumán, Córdoba, Formosa, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Santiago del Estero, Jujuy, Santa Fe, San Juan y Mendoza, sumando aproximadamente 100 participantes.
La capacitación, el debate y el análisis de los temas técnicos de la profesión fueron de excelente nivel, habiéndose expuesto ocho trabajos presentados por graduados de diferentes provincias y se dictaron cuatro conferencias centrales que estuvieron a cargo de  destacados disertantes.

El cierre estuvo a cargo del flamante Presidente de la Federación Argentina de Consejos Profesionales Cr. Jorge Alberto Paganetti, culminando con una cena de camaradería que contó con la actuación de una pareja que bailó  tango y un  grupo folklórico de excelente nivel. 

ADMINISTRACION DE MATRICULAS





La Comisión Técnica ha intervenido permanentemente en el estudio de los antecedentes de las solicitudes presentadas. En el período comprendido entre el 20 de Abril de 2007 y el 19 de Abril de 2008 se procedió a acordar las siguientes inscripciones, reinscripciones, rehabilitaciones y cancelaciones. 

Inscripciones
	Contadores Públicos
	121

	Licenciados en Administración
	 19

	Licenciados en Economía
	  2

	Actuarios
	  1

	Registro de Asociaciones de Profesionales Universitarios
	  2

	Registro de Estudios de Contadores – Artic. 253 de la Ley Nº 24.522
	50

	Registro de Especialistas en Sindicatura Concursal
	23

	Registro de Especialistas en Tributación
	  3

	Registro de Maestrías y Posgrados de Administración y de Gestión Empresaria
	  2


Rehabilitaciones
	Contadores Públicos

	   13

	Licenciado en Administración
	2

	Licenciado en Economía 
	1

	Actuario
	1


Reinscripciones

	Contadores Públicos  
	1


Cancelaciones
	Contadores Públicos
	22

	Licenciados en Administración
	 4

	Licenciado en Economía
	2





       Suspensiones

	Contador Público                                                                              
	11

	Licenciado en Administración                                                             
	 5

	Licenciado en Economía                                                                     
	 2


                                               Licencias

	Contador Público                                                                                
	7

	Licenciado en Administración
	2

	Licenciado en Economía
	1


Con la finalidad de depurar el  Padrón  de Profesionales inscriptos, se procedió a la suspensión de matrículas por falta de pago del Derecho de Ejercicio Profesional.





La nómina de los nuevos matriculados, así como de las reinscripciones,  rehabilitaciones, licencias y cancelaciones,  se  transcribe  por  separado formando parte de esta memoria.






El estado de la Matrícula al 19 de Abril de 2008 es el siguiente:

	TITULOS
	MATRIC.

OTORGADAS
	MATRIC.

CANCELADAS
	MATRIC.

SUSPEND.
	MATRIC.

VIGENTES
	MATRIC. CON LICENCIA
	MATRIC.

ACTIVAS

	CONTADOR PUBLICO
	2.636
	630
	214
	1.792
	10
	1.782

	LIC. EN

ADMINISTRACION
	   340
	   72
	   60
	   208
	  2
	   206

	LIC. EN ECONOMIA
	    56
	  15
	  14
	     27
	  1
	    26

	ACTUARIO
	    13
	    9
	     0
	      4
	  0
	     4

	TOTAL
	3.045
	726
	288
	2.031
	13
	    2.018


                                               Por Secretaría Técnica, en el período que comprende la presente Memoria se tramitaron aproximadamente 10.952 actuaciones profesionales originales, siendo el número aproximado de copias certificadas 46.803.
ACTOS  SOCIALES Y DE CAMARADERIA  PROFESIONAL
El Consejo siempre ha considerado que debe estar presente en la organización de actividades sociales, culturales y deportivas. Ello se concretó a través del apoyo financiero y organizativo.

Con motivo del "Día Nacional del Graduado en Ciencias Económicas”, se programó la Semana del Graduado. Los actos consistieron en: El  2 de Junio de 2007 se celebró una misa en memoria de los matriculados fallecidos y en agradecimiento por el trabajo, se realizó un acto en la Plaza Belgrano, colocándose una ofrenda floral en el Monumento al Gral. D. Manuel Belgrano Del 24 de Mayo al 1º de Junio se realizaron Campeonatos de pesca, hockey, futbol, golf y bochas. Finalizando el 2 de Junio con una cena informal de camaradería para 160 personas, en la que se hizo entrega de premios a los ganadores de las competencias deportivas.  

El 12 de Diciembre de 2007 se realizó en el “Salón Ábaco” la habitual ceremonia formal de entrega de “Medallas a Profesionales que cumplieron 50 y 25 años de Ejercicio Profesional, Presentación  de Jóvenes  Profesionales y de Matriculados Inscriptos en el Registro de Especialistas, de Maestrías y Posgrados”. Primeramente se rindió un sencillo homenaje a los profesionales que recibieron Medalla de Oro que cumplieron 50 años de ejercicio profesional Contadores Públicos Gustavo Enrique  Wierna; Ernesto Salomón;  Francisco Morón Jimenez;  Eduardo  Carraro Postiglione y Héctor Mario Campastro. Entrega de Medallas de Plata a aquellos profesionales que cumplieron 25 años de ejercicio profesional Contadores Públicos: Roberto Ramón  Britos; Oscar Alberto Dip; Silvia Liliana Farjat;  Marcelo Isaac Jallés; María Josefina Lovaglio; Nora Julieta Herrera Filipoff; Noemi Cristina Dib Ashur; María del Valle Maestro; Sergio Guaymás; María Dolores Lorente; Alberto Rolando Tonda; Francisco Mario Valdez; Ricardo Juan Fornés; Nolasco José Zapata ; Sergio Eduardo Gomez; Carlos Antonio Alias; María Elena Beltrán; Francisco Ruiz Garcia; Francisco Salvador Trovato; Pablo Elliott; Susana Beatriz Redondo; Hermosinda Egüez; Enrique Jesús Martinez; Norma Etelvina Villa y Ricardo Rubén Romero. Licenciados en Administración: Rodolfo Joaquín Briones y María de Lourdes Garro de Scarcella. .Licenciados en Economía: Eduardo David Antonelli  y Eusebio Cleto del Rey.  En la misma oportunidad se presentó a los flamantes matriculados a los que se les entregó un diploma recordatorio y un presente, como testimonio de su incorporación a la Institución. Se hizo entrega de un diploma recordatorio a los profesionales que obtuvieron títulos de posgrados y se inscribieron en los registros creados por este Consejo, Especialistas en Sindicatura Concursal: Cra.  Elvira Evelia Arenas; Cra. María Daniela Barrio; Cr. Héctor Javier Dagum Obeide; Cra. Antonieta Di Gianantonio; Cr. José Antonio Diez Zavaleta, Cra. María Nella Elías; Cr. Guillermo Feccia; Cra. Ana Carolina Ferreyra; Cra. Josefina Fleming; Cra. Patricia Gareca; Cr. Víctor Oscar Gimenez; Cra. María Girón de Barrios; Cra. Elva Soledad Lopez; Cr. Claudio Fernando Lucca; Cra. Mirta Angélica Morales; Cr. Juan Carlos Rampulla; Cra. María del Milagro Rodriguez Quevedo; Cr. Sebastián Francisco Russo; Cra. María Jimena Scartezzini; Cr. Diego Sibello; Cra Mabel Vargas de Gallardo; Cra. María del Milagro Ventura.  Registro de Maestrías y Posgrados de Administración y de Gestión Empresaria: Cra. María Gabriela de la Arena; Cr. Oscar Alberto Dip; Cr. Juan José Fernandez; Cr. Juan Antonio llatser Lovaglio y Cra. Susana Beatriz Redondo;  Registro de Especialistas en el Sector Público: Cra.  Margarita Vega Sainz; Lic. José Roque Alferi y Cra. Mónica Raquel Segura; Especialistas en Tributación: Cra. Elena Beatriz Velasco y Cra. Cecilia Leonor Salom de Paesani.
Se realizó la tradicional Cena de Fin de Año el día 15 de Diciembre de 2007, con la que se despidió el año. La misma contó con la asistencia de 365 personas, habiendo participado, como en años anteriores, colegas del interior de la provincia.
ANEXOS





Integran la presente Memoria los siguientes Anexos:

· ANEXO I:

NOMINA DE AUTORIDADES DEL CONSEJO PROFESIONAL

· ANEXO II:            CURSOS Y CONFERENCIAS

· ANEXO III:
MOVIMIENTO DE MATRICULAS

PALABRAS  FINALES




Las autoridades de la Institución ponen a consideración la gestión desarrollada con el apoyo de las Comisiones y de los matriculados.  El esfuerzo realizado en beneficio de los profesionales y de la comunidad contó también con el esfuerzo y dedicación del personal del Consejo al que cabe agradecer su disposición favorable a todo compromiso del Organismo.





Mucho es lo hecho, mucho es, sin embargo, lo que queda por realizar, pero tenemos la seguridad que con la participación y el compromiso de todos seguiremos fortificando la gestión del Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta.





Agradecemos el apoyo permanente de la matrícula, exteriorizado en acciones y las continuas palabras de aliento que hemos recibido en el quehacer diario.

Salta,  Abril de 2008
Cra. Liliana Di Pietro



                          Cr. Jorge Alberto Paganetti

         Secretaria




            
              Presidente
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