                CONSTITUCION  DE S.R.L.

NOTA DIRIGIDA AL SR. JUEZ DE MINAS Y EN LO COMERCIAL DE REGISTRO, DR. DANIEL ENRIQUE MARCHETTI, SOLICITANDO LA INSCRIPCIÓN Y FIJANDO DOMICILIO PARA NOTIFICACIONES, ACOMPAÑANDO:

· Contrato constitutivo en original, sellado en Rentas con el 15%o (quince por mil) del capital social y dos copias autenticadas cada foja con las firmas de todos los socios y certificadas por Escribano Público.

· El monto del capital social debe ser suficiente para posibilitar el cumplimiento del objeto.

· En el contrato deben consignarse los datos personales de los socios (nombre, documento, nacionalidad, estado civil,  edad, si es casado nombre del cónyuge, profesión y domicilio).

· Debe fijarse la garantía que deben prestar los gerentes.

· El capital social debe ser preciso y determinado. 

· El Capital Social debe ser acorde al objeto, para no ser insuficiente.

· Debe incorporarse los números de CUIT de los socios.

· En la Cláusula donde se establece el domicilio Legal, debe consignarse “Provincia de Salta” 

· Sede Social: se refiere al lugar donde funcionará la Administración de la sociedad.  Se puede fijar la Sede en el mismo contrato o en nota por separado, en original y dos copias autenticadas  (firmada por el Organo de Administración, con firma certificada o ratificada judicialmente).

· Debe establecerse la Organización de la Administración, conforme art. 11,inc. 6º y 157, 1º y 2º ap. L.S..- Ejemplo: cantidad de gerentes, suplentes, socios o no, por tiempo determinado o no, en su caso funciones de cada uno y uso indistinto o no de la firma. Se debe fijar la garantía que prestan los gerentes.

· El Gerente designado debe consignar sus datos personales y constituir domicilio especial (art. 157,3ºap. y 256 ult.p.L.S.) en original con firma certificada y dos copias autenticadas .-

· Constancia de CUIL,(solicitar en ANSES), CUIT o CDI (solicitar en la DGI) de cada socio.

· Si el capital social se integra en Bienes: _Detalle de los mismos, indicando la forma de valuación (art.51) en tres ejemplares, firmado por todos los socios. Si el mismo además está firmado por un Contador, debe ser certificada dicha firma por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de Salta.  En caso de aportarse vehículos, debe indicarse si son auto–propulsados y en dicho caso su fecha de fabricación o ingreso al país. 

· La sociedad debe llevar libro de Actas de Reunión de socios rubricados por el Juzgado de Minas y en lo Comercial de Registro. (art.73).-

· Se aclara que los socios pueden , siempre que lo deseen, aumentar el capital social sin que exista tope máximo alguno de dicho aumento, ni ser requisito previo la previsión en el contrato social, de la emisión de cuotas suplementarias.

· En caso de aportar bienes registrables, Inscripción Preventiva a nombre de la sociedad en formación acompañándose por duplicado las constancias de dicha inscripción.

· En caso de presentar fotocopias, las mismas deben ser autenticadas no pudiendo realizarse correcciones sobre las mismas.

· Sellado de reposición de $ 0,25 por cada foja.

· En Virtud de lo dispuesto por el Art. 157 y 256 de la Ley de Sociedades comerciales, en los contratos de S.R.L. deberá establecerse la garantía que presentarán los gerentes.-

