RESOLUCION GENERAL Nº 1.190
Salta, 20 de Mayo de 2.002

VISTO:


La aprobación por parte de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas de la Resolución Nº 237/02 que interpreta las normas contables aplicables a los Estados Contables intermedios o de cierre al 31 de Diciembre de 2001; y

CONSIDERANDO:


Que es atribución de los Consejos ordenar el ejercicio de la profesión de ciencias económicas dictando para ello las medidas y disposiciones de todo orden que resulten necesarias o convenientes para el mejor desenvolvimiento de la misma;


Que entre dichas medidas se incluyen las normas técnicas a las que deberán ajustarse los matriculados dentro de las respectivas jurisdicciones;


Que es admitida la competencia de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas para dictar e interpretar normas de ejercicio profesional de aplicación general, así como la de tomar iniciativas en la materia;


Que en ese marco de atribuciones la Federación ha procurado resolver las incertidumbres técnico-profesionales respecto de situaciones posteriores a la fecha de cierre de los Estados Contables y antes de su emisión, sobre los continuos cambios de normas legales a partir de Enero de 2002 y sus efectos sobre la situación patrimonial, económica y financiera del ente, así como su correspondiente revelación en la información complementaria y los criterios  a aplicar en cada caso para cuantificar ciertos eventos posteriores al cierre del ejercicio;


Que a ese fin la Federación ha dictado la Resolución Nº 237/02 cuyos extensos y ponderados fundamentos motivaron suficientemente la decisión adoptada sobre los criterios que deben prevalecer para el cumplimiento de la tarea técnico-profesional de que trata;


Que la Comisión Técnica –Sala Contador Público- ha analizado y emitido opinión sobre la cuestión en tratamiento;

POR TODO ELLO:

EL CONSEJO DIRECTIVO DEL

CONSEJO PROFESIONAL DE CIENCIAS ECONOMICAS DE SALTA

R E S U E L V E :

ARTICULO 1º.-  Declarar aplicables en la jurisdicción de este Consejo las normas contenidas en la Resolución Nº 237/02 de la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas, las que se consideran parte integrante de la presente Resolución General.

ARTICULO 2º.-  Comunicar a los matriculados, a la Inspección General de Personas Jurídicas de Salta, al Registro Público de Comercio, a la Agencia Salta de la Dirección General Impositiva, a la Dirección General de Rentas de la Provincia, a la Dirección General de Rentas Municipal, a la Facultad de Ciencias Económicas, Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de Salta, a la Facultad de Economía y Administración de la Universidad Católica de Salta, a las Cámaras Empresarias, entidades financieras, publicar en el Boletín Oficial de la Provincia, copiar y archivar.
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