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 Salta - 23, 24 y 25 de septiembre de 2015


PLAZO MÁXIMO E IMPRORROGABLE

PARA LA PRESENTACIÓN DE TRABAJOS 31 DE JULIO DE 2015.
Los trabajos deberán presentarse en un ejemplar impreso y dos copias en soporte magnético (CD) y remitirse al Tribunal de Cuentas de la Provincia del Chaco, sito en calle Juan B. Justo Nº 555 – Resistencia – CP – 3500 – CHACO, a nombre del Cr. Luis Maria Del Cerro e-mail: cr.delcerro.ietei@gmail.com
T E M A R I O
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CONGRESO NACIONAL  

TRIBUNALES DE CUENTAS , ORGANOS Y ORGANISMOS  PUBLICOS  DE CONTROL EXTERNO DE LA REPUBLICA  ARGENTINA  
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Los problemas ambientales involucran decisiones políticas y de control a los fines de lograr un desarrollo sustentable. 


La insustentabilidad se refleja no solo en problemas ambientales, sino que también influye marginalmente en la salud de la población por lo que se requieren controles eficientes que implican  mayor conocimiento por ej. en temas como: generación, manejo y eliminación de residuos urbanos e industriales, tomando como punto de partida la detección de problemas de gestión y el desarrollo de las tareas de los órganos de control con un enfoque multidisciplinario a los fines de emitir recomendaciones en la materia. Por su parte considerar la responsabilidad del Estado en materia medioambiental. 


La necesidad de crear conciencia al elaborar políticas públicas medioambientales mediante un direccionamiento previo de expertos en la materia, así la decisión política responde a la realidad y necesidad social, lo que conducirá a una gestión eficiente, eficaz y económica. Todo ello logrando nuevos escenarios de participación.


Se propone, analizar los aspectos teóricos, la experiencia internacional y el desempeño del Estado en materia de gestión y la actuación de los órganos de control.


Responsabilidad social en el cumplimiento de las obligaciones ambientales y el manejo ambiental, rol de los órganos de control frente a ello. Educar en la responsabilidad social desde el primer eslabón de ella, es decir el ciudadano.
 




Siendo el derecho de salud un tema de gran interés se debería hacer especial hincapié respecto a normas de auditoria que expresamente contengan el porcentaje previsto en cada presupuesto provincial de salud destinado a las personas con discapacidades diferentes; como así también el rol del estado para la inserción de os mismos a la sociedad.


También merece especial tratamiento lo referido al recupero de los gastos en que incurre el estado en el nuevo flagelo mundial, que son los accidentes de tránsito. Es decir la inacción respecto a intervenir y solicitar reintegros a las obras sociales que posean las personas asistidas en los Hospitales Públicos; como así  también tomar parte en todas aquellas acciones en que existan compañías aseguradoras y que al arribar a un acuerdo transaccional estas normalmente se se comprometen al pago de los servicios asistenciales; por ello y siendo que los nosocomios públicos son los primeros en asistir al accidentado, con los gastos inmediatos que ello implica (resonancias, placas radiográficas, horas de trabajo de médicos, enfermeras, ambulancias, etc.) y el riesgo de una eventual acción de daños y perjuicios por mala praxis médica; con lleva a la necesidad de estar atentos y requerir ese recupero par que ingrese el dinero al circuito del presupuesto de salud en pos de un buen servicio; aportando un nuevo ingreso y oxigenando de dicho modo el patrimonio del estado. 



La tutela del Patrimonio Cultural, ha sido expresamente incluida en el artículo 41 de la Constitución Nacional en cuanto dispone que las autoridades deben proveer a su preservación, resultando en consecuencia una obligación a cargo del Estado y un consiguiente derecho de los habitantes. 

La materia lleva a ponderar distintos aspectos: a) Las obras públicas que ejecuta el Estado y la preservación del patrimonio histórico-cultural (vrg. paisaje, monumentos, conjuntos, lugares), b) Permisos y finales de obra que otorga la Administración Pública en la refacción, puesta en valor, en bienes inmuebles de propiedad de particulares que hayan sido declarados Patrimonio histórico-cultural; b) Responsabilidad del Estado - Derechos de incidencia colectiva en el reclamo de daño material y/o moral.




Las empresas tanto públicas como privadas son organizaciones sociales y como tales generan una serie de beneficios y costos sociales. 


El Balance Social es un complemento del balance financiero publicado anualmente por una organización, en el cual se da cuenta de los proyectos, beneficios y acciones sociales dirigidas a los empleados, inversionistas, analistas de mercado, accionistas y a la comunidad en su conjunto. Es un instrumento estratégico para avalar, difundir y multiplicar el ejercicio de la Responsabilidad Social..


En definitiva, el Balance Social es un mecanismo creado para que las organizaciones rindan cuentas de los impactos de su actuación en el área social. Se trata de contraponer unos efectos positivos (beneficios sociales) a unos efectos negativos (costos sociales). Si los segundos superan a los primeros, el balance social sería negativo, lo cual representa un problema para la organización y para la sociedad en su conjunto.


Es necesario comenzar a capacitarnos en Balance Social y su control, ya que algunas organizaciones del Estado están trabajando para su implementación o ya lo tienen implementado. Además, en Argentina existe un proyecto de Ley que tiene por finalidad establecer la obligatoriedad de que las empresas del Estado presenten este tipo de informes.



La adopción de Normas de Auditoría aplicables al control de las rendiciones de cuentas (NIAs, SPTCRA, FACPCE, etc) imprime mayor rigor a las auditorías financieras. Cuál es la incidencia, desde la perspectiva del control y la transparencia, de la adopción de normas de contabilidad por parte de la gestión gubernamental. Procedimientos de auditoría aplicables a registros y estados contables que reconocen y exponen los hechos con trascendencia económica, bajo normas de contabilidad de aceptación general para el Sector Público. Posibilidad de incorporar en forma oportuna a la Cuenta de Inversión / General del Ejercicio un dictamen del Órgano de Control, cuál sería su contenido.



Cambio de paradigma en la gestión. La modernización o cambio de actitud mental. Digitalización del procedimiento administrativo. Firma digital y notificación electrónica. Marco normativo para su utilización. El desafío de los Organismos de Control ante los nuevas tecnologías de información y comunicación (TICS). Incorporación de la infraestructura adecuada y su utilización eficiente, eficaz y respetuosa de las garantías constitucionales


CONTROL EN MEDIO AMBIENTE. RESPONSABILIDIAD DEL ESTADO EN MATERIA MEDIOAMBIENTAL. RESPONSABILIDAD SOCIAL Y MEDIO AMBIENTE. PROBLEMAS AMBIENTALES








TEMA 1





EL ROL DE ESTADO EN LA SALUD. INSERCION DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD DENTRO DE LA PLANTA DEL ESTADO. RECUPERO DE GASTOS EN CASOS DE ASISTIDOS QUE POSEAN OBRA SOCIAL Y/O INTERVENGAN COMPAÑÍAS ASEGURADORAS








TEMA 2





PROTECCIÓN DEL PATRIMONIO HISTORICO-CULTURAL – SU TUTELA EN LA EJECUCIÓN DE OBRAS PÚBLICAS. RESPONSABILIDAD DEL ESTADO POR DAÑO COLECTIVO– INTERVENCIÓN DE LA COMISIÓN DE PATRIMONIO CULTURAL








TEMA 3





BALANCE SOCIAL: CONCEPTO, MODELOS EL DISEÑO, INDICADORES, NORMATIVA.  AUDITORIA DEL BALANCE SOCIAL.








TEMA 4





TEMA 5





NORMAS DE AUDITORIA Y NORMAS DE CONTABILIDAD





APLICACION DE LAS NUEVAS TECNOLOGIAS DE LA INFORMACION Y COMUNICACION (TICS) EN LOS ORGANISMOS DE CONTROL








TEMA 6





Dr. Hugo Raúl Jenefes                                                                                                                              DIRECTOR  GENERAL


CONSEJO ACADEMICO – I.E.T.E I.














